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CATALOGUE

OF

THE | BUNBURY/ COLLECTION

OF

GREEK COINS.

FIRST PORTION.

ITALY, SICILY, EUROPEAN GREECE,
CRETE, &c.

Sk

A

WHICH WILL BE SOLD BY AUCTION,
BY MESSRS.

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE,

Aurtioneers of Literary Property & Works illustrative of the Fine Arts,
AT THEIR HOUSE, No. 13, WELLINGTON STREET, STRAND, W.C.
On MONDAY, 15th day of JUNE, 1896, and Seven following Days,

AT ONE O'CLOCK PRECISELY.

MAY BE VIEWED TWO DAYS PRIOR. CATALOGUES MAY BE HAD.

DRYDEN PRESS: J. DAVY AND SONS, 137, LONG ACRE, LONDON,



CONDITIONS OF SALE.

I. The highest bidder to be the buyer ; and if any dispute
arise between bidders, the lot so disputed shall be
immediately put up again, provided the auctioneer
cannot decide the said dispute.

II. No person to advance less than 1s. ; above five pounds,
2s. 6d., and so on in proportion.

IIL. In the case of lots upon which there is a reserve, the
auctioneer shall have the right to bid on behalf of the
seller.

IV. The purchasers to give in their names and places of abode,
and to pay down 5s. in the pound, if required, in part
payment of the purchase-money ; in default of which
the lot or lots purchased to be immediately put up
again and re-sold.

V. The sale of any lot is not to be set aside on account of
any error in the enumeration of the numbers stated, or
errors of description.

VI. The lots to be taken away, at the buyer’s expense, imme-
diately after the conclusion of the sale ; in default of
which Messrs. SOTHEBY, WILKINSON & HODGE
will not hold themselves responsible if lost, stolen,
damaged, or otherwise destroyed, but they will be
left at the sole risk of the purchaser. If, at the
expiration of Two Days after the conclusion of the sale,
the lots are not cleared or paid for, they will then be
catalogued for immediate sale, and the expense, the
same as if re-sold, will be added to the amount at which
they were bought. Messrs. SOTHEBY, WILKINSON
& HODGE will have the option of re-selling the lots
uncleared, either by public or private sale, without any
notice being given to the defaulter.

VII. Upon failure of complying with the above conditions, the
money required and deposited in part of payment shall
be forfeited, and if any loss is sustained in the re-selling
of such lots as are mot cleared or paid for, all charges on

sv(;;h re-sale shall be made good by the defaulters at this
sale.

Gentlemen, who cannot attend this sale, may have their
Commissions faithfully ezecuted by their humble Servants,

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE,
13, Wellington Street, Strand, London.
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INTRODUCTION.

THE Collection of Greek Coins, the first portion of which is described
in the following pages, is perhaps one of the most extensive and
most interesting that has ever been formed by a private individual.
Commencing quite in his early days Sir Edward Bunbury devoted his
whole life to its formation, as well as to that of his collection of Roman
coins, which was sold at this house in June of last year. Sir Edward
Bunbury did not confine his attention like some collectors to securing
only the finest and most artistic pieces. Copper coins were as interesting
to him as those of the finer metals ; in consequence his collection presents
us with an exceptionally complete series of Greek coins of all parts, of
all periods, and of all metals, viz. gold, silver, and copper. It is
pre-eminently the collection of a scholar, and the useful purpose
which it served is clearly illustrated by the late owner’s numerous
literary works. In fact it may be said to have formed the basis of
his scholarly History of Ancient Geography published in 1879, his
numerous articles in Smith’s Dictionary of Greek and Romon Bio-
graphy and Mythology, and the corresponding volumes of Geography,
and his many contributions to the pages of the Numismatic Chronicle.
Sir Edward Bunbury was a collector in the highest sense of the
word, for not only was he an admirer of the fine works of ancient
artists, but he combined with this last study the highest qualifications as
a man of letters. His early success at Cambridge, where he graduated
as Senior Classic in 1833 and took the Chancellor’s Medal, marked
him as a scholar of the first rank, and his pursuits and studies in
after years well maintained his early reputation.

Owing to the great extent of this Collection it has been deemed
advisable to dispose of it in two portions. The first portion, which
extends to 1258 lots, includes the coins of Italy, Sicily, European
Greece, Crete, and the Islands. The second portion will comprise
the coins of Asiatic Greece, Africa, &c.

3037472
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A perusal of the pages of this Catalogue will show the complete-
ness of the collection; nearly every city of Italy and European
Greece of any importance and its rulers, of whom coins
are known, are represented. The extent of certain sections is
almost overwhelming, and shows what pains and perseverance
were devoted to the formation of this Collection. Those sections
which call for special notice are—the more important cities of
Magna Graecia (Tarentum, Heraclea, Metapontum, Croton, Rhegium,
&c.); Sicily (Camarina, Catana, Leontini, Messana, Segesta, and
Syracuse); the Carthaginian and Siculo-Punic coinages; Thrace,
Macedon, Beeotia, Attica, Elis, and Crete. The series of Syracuse
is very complete and comprises the works of nearly all the great
die-engravers of that city, especially among these are Kimon, Evae-
netos, Eukleides, Eumenes, and Phrygillus, There is also an example
of the Demareteion, one of the most remarkable coins of the whole
Greek series and no less than seven examples of the Dekadrachms
of Kimon and Evaenetos, all in fine condition. The series of Alex-
ander the Great is the most extensive ever brought together by a
private individual, and includes specimens of the coins struck by that
monarch over the whole extent of his wide dominions. The Athenian
series, with the numerous tetradrachms bearing magistrates’ names,
is equally complete, and that of Crete has scarcely ever been
surpassed.

Of the extreme beauty and fine condition of many of the coins,
the plates which are appended to the Catalogue will give some idea,
and not a few are as remarkable for their rarity. Seldom does such an
opportunity offer itself to collectors to add to their cabinets, and
Temembering the recent dispersal of the Montagu Collection of Greek
coins it seems more than probable that a long time will elapse before
another such chance will occur.

Under present arrangements the remaining portion of the
Bunbury Collection will be sold at this house in December next.

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE.



ot
n
"
9
9
43
st
€
0%

i

Sizes of the Coins. Scale of Mionnet.

CATALOGUE

OF THE

VERY VALUABLE AND EXTENSIVE COLLECTION

GREEK COINS,

FORMED BY THE LATE

SIR EDWARD HERBERT BUNBURY, BART.
M.A. F.R.G.S,

e ——

FIRST PORTION.

FIRST DAY’S SALE.

HISPANIA.
Silver.
LOT
1 EmPORIAE, Drachm, Head of Persephone to left, EMIIOPITON ; rev.
yz/ Horse crowned by Nike, fine ; others (2), Head of Artemis to right,
J, surrounded by dolphins ; rev. Pegasus galloping, EMITOPITQN, very A

Aj;f:% 2t Jine ; and others (3) similar, but of degraded types and workmanship,

well preserved 6

2 RHODA, Drachm, Head of Persephone to left, [POJAHTON ; rev. A rose

C/ g in full bloom, seen in front, high relief, wt. 73 grs. (De la Tour, Mon.

XLS Gaul., pl. v111, 2322) ; another, similar, but the rose on the reverse is %<4 _ _

of conventional pattern, wi. 73 grs. (De la Tour, l.c. pl. viii, 2324), / wore

both fine and rare 2

3 CELTIBERIAN, Drachms, obv. Male head to right; rev. Horseman, of

oA AREGRADA, BELSINA, CARABACA, ILERDA and SALAURIS, (readingf or.

o /— Ilzurda Salirum), very rare, OSCA and TURIASO, all fine 8

R e
| s



2 HISPANIA.

DBronze.

4 Acinipo, Bunch of Grapes; rev. ACINIPO, between two ears of corn.
ARSA (1); rev. Horseman and Punic legend. CARTEIA, Tur-
reted head; rev. Rudder; Male head; rev. Dolphin, CARTEIA;
Turreted head ; rev. Neptune. CoORDUBA, Head of Augustus ; rev.

4 Pegasus, COR., &c.; 7¢v. Warrior, CORDVBA. PATRICIA ; ren. COLONIA

/ 07 s~ PATRICIA in wreath. GADES, Head of Herakles; rev. Two fishes, \%

) sizes 8 and 6. ILipA, Ear of eorn; 7ev. Fish, ILIPENSE., sizes 9 and 5;

, OBuLco, Female head, OBVLCO; 7¢v. inscription in two lines (2

/22‘/ varieties). OscA. Head of Augustus; rev. Warrior on horseback, .
0scA. Juria Trapucra, Head of Augustus; rev. IVLIA TRAD. in
wreath, VENTIPO, Head of Mars; 7ev. Soldier; and ULria, Head
above crescent ; 7ev. VLIA on tablet, mostly fine for these coins 18

5 Others similar, of CARTEIA, GADES, OBULCO, OscA, JuLiA TRADUCTA
and ULIA as in last lot ; and of BiLeiris, Head of Augustus; rev.

/ IIVIR in wreath, &c. ; another, rev. Horseman. CAESAR-AUGUSTA;#Y/

/( . /7 rev. C. A. in wreath. CARTHAGO-NOVA ; rev. Sacrificial implements,

b g C. VAR. RVF., &c. CAstuLo, Head of Augustus ; rev. Sphinx to right

/// s an(3 varieties) ; others; rev. Horseman with palm. CELSA, same rev.
type. EMPORIAE ; rev. Pegasus, EMPORL, mostly fine for these coins 23 7 o

6 Others of CAsTULO, CELSA, and EMPORIAE, as in preceding lot; and of
ILERDA ; rev. Wolf; MALAGA ; rev. Radiate head and Star, both rare. 4. =.c

O 5 SAETAVI; rev. Horseman ; SAGUNTUM ; SEGOTRIGA ; 7ev. SEGOBRIGA

'/pl x4, in wreath ; another ; rev. Horseman, fine . 14

7 CAABACA; rev. Horseman and Punic legend. DAMANIA, same type, both
unpublished. ERESI, of same type. CARTHAGO-NOVA ; rev. Sacrificial
implements ; and HISPANIA, in genere, Helmeted head ; rev. Horse#/

/C/? - Tan, HISPANORVM (2 vareties), &c. ; others, Ganlish, of MASSALIA;
‘ rev. Butting bull, sizes 7, 4 and 2 ; another ; rev. Tripod ; NEMAUSUS,
Imperial, Heads of Augustus and Agrippa ; rev. Crocodile ; and others

v
/ (2) of the Channel Islands, mostly fine 19

GALLIA.

Silver.

8 MAsSILIA, Drachms, Head of Artemis to right without quiver ; rev. Lion,- >
/{ /. 77" MASSA. (3 varieties) ; and others (5) with same rev. type, but with
%q\uiver behind head of Artemis on obv., all fine 8
9 “Dthers, similar, Head of Artemis without quiver (2), and with quiver
(4) ; another, Head of Artemis and lion both to left ; Obols (3),
7, Head of Apollo ; rev. MA. in wheel, all varied. NEMAUSUS, Head of
Pallas; 7ev. NEM. COL. in wreath, wt. 6 grs., all fine, the smaller pieces 7

; /0
ﬁﬂy scarce 11 e



GALLIA. 3

10 Ga/ulish Imitations (3) of Tetradrachms of Philip II of Macedon, Head Zy
/3 of Zeus to right ; rev. Horseman to left or right ; another with Head =~

v i, OF Zeus to left, of more barbarous work, all fine 4

i {l{?:gr{_t}:;erg/s simi.lar,. with head of Zeus to right, some of fine warlc. .5 T
aufish Imitation of Sicilian Tetradrachm, Female head to right, her hair
“ bound with triple cord ; before, three dolphins; around, STPO;
% behind, bird (%) ; rev. Winged figure in biga to left, crowned by
Nike ; below chariot, helmet, wt. 130 grs., fine, very rare, unpublished

/ R 1

y(o/z Z *4* The obverse of this coin is copied from a Tetradrachm of Syracuse

i e, %sIee lot 439) and the reverse from the Stater of Philip of
acedon.

13 PANNONIA, Tetradrachm, Heads of Honos and Virtus conjoined to right ;
/ around, ivy leaves ; rev. Horseman to right, ivy leaves below and in
7/~ front of horse, below BIATEC., wt. 264 grs., (De la Tour, Mon. Gaul., :
A var. pl. LIv, 10170), very fine and rare [PL. 1] IM%'/
' f/'*:‘(This coin is copied from Denarii of the Fufia and Marcia gendes.
14 Twelfth-Drachms, Sixteenth-Drachms, &e., all with incuse reverses, and
obv. types, Female head to right (Phrygia), Negro’s head (Lesbos), s
Head facing (Phistelia), Ram’s and boar’s heads (Clazomene), 2
4{ 4 Gorgon head (Macedonia), &c., found near Marseilles, all very fine 25
~ 7
1 *

* These ¢coins came from the Auriol Find, near Marseilles, which is

‘//{) 3~ described in Mélanges de Numismatique, vol. I, p. 12. They are

“a / “ interesting as showing the early currency of Massilia (see Hist.
Num., P 7).

BRITANNIA.
Gold.

15 TAScIovANUS, Stater, Cruciform ornament of four wreaths with orna-
ment in each angle; rev. Horse to right ; above, bucranium, &e.; z¢
/ below, curved-shaped object and ring (Fwans, pl. v, 9); and R
7 // —_Stater, uninscribed, Rude head ; rev. Degraded type of horse (ib., pl.
: %’ Wé ¥, 2), both very fine, the first rare . [ 2
SAE
/ / NORTHERN AND CENTRAL ITALY.
ETRURIA, LATIUM, &c.
Silver.

16 PoruLonia, Didrachm, Gorgoneion, below mark of value XX ; rev. plain, G e
wt. 129 grs. (B. M. Cat., p. 3,9) ; another, Head of Herakles facing, %
/g £./2- 6 pelow mark of value XX ; rev. Club, wt. 126 grs. (B. M. Cat., p.1,1), ~*

both fine and rare 2
A preceres B2



4 ETRURIA, LATIUM, ETC.

17 PoPULONIA, Didrachm, with Gorgoneion as in previous lot, wt. 127 grs.;

another, Helmeted head slightly turned to left ;-rev. Within circle,
7/// crescent and star, around which T'VILA.. (Mionnet, no. 41), wi.

127 grs., both fine and rare, especially the second coin 2

bt

18 PoPULONIA, Dldrachm, with Gorgoneion as in lot 16, wf. 129 g¢rs.;
e Drachm, Head of Apollo, laureate, behind X ; 7ev. plain, wt. 63 grs. ; f/ %%_
)’/"’ bk and Half-Drachm, Head of Apollo to right, behmd A ; rev. plain, wt.

28 grs., all fine and rare oﬁ, [»/1_7 3
19 Poruronia, Didrachm, with Gorgoneion as in lot 16, wi. 128 grs.;
Drachm, with head of Apollo as in last lot, wf. 65 grs.; and
/éj /7 Diobol (%), Small head facing (Gorgoneion %) ; rev. plain, wt. 23 grs.,
ne and rare 3
\M'Lajf;n

20 PopuLoNnIA, Didrachm, Gorgoneion; below xx; rev. Two Caducei in
4 s opposite directions, wt. 128 grs (Mionnef, no. 42); Another, Persic
Standard, Head of Zeus to right ; rev. plain, wf. 163 grs (comp B. M
f’/%/" Cat., p. 13), both fine and extremely rare _[ »r7t {J
The second coin is copied from the Tetra.drachms hilip of
(PP i i i
21 ALBA, Diobol, Head of Hermes ; rev. Griffin; below, ALBA, size 3, wt. 16 grs.
SIGNIA, Obol, Head of Hermes ; before, caduceus ; rev. Head of Silenos
ﬁ// é and head of boar joined, S€IC., size 1}, wt. 9 grs. (B. M. Cat. p. 44,1) ;
and ALLIBA (Campaniz), Obol Hea.d of Apollo ; around, dolphins ; . S

/i g/ﬂ . Tev. Skylla, AAAIBANON., size 2, wt. 10 grs. (B. M. Cat., p. 73, 4),
_ all fine and very rare, especially the second coin 3

** No. 3 from the Wigan collection,

22 AwLea, Diobol, Head of Hermes ; rev. Griffin, &c. as in last lot, wt. 16
grs. ; and others (2) of ArLiBA (Campanix), one with Head off%

/ / /4 Apollo; rev. Skylla as in last lot; the other similar, but on obv.

Bearded head, all extremely rare 3

%im;/
Bronze,

23 AQuILONIA (Samnium), Head of Pallas; before, name of city in Oscan
characters ; rev. Warrior, size 5. FRENTANI (Samnium), Head of
/// / Hermes to left wearing petasos, before FRENTATRI (Oscan) ; rev. {f
Pegasus to left; beneath, tripod and legend as on olv., size
/i%e / (Mionnet, pl. xx, 21), both very fine and exceedingly rare 2
* %* No. 1 from the Wigan, and No. 2 from the Northwick (lot 6%)

collection. Mionnet (L ¢.) cites this second piece and also illus-
trates it.



ETRURIA, LATIUM, ETC, )

24 ANcoNA, Female head ; rev. Hand holding branch, ATKON., size 5 ; 3\ Bilhom 27
AQUINUM ; rev. Cock and Star, AQVINO., size 5. AESERNIA, Head

of Vulcan VOLCANOM ; 7ev. Zeus in biga, AISERNINO., size 6 ; %‘ﬁ
4& another; 7es. Bull Wlth human face crowned by Nike, same . ]; \

legend, size 5. BENEVENTUM, Head of Apollo, BENVEN[TOD]; ;f,,. .

- rev. Prancing horse, TROTOM., size 5 ; and FRENTANI, Head of
Z ¢ Hermes, &c. as in previous lot, all very ﬁne, except the last piece, and / fy 2
7 very rare

25 POPULONIA, Triens, Head of Vulcan ; rev. Tongs, hammer, and mark of \ —
value, size 7. TELAMON (%), Sextans, Head of Herakles; rez. Two « —
dolphins and spear, size 7. PEITHESA ; rev. Owl, size 3. ARIMINUM,

-/ Head of Vulean; rev. Warrior, size 6. AQUINUM ; 7ev. Cock and star 3~ 70
FoJicktscr asinlastlot. AESERNIA ; rev. Zeus in biga, and Human-headed bulﬁ
as in last lot; another, Head of Pallas; rev. Eagle and serpent, |

size 5 ; and LARINUM, Quincunx ; rev. Warrior on horseback, below « }/a .

LADINOD ; another, Sextans ; rev. Dolphin, all fine and rare 10 3

26 PoPULONIA, Sextans, Head of Pallas; rev. Owl (B. M. Cat. p. 5, 25);
PEITHESA ; 7ev. Owl; AESERNIA; rev. Zeus in biga, as in last lot ;
TUDER, Head of Sllenos rev. Eagle, size 4 (2 varieties). LARINGM ;
7 f/'rev types, Warrior on horseba,ck (Quincunx) ; Centaur (Quadrans) ; 4
Bt Dolphin (Sextans) ; Cornucopie (Uncia) ; others, without marks of
value, rev. types, Eagle ; Thunderbolt ; all with legend LADINOD, all
Jine and rare coins 13

CAMPANIA.

Silver.

27 Carua, Didrachm, Head of Pallas, helmeted ; rev. Bull to right, KAM-_7 ¢ 2
7/ IIANO (retrograde), fine ; another ; rev. Bull to left, and legend not N — '227"'
é / etrograde, well preserved, rare 2
g p

"8 ALES: “Didrachm, Head of Pallas to right ; rev. Nike in biga to left, ~ 47Zs 25
CALENO ; another, same, but head of Pallas to left ; behind, owl.
CUMAE, Didrachm, Head of Nymph to right; sev. Corn-grain N 20
/ /o~ above mussel-shell, KYMAION ; another, but head of nymph to < 5}1
left and bird above mussel-shell on rev., rare. HyRIA, Didrachm,
. Head of Pallas toright ; rev. Androcephalous bull to right, YDINA 47%
all well preserved and scarce

oA

29 Cares, Didrachms as before (2), Head of Pallas to right; symbols
behind, branch and serpent. CUMAE, Didrachms (2); 7ev. types, Ear
02%/ ﬂ of corn above mussel-shell ; Sea-serpent above mussel-shell, rare;
and of Hvyria, Head of Pallas on obv. to left ; bull to left on rew.,

/l?a ?’/ all well preserved and scarce 5



6 CAMPANIA.

30 Didrachms (2), as before of CALEs, Head of Pallas to right ; symbols
behind, shield and bow ; of CUMAE (2); rev. types, Ear of corn above

' mussel-shell ; and fly above shell, reading KVMAL, a rare variety ;
M s both with head to left on obv. ; and of HYR1A, Head of Pallas with
owl on helmet ; rev. Bull to left, VDINTA, well preserved and rare 5

P S

Didrachm as before of CALEs, sword behind head of Pallas, and on rew.

Biga to right ; others of CUMAE ; 7ev. types, Ear of corn, wolf, and

Z 2 ___owl above mussel-shell, the last two lypes very rare; and of HYRIA,
Head of Pallas to left, with eagle on helmet ; rev. usual type, Bull

to left, YDINAI, well preserved, scarce, some rare 5

32 CUMAE, Didrachm, B.c. 490-480, Head of Pallas, of Archaic style, around
j 7~ KVMAION (retrograde); rev. Crab holding shell, wt. 129 grs., of
/ extreme rarity and in fine condition 1

*.¥ From the Northwick collection (lot 40).

33 CuM4E, Didrachm, Head of Nymph ; rev. Skylla above mussel-shell,
,/ 40 s KVMAION (retrograde),well preserved; another, Lion’s scalp between  _»
g two boars’ heads ; 7ev. Grain of corn above shell, KY[MAI]ON ; and
Hyria, Didrachm, Head of Nymph ; rev. Androcephalous bull to/ ., .
right, YPANOZ, the last two fine, all exceedingly };a};e/ varieties ,lf// et ”A’?

34 CuMAE, Didrachm, usual type, but on 7ev. star above mussel-shell, carly
style, rare ; others of HyRIA; with head of Pallas to right or left,
j, /7 and bull on ren., also to right or left, reading YPINAI, YPIANOZ,

“~J. »o<r YDINA (retrograde), all varied and well preserved 5

35 CuMAE, Quarter Drachm, Head of Herakles ; 7ev. Mussel-shell in wreath,
) KYMEO, wi. 16 grs. ; Obol, Head of Pallas; rev. Dolphin above
mussel-shell, KY, wi. 10 grs. Hyria, Didrachm, usual type, with

f 2. Crev, Bull to right, but reading YPIETES; and NEAroLis, Obol,
Female head, NEAIIOAITHS,; rev. Nike seated, as on coins of

/)" #* / Terina, wi. 10 grs., unpublished ; all of the highest rarity and well
preserved 4

36 Hyria, Didrachm, Head of Hera, three-quarter face, wearing broad
/ stephane, ornamented with honeysuckle, hair spread; rev. Andro-
s cephalous bull o right, above YDINA (retrograde), wt. 110 grs.
/{/M A (B. M. Cat. p. 92, 13), fine and exceedingly rare 1

37 Nearous, Didrachm, Head of Water-nymph three-quarters to right, hair
spread ; rev. Androcephalous bull to left, NEOIIOAITHS, ut. 115 grs.

2(7 / 7). (B. M. Cat. p. 94, 11), fine, slight cut on Jace, and of excessive mrzt_/
[RLE



NEAPOLIS. 7

38 NEAroLis, Didrachms, Female head to right ; rev. Bull to right, NEOIIO,
carly style; Head of Pallas helmeted to right; rew. Bull to left,
NEOHOAITES; (sic), escallop between last two letters in exergue ;

. —Female head to right, wearing taenia and earring ; rev. Bull to left

& 2 crowned by Nike, NEAIIOAITHS, ; another similar, 7ev. Bull to

) /h{ 3 J/Z/right ; and another, with female head to left on obv., behind shield,

‘ and bull to right on 7ev., all fine and scarce 5

*.¥ Nos. 1 and 2 from the Northwick, and no. 4 from the Thomas
collection.

39 NEarouis, Didrachms of similar types, with various symbols and magis-

y & trates’ initials, N., AL and A on rev. ; the second coin reads NEAIIO-

7 AITHS and has no escallop, fine 5
% EAPOLIS, Didrachms of similar types, but the second coin has the
legend NEOIIOAITHS all above bull; and the others, a varying

az 4 symbol, crane, term, and amphora on obz., and with female head -to

Aza ./j/‘left or right, one with magistrate’s name XAPpI, all fine and scarce 5

41 NEAPoLIs, Didrachm, Female head to left, bound with diadem ; behind,

,E elephant ; 7ev. Nike crowning bull, below which BI; others (3), of
Ve similar type, but head on obv. to right ; behind, female with torch, -

/l{ 2 Ley bunch of grapes, and astragalus, and with magistrates’ names, XAPL,

! / AIOPANOYS, and APTEML, all rare and very fine 4

42 Nearonis, Didrachm, usual types with head on ob. to left; behind
thyrsus ; others (2), with head to right; symbol, astragalus and

} / — letters K and X; Drachm, Female head to left ; behind, harpa ;
. rev. Nike crowning bull, NEAIIOAITHS, wf. 53 g¢rs.; another,

A ’7 similar, but behind head on obv. shield, all fine and the smaller coins

4 rare 5

43 NEApoL1s, Didrachms (2), Female head to left ; rev. Androcephalous bull

to right; one with mask behind head and II below ; another with

1 f 74 / EYE and TAP on obv.; Drachm, as in previous lot; and Hemi-

; drachm, with female head to right; rev. Nike in biga, well
;%/ ¥ preserved, the last piece rare o

44 NEApPoLIs, Half Drachm, Head of Artemis to right, before NEOIIOAITON;

rev. Victory in biga, below IIAK, wt. 25 grs. ; Obol, same as Drachm

/ but head to left; rev. Nike crowning bull, wt. 11} grs.; Half

2 7/ Obols (2), Head of Pallas ; 7¢r. Half man-headed bull to left ; Head
o ?, of Apollo; rev. Herakles strangling lion, NEOIIOAITQN, fine, all

extremely rare 4
45 Nrarowus, Didrachm, Head of Nymph to right, wavy hair ; around, four

,,Z'[’ 67 & dolphins ; rer. [NEO]JIIOAITQN, Androcephalous bull crowned by
’ Nike, wt. 115 grs., fine and very rare [Pl. I] 1

ﬁ/;n 4o, %% The obverse of this Didrachm is of the same style as the coins of
/ Syracuse by Evaenetos.
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46 Nowa, Didrachm, Head of Kore to right, broad diadem ; rev. NQAAIQN,
Androcephalous bull to right, erowned by Nike, wt. 110 grs.;

another similar, but on rev. Bull to left, NQAAIOS, wi. 109 grs.;

7 /7 another, Head of Pallas to right, with owl on helmet; 7¢v. NQAATON
above, Androcephalous bull to right; below, AE mon., uf. 10 grs.,

//%ﬂé’“‘/ all well preserved, scarce 3

47 Nora, Didrachm, usual type with rev. Androcephalous bull to right,
reading NOATIAIOS. SugssA, Didrachm, Head of Apollo laureate ;
behind, crescent ; 7ev. One of the Dioskuri on horseback and leading

78 2 second horse, below SYESANO. PHISTELIA, Litra, Head facing ;
: rev. Mussel, corn-grain and dolphin above ®ISTVLIS ; and others
/gg/é s 2), Uncertain, Head facing; rev. Lion; one with star above, the
/ other with serpent below, mostly fine, scarce 5

48 Nowra, Didrachm, asinlast lot. SUEssA, Didrachms as before, but sym-
/ a? bols behind head on obv. lyre and pentagram ; and Obols of PHIS-

TELIA and of Uncertain city as in last lot, mostly fine, scarce 5
S Y
49 PHKTELIA, Didrachm, Head of Hera facing, hair loose ; rev. Campanian

bull to left, above ®ISTLVS, wi. 110 grs., well preserved ; Litra,

7. — Head facing, ?ISTEAIA ; rev. Mussel-shell, corn-grain and dolphin,
%/ A L SISTAVS, ut. 9% grs.; another, same type but no legend on obv.,
< the last two very fine, and all very rare 3

50 NUCERIA ALFATERNA, Didrachm, Young male head with ram’s horn ;
/{ 2 j,.,fa,round Oscan inscription, Nuvkrinum Alafaternum ; rev. One of the
% ¢ 9/ Dioskuri standing beside his horse, ut. 110 grs. (Head, Hist. Num.
P

p. 35), fine and very rare 1
51 NUCERIA ALFATERNA, Didrachm, same type as the preceding coin, but
,{/ 2.2 p: legend on obv. not completely legible, wt. 110 grs., fine and very rare 1//@4:»— e

?a 2,
54 TF/NUM, Didrachm, Head of Herakles in lion’s skin to right ; behind, “~#2.4

A&
4/. 2y owl; rev. Nike in triga, below,Oscan legend Tianud, wt. 111 grs. % % =
S lHist. Num. p. 36), very fine and very rare [P1. I] 1
53 4EANUM, Didrachm, similar to the preceding, but the head of Herakles

pg 4. 418 more wide spread and no owl behind it ; but below it a club, V. /2
V' wt 111 grs., fine and rare 1

e’
: / Bronze.

54 ATELLA, Triens, Head of Zeus ; rev. Zeus in quadriga ; Sextans ; rev. Two
J/// - warriors and pig; Uncia ; rev. Nike crowning trophy, very rare.
. CaLEs; rev. types, Campanian bull, CALENO (4 varieties, with
Ve /nuvarying symbols, &c.) ; and Cock (3 varieties), size 5, all extremely
Jine and some rare 10



-
ATELLA, &O. 9

55 ATELLA, Sextans; rev. Two warriors and pig; CALES ; rev. types, Cam-
nian bull (3), and Cock (2), as in last lot. CAPUA, Quineunx ;

7% /- MZL Pegasus ; Sextans ; rev. Selene in biga (2) ; Uncie; rev. types,
] Nike crowning trophy (2), and Boar ; Semuncia ; rev. Ear of corn ;
W/ “+and'COMPULTERIA ; rev. Bull crowned by Nike, mostly fine 14

56 CAPUA, Quincunx, Head of Pallas ; 7ev. Pegasus; Triens, Head of Zeus;
S rev. Fulmen ; Sextans ; rev. types, Selene in biga, and Eagle on ful-
A men; with no mark of value, Head of Zeus ; rev. Eagle on fulmen,
(ﬂ,&\ },{ r/  size 10 (Cawelli, pl. 69, 3), all very fine, the larger pieces very rare 5

57 CAPUA, Sextans; rev. Lion with spear in mouth; Unciw ; rev. types,
Nike crowning trophy, Boar, and Warrior on horseback ; Semun-

/ 8 Zz ciee; rev. types, Two veiled figures, Lyre, and Ear of corn; and
~ ComruLTERIA, Head of Apollo and legend in Oscan characters ; rev.

/ '7 Campanian bull crowned by Nike, all very fine and rare 8

58 NEAPOLIS ; rev. types, Campanian bull ; Omphalos and lyre ; Omphalos,

lyre and caduceus; Forepart of Campanian bull ; Cornucopiz ; Tripod,

// " 7§ S (16 varicties), sizes 5-3. NUCERIA ; rev. Dog. SUESSA; rew. Nike
. crowning bull, Herakles strangling lion, and Cock. TEANUM,
Female head to left, laureate, TIANVD in Oscan letters ; rev. Nike

and bull, all very fine, the last five pieces rare 21

59 NEAPOLIS ; rev. types similar to previous lot (12 varieties). NUCERIA ;
rev. Dog.  SUESSA ; rev. types, Herakles strangling lion, and Cock.

/ TEANUM ; rev. Nike crowning bull, and Cock ; and uncertain, Head
¢ a% /0 of Pallas (%) ; rev. Forepart of bull, POMAION, all of the smaller

/,, 7 sizes, mostly fine and many rare 21

APULIA.

Silver.

60 Arpri, Didrachm, Head of Persephone, APITANQN ; r¢v. Prancing horse ;
above, star ; bencath, AAEOY, wt. 103 grs. ; Hemidrachm, Head of

O// _— Ares; rev. Three ears of corn, APITA, wt. 27 grs.; Diobol, same
/[] type, but on rev. Two ears of corn, wi. 21 grs. ; and Obol, Horse to
{4% right, above A ; rev. A, Hook, wt. 9 grs., all very rare and fine, an

almost complete series of the silver coins of this rare ming 4

61 CanusiuM, Obol, Amphora between oinochoé¢ and flower; rev. KA and
lyre, wt. 8 grs. ; another, but ornaments on either side of Amphora,

7716 cornucopiee (?) and vase, wi. 7 grs. DBronze, Male head ; rev. Horse-
man, KANYSINON (2 var.), size 6 ; Triens, Head of Herakles ; rev.

/500(‘ Club between KA NY, and marks of value ; and Uncia (%), Head of
Jupiter ; rev. Club and KA in wreath, size 2 (2 var.), all fine and very

rare, the last two unpublished (%) i
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62 CANUSIUM, silyer Obol, as in last lot, flower and oinochoé on either side

of Amphora. RuUBL Diobol, Head of Pallas ; rev. Ear of corn, PY ;

Obol, Bull’s head facing ; 7¢s. Fulmen, PY.  Bronze, of same mint,

/7 Head of Jupiter ; rev. Eagle on thunderbolt, PY¥, size 4 ; Head of
S Herakles ; rev. Club, bow and quiver (2 varieties) ; others ; rev. types,
.. Owl, PYBASTEINON ; Female figure with cornucopiz, &c. (3 varie-
ties) ; another, same type as last, but with head of Pallas instead of
Zeus on obv., unpublished, oll very rare cotns of this scarce mint 12

/

Bronze.

63 ARrrr, Head of Zeus; rev. Calydonian boar (3 varieties) ; Butting bull,
IIYAAO ; rev. Horse (2 varieties) ; Head of Pallas; rev. Owl and

/%/ 4 branch on column. AscurLum, Horse's head ; rev. Ear of corn;
Head of Herakles; rev. Nike with palm, &c. BARrIUM, Sextans,
//Z%kﬂead of Zeus ; rev. Cupid on prow ; Uncia, same type : and Semun-

y cia, rev. Prow, BA. Hyrium, Head of Pallas; rev. Rudder and
dolphin, YPIATIN . ., all fine and very rare 12

64 ARPI; rev. types, Calydonian boar (2), and Horse ; BARIUM ; 7ev. Cupid

on prow (Sextans and Uncia), and Prow with BA ; and Hyrium, as

; /é in last lot. LUCERIA, Quincunx, 7¢v. Wheel ; Triens, rer. Bow,

< i y o quiver and club ; Quadrans, rev. Dolphin and trident; Sextans,
,,/% 9/’:“7’67). Cockle-shell ; Uncia, 7ev. Toad ; and Semuncia, rev. Crescent,
all fine and mostly rare 14

65 LUCERIA, Quincunx (2), Triens, Quadrans, and Uncia as in last lot.
MaTEOLA, Sextans, Head of Pallas; 7ev. Lion with spear in mouth, :

/(/ " /3 MAT (mon.), very rare. NEAPOLIS, Head of Dionysos; rev. Bunch

A of grapes, NEAII ; and Veiled head ; rev. Ear of corn, NEAIIO.

”SALAPIA, Head of Zeus; rev. Calydonian boar ; Head of Apollo ;

rev. Horse prancing (2 varieties) ; Horse ; rev. Dolphin (2 varicties),

all fine, some rare 14

PR . O T ——

66 TEATE, Nummus, Head of Zeus ; rev. Eagle, TIATE., size 10 ; Quincunx,
Head of Pallas ; ren. Owl on column (2 vardeties) ; Triens, Head of

f// 47 Herakles; 7ev. Lion ; Sextans, Head of Pallas ; rev. Owl (2 varieties).
VENUSIA, Quincunx, Head of Zeus; rev. Eagle, VE (mon.); Quadrans,

%/é Head of Hera ; rev. Three crescents, &c. ; Sextans, Head of Pallas ;
rev. Owl, fine and rare ' 10

67 VENUsIA, Nummus, Head of Bacchus, VE (mon.) ; rev. Bacchus seated,
extremely fine, and most rare in this condition ; Quincunx, Quadrans and

0/ / ¢ Sextans as in last lot ; another, Sextans, Head of Pallas; rev. Two
] dolphins ; Uncia, Half-length figure of Herakles holding club ; rev.
Aleady Lion with spear in its mouth ; and Semuncia, Boar's head ; rev. Owl,
/ all very fine for these coins, rare 7



TARENTUM. 11

CALABRIA.
Gold.

68 TARENTUM, Stater, Head of Demeter wearing stephanc and veil ; before, - e ,(6//2’?
TAPA and dolphin ; below neck, KON ; r¢v. The Dioskuri on horse- 7
back to left; above, AIOSKOPOI; in exergue, SA., uf. 133 grs.

/ ,{/% (Evans, pl. v, 9), fine and very rare [PL TI] 1
*.* The references are to A. J. Evans “The Horsemen of Tarentum.”
69 TARENTUM, Stater, Head of Goddess as in the preceding lot; before,
TAPA ; rev. Horseman galloping to right, aiming javelin downwards
f%&g two Javehns and shield in left hand ; before, thunderholt ; below,
i ATIOA, wt. 133 grs. (Evans, pl. v, 3), fine and very rare [P1. I] 1

*+* From the Dupré collection.

70 TARENTUM, Stater, Head of Demeter as in lot 68 ; before, TAP.; ren. “"77
Rider crowning horse ; behind, shield ; above, TAPAZX; below, murez, /ﬂm
.‘é v /é : and 3, wt. 113 grs. (comp. Evans, pl. v, 2), fine and very rare 1
*.* From the Dupré collection.

71 TARENTUM, Stater, Head of young Herakles in lion’s skin ; rev. TAPAN-
TINQN, Taras in biga holding trident; below, API (mon.) an
fulmen, «t. 112 grs. (Evans, pl. X, 1), obv. fine, rev. well preserved,

£ 7 V@ very rare [Pl I 1
*.* From the Blacas collection.

72 TARENTUM, Stater, Head of Zeus, laureate ; behind NK (mon.); 7e
TAPANTINQN, Eagle with open wings on thunderbolt ; behind,
,f - NIKAP (%) ; before, AP (mon.), wt. 113 grs. (Evans, pl. v, 17), obs.
L2 very fine, rev. not in such good state, rare [P1. I 1
*,¥ From the Hamilton collection.

73 TARENTUM, Drachm, Female head to right, wearing stephane ; rev. Taras

/ on dolphin to left, holding trident and dolphin; behind, TAPAS, _
77 S5 wh, 65 grs., in very good condition, rare 1
A /{tz Ve *,¥ From the Northwick collection.

74 TARE\ITUM Drachm, Head of young Herakles to right in lion’s skin ;
/w Taras in biga to right, wi. 65 grs., in very good condition, rare 1

7 5 TARDNTUM Tetrobol, Head of Pallas in Corinthian helmet ; r¢y. Taras
/ )7 /i holdm" trident in biga; above, star; below, dolphln, wi. 44 grs.
(Ewns, pl. X, 16), in mint state, very rare [PL. I 1

76 TARENTUM Half Drachm, Head of Apollo, laureate, to right ; behind NK

/ (mon.) ; 7ev. TAPANTINQN (double struck), Eagle on fulmen ; be-
2.6 low TA, wt. 33 grs. (Evans, pl. v, 15), fine and extremel Y rare 1

///G/(;( * % From the Dupré collection.
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77 TAgENTUM, Half Drachm, Head of Apollo, laureate, to right ; behind K ;

/ //,,,4 rev. Eagle on thunderbolt ; before, two diofac ; below, NIKAP, wt. 32
W grs. ; Litra, Head of Herakles to right ; rev. Taras on dolphln hold-
é 7 ing vase, &c. TAPAZS, wt. 13 grs., both fine and rare A 2
78 TArENTUM, Diobol, Head of Apollo toleft; behind TAPAS; before SA;

rev. Herakles slaying the lion ; in field, bow and club and =H, wi. 22

y %W grs. ; Obol, Head of Goddess to right, wearing stephane ; rev, TAPAN,

{- ~ / Kantharos, wi. 11 grs., both rare and well preserv 2
"% h) ; g or ;ﬁg Sl

Silver. Gy

79 TARENTUN, Didrachm, B.C. 530-500, TAPAZ (retrograde), Taras on

1y dolphin ; below, pecten ; border of waves and pellets ; rev. TAPAC,

@ Taras on dolphin, incuse, wf. 124 grs. (Hist. Num., p 44), very fine

' and very rare [PL. I] 1

*4* From the Dupré collection.
80 TArReNTUM, Didrachm, A4rchaic style, Taras on dolphin to left ; below,
pecten ; behind, TAP. ; rev. Wheel of four spokes (Evans, pl. 1, 3);
A 77 another, same obv. type and TAPAZS ; rev. Winged sea-horse to left
(ib., pl. 1, 4) ; another, same obv. ; rev. Archaic head within circle
ﬁ“‘& (@b. pl. 1, b), all fine and rare 3
81 TARENTUM, Didrachms (3) as in last lot; but on the first and second
7. 4 Dpieces, Taras on dolphin to right ; and below sea-horse, pecten, fine
e+ and rare 3
ARENTUM, Didrachm, Archaic style, TAPAS (retrograde), Taras on
dolphin ; below, pecten ; r¢v. Ornamental wheel of four spokes, in
/ 78 one of which dolphin ; another, Taras to right; rev. Winged sea-
.,/hdrse to right ; below, pecten, both very fine, and the second a rare type 2
83 TARENTUM, Didrachms (2), with Taras on dolphin to right; rev. Sea-
h rse to right and left ; another, Male head to right bound with
/{{/ diadem ; behind, pellet ; rev. TAPAS, Taras on dolphin to right ;

/ below, murex(’l) ; and Drachm, Female head, behind TA (retro-
rrecaee,grade) ; vev. TAPAS, Half sea-horse to right ; below, pecten, well
preserved, the last two very rare 4

84 TARENTUM, Didrachm, B.c. 473-400, TAPAS, Taras on dolphm to right ;
0?/ _ below, pecten ; rev. Taras seated to left holding distaff and staff
077 S~ (Evams, pl. 1,9); another similar; but rev. Taras seated to right,
/LZ/; holding distaff in left, and vase in outstretched right hand (ib., pl. 1,
7), both extremely fine and rare 2

85 TARENTUM, Didrachm, B.c. 473-400, Taras on dolphin to right ; below,
pecten ; rev. TAPAS, Male figure seated to left holding distaff and

08{3 g staff, wl. 124 grs. ; another, Taras seated to right on dolphin amidst
waves ; rev. Horseman galloping to right (Evans, pl. 11, 1), both very

,,2,{ <oty Jine and rare ] 2

&9

KN
3
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86 TARENTUM, Didrachm, Taras on dolphin to left; below, cray fish ; rev.
Taras scated to left holds bird ; another, Taras on dolphin holds

v shield ; below, fishy TAPATINON ; rev. Taras scated, holding distaff,
Bk 'Vplays with panther ; another, same obv. but rev. Taras seated to left
holds kantharos in extended right hand, all fine and rare 3

87 TARENTUM, Didrachm, Taras on dolphin to left ; rev. Taras seated to
right holds kantharos; others (2), Horseman types, Taras on

\)Céf ~_dolphin ; rev. types, Youth on horse galloping to right, and Youth
‘ crowning stationary horse (Evans, pl. II, 3, aad III, 3); another,
<%%%«/Female head to left diademed ; rev. Youth crowning horse ; below,
dolphin (ib., pl. v1, 14), all fine and scarce types 4

88 TARENTUM, Didrachms asin last lot, Taras on dolphin ; rev. Taras seated

to left (2), on one he is within a wreath, well preserved ; another,y
Z Horseman to right ; before, terminal figure ; 7ev. Taras on dolphin ;
%ﬂ Y, and Female head diademed ; rev. Youth crowning horse ; below,
> dolphin, &e. (2), fine and scarce types 5

89 TARENTUM, Didrachms, similar to the preceding lot, but on one specimen

/47 P male figure is standing before horse with rider, and is crowning
s it (Evans, pl. VIIL, 4), very fine and scarce 5

-
/9:) 'KRENTUM,_Didrachms, Taras on dolphin; rev. Taras seated holding
distaff, &c.; Horseman type varied (3), as in last lot; another
y(éz 2~ Female head to left; ren. Youth on horse, which he crowns, mostly
Jine 5
91 TaAreNTUM, Didrachms of the horseman type, all varied, with rider
J(// ¢ to left or right, magistrates’ initials on obv. and rev., all very fine 5

92 TARENTUM, Didrachms of the horseman type, all varied, with different
symbols under or before horse or under dolphin (as Evans, pl. 111, 3,

%?/ 4, 9, and pl. 1v, 9); another, Horseman bearing large round shield,
K ALE g, ; magistrate, AITOAAQ ; rev. Taras of Dionysiac type holding
/f,wé distaff, &c., on dolphin (ib. pl. Vi1, 11), all very fine 7

93 TARENTUM, Didrachms (6), as before with various symbols; another,
usual type, but below horse Female figure extracting stone from

é o ~— horse’s foot ; another, with Dioskuri on horseback ; rev. Taras on
72{ oo Co S0lphin amidst waves (Evans, pl. VIIL, 9), very fine 8

94 TARENTUM, Didrachms (5), Horseman type as before; one with Female
figure extracting stone from horse’s foot ; another, with Armed war-

/KZ 2 rior standing behind his horse (comp. Evans, pl. 1v, 4); Drachm, Taras
5 on dolphin; rev. Youth crowning horse ; magistrate, SHPAMBOX,
77 (Evans, pl. X, 9) ; and others (2), Head of Pallas to right; res. Owl
to right ; Head of Pallas to left ; rev. Owl to left, all very fine 8
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7 /j/trates’ names, APISTIIL., HPAKAHTOS,., AYKINOS., NIKOTT...,
NOKPA., TAMMHNOS., all very fine 6

/7796 TareNTUM,Didrachms, similar types,with magistrates' names, APISTQN,,
d///AN@)PQHOE, AAIMAX, HPAKAHTOZ.,, AAQN (1), NEYMH..., all

/ : ; very Jine 6

6: TAREI\TUM Didrachms, similar types, with magistrates’ names,
% 2 Z ATIYPPOS, APISTIIL., SQSTPATOS, NEYMH.., ®IATAS, ®IAQ,

7/5 TARENTUM, Didrachms of the horseman type, all varied, with magis-
Vi

all fine 6
9%1\”1’0}31, Didrachms, similar types, with magistrates’ names, APEGQN,
/ v y/4 // , APISTOS (on rev.), APISTIIL, HINITA.., AYKINOS, @1AD, all fine 6

99 TaAreNTUM, Didrachms (5) of the Horseman type (all varied), with
/(/,? ,  different symbols on ob». and rev., and magistrates’ initials ; another,
A _$jmilar, with Nike crowning horseman, all fine ~ 6

100 T TUM, Didrachms (5), similar types, one with seated Silenos
under horse; another with head of Silenos before horse, and a

/‘/z /2 third with eagle behind Taras on dolphin, various magistrates’
4 initials and symbols ; Drachms (2), with head of Pallas; rev. Owl ;
/ 7 magistrates, HPAKAHIS, SYMHNIOS ; and Half-Drachm, Horse
galloping ; rev. Taras on dolphin, fine 8

101 TARENTUM, Didrachm, Warrior, armed, on horseback to left and con-
ducted by Nike; rev. Taras bearing shield with one knee on
ﬂ(/ 4 £ dolphin; on right XOP, (Evans, pl. viI, 4); another, Warrior in
) armour, crowned by Nike, on horse galloping to right; below
/e % 54+ XAAAIKPATHS ; 7ep. TAPAS, Taras on dolphin holding Nike and
/ trident ; behind NE (mon.), (i. pl. X. 8), both very fine and very rare
types 2

*.* No. 1 from the Hamilton collection.
102 TARENTUM, Didrachm, Warrior standing on the off-side of his horse ;
e'v Taras holding trident and shield on dolphin (Evans, pl. 1v, 4) ;
f// another, the Dioskuri crowned by Nike on horseback to left; rew.
usual type of Taras ; another, similar, but Taras holding Nike and
% @ shield (ib. pl. vi11. 9) ; Drachm, Youth crowning horse ; behind KAH ;
below SHPAMBOY ; rev. Taras on dolphin holding aplustre and
sceptre; others (2) Head of Pallas; rev. Owl; magistrates,
EYMHNIOS and AISTIAIXOS, all very fine and rare 6

103 TARENTUM, Didrachm, with Dioskuri on horseback, as in last lot;
another, similar, but Dioskuri to right ; below NIKYAOZX (Evans,
~pl. 1%, b) ; another, Horseman galloping to right ; behind, wreath ;

/ ; / below, OAYMIIIS; rer. usual type, Taras holds kantharus and
cornucopiz ; and Drachms (3), as in last lot ; magistrate, S0KAN-

7 /{74 »NAZ on first type, very fine and rare 6
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104 TARENTUM, Diobols, Obols and smaller divisions of various types and
periods, Shell ; rev. Female head ; Dolphin; rev. Pegasus ; Head of

Pallas; rev. Herakles strangling lion ; similar, Herakles strangling

L /5  serpents; Horse’s head on both sides ; others; rev. types, Herakles
%,,,ﬂz and Antaeus, Herakles restraining horse, &c., all fine and interesting

) coins 35
0‘{?_ 2195 TARENTUM, Diobols, Obols, &e., similar to last lot, all fine 40
106 TARENTUM, Diobols, Obols, &c., as before, fine 42

i '/’// %‘{"? DBronze.

107 AzgtiNi, Head of Pallas; rev. Owl on column ; Eagle on fulmen ; rev.

Ear of corn, ATETINQN ; Pecten; rev. Dolphin. BRUNDUSIUM,

Semis ; rev. Youth on dolphin; Uncia, same type. BuTUNTUM,

Head of Pallas; rev. Ear of corn, BYTONTINQN ; Pecten; rev.

/// — Youth on dolphin. CAELIA, Sextans; res. Pallas running;
) Uncia; rev. Trophy, and thunderbolt. GrAxA, Quadrans; rev. Two
eagles; and Uncia; 7ev. One cagle. ORRA, Head of Herakles;

% m‘/fév. Fulmen, ORRA. TOR; Quincunx; 7ev. Cupid playing lyre.
TARENTUM ; rev. types, Nike crowning trophy ; Taras on dolphin;

Dolphin; and UXENTUM, Semis, Head of Pallas; rev. Herakles

holding. club, mostly of the smaller sizes, many fine, an interesting

lot 24

108 AzeTiNI, BRUNDUSIUM, BUTUNTUM, CAELIA, GRAXA, ORRA, TARENTUM

/ and UXENTUM, similar types as in last lot, an interesting series 26
o

. LUCANIA.
Silver.

109 HEerACLEA, Didrachm, B.c. 380-300, Head of Pallas to right, bound
Z 7 with olive; around, border of serpents; rer. HPAKAEION, % S
%{ Y, _Herakles reclining on rock and holding vase, wf. 112 grs. (Hist. A
¢ Num. p. 59), somewhat rudbed, but of the lighest rarity 1
110 HERAcLEA, Didrachms (2), Head of Pallas to right, helmet adorned
with Skylla ; rev. Herakles strangling lion, HPAKAEIQN, one with
f LY. s 4: g owl between legs of Herakles ; the other with ear of corn on left;
another with similar olv. ; but rev. Herakles standing facing, right
7%‘/ A Ay hand on club, left holds bow and lion’s skin; on his right, one-
«t#» handled vase, HPAKAHIQN, all fine and rare coins 24~ 3
111 HERACLEA, Didrachms, as in last lot, but varied (1) ®AA before head
of Pallas; (2) Pecten to left of Herakles; (3) APISTOIE. above
//‘ e s head of Palla)s, and 7ev. Herakles holds in le%t hand cornucopise
instead of bow ; bucranium to left, all fine and rare 3
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112 HeracLEa, Didrachms, as before but varied, (1) AGANAE before head
of Pallas and bow to left of Herakles; (2) Pecten to left of

Herakles, as in last lot; (3) Pallas with plain helmet, above
). — HPAKAEIQN ; rev. Herakles sacrificing before altar ; club and skin

M in left hand; fulmen on left, well preserved, rare, especially the last
coin 3

113 HERACLEA, Didrachm, Head of Pallas, helmet ornamented with hippo-

Y camp ; rev. Herakles and lion; on left, club and bow ; another,

% / __similar ob». but Skylla on helmet ; rev. Herakles erowned by Nike,
i resting on club and holding lion’s skin ; another, similar, but head ’

% s /e of Pallas on obv. to left, well preserved, rare types 3

114 HERACLEA, Didrachm, Head of Pallas nearly facing, in large crested
helmet adorned with Triton; behind APIT ; rev. Herakles facing,
/(/ % y resting on club and holding bow and skin, «# 119 grs. ; and Draghag.
i with same obv. type; but rev. Owl and branch, HPAKAEIQN.,
/ //% 2 o Wi 58 grs., the first well preserved, the second fine, both very rare 2
*.* Both from the Northwick collection.

115 HERACLEA, Didrachm, Full-faced head of Pallas with crested helmet ;
rev. Herakles about to strike the lion with his club, wf. 113} grs.,//" Vid
/ J. 3  fime work, and in fair condition, though rubbed on both sides, very rare 1

%%,. P *¥ From the Northwick collection.

116 HEeRACLEA, Didrachm, Head of Pallas to right, helmet ornamented
with Triton ; above HPAKAEIQON ; 7ev. Herakles resting on club

/ j’ )j-/and holding bow, arrow and lion’s skin ; on left, one-handled cup,
4 wt. 122 grs.; another, Didrachm (%), similar type, but Pallas wears
/@?y plain helmet ; above AAE ; behind EY ; below IZ, and no arrow in
hand of Herakles, wt. 100 grs., both extremely fine and rare 2

117 Laws, Didrachm, B.c. 550-500, Bull with human head looking back ;
/’(/‘//‘ A —above AAZ ; rev. Bull as obv. incuse, wi. 117 grs. (Hist. Num. p. 61),
o well preserved and extremely rare 1

7 LY

118 L@s Didrachm, B.c. 500-450, Bull with human head, looking back,
AAS; rev. Bull to right not looking back, AA3 (retrograde),

,/.j,’ S~ wt 119 grs.; Half-Drachm, same type, wt. 24 grs.; and Sixth-
/ v Stater, Bull looking back ; rev. Acorn, wt. 18 grs., all very rare, and
‘#hes T fair condition 3

119 Lats, Didrachm, as in last lot ; and A, Female head to right of the
s finest style wearing sphendone; rez. AAINQN, Crow to right;
/ f 2.¢ symbol, head of ox, the first well preserved, the second very fine and
with a beautiful dark patina, both very rare 2
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120 Laws, Didrachm, as in lot 118, but reading on obv. NOM ; and META-
PONTUM, Didrachms (2), with Ear of corn in high relief, META ;
Y4 rev. Ear of corn incuse ; one has a locust on obv.; the first in good

/[’/ condition, the others very fine 3

121 Mépowm\x Tetradrachm, Head of Leukippos to right, bearded and
/}/ /f“ it ff wearing helmet ; behind, lion ; 7ez. Ear of corn, METAIIONTINQN,
gy wt. 241 grs. (stt Num. p. 65) Jine and excessively rare [PL, I] 1

122 METAPONTUM, Didrachms, (1) Ear of corn in high relief ; 7ev. incuse

of obv.; (2)similar, but of thick fabric; (3) Head of Demeter to

,/ Y/ A/‘? left, hair in net ; 7ev. usual type, A to left of ear of corn; and (4)
Head of Demeter to right with veil ; rev. Mouse on leaf of corn-ear

and ® below, all fine and interesting types 4

123 METAPONTUM, Didrachms, as inlast lot, same types, but slightly varied ;

/. V4 w/’gééé on no. 3, the head of Demeter is laureate, and(t&h }1d 2T, ﬁ,ﬂ ne 4
zy/

124 METAPONTUM, Didrachms, as in lot 122, same fypes but vari d on

)(/ / 47 £ 3, the female head is not laureate, in front AAA and torch
with crossed top; and on the rev. A to left of corn-ear; also

SR L Drachm of early style with ear of corn incuse on rev., all fine 5

125 MzTAPONTUM, Didrachms (2) of incuse type, as before, the second with
ram’s head on obv. ; others (2) with usual rev. type; but obv. types,
/ / Head of Demeter to right, hair in net ; Small Dionysiac head to left,
ﬂ . Y hair bound with ivy; and Drachm of early style as in last lot, all fine 5

126 MEeTAPONTUM, Didrachms (4) and Drachm, similar types to the pre-
Lr— ceding lot, fine 5
b7 3%

1 MegAroNTUM, Didrachms (5) and Drachm, as in lot 125, similar

/ s types; (3) Head of female without fillet; rev. usual type META

on tablet and (4) similar, with Vme~branch on rev., fine 5
Grrron,
“128 METAPONTUM Didrachm of early incuse type ; another with ear of

corn on both sides in relief and with adjuncts, torch with crossed end
0/47'} on obv., branch on rev., thick fabric ; others, Female head to left ; rev.
Ear of corn with cicada ; Head of Apollo with wreath ; rev. Ear of

/ / corn ; and Head of Demeter with corn-wreath ; rev. Ear of corn and
Aied plouoh (Hist. Num. p. 65), all fine 5
129 METAPONTUM, Didrachms (2) of early incuse type; another, with
Female head to left as in last lot; another, Head of Leukippos

/",f/ 7 bearded and helmeted ; rev. Bird on leaf of ear of corn, all fine 4
fele

130 METAPO‘ITUM, Didrachms, as in the preceding lot, same types; but

one with Female head to left bound with fillet ; and another, with
/ /y Head of Leukippus, has adjuncts, a lion’s head on obv. and club on

TEL., all fine 4

e "
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131 MgeraronTUM, Didrachm, Female head to left, hair rolled and
bound with double fillet ; before it, ampulla ; rev. META, Ear of
corn ; on leaf, bird ; another, Dionysiac head to left, with stephane

%f’/ 75" ornamented with meander pattern and vine leaves ; rev. usual type,
Fomo symbol, both fine and rare, especially the second piece 2

132 MgerapoNnTUM, Didrachms (2) same type as the preceding lot ; on 7e.

of first piece, symbol, a hammer ; another, Head of Hygieia to

7 ; < %ight, hair bound with double fillet ; usual rev. type, the first two

(/[? ,5/% well preserved, the last fine 3

1337 METAPONTUM, Didrachm, usual reverse type, Ear of corn ; but on obw.

(1) Female head to right, hair bound with double fillet; (2)

z Female head to right, hair long and with corn-wreath ; (3) Female

Z ///f head to left laureate ; symbols on rev. (1) locust; (2) plough, all

/@"C' fine and scarce 3

134 "METAPONTUM, Didrachm, early incuse type; another, Corn-ear ; rev.

£ Joi~ Apollo standing holding branch and bow (Hist. Num. p. 63) ; others

# ) Female head to left ; rev. Tablet inscribed META at side of ear of

corn ; Female head veiled, before AAMATHP; rev. Ear of corn

(/&.Q»« Z/ v ryWith KAA and serpent ; and Head of Leukippos as in lot 130, all
ne

5
135 MerAroNTUM, Didrachm, Ear of corn; rev. Apollo standing at altar
and holding branch and bow ; Drachm, similar, rev. Apollo holding

/,Zé 3 bow, all within wreath; and others, Didrachms (2) Female head to -

left with stephane; and Female head to right with wreath;
adjuncts on rev. wasp, and bird ; another, Head of Zeus laureate ;
behind, fulmen ; rev. Ear of corn and KA, mostly fine and rare 5

136 MerArONTUM, Didrachm, Head of young Herakles to right in lion’s

j /1 skin ; rev. META., Ear of corn, fly to left, wf. 114 grs., fine and a
very rare type [P1. I] 1

137 MEerAPoNTUM, Didrachm, Head of Persephone, three-quarter face to
/ / left, crowned with barley; rev. META, Ear of corn, bucranium
y % 2 dbove leaf, wt. 119 grs., very fine and a rare type [P1. I] 1

< 138 METAPONTUM, Didrachm, same type as the preceding coin, but varied
slightly in the form of the head of Persephone, ui. 118 grs., very

”;%% : )
9 MerapoNTUM, Didrachm, Young male head to right, laureate and

/ 5 with ram’s horn and ear ; 7ev. META, Ear of corn, wf. 120 grs.,
o0 I Jine and scarce [P1. I] 1
140 MAraroNTUM, Didrachm, with young Head with horn as in last lot;
another, Female head of early type, with close hair and head bound

! /0*1'6 with double taenia ; all within wreath ; rev. Ear of corn and ME ;
both very fine and rare types 2
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141 METAPONTUM, Didrachms, Ear of corn, META. ; rev. Five corn-grains

in star pattern ; Head of Persephone, three-quarter face ; rev. Ear

//é 26 of corn ; both very rare but somewhat rubbed ; others (2) Female head
;77 to left or right; sev. Ear of corn and adjuncts cantharus and
\/%.pmoinochoé, Jine 4
142 METAPONTUM, Didrachms (2) usual type, but obv. Female head to left

¥ J with long hair ; adjuncts on 7ev. pincers and griffin ; another, Head of
(ot Zeus, EAEY®EPIOS, ; rev. Ear of corn and poppy head ; and Drachm
f' _, with obv. type, Head of Pallas in plain Corinthian helmet; 7ev.
L["‘A £ 7 Ear of corn, ut. 54 grs., all very fine and some rare 4
143 METAPONTUM, Didrachm, Head of Leukippos to right, helmeted ;
behind, dog ; rev. META, Ear of corn, bird on leaf ; another, Head

o)

ﬁ ' of Dionysos crowned with vine-wreath ; rev. usual type, symbol,
3 a trident, below A A ; another, similar, with Head of Persephone

/; ;7 to left on obv., all very fine and rare types 3

144 MgeTAPONTUM, Didrachm, Ear of corn, META ; rev. Herakles, naked,
holding club over shoulder ; another, Head of Pallas in helmet,

p/ﬁ 2 behind = A ; rev. usual type, owl on leaf of corn-ear; others (2)
with Head of Leukippos ; and adjuncts, dog and cross-headed torch

%a <% on obv., and bird and ~ H on rev. ; all very fine and rare types 4

145 MEeTAPONTUM, Didrachms (2) with female head to right, one with long
hair ; others, with female head to left with corn-wreath ; and another

/éf //é with Dionysiac head bound with wreath ; all with usual 7ev. type, Ear
/ of corn, and symbols, pomegranate, star, rake, club, &c., well pre-

Aoy Pt 5
146 HERACLEA, Diobols, Head of Herakles ; 7ev. Lion; Head of Pallas ;
rev. Herakles holding club and lion’s skin ; others, rev. type, Herakles

ﬂé // contending with lion. MzTAPONTUM, Diobols, Ear of corn ; rev.

Incuse of obv. ; Head of Demeter ; 7¢v. Two ears of corn ; Head of

///‘%“ Pallas, or Head of Ammon ; 7ev. Ear of corn ; Obols, Ear of corn ;
rev. Incuse of obv. ; Pomegranate ; rev. Ear of corn, all fine and
inferesting pieces 26

147 POSEIDONIA, B.C. 450-480, Didrachm. I"OM., Poseidon to right wielding
4 3 £ trident ; rev. Similar device incuse, I'OM retrograde (Hist, Num.
P 67) ; and Drachm of same type, both very fine 2

44 //;}, PosErpoNia, Didrachm and Drachm as in last lot, both very fine 2
1 e
OSEIDONIA, Didrachm and Drachm as in lot 147 ; but on rev. of second

49
O(é,” YA pco' FIIS, fine, the second a rare variety 2
150 IR(I'&d Pyxus, Didrachm, B.c. 560, Bull to left looking back ; in
exergue SIPI ; in field to left NOM (retrograde) ; rev. Same device

ﬂ S . tncuse, T'VXOEM, wt. 125 grs. (B.M. Guide, vi11, 14), extremely fine
//’;4/%«/ and very rare [P1. I 1

c2
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151 Siris and Pyxus, Didrachm as in previous lot, but part of legend
T 10 above bull, wf. 109 grs., well preserved, very rare 1

152 SyBARIS, Didrachm or Stater, Bull with head reverted, above YM;
/ rev. Same device incuse, wt. 126 grs. (Hist. Num. p. 70); Third
/2 Stater, same type, but legend YMB in exergue, ut. 45 grs.; and

, . Drachm of Poseidonia, with type of Poseidon wielding trident as in
/%7’ lot 147, all fine and rare 3

153 SyBARIS, Didrachm and Third Stater ; and Poseidonia, Drachm, as in

X / é g’ééft lot, fine and rare :

154 AR1<, Didrachm as in lot 152, but legend YM in exergue ; Third
/ Stater, Head of Pallas ; rev. Bull to right looking back ; in exergue,
< f = SYBAPI, wt. 41 grs.; and Drachm of PoSEIDONIA, usual type with
/P% incuse rev., but reading on rev. ILOM — FIIZ, well preserved, the first

/ "o fine, the second exceedingly rare 3

155 SyBARIS, Didrachm, Bull with head reverted as in lot 152; another of
later date, Poseidon wielding trident ; before, bird ; behind, MVBA

- L (retrograde) ; rev. Bull to right, in exergue MVB (retrograde)
(Garrucci, pl. cviil, 14), fine; and another of POSEIDONIA, similar

/V ’7 to last, but on 7ev. Bull to left ; behind, column surmounted by globe,
TIOSEIAANL. . wi. 116 grs., well preserved, the two last very rare 3

156 TaURIUM, Tetradrachm, Head of Athena to right, helmet adorned
,[ e with figure of Triton holding trident ; ®0YPIQN, Bull rushing to
M"//) right ; in the exergue, two fishes, wt. 240 grs. (comp. Hist. Num.
. 72), very fine and rare [Pl. I] 1

157 TrURIUM, Tetradrachm, similar to last, but helmet of Athena orna-

f o =t mented with figure of Skylla, above @ ; and on rev. one fish onlyin
exergue, ut. 244 grs., extremely fine and rare [Pl. I] 1

158 THURIUM, Tetradrachm as in lot 156, helmet of Athena adorned with

£ f-r ,47_ Triton ; and on rev. thyrsus in exergue, and above bull, magistrate’s
name, ZY®PA, wt. 234 grs., fine and very rare 1

159 TaURIUM, Tetradrachm, as before but with Skylla on helmet of

[ 1 /GM Athena ; behind IA ; and on rev. @OYPIQN above bull to right; in

-exergue, fish, wi. 245 grs., very fine and rare [PL. I 1

160 THURIUM, Tetradrachm, similar to last, but head of Athena to left,

£/ 1 wt. 246 grs., very fine and rare 1

161 TaURIUM, Tetradrachm, similar type, but head of Athena to right, and
f/" T on the flank of the bull on rev. VE in monogram, wt. 243 grs., well , 2 &

preserved and very rare with this monogram 1

162 THURIUM, Tetradrachm, similar to last coin, but above bull on rev. T, g\,f
1’ [ and in exergue, two fishes, wt. 240 grs., in good preservation 1
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LUCANIA —continued.

LOT
163 POSEIDONIA, Didrachm, B.c. 480-400, Poseidon wielding trident,
TIOSET; rev. Bull, above IIOSEL (Hist. Num. p. 67). THURIUM,
Didrachms (2), Head of Athena in laureate helmet ; 7ev. Bull to left
Z & & right, ©OYPION (5. p.71). Vania, Didrachm, Femalo head of
archaic form, YEAHTQN ; rev. Lion ; above, B. (ib. p. 74); and
/';;/z-fz%/})rachm, Forepart of Lion ; rev. Incuse square, all fine, early coins,
wostly rare 5
164 POSEIDONIA, Didrachms (2); others of THURIUM (2) (Bull to right);

L 57 / and VELIA (AE in exergue on 7¢v.) ; and Drachm of same city, types
asin last lot, all fine 5

165 PosEIDONIA, Didrachms (2); others of THURIUM and VELIA (AH in
exergue on 7¢v.) as in last lot ; and Drachm of Velia, Female head of

74/ A 74 archaic type to left ; rev. Owl to left with olive branch, YEAH., all
fine and rare 5

166 PosEmONIA, Didrachms (2) as before, one with T' on both sides ; of
VELIA, Archaic female head; rev. Bird above lion; in exergue

oj ___ _ YEAHTQN.; Drachms (2) of same city, both with owl on reverse ;
obv. types, Head of Athena in helmet ; and Female head bound with

diadem, mostly fine and scarce 5

167 PosEIDONIA, Didrachms as before; others of THURIUM (2) Head of
Pallas in crested helmet ; rev. Bull to right or left, the latter with

,/;/ o; f bird under bull ; and of Velia, Head of Pallas in crested helmet with
kylla. rev. LlOIl devouring prey, all fine 5

OSEIDO\IIA Didrachms (2) and others of THURIUM (2) and VELIA,
/‘ mllar to the preceding lot, but the types slightly varied, all fine 5

169 OSEIDy{A, Didrachms (2), one of the early incuse type, with bull with
7/ head reverted ; and others of THURIUM (2) and VELIA (2) similar
'/ Z-  tolot 167, but on the second piece of Velia the lion is prowling, and

% » <+ in the exergue, an owl flying, mostly fine 6

170 “ THURIUM, Didrachms (2), usual type, one with K under bull ; and others

of VELIA, with 7ev. types, Lion prowling to right or left ; and Lion
4 /2  seizing upon a stag; on the last piece the helmet of Pallas is

laureate, all fine § 5
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171 Tauriuy, Didrachms (2) of the usual type; and others of VELIA (4),
7 /{22”?}3? :illnlar to last lot, all fine 6
172 TaurruM, Didrachms (2), one with A, the other with H and Nike
/ above bull on rev. ; and others of VELIA, similar types as before,
92 one with palm-tree behind lion; others with triquetra and Nike
=2/ .. above lion, all fine 7

178" TrHURIUM, Didrachm, usual type, with head of Athene to right, helmet
adorned with Skylla, and on rew. bird below bull to left. VELIA,
@2 ¢ Didrachms (2), one with helmet of Pallas ornamented with Triton ;
the other with wreath ; rev. types, Lion looking back, and Lion de-

.% /¢ vouring prey; Drachms (2) with Archaic female head to left.or
/ ¥ right ; rev. Owl to left or right, all very fine 5

174 TruriuM, Didrachm (1) usual type, but below bull on rev. ; and others
;?- #” of VELIA (z%), rev. type I, Lion prowling ; above, symbols, car.of
corn, dolphin and @, pentegram, and caduceus ; and others (2), with

0/‘,/, eeo sl Lion seizing stag ; the last two with head of Pallas to left or right,
mostly fine 7

175 TuuriuM, Didrachms (2) usual type, with helmet of Pallas, ornamented
with Skylla, and on rev. below lion, magistrates' names MOAOSZ0X,

. rf and EY ®P divided by bird ; and others of VELIA, Head of Pallas

! with griffin on helmet ; 7ev. Lion seizing stag to right ; and Head of
J44 5 4 Follas facing in crested helmet, inscribed KAEYAQPOY ; rew. Lion
devouring prey, all rare variefies and types, especially the last coin,

which is slightly misstruck on the vev., very fine 4

176 THurivM, Didrachms (2) usual type, with magistrates’ names EY®A
74 and SIMP.; and others of VELIA as in last lot, all rare and mostly

j very fine . 4
\_/‘/ wﬂ'{«]\i/

177 Tuuriuy, Didrachm, Head of Apollo laureate ; rev. Butting bull, above

EQI ; and others ‘of VELIA, Female head with hair turned up;

/Z% 2 before, branch with acorn ; rev. Lion prowling ; Head of Pallas,
pegasus on helmet; behind NE (mon.) on tablet; rev. Lion

/’{}ed J+, devouring stag; and Head of Pallas facing ; 7ev. Lion devouring
prey as in lot 175, all very fine and rare 4

178 PoSEIDONIA, Half Drachm, Poseidon wielding trident ; rev. Bull ; and
. /F Obals (5) and Half-obols, &c. (4) of same type; SYBARIS, Obols
7 (3), Bull with head reverted ; 7es. Incuse of obv.; and Head of

% S Pallas ; rev. Bull ; and similar pieces of THURIUM, Head of Pallas ;
% *#%v. Bull butting, all fine 17

179 PoseiDONIA, SYBARIS and Tuurivm, Half-drachm, Obols, Half-obols,
&c. as in previous lot; and VELIA, Drachm, Female head; rev.
/& Owl; and Obol of similar type, all fiie 18

iy
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Bronze.

180 Lucant, Head of Ares; rev. Pallas fighting, size 7 ; Head of Herakles;
rev. same type, size 7 ; Head of Zeus; rev. Eagle, size 5 ; HERACLEA ;
rev. types, Pallas sacrificing at altar, Marine divinity (Glaukos %)

i/? ___ Club, quiver and bow, Herakles with club, and Owl, sizes 3-1.;
METAPONTUM ; rev. Ear of corn, OBOAOS, size 6; Ceres holding
morch with crossed top ; Two ears of corn and tripod, &c. sizes 4-2,
many fine and some interesting types 24

A/1d
181 LUC?INI, HERACLEA, and METAPONTUM, various types similar to last
,4’//1, § e~ lot, many fine v 22 7

182 PoSEIDONIA, Poseidon; rev. Bull, size 7; others, similar, size 3 ; an-

other; rev. Trident ; PAESTUM, rev. types, Eros on dolphin, Cornu-

OC/ = copize, Forepart of hoar, Dolphin, Cornucopie and fulmen crossed,
X /" Earof corn, and Prow, sizes 5-2 ; THURIUM ; rep. types, Bull, Apollo

with lyre, Cornucopia, Forepart of bull ; Copia, 4s Head of Janus;

0'7 rev. Cornucopia, size 6 ; Semis, Female head ; rev. same as last, &c. ¢
Z and VELIA, rev. type, Owl, sizes 4-2, mostly fine and many inferesting
pieces 27

183 PoseipoNIA, PaEsTunM, THURIUM, CoPIA, and VELIA, similar pieces to

preceding lot, many fine 23
7 C
Alin e . BRUTTIUM.

Gold. ‘

184 Bruttii, Drachm, B.c. 282-203, Head of Poseidon to left, diademed ;. #em e ooz é/,‘,?/
behind, trident ; rex. BPETTION, Thetis with Eros seated on sea-“”z“éé%ﬂ%/;y

ZZ _ horse; before, star, wt. 65 grs., very fine end of extreme rarity ¢ g 7‘,’ //2,(

V%M@; I] 5

185 BrurTi, Drachm, similar to the preceding coin, but on 7ev. before sea- s
Fa el A

/ /2 r0 orse is a bee, wt. 65 grs., fine and also of extreme rarity 1
186 ;I%HI’I‘; Half Drachm, Head of Herakles in lion’s skin ; behind, club; Aoy KB
rev. BPETTION (in exergue), Nike in biga to right; beneath i KZ/;,/‘/«,Q},
. /3, sohorses, serpent, ut. 33 grs., very fine and exceedingly rare 1
///; c%: e .
Silver.

187 BrurtTii, Octohol, Aitic, Busts of the Dioskuri to right, draped and .%Mf/;c//@ A
wearing laureated pilei ; behind, cornucopiz ; rev. BPETTION. (in 7 5 e g0

{‘7/ % exergue), The Dioskuri on horseback ; below, knotted staff, wt. 89 grs. //" P )
, (Hist. Num. p. 77), extremely fine and of the highest rarity 1 (/:)4&/{4 TB055
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188 Brurril, Octobol, Head of Thetis, veiled ; behind, sceptre and fly ; rew.
BPETTIQN, Neptune standing to left, his foot on column, sceptre

Z — in left hand ; before him, bird on flower ; others, Head of winged
s Nike ; rev. BPETTIOQN. Dionysos crowning himself ; adjuncts (1),

)5 behind bust of Nike, vase, rev. II; (2) simpulum, rev. trident ; (3)

7 rev., thunderbolt, all very fine and rare 4

189 BrurTril, Octobol, with rev. Neptune as in last lot ; symbols, fly on obe.

.. and bird on caduceus on rev. ; others (2) with rev. Dionysos crown-

Vg 4 g ing himself ; symbols (1) oinochog, rev. II. ; star, rep. trident ; and
2474  Tetrobol, Head of Apolio ; behind, anvil ; 7ep. BPETTIQN, Artemis,

A huntress, with torch and dog ; before, star, wt. 36 grs., all very fine

Y §! 7’¢ and rare, especially the last coin 4

190 Brurrii, Octobol, with rer. Poseidon; symbols, bucranium on ob.,

crab on 7rev.; others (2) with reo. Dionysos crowning himself ;
02/) 4/ symbols (1) two crescents, ren. serpent; (2) star, rev. monogram
o

of AIL ; and Tetrobol, Head of Pallas; rev. BPETTION, Eagle on

/ 7 thunderbolt ; on right, torch, wt. 36 grs., all very fine and rare, es-
' pecially the last coin b
191 Brurtri, Octobol, with rev. Poseidon ; symbols, amphora on obv. ; crab

,!L- b DT others (2) with rev. Dionysos crowning himself ; symbols
e (1) Amphora, rev. IL ; (2) star, rev. monogram of AIL, all very fine

74 !l- 4 W and rare 3

192 CauLoNIA, Stater, B.C. 550-480, Naked figure with branch in right
hand and running figure on extended left arm ; before him, stag ;

//// 7¢ behind KAVA.; rev. same device, incuse; Others of later style,
B.C. 480-388 (1) Naked figure as on last ; rev. Stag to right ; before,

//2{//V' branch; above KAV. (retrograde); (2) Naked figure with fillet
over extended arm ; behind monogram 4 (as B. M. Cat. p. 338, 27) ;

rev. Stag, KAVAONIATAS, all very fine and rare 3

193 CAULONIA, Staters as in last lot ; but on the third coin there is a dolphin

; on either side of the figure on obv., and A below stag on rev., very
{é > g

#ne and rare 3
194 ULONIA, Staters as in lot 192 ; but on obv. of second coin the stag
3 1 stands on an altar, and on the third piece, the inscription on obv.

g KAVAONSATAM. (%), and on rev. Stag to left ; before, vine leaf, all

/’% e fine, the last a very rare variety 3

195" CAULONIA, Staters as in lot 192 ; but (1) rev. type partly in relief and

i ¢ /0. - KAAO. (retrograde) ; and (3) rev. Stag to right ; behind, ivy branch,
: ﬁ fAVAONIATAE., all very fine and rare 3
196 LAULONIA, Staters as before of early and later styles ; the second coin
A has a laurel-leaf before the stag on the rev.; and the fourth coin,

which is of the same type as the third, has an amphora behind the
/7 figure on the obverse, well preserved and rare g
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97 CAULONIA, Staters as in the preceding lot ; but on the fourth coin the
: 7 inseription KAVAONIATAM is below the stag, which is running to

right, well preserved, the last a rare variety 4

198 CRro#0N, Stater, B.c. 550-480, Tripod, ¢ PO.; rev. same device, incuse,

wt. 123 grs. (Hist. Num. p. 80); another, similar, but of thicker

/ fabric ; 7 PO. to right and crab to left of tripod ; rev. Dolphin to
right of tripod and ¢ POT. to left, wt. 123 grs., both exiremely fine

and rare 9

199 Cro1oN, Staters as in previous lot, but on the second coin a stork to

0{ 4 2 left d on obv., and no symbol, &c. on rev., both fine and rare 3

200 CROTON Staters as in lot 198 ; but the first has a crab to left of
tripod on obv. and to right of same on 7ev.; and the second a crab
(_7{ 5 / to left on obw. and a fish to right on 7ev. ; another with no symbol

n obv. ; but rev. type, a flying eagle, incuse, the first fine, the others
% very fine 3

201“ CRroTON, Staters of the thicker fabric, usual type, (1) stork to right on

obv., and ¢POTON on rev. ; (2) stork to left on obe., and curved

%? ornament to left on rev. ; (3) similar, but rev. slightly varied ; and
Quarter Stater, same type as last, all fine, these coins are interesting

as showing a gradual development of the rev. type info two serpents
“3 heads 4

202 CroroN, Stater, Tripod between ¢POTO ; rev. Eagle flying, incuse ;
y nother, similar, but of thicker fabric, PO (retrograde) on
/ / obv. ; another, similar obv., but crab to right of tripod; rev. same

type incuse, all fine and rare 3

" 203 CROTON, Stater, usual type with rev. incuse of obv.; stork to right of
tripad, ? PO ; another with incuse flying Eagle on 7ev. ; no symbol
7 ; on obv. ; another with tripod in relief on both sides ; and Quarter
Stater, usual type, crane to right of tripod ; rev. incuse of obv., all

4¢'ﬁne 4

204 CROTO\I Stater, Tripod between stork and ¢ PO ; rer. Tripod in relief,
below II; others, Eagle standing on stag’s head; rev. Tripod

/ //' ___ between vine-leaf and ¢ PO (B. M. Cai. no. 68) ; Eagle flapping its
: wings ; rev. as last, but to left, laurel-leaf (ib. no. 74) ; and another,
%( Head of Apollo, laureate ; rev. Tripod between KPO and filleted
? branch, all fine and interesting coins 4

205 CRoTON, Staters (2), Eagle standing to left on ram’s head or to right

' on pediment ; antelope’s skull before; rev. Tripod between PO
/ / and leaf (B. M. Cat. nos. 67, 70) ; another, Eagle with spread wings ;
behind, BOI ; rev. Tripod with fillet between ?POT and branch ;

/~1eey and another with Head of Apollo as in last lot, all fine and desirable

/ specimens 4
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206 CROTON, Staters, similar to the preceding lot, Eagle stands on column,
pediment or branch ; symbols on rev. corn-grain, laurel-leaf or vine-

%/ 5 leaf ; another, eagle with wings flapping, and in exergue BOI ; rev.
/7 Tripod with fillet, ? PO, (B. M. Cal. no. 76), all fine 4
207 ZCROTON, Staters, usual types, (1) Eagle on branch, rev. symbol, a leaf ;

(2) Eagle on column ; before, branch ; rev. Tripod with fillet; (3)

/ Eagle on serpent; rev. symbol, ear of corn, all with 9PO; (4)
“ =~ Head of Apollo; rev. Tripod between branch and KPO, all fine and
ST ¢

208 CroroN, Staters (3), all with Eagle standing on branch, wings spread ;

rev. types, Tripod between KPO and A; Tripod between corn-

ygz e and serpent ; and Tripod, KPOTONIATON, B in field; and

Diobols (4) with rev. types, Tripod ; Cuttlefish ; Pegasus ; and Hera-
kles strangling lion, OIKISTAZX., some fine 8

209 “CroroN, Stater, Eagle standing on thunderbolt before it, terminal
figure holding patera and caduceus ; rev. Tnpod with Nike on left ;
ﬂ// . -another, aO‘Ie standing on olive- branch behind, KPOTQNIATAN ;
rev. Tripod with conical cover between ear of corn and dolphin ;

m “p Mield, ®EAPKMI (B. M. Cat. no. 82); both very fine and very rare
varieties 2

210 CroroN, Stater, Tripod filleted ; on one side is Apollo shooting at
ﬂ{ / serpent on the other side; below, KPOTON ; rev. Herakles, seated A. /// ?’{//‘
/4" —on rocks and resting on club, holds branch over lighted altar; ted 42

Sea /oehmd OZK3MTAM ; in exergue, two dolphms, wt. 117 grs. (Hist.
Num. p. 81), fine and very rare ﬁ%’“’/f

211 OTOV, Stater, similar type to the preceding coin, but to left of tripod
/ co;%/grain, and below E, wt. 118 grs., very fine and rare P 1

212 CROT circa B.C. 420, Stater, Head of Hera Lakinia, nearly facing, ond 4 «/}Z

wearing broad stephane, adorned with honeysuckle design and fore- % %% 7,
y{/ﬂ ~ part of griffin ; around, KPOTONO ; 7¢v. Herakles, reclining to left””/"‘ L2/
on rocks, holds wine cup in extended right hand ; in field above, e

hﬂ-.h_ow and club, wt. 118 grs., very fine and rvare [Pl. I] 1‘/2"'”"/}

213 CROTON, Stater, similar to the preceding, but stephane of Hera adorned 2y
with honeysuckle only ; and on 7¢w. in front of Herakles, KPOTONI ;

his right hand rests on club, wt. 118 grs., fine and rare 1
214 CROTON, Stater, similar to last coin, but varying slightly in the detalls Sy fwe
y\///j/ f the rev. type, KPOTONIATAS, wt. 118 grs., fine and rare /
215 ROTO /B.c. 390, Stater, KPOTQNIATAS, Head of Apollo laureate to-#% //a/f
7 rinrht hair long ; rev. The Infant Herakles seated on cushion and /% /
J " strangling two serpents, wf. 117 grs.,, very fine and very rare Mo K 1

/[Pl I) 1 @%Mj
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9216 CROTON, Staters, as before, Head of Hera; rev. Herakles seated, as in
// // lot 212 ; another, Head of Apollo; rev. Infant Herakles strangling

‘'~ serpents, both in fair condition and rare 2
Llogans

ST LA 1 . .
217 4/6R0T0N, Staters, as in last lot ; but on the first piece there is no legend
&. s obv., and on 7ev. Herakles seated holds cup over tripod \KPO-
Vg TQNIA., both in fair condition 2

218 €ROTON, Stater, Head of Hera Lakinia, facing, wearing stephane ; rev. . 2 A p?( 2% -
) _ Herakles reclining to left on lion’s skin holds cup over tripod; ¥
g/ I before him, KPOTQ ; bow and club, and letters MA, obv. fine, rev. oI5
Lepvery fine, an extremely vare variety 1

219 “CrotoN and TERINA, in alliance, Stater, B.C. 550-480, Tripod ; on left

o/ §PO., on right TE ; 7¢v. Same device, incuse, wt. 120 grs., a very rare
4y o interesting coin 1
///*** This coin is usually attributed to Croton and Temesa ; but Sir
% 7, BEdward Bunbury considered it to denote an alliance between Croton

“and Terina ; the latter place being a colony of the former. It

would thus precede the earliest coins with legend TEPINA.

BE e

220 Loogri, Stater, Head of Zeus laureate; below TEYS; rev. EIPHNH 7.,
TR AOKPQN, Eirene seated on square cippus, wi. 110 grs. (Hist. Num. VB .45 . P o,
‘,21/ . 86), well preserved and exceedingly rare 12r¢
Lo OCRI, Stater, with head of Zeus; rev. Eirene as in last lot, in fair
’[ f condition ; another, Eagle with spread wings to left devouring hare ;
~> pev. AOKPQN, Fulmen and caduceus, fine, both rare 2
222 Locri, Stater, Eagle with spread wings standing to right on hare and Z
looking back, all within laurel-wreath ; 7ev. Fulmen dividing AOK- “2- 7=~ =L C‘Zyc?;‘
Y é J7PON. ; double border of dots, fine and exceedingly rare, not described a
W g, in Mionnet, nor in Hist. Num., nor in. B. M. Cat. [PL. I] 1
Et
223 I40cri, Stater, Head of Zeus to left, laureate, AOKPQN ; rev. Eagle
Z// =4 // devouring hare, above fulmen ; others (2) similar, with fulmen before
Y v oy OF Dehind eagle on rev., all fine and scarce 3
%:1 »‘KOCRI, Staters (2) as in previous lot, but no fulmen on rev. ; another,
7. v2 Head of Zeus to right ; rev. Eagle devouring hare, KPON (sic), all

I Jine, the last a rare variety 3
%’r Aeepy
225 Locri, Stater, B.c. 280-268, Head of Zeus laureate to left ; below, NE 24
(mon.); rev. AOKPQON, Fides, ISTIZS, standing, placing wreath on
o& head of Roma, POMA, seated before her, wt. 113 grs. (Hist. Num.
Zie.
p. 88), fine and very rare 1
Aot // *.* From the Northwick collection.

226 RurciuM, B.c. 494-480, Attic Tetradrachm, Lion’s head facing ; rev.
7{// e, PECINON., Calf’s head to left, wt. 262 grs., well preserved and ‘%“/60
ZE very rare v/ A 1

B R *///%’”7?
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226* RHEGIUM, B.C. 494-480, Aeginetic Drachm, Lion’s head facing; rer.
Calf’s head to left, PECION, ut. 88 grs. ; another similar, slightly
g& varied, wf. 85 grs.; and Attic Drachm, B.C. 480-466, Mule-car
A driven by bearded charioteer ; rev. Hare, PECINON., wt. 63 grs.,
7’ e U fine and rare 3
237 RHEGIUM, circa B.C. 480-466, Tetradrachm, Mule-car driven by bearded
: charioteer ; in exergue, leaf ; rev. PECINON (retrograde), Hare run-
7{ .7//;,?- & ning to right, wt. 265 grs., very fine and very rare [Pl. IT] 1
GHheta,, *.* From Dr. Nott’s collection.
228 RHEGIUYM, Tetradrachm, Lion’s head facing ; rev. Male figure seated to//h/ L0/ 2
left, right hand resting on staff, left on his seat, beneath which is A e
an amphora; behind, PECINOS; all within laurel-wreath, wt. L T
262 grs. (comp. Hist. Num. p. 93), very fine and of great rarity 1 A5
*,* From the Northwick collection (lot 170).
229 RHEGIUM, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but to left of
lion’s head are two bay leaves and a berry ; and on 7ev. the seated
figure crosses one leg over the other ; there is a bird under his seat,
/ aZZ and the inscription PECINOZ reads retrograde and is on the left, 74
"~ wt. 260 grs., fine and of very great rarity [P1. 1T 1
% j%* From the Northwick collection (lot 169). This specimen is
described by Mionnet, vol. 1, p. 200, no. 950.
230 RHEGIUM, Tetradrachm, similar to lot 228, but the head of the lion
is in higher relief ; and on the rew. there is no symbol under the { o
)Z , ——seat, and the legend PECI NOS is partly before and partly behind
///Z/;/ d“th)xseated figure, wt. 260 grs., fine and very rare 1

*.* From the Thomas collection.

231 RHEGIUM, Tetradrachm, similar to lot 228, but the head of the
lion is more spread ; and on the rev. the seated figure has a large
mantel over his knees; before him a vine-branch with bunch of
grapes, and behind PHTINOZX, (retrograde), wt. 265 grs., well preserved
and a very rare variety 1

232 RHEGIUM, Aeginetic Drachm, Lion’s head ; rev. Calf’s head, RECION,

’ wt, 87 grs.; others, Attic Standard, with same obv., but rev. types,
O{é . /7~ Malefigure seated, RECINON (2 wariefies), and Head of Apollo,

/1 PETINON, all fine and rare 4
33 AHEGIUM, Drachms (3), Attic Standard, types as in last lot ; Half
- o2 Drachm, rev. PH between two olive leaves ; Obols (2) of same type;
L i, ,,g.‘n‘(‘iyother with ren. RECI in wreath, all rare pieces 7

234 RHEGIUM, Tetradrachm, A.D. 415-387, Lion’s head facing ; rev. Head of /é”/ %3

/ Apolloto right, laureate, hair turnedup andshort; behind, olivesprig; # 2

*~ before, PHT'INO reading from right to left, wt. 266 grs. (comp. Hist. ‘% 7

% y; Num. p. 94), very fine and rare 1 Ao 7
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935 RuEGIUM, Tetradrachm, same as the preceding coin, but the type is

o// slightly more spread and the legend on the rer. runs from left to
/'g% 0 Jight, wi. 267 grs., very fine and rare 1
236 %GIUM, Tetradrachm, similar to the last coin, but the hair of Apollo

27 /3 falls slightly down his neck, and behind are two leaves, wt. 263 grs.
% (Hist. Num. p. 94), very fine and rare [Pl. I} 1
3 j,r/;éu/ ; *.* From the Steuart collection (1840).

237 RureruM, Tetradrachm, same type and variety as the last coin, but
OZ// a/ %a’ir rather more widespread, wf. 268 grs., fine and rare 1
238 %'%IA, §tater, Head of Terina of archaic style; around, TEPENA ;

/ “rev. Nike Apteros, standing, holding branch ; on right, NSKA (retro-
aéaxy/—/grade), the whole within wreath (Hist. Num. p. 96), in good condition;
%;d another, of later style, Head of Terina to right, diademed, hair in
knot at back ; rev. Nike to left, resting her foot on rock, caduceus

in right hand, TEPINAION, fine, both very rare types 2

239 TERINA, Stater, Head of Terina to left, hair in sakkos, TEPINAION ;

rev. Nike, holding wreath, seated onsquare cippus to left ; another,

7//5 __similar, but head of Terina to right, hair in knot and bound with

) diadem, ornamented with meander pattern, and on rev. Nike holds

%ﬁz small branch ; another, similar to last, but hair of Nike rolled,

/ TEPIN., and on rev. Nike is seated to right and holds wreath, very

well preserved and somewhat rare 3

240 TERINA, Stater, Head of Terina to left, hair in sphendone, TEPINAION;

rev. Nike seated to left, holding thyrsos ; another, similar, Head of

O‘///w ~ Terina to right ; 7ev. Nike has bird on her hand ; and another,

Head of Terina to left, hair rolled, within wreath ; rey. Nike seated

ﬂ”’ - on low stool holding wreath, all fine and scarce lypes 3

241 © TERINA, Staters, Head of Terina to right, hair in rolls; 7ev. Nike

seated on low stool and holding wreath ; Head of Terina,

07//02 /ﬁ/similar, but hair turned back within wreath; res. Nike seated,

> holding vase on her knees, which she is filling from lion-headed

%"ﬂ’ fountain ; Head of Terina, hair in sphendone, TEPINAION ;

/ rev. Terina seated on square cippus, holding patera and crowned

by Nike, all well preserved and scarce 3

242 TERINA, Stater, Head of Terina, hair in triple sphendone ; 7ev. Nike

seated to left on low stool and holding wreath (Brif. Mus. Cat. no. 2) ;

o‘// e ”/af;t.her, Female head to right, hair rolled, earrings, TEPINAION ;

A 7‘&0. Nike seated to left on cippus; bird on her hand, both fine

and rare, especially the first piece 2

243 TERINA, Stater, Female head to left, hairin rolls ; around, wreath ; rev.

Z y Nike seated to left on one handled vase, wreath in right hand,
Aot

caduceus in left ; before, [TEPI|NAION, wt. 120 grs., very fine and
very rare 1
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244 TERINA, Stater, Female head to right, bound with diadem, hair turned Xy
: A N </,
up; rev. Nike seated on one-handled vase similar to the preceding ; /
4// — before, TEPINAION, wi. 113 grs., very fine and o very rare type/:j' ¥
4. L IO 1 27
245 TERINA, Staters, all with head of Terina to right on 0bv., hair sometimes
in knot at top; rev. types, Nike resting on column and holding
7/éﬂ d/caduceus; Nike, her right foot on rock; Nike scated on vase,
X holding caduceus and bird ; and the Goddess filling vase at foun-
) 2 A8, all interesting types, in fair condition 4

246 “TERINA, Staters, usual types, with reverses, Nike seated, holding
branch, bird, ball or caduceus. Tetrobols (2), with Female head

/ y /j-/to right or left, and rev. Nike seated to left, both waried, in fair
condition, the last two fine 6

ke - o

47 RINA, Staters (3), Female head to right or left, within wreath ; rev.
Nike seated to left on low stool (2) or Amphora, holding ball,

o/ﬁ ___ wreath, &c. ; Tetrobols (3) and Diobol, with rer. Nike seated ; also
Tetrobol and Obols of Caulonia, usual type of Poseidon ; Loeri,

dg,,?} Eagle, rev. Fulmen, some well preserved 12

Bronze.

248 Brurril, Head of Apollo; rev. Nike in biga, size 7; Head of Ares;

rev. Pallas fighting, size 8 (3 varieties, one with wreath on obev.);

/ Head of Ares ; behind o e ; 7¢2. Nike crowning trophy, size 8 ; Head
ng 3 of Herakles ; rev. Pallas fighting, size 8 ; Head of Zeus ; rev. Eagle,
sizes 7-6 ; Head of Zeus; rev. Ares fighting, size 7 (2 varicties);

. /f//%w others, rev. types Zeus thundering ; Nike in biga ; Crab, and Owl,
sizes 4-2, all very fine and well patinated 15

*.* This and the following lots comprise each the principal types of the
copper coins of Bruttii.

7/249 BRruUTTII, same types as the preceding lots; but without the first piece
/. %, deseribed, all very fine and well patinated 13
onte & ?

250" BRUTTI, similar coins and types to last lot, all very fine and well

_ SO patinatéd 12
251 CoxseNTIA, Head of Ares; rev. Fulmen and three crescents, KQ3, « e B

size 5; CroTON, Head of Heracles, rev. Tripod, size 9; Dog run-

p/z s2 ning; rev. Tripod, size 8 ; Club ; rev. Bow, size 7 ; others, smaller,

sizes 4-1, with rev. types, Eagle on column ; Eagle with serpent;

M s ase LhrEE CTESCEnts ; B%rd looking back ; Winged fulmen; Fulmen ;

Crab ; Owl; Owl with wings spread ; and Eagle’s head, mostly well

v preserved, some unpublished 15



CROTON, ETC. 31

252 CRoTON, similar to last lot, with rev. types, Tripod ; Eagle on serpent;

Three crescents; Fulmen, and Eagle looking back ; HipPoNITUM,

B.C. 379-350, Head of Hermes; 7cv. Fagle, size 6; others, ren.

Amphora and Caduceus, size 4 ; Head of Pallas; rev. Nike, size 6 ;

7, f 4¢  others rev. types, Amphora, size 4 ; and Club with branches, very

rare, size 2; VIBO VALENTIA, As, rev. Fulmen ; Semis, rev. Cornu-
K%%’l%o

copic ; Triens, rev. Owl; Quadrans, rev. Two Crabs, mostly fine and
many rare 18

953 HiproNIUM, 7ev. types, Nike and Amphora; VIBo VALENTIA, rew.
types, Fulmen, Cornucopia, and Owl as before ; Locrr, Head of

Zeus ; rev. Bagle, size 7; Head of Persephone ; rev. Eagle on fulmen,

/ / % size 7; Head of Pallas; 7ev. Seated female holding wreath, size 8 ;
> same obv. ; rev. Pegasus, size 7 (2 varieties) ; MEDMA, Female head

facing ; rev. Female head to right; NUCERIA, Head of Apollo; rev.
Horse standing, many fine and some rare 14

254 Locri, Head of Zeus; rev. Eagle, size 7; Female head ; rev. Eagle on
fulmen, size 8 ; Head of Pallas ; rev. Seated female holding wreath,
size T; Head of Pallas to right or left; rev. Pegasus, size 6 ; Head
of Zeus; rev. Fulmen, size 6 ; others, smaller, with rev. types, Ful-

/ aZ Z  men; Eagle on fulmen ; Neptune on dolphin, and Pegasus, a very
/z/ complete series of the coins of Locri ; MEDMA, Female head facing ; rev.

< *“*“Female head. to right (2 varieties), size 5 ; another, with rev. Naked
figure seated on rock ; and NUCERIA, Head of Apollo; rev. Horse

standing, same size, all very fine and interesting coins 14

255 PEerELIA, Head of Demeter veiled; rev. Zeus thundering, size 5;
Head of Zeus; rev. as last, size 4; others, ren. types Tripod ;

// Apollo with lyre, and Nike. RHEGIUM, Heads of Apollo and
’ Artemis, jugate; rev. Tripod, size 6 ; Head of Janus; rev. Askle-

pios seated, size 7; Female head to right or left; zev. Tripod (3

/4 b varieties), size 6 ; others; rev. Lyre, or Lion ; Head of Zeus; rew.
Female holding serpent, size 6 ; others, smaller, rev. types, Pallas;

Lion’s head ; Two leaves; Hermes; Artemis; Hygieia, and Lyre,
all very fine, and complete series of these two cities 21

256 LOCRI, ren. types, Female seated holding wreath, and Pegasus (2
% varieties). PETELIA; rev. types, Jupiter thundering; Apollo, and

- ‘ //Z/ Z Tripod. RHEGIUM ; rev. types, Tripod ; Asklepios; Lyre; Pallas ;
z e “@"Lion’s head ; Hermes, &c., as in last and previous lots, mostly fine 17
257 RHEGIUM, rev. types, Lion’s head (2 varieties), and Hermes as in lot
255. TERINA, Female head to right or left; rev. Crab, size 6

9‘// /@ (3 varietics) ; Female head ; rev. Lion’s head facing, size 6 ; others,

Y ..., smaller; rev. types, Hare running ; Horse running ; Crab, and Nike
/7 seated, mostly fine 16
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Silver.

258 ABACAENUM, Litrae, Head of Zeus to right; before ABAKAIA ; rey
Boar to right; in exergue MOHIH ; Bearded head to right; rew.

Boar; above ABA; on right, acorn; Head of water-nymph

0‘/ / __ facing; rev. Sow to right; at her feet pig; above and below
ABA.; Laureate head to right; before, ABAK ; rev. Boar to right ;

s  around AISI; another, similar obv., no legend ; rev. Boar to right ;

/ around ABAKAIN, cracked ; wt. 10 grs. each, all excessively rare 5

Gold.

259 AGRIGENTUM, B.C. 415-406, Dilitron, Eagle devouring serpent ; above,

AKPA ; below mark of value ¢e; #¢v. Crab ; below, magistrate’s
(7(4‘ 4Z € name EIAANOE boustrophedon, wt. 21 grs. (B. M. Guide, pl. XV1, 14),

2 very fine and very rare 1

Silver.
260 AGRIGENTUM, B.C. 550-472, Didrachm, Eagle to left, AKPA ; rev, Crab ;

.
A

.. 0// / another, similar, but below Crab, corn-grain; and another with- * '

eagle to right on obv. and on rev. below crab, archaic head, all fine,

/”, ? the last two rare 3

61 AGRIGENTUM, Didrachms (3), similar to last, all with Eagle to left ;

7. 7 on rev. below crab, CAS, and helmet, fine and rare 3
-p2C

4 nAGRIGENTUM Didrachms as in last lot one with symbol on rev.,

,/ helmet, all fine and scarce 4

A%GENTUM Didrachm, Eagle to left, AKPACANTOS ; rev. Crab ;
Pentalitron, Eagle standing on top of column ; above IIEN; rev.

/1 757 Crab; below, floral ornament. Pentonkion, Eagle, AKPA ; rew.
// 46[4“ Five pellets, very fine and rave, the last two very rare 3

264 AGRIGENTUM, B.C. 415-406, Tetradrachm, Two Eagles standing on

7, supine hare; one with head lifted, AKPAT ; rev. The monsterﬁﬂmw,ﬂf
/ Skylla to left above, crab, AKPATANTINON, wt. 264 grs. (B. M@, buusdr ),

Cat. no 61), very fine and extremely rare [P1. IT]

265 AGRIGENTUM, B.C. 415-406, Tetradrachm, Eagle to left sta.nding on
supine hare on rock, AKPATANTINON ; rev. Crab above fish;

Z 4{ left, pecten ; on right, conch, wt. 264 grs. (B M. Cat. no. 59), very ﬁne

and very rare 1

/ *.* From the Dupré collection.

[

" hot s
/Z
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266 AGRIGENTUM, B.C. 415-406, Tetradrachm, Two Eagles to right on
supine hare on rock; around, magistrate’s name SIAANOZ; rer.
0// » - Nike in quadriga to left; above, on tablet, partly legible, AKPA-
TANTIN, boustrophedon ; in the exergue, club. »t. 267 grs. (B. M.
i Cat. mo. 55), very fine and exceedingly rare (P1. IT] 1
+* % See lot 259 for same magistrate’s name.
267 AGRIGENTUM, B.C. 415-406, Tetradrachm, Two Eagles, &c., as on last
3 coin ; above to left, fly, AKPATANTINON ; rer. Quadriga to right < L3
0?/‘/7 driven by female figure; above, Nike with wreath; in exergue,
AU 4o grab, wt. 261 grs. (B. M. Cal. no. 57), fine and very rare 1
268 AGRIGENTUM, B.C. 472-415, Tetradrachm, Eagle with closed wings to
ﬁ’*w left, AKRACANTOS ; rev. Crab (B. M. Cat. no. 38) ; another, same &
type, but below crab a fish, both fine and rare (}; 4/ 2
269 AGRIGENTUM, Tetradrachms, as in last lot; but below crab on one
0//1 Y, piece is a floral scroll (B. M. Guide, pl. Xv1, 15), both fine and rare 2
2 * * No. 2 3 i
> +* No. 2, from the Brit. Mus. duplicates.
zGR

270 IGENTUM, Tetradrachms, as in lot 268, but beneath the crab on
:72/ 7 5 ome specimen is Nike flying and carrying wreath, both fine and
| it . 3
271 AGRIGENTUM, Tetradrachms, as in lot 268, but the first coin has small 1
//2_ M letters, very fine; and the second has a bird un_der’ the crab, well 4

L )b preserved, both rare @4 2
272 AGRIGENTUM, Half-drachm, Eagle standing on supine colt; on left,
barley-corn ; rev. Crab above pistrix to right with fish in its mouth,
wé. 33 grs. ; another similar, but eagle stands on hare, and the
’4 e pistrix on rer. is to left ; Litrae (3), Head of Zeus to right or left;
%ﬂ S Tev. Eagle; Eagle; rer. Crab; and Drachm, B.c. 279-241, Head of
Zeus; rev. Eagle, T in field, AKPATANTINQN, all fine and
searce 6
273 AGRIGENTUM, Half-Drachm, Eagle to right on hare; rev. Crab above
pistrix to left; another, Eagle to left; rev. Crab above fish ;
//)/ - Litrae (3), Head of Zeus; rev. Eagle; Eagle on hare; rer. Crab
: above fish ; and Eagle to left ; rer. Crab ; and Drachm, with Head
%" f Zeus; rec. Eagle, A in field, as in last lot, mostly fine and
scarce 6

274 CAMARINA, circa B.C. 430, Tetradrachm, Head of bearded Herakles o ‘

/ . i to left, wearing lion’s skin, [KAMAPINATION, partly legible ; rev./méf/zjld% e

TA 2.6
Pallas in quadriga to left, crowned by Nike ; in exergue, lyre, ut. ... o sy 370

{/@«?70 grs. (comp. B. M. Cal. no. 8), very fine and very rare [P1. IT] 1 47“ v AP
75

2 AMARINA, Tetradrachm, same as the preceding coin, but not of quite
/ / such fine work ; the object in the exergue on the rer. is uncertain, ;/8 4
T wt. 252 grs., fine and rare 1

Aty -
y
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276 CAMARINA, Tetradrachm, Head of Herakles in lion’s skin, tied under o
the chin ; before, KAMAPINAION in small letters ; rev. Pallas in £

0/({/\// quadriga to right, crowned by Nike ; in the exergue, two amphorzs, “/7//’

jt. 268 grs. (B. M. Cat. no. 14), very well preserved, very rare 1
“E s P

277 CAMARINA, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but of bolder _.Z,./ £
/ work ; before head of Herakles strung bow, no legend ; and on rev. (%4;’{:.,./
7- o= in exergue, KAMAPINA, and two amphore®, fine and very rare, wt. ’
268 grs. (B. M. Cat. no. 13), very rare, somewhat chipped, but fine 1 2. g/ ‘jﬂ/
278 CAMARINA, Didrachm, Horned head of the River-god, Hipparis, to Yotz
© _ right, KAMAPINAIO; 7rev. The Nymph Camarina with inflated
/80— veil riding on swan, wi. 128 grs. (B. M. Cat. no. 18), very rare and
//;/ZZ o in good condition though rubbed on both sides 1
279 CAMARINA, Diobol, Head of the Nymph Camarina, KAMAPINA (retro-
grade) ; rev. Swan on waves ; below, fish, wt. 14 grs., very rare ; others

/]// (2), Nike above swan, within wreath; 7rev. Pallas standing, f g
KAMAPINAION ; and Catana, Diobol, Head of Silenos, laureate ;

M rev. Winged thunderbolt, KATANAIQN ; and another with head of
Silenos not laureate, mostly fine, all rare 5
280 CATANA, circa B.C. 480, Tetradrachm, Man-headed bull walking to
/ right ; above, Nike ; below, serpent; rew. Nike advancing to left
Y ™ bearing fillet, KATANAION., ut. 255 grs. (comp. B. M. Cat.
il 0. 6), very well preserved, very rare s 1
281 “CATANA, B.C. 461-415, Tetradrachm, Head of Apollo to right, laureate,
hair at back in rolls ; before, KATANAION ; res. Quadriga toright M
//4/—*’ driven by male figure, horses walking, wt. 266 grs. (comp. B. M.

/~ Cat. no. 17), very fine and rare [P1l. II] s o -
282 ¥ CaTANA, Tetradrachm, similar to the preceding, but the head of %.//4«« /2%/.1
o/

Apollo is to left, and his hair is turned up behind; bow (?) on
pery; G

shoulder ; legend retrograde, wt. 267 grs. (comp. B. M. Cat. no. 24),

/ Z/ LA fine and very rare 1
j 283 CATANA, Tetradrachm, similar to no. 281, with Head of Apollo to
S sz £ right ; hair straighter; on res. Nike is crowning the horses, wt. % 4

/I% %../269 grs., fine and rare 1
" 284 CaTaNA, Tetradrachm, same type as the last ; but the hair of Apollo
2/, at the back is in rolls, wt. 268 grs., fine and rare 1
o pesf

2 CAZANA, B.C. 461-415, Tetradrachm, Head of Apollo to right
/ I5 0 laureate, hair straight ; behind, parsley-leaf ; before, KATANAIOS ;
rev. Biga to right with driver crowned by Nike, wt. 266} grs.
%ﬂﬂ (B. M. Cat. no. 25), an extremely well preserved coin and a very rare
/ variety [Pl. 1T 1

*.* From the Northwick collection.

K“
N
N
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=€
286 CATANA, circa B.C. 415, Tetradrachm by Ewvaenetos, Head of Apollo to ST )
left, laureate ; before, bell attached to knotted fillet ; behind, cray- Az 'f’/' - o —

fish partly visible ; above, KAT \NAIQN ; 7ev. Victorious quadriga to /?/4/“ L —

&5 s o o g
> left ; above, Nike holding wreath and tablet inscribed EYAIN ; in %‘z‘ o

ﬂif) / exergue, crab, wt. 262} grs. (B. M. Cal. no. 35), extremely fine, ex-

/ ceedingly rare, ““a masterpiece of this great artist” [P1. II] 1

287 CATANA, circa B.C. 415, Tetradrachm by Evaenetos, same as the preceding

coin, but on the obv. more of the crayfish is seen, and on the rev.
7{2’, the goal, which the chariot is passing, is shown ; the head of Nike _, o o

/7 and the tablet, which she holds, are off the coin, wt. 259 grs., fine, 7 ~ s iid

S wetietdingly rare 1
288 (CATANA, B.C. 415-403, Tetradrachm, Head of Apollo laureate, facing ; >

/ on either side, bow and lyre; below, ATIOAAQN ; 7ev. Quadriga / g
/% ___driven to right by charioteer, who is crowned by Nike ; beyond the  ,

/ horses, a fluted Ionic column ; in the exergue, KATANAION and Pon s5077

4"’? crayfish, wi. 267 grs. (B. M. Cat. no. 34), very well preserved and of

very great rarity 1

289 CATANA, Tetradrachm, similar to the preceding coin but the hair of
Apollo more spread and no adjuncts on either side or name below ;
' é( 7 rev. same as last, wt. 259 grs., well preserved, obv. slightly blurred by

¢ C. a d
a oxidation, very rare 1
/i? » 'y Y Aee TH P Foo-

290 ‘CATANA, B.C. 415-403, Tetradrachm, by Herakleidas, Head of Apollo="2-= %f%‘g/y =
,2/ nearly facing, hair spread ; on right, HPAKAEIAAS ; rev. Quadriga T S s
& driven to right by charioteer crowned by Nike; in the exergue, !A‘%
el KATANAION and fish, wt. 263 grs. (B. M. Cat. no. 32), fine and L7 7 ~ « po& -4
Ef excessively rare fusyr Sk f 5 A ey £ 1

291 CATANA, Drachm, Head of Amenanus, horned and diademed to left; .
rachm, Hea a r a iademed to le ' Bt

around, two river-fishes and crayfish ; above, AMENANOS, ; rev. <A
(}(/;; ¢ Fast quadriga to right, driven by female charioteer, who is crowned / o ‘i 7
by Nike ; in exergue, KATANAIOQN ; the last letter under horses’
ﬂ % feet, wt. 66 grs. (B. M. Cat. no. 37), fine and very rare, this coin is by G

Evaenetos 1
*.* From the Thomas collection.

92 CATANA, Drachm, same as the preceding coin, but the rein of the g
: j’ 5 farthest horse hangs loose, and the last letter of the legend is in the /(9 Z 7
1

Al exergue, ut. 66 grs., fine and very rare

293 CAtANA, Drachm, Head of Amenanus nearly full-face, slightly to right, 4+ -
/. 7% with short flowing hair; riverfish on either side; 7ev. Fast .\//‘J th//
77 s

quadriga similar to lot 291 ; KATANAIQN in exergue, wt. 643 grs., & Lo
/6 ,.f/ Jine and exceedingly rare il
*.* From the Northwick collection. Ak
D 2
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294 CATANA, Drachm, Head of Amenanus three-quarters to left, hair
spread ; on either side, fish ; above, AMENANOS ; rev. Quadriga to

4/2 /-, Tight,driver crowned by Nike ; on ight, HPAKAEIAAX (1) ;belo,
W meander pattern, and below that KATANAION (%), wf. 63 grs., in
/ Jair condition, legends partly legible 1

295 “CaTaxA, Hemidrachm, Horned and bald senile head facing ; rev. Head

of Apollo to right, KATANAIQN, uf. 31 grs.; Litra, Head of

/g// Silenos with wreath ; rer. Winged fulmen between two shields ;
"” others (2), similar, but with head of Silenos to right or left bare ;

% and another, Female head; rev. Bull butting. ENTELLA, Litra,
?‘// Female figure sacrificing; 7es. Man-headed bull, ENTEAAA,,

wt. 10 grs., mostly fine, all very rare, especially the last two 6

296 ERYX, Drachm, ERIKINON (retrograde), Eagle on capital of column to
right ; rev. Crab, wi. 63 grs. ; and Half Obols, Eagle to right; rev.

/ 4 ~ Crab, ut. 6 grs. ; Female head, hair in knot ; rev. Dog, wi. 6 grs., all

ﬂ‘? very fine and very rare 3
Bronze.

297 ABACAENUM, Female head to right ; rev. Forepart of man-headed bull

to right, size 5 ; similar, but revs. Forepart of bull, not man-headed,

y{,/j to left, size 4. ACRAE, Head of Persephone ; rev. Demeter standing

with torch and sceptre, AKPAIQN, size 5. ADRANUM, Female head

%’é%wt,o left, rev. Lyre, size 63. AETNA, Head of Apollo radiate; rer.

AITNAIQN, Warrior, mark of value ... (2 variefies), size 43 ; Head

of Persephone ; rev. Cornucopiz, size 3. AGRIGENTUM, the tyrant

Phintias, Head of river-god ; rev. Wild boar, BASIAEOS ®INTIA,

size 5. AGYRIUM, Eagle ; rev. Wheel, ATYPINAT ; Head of Pallas ;

rev. Club, size 5; Head of Zeus, EIII CQIIATPOY; rev. Iolaos

and dog, ATYPINAIQN., size 6, mostly fine, all rare 11

298 AETNA, Head of Apollo; rev. Warrior ; AGRIGENTUM, Phindias, Head

of river-god ; rev. Wild boar (2 varieties) as in previous lot. ALAESA,

/ Head of Zeus ; rev. Eagle, sizes 5 and 4 ; Female head ; rev. Apollo

4 beside lyre, size 5 ; Head of Apollo ; rev. Lyre, size 3. ALUNTIUM ;

¢ S rev. types, Man-headed bull; and AAONTINON in wreath.

|\)e/ﬂ"m""é:smSTRA'I'Us, Head of Artemis ; rev. Apollo with lyre, size 6 ; Head

of Dionysos; rev. Warrior, size 3. Assorus, Head of Apollo,

ASSORY ; rev. Chrysas holding amphora, &c., size 5 ; another ; rev.

Two oxen, size 4. CATACTE ; rev. types, Owl, Grapes, Caduceus and

Club, sizes 5-1}, many fine, all rare 18

299 AGRIGENTUM, Hemilitra, Eagle devouring hare: rev. Crab, below

——0 7 pistrix ; Eagle on fish; re». Crab and sepia; Eagle, wings open;

. rev. Crab and crayfish ; Head of Akragas; rer. Eagle on column ;

/ﬂ/ﬂr/w another, counterstruck with female head ; and Quadrans, Eagle on

bare ; rev. Crab and crayfish, all exiremely fine and rare 6
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300 AcRIGENTUM, Hemilitra (5), and Quadrans, similar to previous lot, with
symbols, Skylla, sepia, crayfish, head of Akragas, &c.; Head of

Apollo ; rev. Naked Warrior thrusting spear, AKPATANTINQN,

// & size 7;, Female head ; rev. Tripod, size 6 ; Female head ; rev. Two

// eagles on hare, sizes 5-4, mostly fine and many rare il
aas’
301 “AGRIGENTUM, various types of the smaller sizes; Assorus, Head of

Apollo ; rev. Chrysas (2 varieties) ; and CALACTE, Head of Pallas;
// 72 rep, Owl, as in lot 298, many fine 24

2 O&RINA, Hemilitron, Gorgon head ; rex. Mark of value ; and two
others of lighter weight ; Trias, similar type, but different mark of
? value ; others (3) with rev. Owl, but varying obw. type, Gorgon
' head, Head of Pallas, &c. ; others, period of decline, Head of Pallas ;
9/ e, Horse, size 3 ; and Head of Pallas ; rev. Owl with spread wmgs,
an interesting series of the coinage of this mint, fine

303 CATANA, Head of Serapis; rev. Isis standing, at her side Harpo-
krates ; KATANAION, size 7; Janiformed head of Serapis; rew.
Persephone holding ears of corn and long torch, size 6; Head

> ,7 Zeus Ammon ; 7ev. Aequitas holding scales, size 5% ; all from the
’ Wigan collection ; Head of young Dionysos, KATANAION ; rev.

n <%, Dionysos in chariot drawn by panthers, size 6 ; others of smaller
/ module with rev. types, the Catanzan brothers, Herakles, Helmets

of the Dioskuri, one of the Catanzan brothers bearing female

figure, and Thunderbolt, sizes 43-2, mostly very fine 9

304 CENTURIPAE, Head of Persephone, as on Syracusan medallions; rev.
7»/,/, /% Leopard, KENTOPIIIINQN, size 9, Wigan collection; Head of
\)Q/Z/nm Zeus ; rev. Thunderbolt, size 7 ; Trias, Head of Artemis, rev. Tripod,

e 6, another, similar, size 4 Hexas, Head of Demeter ; ev.
Plough ; another, rev. Club, all eo:ceedmgl y fine and rare in this state 6

305 CEPHALOEDIUM, Head of Herakles; rer. Herakles standing, KE®A,
size T (2 varieties) ; another ; rev. Club, bow, quiver and lion’s skin,
size 5 ; Head of Apollo; rer. Apollo with lyre, size 4 ; another, rev.

f ¢ Seated figure, size 5, all inscribed KEPA. ENNA, Head of Perse-
phone ; rev. Torch between two ears of corn, size 7 ; as a Roman

/ Mumicipium, Draped female head, M. CESTIVS. &e. ; rer. Quadriga,
size 8 ; another, Head of Female to right, MVN. HENNAE.; rev.
Naked male figure. ENTELLA, Head of Ares; rev. Free-horse,
size 4; Head of Helios; rev. Female figure with patera, size 5.
ERyYX, Hexas, Male head ; rev. Dog; Head of Aphrodite ; rev. Her-
cules standing, €EPYKINQN, qall inferesting, some rare, and in fine
condition 14
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Silver.

306 GeLaA, Tetradrachm, Archaic Style, B.c. 466, Forepart of bearded
man-headed bull to right; below, CEAAS (retrograde); rev. Biga

/ 7 7" with charioteer to right ; the horses crowned by Nike, wt. 264 grs.
‘ML/ t Num. p. 121), fine and rare 1

307 GEeLA, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but inscription
0/4/, %~ , CEAAS, above bull on obv., wi. 266 grs., very fine 1

308 GELA, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but the body and
.Z/ /3 head of the bull are smaller, and on the 7ev. Nike crowns the

<j‘g/’é,/charloteer, wt. 264 grs., fine and rare 1

PPy P
309 GELA, B.C. 466, Drachm, Naked horseman to right, striking downwards
'/ with spear ; 7ev. Forepart of man-headed bull to right, wt. 131 grs. ;
,/ # another, similar type, but the horseman drives his spear straight
2+~ before him ; and on rev. CEAAS, before bull, wt. 127 grs. (B. M. Cat.
/ no. 16), both fine and rare 2

310 GELA B.C. 466-415, Tetradrachm, Forepart of man-headed bull to right,
of spread fabric ; rev. Biga with charioteer to right ; beyond horse, .

Ionic column, wt. 266 grs. (B. M. Cat., no. 10), fine, and a very rare
/ colnr qariety of this type ~ 1

311 GELA, B.C. 466-415, Tetradrachm, Forepart of man-headed bull to right,
crowned by Nike ; above SOSI[IIOAIS), refrograde ; rev. Quadriga 4 /p//
y{ é/ of walking horses to right with charioteer ; the horses crowned by /
¢~ Nike ; in exergue, I‘EAOI[OI\] retrograde, wi. 257 grs. (Num. Chron.
/ 1883, pl. 1X, 4), fine and excessively rare [P1. IT] 1

312 GELA, Tetradrachm, Transition Period, Forepart of man-headed bull
right, above [CEJAAZ ; rev. Biga of horses walking to right with /Z{?

X / /f/zflarioteer, the horses crowned by Nike; in the exergue, honey-

// suckle between two volutes; wi. 273 grs. (B. M. Cat. no. 36), fine

and a rare variety 1

313 GELA, Tetradrachm, Finest Art, Forepart of man-headed bull to right ;
/ above, barley-corn ; below, TEAAZ, (relrograde) ; rev. Fast Quadriga ey e
/ ZZ A0~ to left driven by youth ; above, eagle in flight ; behind, TEAQION ; [,
in exergue, ear of barley, wt. 265 grs. (B. M. Cat. no. 58), very rare

ﬁ"? and very fine [Pl. II]

314 GELA, Tetradrachm, Full length man-headed bull to left ; before, branch ;
£ above, TEAAY, ; in exergue, barley-corn ; rev. Fast Quadriga to left,
yf) ras on the preceding coin, wt. 263 grs., fine and excessively rare 1
ea

4
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315 GELA, Didrachm, Forepart of man-headed bull to right ; below, CEAAS ;
rev. Horseman to right wielding spear ; another, similar, but legend
retrograde ; another, Forepart of man-headed bull to left ; above,

2 2 TEAAS ; rev. Horseman to right, rider facing and thrusting his

Q/ spear to left, the first two very fine, the last well preserved and a very
e g’"‘”‘fa/n variety of type 3

316 GELA, Obols (3), Horse with loose rein to right ; rev. Forepart of man-
headed bull ; above, TEAAZY; Horseman with shield ; rev. Same

0// ,~ type; Half Obols (24), types, Male head to right; rev. Wheel;
/ others, similar, with female head on obv. ; or Forepart of bull to
2 '””i‘i‘éht, all well preserved and somewhat scarce 27

*,* The above came from a small hoard found on the ancient site of
Gela.
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THIRD DAY’S SALE.

SICILIA —continued.

Silver.
LOT

317 HERACLEA MINoA, circa B.C. 409, Tetradrachm, Head of Persephone to

/ right, wearing wreath of corn, hair in spirals ; around, dolphins ; re. "/4; f /@
2

Quadriga to right, driven by charioteer crowned by Nike, horses in /»’vn 74
high action ; in the exergue, Punic inscription, Rest Melkarth, wi. R

270 grs. (B. M Cat. p. 251, 6), very fine and exceedingly rare 1
318 HERACLEA MINoA, Tetradrachm, similar to the preceding, but shghtly
/ \aued in small details, wt. 262 grs., well preserved and very rare Q{{

319 HERACLLA MiNoa and CEPHALOEDIUM, Hemidrachm, Head of young
Herakles to right, wearing lion’s skin ; before, legend KE®AAOI-

/ AIOY?; 7rev. Butting bull to right; above, HPAKAETON, ut.
é' ¢ 26 grs., well preserved. THERMAE HIMERENSES, Obol, Head of Hera

J wearing ornamented stephanos ; before, DEPMITAN ; rev. Herakles
%@% seated to left, club in right hand ; behind, bow, wt. 10 grs., well pre-
served, both of the highest rarity 2

320 HimERA, Drachm of early type, Cock to right; rev. Mill-sail incuse ;
/ another, similar obv., but rer. Hen to left in incuse square ; another
/ £ of later date, Cock to left, HIMEPA ; rev. Crab, all very fine and
scarce 3
4";1/ ]
371 HiMERA, Drachms, similar to last lot, but on the first piece the Cock
0(/ / ¥ is to left ; and on the second the hen on the rev. is to right, all very
‘A Jine and scarce 3

(ae’
22 d{IIMERA, Drachms (2), of early type, with Cock to right on ¢bv., and
2 __— Hen to right or left on rev. ; another of later date, with Crab on

/o/ rev. as in lot 320, all fine and scarce 3
323¢ HiMERA, Drachms (2), of carly and later types as before ; Hemidrachm
/ of later style, Horseman to right ; 7ev. Nike ; another, similar, with
0/ Z Youth on goat to left on obv. ; Obols (4), Forepart of winged goat
e with human face to left or right ; rev. Youth on goat ; Cock to left;

rev. Millsail incuse ; and Bearded head with large horn, HIME. ;

rev. Helmet, wt. 10 grs. each, mostly fine, the smaller pieces rare 8
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L V)4
324 HmMERA, Tetradrachm, Transition Period, B.c. 472-415, The Nymph
sacrificing at altar ; behind her, Silenos kneeling on the basz o? a/’é”ﬁ‘z/"" <4 V%
’ J/fountain and washing himself in a stream of water, falling from a ’4’""”" D e By ;
7( // lion’s mouth ; above, wheel; rev. Quadriga to left, charioteer—* '7/ widsgidd fd‘%‘
o crowned by Nike; in exergue, IMHPAION, wi. 265 grs., fine and > SPoe %7/ o
rare 1
325 HIMERA, Tetradrachm, similar to last coin, but Silenos stands on the
7_( T base of the fountain ; above, barley-corn ; and on rex. the Quadriga \&74 ‘ g 2
el is to right, wt. 266 grs. (B.M. Cat. no. 34), fine and rare 1
26 IMERA, Tetradrachm, similar to the last coin, but Silenos facing
7 2. // receives the jet of water on his shoulder, wi. 260 grs. (Hist. Num.

el P )26), well preserved, rare 1

327 LeoNTINI, Tetradrachm, Archaic Period, Archaic head of Apollo

g/// f/laureate ; beneath, lion; around, three leaves, LEONTIN[O]N ; \)%
; g 7

ev. Victorious quadriga to right, charioteer crowned by Nike; in

/{;@a/ i e lion, wt. 265 grs. (Hist. Num. p. 130), well preserved and
very rave 1

243

328 LEONTINI, Tetradrachm, same as the preceding coin, but the hair of / %7
//// /.{/M pollo is shorter, wf. 260 grs., well preserved and rare 1
/3;‘.6 E(ﬁ"fl/NI, Tetradrachm, Transition Period, B.C. 466-422, Head of
Apollo laureate to right, hair turned up at back ; rev. Lion’s head <% <
//,?/ to right with open jaws; around, four corn-grains and LEON-

a/ .. TINON, wt. 264 grs. (B. M. Cal., no. 28), very fine and scarce
Lantee 1 1

330 LEONTINI, Tetradrachm, same type as the last coin, but the hair of . . Z
OZ///Z P ollo/falls in flowing locks ZLE back, wt. 265 grs., fine 1 ' /éq@" /;i
33/ (£ EONTINI, Tetradrachm, similar, but the head of Apollo and that of Z%/%//; B
S\ nas the Lion are turned to the left, wt 260 grs. (B. M. Cat. no. 36), ©
Jine, a rare variety 1
332 LEONTINI, Tetradrachm, usual type, with head of Apollo and that of 2/ <
/ j:??/ gthe Lion to right; around the latter are three corn-grains and
oA behind is a tripod, wt. 264 grs., very fine and very rare [PL. II] 1
4’5 LroNTINI, Tetradrachm, similar to last coin, but head of Apollo to _ ,
9{/ Pt left, hair turned up; and on rev. there is a fish under the lion’s At
Ze

;Z;{J'ljgﬁ/wt. 263 grs., very fine and rave 1
334 &roNTINI, Tetradrachm, usual type, similar to the preceding coin ; but

Z/ 5~ 2 ¢ thelion’shead is also to left and behind it is a laurel-leaf, wt. 271 grs.,

A WAL Jfine and rare : 1

335 LEONTINI, Tetradrachm, Quadriga to right with charioteer, horses
// J¢ crowned by Nike ; rev. Lion’s head to right with open jaws ; around, »
four corn-grains and AEONTINON, wt. 271 grs., very fine and rare &

/7 [PL I1] 1
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36 LeonTINI, Tetradrachm, similar to the last coin, but the legend AEON- S <
. f P2
TINON is in the exergue on the obv. ; no inscription on rew., ut.
/ 2 g
grs., fine and rare 1
337 L NTINI, Tetradrachms, one with Head of Apollo on obv., and Lion’s
% j/ head surrounded by four corn-grains on rev. ; the other w1th similar
W 2o 12., but Quadriga on obv., both well preserved tmd scarce 2

338 LEeoNTINI, Didrachm, Early Style, Horseman to right, horse cantering;

/ %/ 7 ™ Lion’s head to right ; around, four corn-grains and AEONTINO
wt. 129 grs. ; another similar, of later style, but the horse on obv. is
/A alking, wf. 233 grs. ; and Drachm, similar to last piece, wf. 65 grs.,
m y fine and all rare 3
339 LEeonNTINI, Didrachm of the Corinthian type, with Head of Pallas ; rev.
y<// /3 Pegasus ; Obols (3), Lion’s head ; 7ev. Nymph sacrificing ; another,
Head of Apollo; rev. Corn-grain, AEON ; Half Obols (10), Lion’s
‘jé/'&”"”'ma]p ; rev. Leaf, AEON. HiMeRA, Hemidrachm, Horseman to left ;
rev. Nike; and Obol, Forepart of winged goat with human head ;
rev. Horseman, all well preserved 17
*4* These small coins of Leontini came from the same hoard as those

of Gela in lot 316.

340 MEsSANA (Zancle), Drachm, Dolphin to left within a sickle ; below,
&4 % DANKAE ; rev. Scallop-shell within an incuse pattern of peculiar
1885 wt. 86 grs. (Hist. Num. p. 133) ; and Obol, same type,
wt. 11 grs., both very fine 2

341 MESsANA (Zancle), Drachm, wt. 79 grs., and Obol, wt. 11 grs., same
/ types as previous lot, both fine 2
*.* Both from the Dupré collection.

342 DMESSANA, Attlc Tetradrachm, under Anaxilas of Rhegium, Lion’s aég; 0 W
/3 /3  head facing; rev. Calf’s head to left, MESSENION, wf. 264 grs. /Z//él/
\_)g//m‘” AHist. Num. p. 134), fine and extremely rare 1
343 MESSANA, circa B.C. 480, Tetradrachm, Biga of mules, driven to right
o/ A by bearded charioteer ; in exergue, leaf ; rev. Hare to right, MESSE-
/ NION, wt. 269 grs. very fine and rare
3.%4/ MgssANA, Tetradrachm, same type as last, wi. 268 grs., well preserved J€
and rare
345 DMESSANA, circa B.C. 480, Didrachm, Biga of mules, driven by bearded L ... 722
&(//3 g~ charioteer ; rev. Hare to right, MEZSENION, wf. 131 grs., wuﬁne/% (. G2
d exceedingly rave, a denomination not given in Hist. Num. nor in é{’
’A’f'// Vg gy ’ f
M. Cat. [PL. IT]
346 MgzssANA, Tetradrachm, type as lot 343, but the mules are crowned
% 2 ¢ byNike, and reading MESSANION, wi. 267 grs. (comp. B. M. Cai. ,,i‘ f
N o 103) ; and Drachm, Biga to right; res. Hare, MEEEENION
"ut. 64 grs., both well preser oed 2
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347 MessaNA, Tetradrachm, Male figure in biga to right, mules crowned
by Nike ;" in exergue, leaf ; rev. Hare to right; beneath, branch, , - AE
Bt 7 MESZANION, wt. 267 grs. (comp. B. M. Cat. p. 103), extremely ﬁne ¢ R

/ﬁ///("" and, rare

348 MgrssaNa, Tetradrachm, Messana in biga to left, crowned by Nike;
/ S 7 £ e Hare running to right; on the other side of it, three ears of
A}n in the exergue, MESSANION on tablet and corn-grain,

/ 264 grs., very fine, of meat work, and a rare variety [PL II] 1 °

349 DMgssaNA, Tetradrachm, Messana in biga to left; in exergue, two
f/dolphms, rev. Hare running to left ; beneath, ear of corn ; above,
/ bird ; before, traces of artist’s swnature, A (1) ; in exergue, MEEEA ez ;g =
///‘”‘NIQN wt. 263 grs., fine and a rare type £

350 MgessaNA, Tetradrachm, similar obv. type to the preceding coin, but
/ Messana is crowned by Nike ; rev. Hare to right ; beneath, head of
A5 .7 Pan, MESSANION, wf. 265 grs., very fine and very rare [Pl. III] 1 Ze
2z *y* From the Thomas collection. L Z=

351 MEssaNA, Tetradrachm, same type as the last coin, but before head of

0(/ /% s~ Pan under hare is a syrinx, and re dlnv ME ANION, wt. 265 grs, 2
- very fine and very rare /
352 Mussana, Tetradrachm, Finest Style, Messana in one horse chariot to
right, horse crowned by Nike walking on reins; in exergue, laurel-
7045 leaf and two berries; rev. Hare to right ; below, dolphin,

,é Y3, -MES3ANION, wi. 265 grs., extremely fine and a very rare vaviety' ., ..
7 B VALS

*+* From the Davis collection.

353 MEssANA, Tetradrachm, Messana in biga of mules to right, mules
/ crowned by Nike ; in exergue, fish; rev. Hare to right; below a & g 4

% ./ olphin, MESSANION, wt. 263 grs., fine and rare

354 MEssANA, Tetradrachm, Messana in biga to left; above, MESSAN ; j
/ J in exergue, two dolphins; rev. Hare to left ; below, ear of corn, ;é
MéMEEEAN wt. 267 grs., fine and rare

3/ 55 MEssANA, Tetradrachm, by Kimon (%), Messana in biga to left; above,
/ /“ Nike holding wreath and caduceus ; in exergue, fish; rev. Hare to /&

J/ ol left ; below, eagle standing on rock and devouring serpent MES-

¥ EA\IIQN wt. 256 grs. (B. M. Cat. no. 56), fine and extremely rare 1

356. MEssaNA, Tetradrachm, Messana in biga, &c., as on no. 354 ; rew.
/‘] i Hare to left; below, fly, MESSANION, wf. 264 grs.; Drachm,
- Biga to right driven by old charioteer, mules crowned by Nike
A2ty in exergue, leaf; rev. Within wreath hare to right, MESSANION,
/ wi. 63 grs. ; and Litra, Hare toright ; rev. MES, in wreath, wt. 14 grs.,

all well preserved 3
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357 MEssANA, Tetradrachm, Early Style, Biga to right with old charioteer,
crowned by Nike; in exergue, leaf; 7rev. Hare to right; below,

%/ 7 4 MESZANION, wf. 259 grs.; Drachm, Head of Pelorias to left
f HEAQPIAS; behind, A; 7ev. Pheraimon with shield and spear,

- ®EPAIMON ; in field, T, rare, both well preserved 2

358 Morva, Didrachm, Head of nymph to right ; behind, crayfish ; before,
x PPl MOTYAION ; rev. Dog to right; above, corn-grain, wi. 126 grs. ;
another, Head of nymph to right; around, dolphins ; rev. Horse-

%"'a man to left, wt. 124 grs., both rare, but in poor condition 2

359 Morya, Didrachm, Head: of nymph to right; behind, leaf; before,
¢Zé o o ¢ Punic legend ; rev. Dog standing on stag’s head ; above, head of
Pan, wt. 132 grs., another, Female head facing ; rev. Crab ; below,
/%/WPHMC legend, wt. 121 grs., both rare, but not well preserved 2

360 Naxus, Drachm, Archaic type, Head of Dionysos to left with pointed
'é/ r-beard; rev. Bunch of grapes, NAXION, wf. 83 grs.; Obol, same
a{ v type, wi. 14 grs. ; another, with head of Dionysos to right, of later
/gw? style; and Half Drachm, Head of Apollo, NAXIQON ; rev. Silenos
kneeling, wt. 32 grs., well preserved, the early pieces rare 4

361 Naxus, Tetradrachm, Early Style, B.c. 461-415, Head of Dionysos to - ZQ,/ %8

gl il right, with long beard, hair in bunch behind and bound with ivy "’f«hv{-/f/f

ﬁ,wﬂméath ; rev. Silenos seated, holding wine cup in left hand, NAXION, ﬁl’g Sl Vo

wt. 267 grs. (Hist. Num. p. 140), extremely fine and rare [PL. TIT] 1 @?2 T

//.3}@2/ Naxus, Tetradrachm, same types as the last coin, wt. 261 grs., very ﬁne/’%’”‘f .w//
5 i rare 1

363 Naxus, Tetradrachm, Period of finest art, Head of Dionysos to right, o i

1/;,:/ bound with broad band adorned with ivy wreath; rev. Silenos /

1 seated holding wine cup and thyrsos; on left, vine; on right, '%"/ f” 3

NAEION, ut.276grs. (Hist. Num. p. 140, no. 87), fine and very rare 1

364 Naxvus, Didrachm, Head of Apollo toright, laureate; before, NAEION ; .
9—( 5% __ behind, laurel-leaf and berry ; rev. Silenos seated holding wine cupy%"é/'fr//‘
2. LeAnd thyrsos ; on left, vine ; on right, term, wt. 131 grs. (comp. Brit, ‘%/ e
Mus. Cat. no. 20) in high relief, extremely fine, and of very great rarity
[PL, IIT] 1
65 Naxus, Drachm, early style, Head of Dionysos to right, bound with
Z3.45 vy, hair in bunch behind ; rev. Silenos seated towards left, hold- /ﬁﬁf
A taadng Wine cup, left hand on knee, NAXION, ut. 67 grs. (comp. B. M. / /’[)&/
Cat. no. 9), very fine and very rare 1
*.* From the Northwick collection.
66 NaxUs, Drachm, similar to the preceding coin; but hair of Dionysos
Z. &  flatter behind, and left hand at his side, ut. 67 grs. (B. M. Cat.

(%’;'w’é no. 9), fine and very rare 1
*.* From the Thomas collection.
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367 Naxvs, Half Drachms (2) Head of Apollo; 7ev. Silenos seated, both
y{of > b4, varied ; Obols (2), one of the same type, the other, earlier style, Head
] of Dionysos with pointed beard. MESsANA, Obol, Hare to right;
\/ZM eaesJ0- MES in wreath ; another, same, but legend reading retrograde.
Morya, Obols (3), Head facing ; rev. Crab ; Head of Gorgon ; rew.

Tree (2 varied), all with Punic legends, all well preserved and interest-

ing coins ] 9

Bronze.
368 CAraNA, Head of Serapis; rew. Demeter with torch and ear of corn,
0{/ > size T ; Head of Dionysos ; rev. The Catanean brothers, size 5. CEXN-
TURIPAE, Head of Zeus; rev. Winged fulmen, KENTOPIIIINQN,
,,////af..,s{'z'é 7; Head of Artemis; rev. Tripod, size 4; Head of Apollo ;
rev, Lyre, size 6 ; another, rev. Plough, size 3. GELA, rev. types,
Ear of corn, Bull to left or right, Head of Zeus, and Warrior slaying
ram, sizes 4% -2. HimeEra, Hemilitra (2) and Triae (2), all with
cock on obv. and marks of value on rev., sizes 6-4, all fine and many
scarce 15
369 GELA, Triae (2) with rev. Bull to right or left ; HIMERA, Hemilitra (2),
0{ P Trias and Uncia, all with cock on oby, and marks of value on rew. ;
//ZZ < 4 another, Hemllltron, Hermes on goat ; rev. Nike, size 5. THEP'.MAE
IMERENSES, Head of Herakles; rer. The three nymphs, size 5,
rare. HyBLA, Veiled head with modius ; rev. Dionysos and panther,
YBAAS, METAAAS, size 5; another, Female head; rev. Demeter,
size 4, TAETA, Head of Herakles, TAITINQN; 7ev. Triskelis,
size 6 ; Helmeted head ; rev. Warrior, size 3, mostly rare, many fine 12
~ w 370 HysLA, rev. Dionysos and panther as in last lot. LroNTINI, Head of
% 7, 72 Demeter ; rev. River-god seated on rock, AEONTINQN, size 5;
another, 7ev. Wheatsheaf, size 4. LiLYBAEUM, Veiled head ; rev.
%‘ ©Serpent around tripod, size 8; others, rev. Lyre, size 5; Tripod,
size 4. MENAE, rev. types, Lyre, Nike in quadriga, Asklepios, Two
torches crossed, and Tripod, sizes 5-2. MESSANA, rev. types,
Pheraemon in fighting attitude (2 varieties), size 6 ; Head of Poseidon ;
rev, Trident and dolphins, size 7, and Head of Herakles ; rev. Lion,
size b, mostly fine, many rare 15
371 LEONTINI, rev. types, River-god; Two ears of corn; MENAE, ren.
/ ? Lyre; Nike in quadriga, and Two torches crossed ; MESSANA, rev.
" 7 Pheraemon fighting, and Trident as in last lot; others, rev. Cuttle-
%7 fish, size 4, and Nike in quadriga, size 5. MAMERTINI, Head of
Ares ; rev. Eagle, MAMEPTNIQN, size 7 ; Head of Zeus ; rev. War-
rior, size 8 ; Head of Ares ; rev. Dioskuros and horse, size 7 ; another,
rev. Butting bull, size 6. MORGANTINA, Head of Pallas; rev. Lion
devouring prey, size 7 ; Head of Apollo; rev. Lyre, size 3, fine and
some rare 15
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372 MAMERTINI, 7ev. types, Eagle, Warrior with shield, Bull butting,

/ Dioskuros and horse, and Figure seated on rock, all size 7, and

% -f‘/f/ mostly Pentonkia ; others, rew. types, Butting bull, Eagle, Warrior

/ (2 varieties), Dog, Omphalos, and Naked warrior, sizes 6-2}; and

7 MorGANTINA, Head of Pallas; rev. Lion devouring prey, size 7, all

very fine and interesting types 14

*.* For coins of Panormus with Punic legends see Carthaginian and
Siculo-Punic coins, p. 63.

Silver.

373 SEGESTA, Didrachm, Archaic period, Head of Segesta to right, hair
o{ A turned up under her diadem, SETESTATIBESI; rev. Hound to
&aﬁ right on the scent (B. M. Cat. no. 5) : another, similar type, but

/' head of nymph to left, and legend on both sides, SETESTAIIB,

Jine and rare 2

374 SEGESTA, Didrachm, Head of Segesta to right, SETESTATIIB. ; rev.
o(/ J 4+ Hound on the scent as in last lot ; another, Head of nymph to
% right ; 7ev. Hound on the scent; above, SETESTAXIB retrograde
/ another, Head to right, SETESTATIIB; rev. Hound standing to

right ; above, leaf, fine and rare 3

375 SEGESTA, Didrachm, usual type with head of nymph to right and
4 hound on the scent; inscription on obr. SETESTATXIB, fine;
%;,,/e another, Head of nymph, hair en queve, SETESTATIB behind and
before head ; rev. Hound standing to left, well preserved ; Litra,

Head of Segesta, three-quarter face, between two laurel boughs ;

rev. Hound to left ; above, gorgoneion ; before, murex; below,

ETEZ (retrograde), wi. 11 grs., fine, all rare y 3

376 SEGESTA, Tetradrachm, Head of Nymph to right, hair in sphendone ;
/{/ ——rev. Youthful hunter naked, accompanied by his two dogs, standing ‘ZZ/ E=
%%«7 to right, his foot on rock ; his cap falls back on his shoulders and ~ ., z/‘{ /

he holds two javelins; behind, traces of legend, ETESTAION, " /
wtl. 266 grs., very fine and an unpublished variety of obverse type
[P1. III) 1
377 SEGESTA, Tetradrachm, Quadriga to right, driven by female figure,
%-/ — holding three ears of corn ; rev. Youthful hunter as on the last coin,
¢a"s but he is accompanied by one dog only, SETESTAXIB., ut. 254 grs.,

well preserved and very rare 1
78 SEGESTA, Tetradrachm, Quadriga to right, similar to the preceding coin b i
(o277 __ butall the horses are seen ; above, Nike crowning charioteer ; in the % %{ 0( ¥

%: o ,é exergue, ETAISTAXIB. ; rev. Youthful hunter and one dog similar /
to the preceding coin ; no legend, wi. 267 grs. (B. M. Cat. no. 34) 7 A’m‘f} /
Jine and very rare 1
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379 SEgESTA, Didrachm, Head of Segesta to right, hair long, diadem and
% W énecklet of pearls ; rev. Hound to left, wi. 142 grs., very fine ; another,
*“7" ¥ head of Nymph, hair in sphendone; r¢s. Hound on the scent to
/Méu right; behind, three ears of corn; in exergue, SETESTATIB
(retrogrz'tde), wt. 133 grs., very well preserved, and rare 2

380 SEGESTA, Didrachms, similar to last lot, but on the first piece the hair
/ of the Nymph is en queue ; before, ETESTAION, wf. 128 grs. ; and
2. /ron the second piece the hair of the Nymph is turned up, before
//»rv' ETESTAION, and the legend on the rev. is not retrograde, wi.
: 128 grs. (B. M. Cat. no. 39), both fine and rare 2

381 SkcESTA, Didrachm, Head of Segesta to right, hair turned up behind ;
// /3 :f/behind, leaf ; ETESTAION ; rev. Hound standing on stag’s head
§ and seizing it by the nose ; above, head of Pan, wt. 128 grs., fine

o oo o aiid extremely rare 1

382 SEGESTA, Didrachm, Head of Segesta to right, hair short, no diadem,

above, SET' . ... . ; rev. Hound to right, looking back ; above,
‘K 2 7z murex, wf. 127 grs. (comp. B. M. Cat. no. 2, coin of Panormus), fine
Flud e and unpublished 1

383 SELINUS, Didrachm, before B.C. 466, Selinon-leaf ; around, four pellets ;
7{/ v T Incuse square of twelve divisions, . 133 grs. ; another, similar
A but the square on the rev. is of eight divisions, wt. 115 grs., both fine

%{é‘?/ and rare 2

384 SELINUS, Didrachms, similar to last lot, but on the second piece on rev.
/ 7.5 aselinonleaf in incuse square, SE . . , both fine and rare 2

385 SELINUS, Didrachms, similar to last lot, but there are 10 divisions of
0/1' z2 the incuse square on the r¢v. of the first piece, and no legend on

 »o o the second, both fine and rare 2

f ~ 386 SELINUS, Tetradrachm, circa B.C. 466-415, Apollo and Artemis in a

7.‘(1 quadriga to left ; Apollo is discharging an arrow from his bow ;
- ,?/ e above, SEAINONTIOS., ; rev. The river-god Selinus, naked, and
holding sprig of laurel and sacrificing at an altar, before which is a

% :? cock; behind is a bull on a suggestum and a parsley-leaf,

. SEAINOS,, wt. 262 grs. (Hist. Num. p. 147), fine and very rare and

of fine style [P1, IIT] 1

387 SELINUS, Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but varying
somewhat in the details, the legend on the obv. being from right to

/ G B left and partly in the exergue, wt. 263 grs., fine and rare, not such

/0”' fine work as the last 1
*4+* From the Northwick collection.
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388 SELINUS, Tetradrachm, Apollo and Artemis in biga to right, he is 4 &

'/ discharging an arrow ; in the exergue, barley-corn; rev. Selinus
72, — sacrificing at altar, &c., similar to lot 386, but he holds a largev/zyé.
V4

% Wanch and there is a large fire on the altar, SEAINONTION, wt. %

269 grs., very fine work and very rare [P1. TIT] 1
*.* From the Torremuzza and Northwick collections.
289 SELINUS, Tetradrachm, similar type to the preceding, wt. 267 grs., fine Hon
S 2, opd rae 1 A
390/ SELINUS, Tetradrachm, Apollo and Artemis in biga to left ; rev. usual ; =
o type of Selinus sacrificing at altar, &c., but he is draped, EEAINON-W
A TION, wt. 261 grs., well preserved and very rare w9 7
391 “SeLiNus, Tetradrachm of the finest period, Nike in quadriga to right;
0// G2 O above, wreath ; in the exergue, SEAINONTION and ear of barley ; 'g/ é‘
‘#" ™ rev. Selinus, naked, sacrificing at altar ; behind, bull on a pedestal; £ 57
/M .. above, leaf; in the exergue, fish, ut. 265 grs. (B. M. Cat. no. 44), 7y
very fine, but the head of Selinus is off the field, very rare Y%/
*.* From the Northwick collection. x
92 SELINUS, Didrachm, Herakles contending with bull, which he is about
. ///{0 strike with his club; res. The River-god Selinus sacrificing at ﬁ,‘
altar, on the side of which is a serpent; behind him, a crane and &
m“‘// a selinon-leaf, SEAINONTION, wt. 127 grs., fine and excessively rare 1
393 SEeLINUS, Didrachm, Herakles contending with bull as on the pre- o/
// P ceding coin, SEAINONTION ; rev. Hypsas naked, sacrificing at
) altar, around which is entwined a serpent; behind him, crane and V2% %
W/ #<selinon-leaf, HYWAS, wt. 133 grs. (B. M. Cat. no. 34), well preserved 4

and rare, plated but of ancient fabric 1 £
394 SEeLINUS, Didrachm, similar type to last coin, wf. 131 grs., in fair % “
= ., conditi , Tare 1 v

= .zl :
395 S{LINUS, Half Drachm, Head of Herakles to right in profile ; rer. Nike «

- in quadriga; above, selinon-leaf; in exergue, SEAINONTION,
/ %/ 2" ut. 28 grs. ; another, similar, but obv. type, Head of Herakles three-
@, quarter face to left, wt. 28 grs.; Obol, Nymph seated holding //L
/ serpent ; rev. Man-headed bull, SEAINOEZ, wt. 10 grs. (3 variefies, \(/:
one reading SEAINONTION), all very well preserved and inferesting
types 3 5
Bronze.

2

396 PANORMUS, Bust of Pallas, IANOPMITAN ; rev. Head of Persephone,

crowned with barley, size 9; another, similar ; behind head of Per-

7// ¥ sephone, poppy-head, size 6 ; others, same obv. but with rev. types,

L oncordia, and Triquetra, size 6; others, of smaller sizes with
Mc&"')r:everses,' Armed figure, Horse galloping, Eagle, TANORMITAN in ’A

wreath, and Seated figure "olding patera, IIANOR., mostly fine and

somewhat rare 10
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397 PanNormus, Imperial, Head of Augustus, IANOPMITAN; e, Tri-
quetra of legs, size 6; Head of Augustus?; rev. Head of Livia,
veiled ; SEGESTA, Tetras, Head of Segesta; rev. Dog and mark of

ﬂ{g _ value (3 vorieties), size 5 ; Hexas, similar type, size 3 (2 varieties).
SovLuNTIUM, Hemilitron, Head of Herakles ; rev. Cray-fish and mark
'/V?’:t'nlé of value, Punic legend (2 wvarieties); others, Bearded head; rev.
Warrior with shield (B. M. Cat. no. 5); and Warrior with shield ;
rev. SOAONTINQN within wreath, size 4, all fine and mostly rare 11

Gold.

398 SYRACUSE, Dilitron, B.c. 412-406, Head of young Herakles to left, in

lion’s skin ; rev. Incuse square with female head in centre, SYPA,

V{ 4 5 ut. 18 grs. (Head, pl. 111, 9) ; Litra, Head of Pallas, SYPA; rew.

/Jg/,,,Go/rgon—head, wt. 10 grs. (Ib. pl. 111, 10), both very fine and rare 2
** The references are to Head, Coinage of Syracuse.

399 SvrAcusk, Dilitron, Head of Herakles; rev. Incuse square, &c., as
/ 4~ inlast lot, wi. 18 grs., very fine ; Diobol, B.c. 317-310, Head of Per-
/Vz/,;/u»se/phone to left ; rev. Bull butting to left, SYPAKOZIIOQN, wt. 21 grs.
(Head, pl. vi1, 3), well preserved, both rare 2

400 SYRACUSE, Stater, by Evaenetos, B.C. 405-345, Head of Arethusa to
1}{ 27— left, hair in sphendone ornamented with stars, earrings ; before,
% e SYPAKOZION ; rev. Herakles strangling the lion, wf. 100 grs.
7 (Head, pl. 1v. 1), very fine and very rare [Pl, IIT] 1

401 SYRACUSE, 50 Litra Piece, by Evaenetos, Young male head to left, in

o SO St

O{ )}7 //.2 P high relief, SYPAKOSIQN ; rev. Free horse to right; in exergue, v//m./fé( //J
7" SYPAKOSION, wt, 47 grs. (Head, pl. 1v, 2), well preserved and B0 4L ‘// 7
/VV‘“ e porg 1 2l P ff/

402 SYRACUSE, 50 Litra Piece, electrum, B.c. 345-317, Head of Apollo

/ 7. laureate to left, hair long; behind, lamp; rev. Tripod, SYPAKO- 7

SION, wt. 56 grs. (Head, pl. V1, 2), very fine [Pl. IIT] 1
403 SYRACUSE, 50 Litra Piece, electrum, Head of Apollo and - tripod as on

,81./--!/‘1/%/ T

L eh. /.9'/';, lagg coin, but symbol on obv., a bow, wt. 56 grs., very fine I/Z”""m o2 O Aonf 5/3

€
404 SYngs,E, 50 Litra Piece, electrum, same type as lot 402, but behind
2 a7, o gl s, . 56 5, :
N &

05 SYRACUSE, 50 Litra Piece, electrum, same type as lot 402, but behind

Sy head of Apollo, wreath, and on rev. II between legs of tripod, * 7

4 L. ., W ) 1
27 : ‘5}91-5, well preserved
406 SYRACUSE, 30 Litra Piece, electrum, B.c. 345-317, Head of Zeus Eleu-

/ Py f-then'os to left, ZEYS EAEY®EPIOS ; rev. Pegasos to left ; below, -/m/x?.s‘/l/l/

very fine and very rare 1
)]

/éay

three pellets ; around, SYPA [OSION, wt. 30 grs. (Head, pl. V1, 4), 24, /4. 4 765~
e

— 4//0}.
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obv. a part only of the legend is legible, wt. 33 grs., well preserved 72<

//6/ ang rare

408 SYRACUSE, 30 Litra Piece, electrum, Head of Apollo to left, laureate ;
// Taeds 4 Tev. EYPAKOEIQN Lyre, wt. 29 grs., well preserved, rare 1

/ % 407 SYRACUSE, 30 Litra Piece, electrum, same as the preceding, but on the

409 SYRACUSE, 10 Litra P ce, electrum, Head of Arethusa to right; rev.
Sepia, wt. 11 grs.; and & Diobol, Head of Persephone to left ; rev.

MBull butting to left, E’XPAKC}%QN wt, 22 grs., both fine and scarce 2

V 410 SYRACUSE, &7 Hemldrachm ), H 0f Herakles to right in lion’s
/g/ ,Z skin; rev. Biga with charioteer to left, SYPAKOSIQN, wt. 58 grs.,

fine, but its genwineness is open to doubt 4 = A
e A

Stlver.

411 SYRACUSE, DEMARETEION OR DEKADRACHM, B.c. 450, Head of Nike to n
' right, crowned with olive and within a linear circle ; around, four / 1y
OCZ //, _dolphins, and SYPAKOSION ; rev. Quadriga to right, horses walk-
ing, driven by male charioteer ; above, Nike crowning horses ; in the
exergue, lion, wt. 665 grs. (Head, pl. 1, 10), well preserved and of the

/ highest rarity [P, 11T 1
/ &é his coin is one of the rarest and one of the most 1nterestmg of

the whole Greek series. Its connection with the famous victory at
Himera is so well known, it need not be retold here. The above
specimen is from the Dupré collection.

412 SYRACUSE, MEDALLION OR DEKADRACHM, by KmvoN, Head of Perse- 4,/
phone to left, hair in net, the diadem, which encircles her head, is
’// D 1 inscribed with the letter K (Kimon) ; around are four dolphins, the
one below the neck inscribed KIMON ; behind, SYPAKOSION ; rev.
/gz/d/ Quadriga to left, the charioteer crowned by Nike; in exergue,
armour and KIMON on inner part of exergual lme, wh. 669 grs.
(Head, pl. 1v, T), extremely fine and very rare [P1. III] 1

413 SYRACUSE, MEDALLION OR DERADRACHM, by EvAeNETOS, Head of

/ rsephone to left, wearing wreath of corn; ear-ring with three
Vs drops; around, four dolphins; behind, SYPAKOSION; below . =
%ye neck the artist’s name, EYAINE. in large letters ; rev. Quadriga Lo {ifllz

: to left, the charioteer crowned by Nike ; in exergue, armour, wt. 668

very fine and very rare [PL. III] 1

/%u«é 87 *+* From the Thomas collection.

414 SYRACUSE, MEDALLION OR DEKADRACHM, by EVAENETOS, similar to 4, 7 3«5
/ the preceding coin, but behind head of Persephone is a scallop shell /5 /
/ —to left., no artist’s signature, wt. 659 grs., very fine and very rare . 9

%///..7 l%j{
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415 SYRACUSE, MEDALLION OR DEKADRACHM, by EVAENETOS, similar to %‘L
/ > the last coin; the scallop shell behind the head of Persephone iscZ%. 7% #o o0
' >~ larger; and on the reverse on the exergual line to right there ap- ¢ sy
o pears to be a portion of the artist’s signature E... N ; in exergue
/t/f//ébelow armour, A®AA, wi. 657 grs., very fine and very rare 1
/ *+* From the Stewart collection (1844).
? SYRACUSE, MEDALLION OR DEKADRACHM, by EVAENETOS, similar to
414 ; but behind the head of Persephone is a large star of eight
% //iz;s ; there appear to be traces of the artist’s initials on the dolphin (// L7
to right, wi. 640 grs., very fine and very rare 1
417/ SYRACUSE, MEDALLION OR DERADRACHM by EVAENETOS, similar type -
7 to lot 414 ; but A under the chin of Persephone; and on the re- ¥
7 —verse below the arms in the exergue, AGAA, wt. 664 grs., very fine o 4 .75+
.\////,,;,.ﬁand very rare 1 gt
418 SYRACUSE, MEDALLION 0R DERADRACHM, by EVAENETOS, usual type,
-similar to lot 414 ; hair slightly more spread ; no symbol on obv., _ .
//é & and on the rev. the chariot ind charioteer are well placed in the fd(
/ff%f/’:.;ﬁeld of the coin, wt. 667 grs., extremely fine and very rare [Pl, ITIT] 1
419 SYRACUSE, Tetradrachm of the Geomori, circa B.c. 500, Slow quadriga o //‘,—/7/‘//‘../ /
with charioteer to right ; above, SYPA ?O3ION ; rev. Incuse square A (%
' //” divided-into four parts; in centre, archaic head of Nymph, wt. Srme X% pAPL
//A 2204258 grs. (Head, pl. 1, 1), fine and extremely rare 1
42/ SYRACUSE, Tetradrachm, B.c. 500-478, Female head to right of archaie )
/ type, hair indicated by dotted lines, diadem ; around, four dolphins \é/

and SYPA POSION; res. Quadriga to left with charioteer ; above, B
A‘/f';’ﬂﬁ{e alighting on the yoke and holding wreath in right hand, left

_ placed on horse’s head, wt. 263 grs. (Head, pl. 1, 3), very fine and very
A% Yy 1

¢ rare [P1, TIT]
/ *.* From the Huxtable collection.

421 SyYRACUSE, Didrachm, same obverse type as last coin, but head within_z, 5B,
/{/’ /]inear circle ; rev. Nude horseman to right, leading a second horse, 2 * °/ Sy A
. i }'vt. 1 grs., very fine and very rave of this early type 1 '7 Zy
422 SYRﬁE, Tetradrachm, Female head similar to lot 420, but hair
/ indicated by cross lines ; around, dolphins and SYPA ? OSION ; rev. AHont, 23 /f’ %
7 — Quadriga to left, charioteer crowned by Nike ; in exergue, SYPA, /FJ
wt. 267 grs., very fine and a rare type [PL. IIT] 1
claec *,* From Dr. Nott’s collection.
423 SYRACUSE, Tetradrachm, similar type to last, but on the obv. the hair
: is indicated by dotted lines and turned up behind, SYPAKOZION ;
/(/4 % rev. Quadriga to right, horses crowned by Nike, below whom, ZYPA, {%
y wh. 265 grs. ; Didrachm, obv. as Tetradrachm ; ren. Horseman to

right leading a second horse, wi. 130 grs. (Head, pl. 1, 5), both well-
/;&/”"ﬁi?emed and scarce 2
E2

(2
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424 SYRACUSE, Tetradrachm and Didrachm, similar to the preceding lot, but

4 e on the second coin the female head is to the left and the inscription
A% is Let/rograde, both fine and scarce 2

roeRIL

425" SYRACUSE, Tetradrachms, usual archaic type with female head to right
% f / ~ and quadriga to right ; one reads YPA PO3ION, the other SYPA-

s f/KOEION, no legend on rev., both fine and scarce 2

ZG YRACUSE, Tetradrachms, as in last lot, but one with head of female

%to left, both with legends, SYPAKOZSION, both fine and rare 2
Ieszve P

427  SYRACUSE, Tetradrachms (2), similar types as last lot, with female head
ﬂ/j f yhﬁ) right or left, the latter has the hair en queue, both fine and scarce 2

] 42fSY£{CUSE, Tetradrachms (2), Archaic type, both with female head to

/ TN /at‘/r:n }E‘;/but on one the quadriga is to left, both fine and scarce 2

429 SvAAcUsE, Tetradrachm, Archaic female head to right, SYPAKOSION ;

. rev. Quadriga to right, type as before, fine ; another, time of Hieron 1,
/{7 32 Female head to right, hair turned up behind ; around, dolphins,
) SYPAKOSION ; rer. Quadriga to right; above, Nike (comp. Head,

AN pl. 11, T), well preserved, scarce 2
: 4$/SYRACUSE, Tetradrachm, B.c. 480, Head of Nike to right, within linear

circle, crowned with olive ; around, dolphins, SYPAKOSION (re-
yé?é-

f/trograde) ; rev. Quadriga to right with eharioteer; Nike crowning fzf
horses ; in the exergue, lion, wi. 263 grs. (Head, pl. 1, 11), very well

AZ sy preserved, and very rare 1
«* From the Northwick collection. This coin is of the same type and
fabric as the Demareteion, see lot 411. ol
31 SYRACUSE, Tetradrachm, same type and varieties as the preceding coin,
/50—, wt 264 grs., well preserved and very rare 1
Higlac

62 SYRACUSE, Tetradrachm, time of Hieron I, Female head to right, hair
wavy, in rolls behind and bound with string of pearls; around, four f%
/ — dolphins, SYPAKOSION ; rev. Quadriga to right with female cha-

A rioteer, horses crowned by Nike, wf. 266 grs., very fine and rare
Ve “oip). TIT] 1

433 SYRACUSE, Tetradrachm, similar type to the preceding, hair similarly f)/(-
qj & . arranged ; but on 7ev. in the exergue, a pistrix, wt. 263 grs. (comp.
Head, pl. 11, 7), fine and rare 1

434 SYRACUSE, Tetradrachm, similar to the last, same rev., but on the 0bv. Lewis

% / the head has the hair tied en queue ; a triple cord passes round the ﬂ{

‘/{ ;'Jead, wt. 270 grs., very fine, and a rave variety of obv. type 1
43{/ SYRACUSE, Tetradrachm, same type, but on the obv. the female head is Wil
/ 4y bound with a broad diadem, above which at the back projects a j v
\)‘/_ A thick lock of hair, wi. 269 grs. (Head, pl. 11, 11), very fine and rare 1

¢
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436 SYRACUSE, Tetradrachm, usual type, with female head to right, hair in
rolls at back ; rev. Quadriga to right, &c.; pistrix in exergue

/ \ (similar to lot 433) ; another, similar, but female head bound with

7 / G ¢ broad diadem, a thick lock projecting behind, and no symbol in
exergue on rev., similar to the preceding lot, both well preserved and

%M s rare 2
437 SYRACUSE, Tetradrachm, time of the Democracy, B.C. 466-406, Female
/ head to right, the hair completely concealed in a sakkos pointed

SYPAKOZION ; 7ev.VQuadrigal to right, horses crowned by Nike,
/@’7 wt. 263 grs., fine and a very rare variety [P1. IV) il

** From the Thomas collection.

438 SYRACUSE, Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but the
,// 7 sakkos is less pointed at the back ; and on the rev. Nike crowns the
T i charioteer, wt. 265 grs. (comp. Head, pl. 111, 2), fine and very rare 1

439 RACUSE, Tetradrachm, usual type, but hair of female bound with

crowns the horses, wt. 268 grs. (Head, pl. 111, 4), very fine and a rare

o variety [P1l. TV 1

440 SYRACUSE,- Tetradrachm, similar to the preceding coin, but on the
female head the hair is gathered in a net and bound by a fillet,

//}{ ’/Which passes three times round the head ; a small lion’s head is
"~ attached in front to the necklet; on 7ev. Nike crowns the

% /S charioteer, ut. 266 grs. (comp. Head, pl. 111, 1), rare and very fine 1

4412 SYRACUSE, Tetradrachm, similar type to last coin, but on rev. Nike
/ crowns the horses, wf. 263 grs. ; another, Female head with hair

ﬂ(/é’ 4 / fillet, which passes three times round the head ; and on rev. Nike ZZ
&
/‘

e//‘//// tied in a knot behind, usual dolphins and legend ; rev. Quadriga to

' left, Nike crowns the charioteer ; in the exergue, pistrix, ut. 266 grs.,
Sea

€~/ both rare types but somewhat rubbed 2

442  SYRACUSE, Tetradrachm, by Eumenes, Female head to left, hair rolled ; _

f. —EV.; rev. Quadriga to left, charioteer crowned by Nike; under
Z horses, artist’s initials EY. ; in exergue, two dolphins, wt. 266 grs.,
7 //; ‘%5 Jfine and very rare [P1. IV 1

%‘i* In this and the following lots to No. 467 examples will be found
of the works of all the great die-engravers, who flourished at Syra-
cuse during the 5th and 4th centuries B.C.

/ - around, dolphins; above, SYPAKOSION; below, the artist’s initials

443 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eumenes, similar type to the last coin, but

g no artist’s name under the head, and the legend SYPAKOSION,

«/7 which reads from left to right, encircles the head, and on rev. the

/ 7 four horses are seen more in perspective ; no artist’s signature, ut.
7 Vet 267 grs., very fine and rare 1

7 7{ 4 behind and ornamented with meander pattern ; around, dolphins ; ,f ‘g

g

%

oot vyo are Pl ane.
Aond tp S L

@»v'hye Aé
ﬁv&-%ﬁo
%2/

Y



54 SICILIA.

444 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eumenes, Female head to left, hair short
and bound by fillet, which passes four times round the back and
twice over the top; around, dolphins; above, SYPAKOSION ;

0? / ehmd artist’s name in full, EYMHNOY ; rev. Quadriga to left with %/ o fﬂm/
horses in perspective, as on last coin ; cha.rloteer crowned by Nike ; '

// in exergue, EYMHNOY (%), wi. 268 grs., very fine and very rave ZL/
["‘/ [Pl IV]

445 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eumenes and Evaenetos, Female head with 4 //
hair rolled, &ec., as lot 442; below, artist’s name, EYMENOY S /
/// 7/ (sic.) ; rev. Quadriga to right ; above, Nike holding tablet inscribed Al V505
EYAINHTOZX ; in exergue, two fishes, wi. 264 grs. (Head, pl. 111, 13) K
/7 ﬁne /emely rare with the two artists’ names 1

446 RA/OUSE tradrachm, by Eumenes, Female head to left, hair turned
up at back ; on diadem, artist’s name EYMH. ; around, dolphins ;
/ﬁ — above, EYPAKOEION ; rev. Quadriga to left, charioteer crowned by /
% Nike ; horses in perspective ; in exergue, two dolphins, wt. 267 grs., ‘/ Y4
Jine and rare 1
447 SYRACUSE, Tetradrachm, by Sosion, Female head to left, &c., similar to
y o the preceding, but diadem not inscribed ; necklet of large pearls, ﬁ%
to which is appended a ram’s head ; rev. Quadrlga to left, as on last
,/ / /ae"coin ; no dolphins in exergue, wt. 265 grs. (comp. Head, pl. 111, 12),
well _presewed; the works of this artist are rare 1

448 SyRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides and Eumenes, Female head to
left, hair turned up at back, &e.; under chin, tablet inscribed //4./
é"“j EVKAEIAA in two lines; rev. Quadriga to left, charioteer crowned - x/// o

o by Nike ; under horses, EY. ; in exergue, two dolphins, w?. 269 grs.,

2(' U- Jine and very rare [P1. TV) 1

449 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides and Eumenes, same as the pre-
ceding coin ; but with artist’s name EYMHNOY in the exergue on g 2 &

f/_. } “~ " the rev., this coin has suffered from omydation 1

'7,, fr.po /);;.;‘** This coin is of importance as it identifies the artists of the pre-
ceding and following coins.

head to left wearing sphendone, ornamented in front and at back
with stars, SYPAKOSION in thick letters; rev. Quadriga to left, Zg

/ &ec., as in lot 448; EY under horses; two dolphins in exergue,
"Mé wi. 270 grs., obv. fine, rev. type a little blurred, rare 1

/450 SvYrACUSE, Tetradrachm, by Eukleides and Eumenes, usual type, female

451 SYRACUSE, Tetradrachm, same as the last piece, but no artist’s name
on rev., wt. 261 grs. ; another, usual type, Female head to left, cord

Z} — wound twice round the head ; legend SYPAKOZION in front ; rev. /7 9
Vs ;/ Quadriga to left, as last lot; but stork under horses’ feet, wi.
7“‘0 268 grs., both in fair condition 2
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452 SYRACUSE, Tetradrachm, by Phrygillos and Euth——, Head of Perse-
phone to left, wreath of barley, hair bound with cord ; necklet with

oy ‘/;mphora attached ; a.roun('l, four do.lplu'ns and .EYPAKOEION; below,

; Y @PYTIAAOZ ; rev. Quadriga to right, charioteer, who has large
%ﬂ/ wings, crowned by Nike ; in exergue, Skylla with trident, &c., and
/ EYO, wt. 268 grs. (B. M. Cat. no. 156), very fine and rare [P1, IV] 1

453 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eumenes and Euth——, Head of Perse-
phone to left, as on last coin, with corn-wreath, but no cord around

7//%’/ éhead ; lion’s head attached tonecklet ; below, artist’s name EVM. ;
‘#around, dolphins and XYPAKOSION ; rev. Quadriga to right, &c.

\;e//g/ same as the last, wf. 263 grs., fine and very rare 1

PEX 2 It

454 SYRACUSE, Tetradrachm, by Phrygillos, Female head to right, hair in
sphendone ornamented with stars at back, and diadem inscribed

/ ®PY ; around, dolphins and SYPAKOSION ; rev. Quadriga to left,
,7 # —Persephone as charioteer holding torch and erowned by Nike; in -

//a %, exergue, ear of barley, wt. 262 grs. (B. M. Cat. no. 158), obv. fine,
/ rev. somewhat rubbed, rare 1
** From the Dupré collection.

455 SYRACUSE, Tetradrachm, by Phrygillos, similar to the preceding coin,

/ but behind head a stork’s head ; and above on left legend in large

o,f S letters ; rev. same as last coin, wt. 261 grs., well preserved and rare 1
s

(55‘6/ %CUSE, Tetradrachm, Female head to right, hair gathered in knot

at back of head ; pendant attached to necklet ; around, dolphins and

. /Z’ (;YPAKOEIQN; rev. Persephone in quadriga to left, holding torch
< and crowned by Nike; in exergue, ear of barley, wt. 261 grs.
cad’s (Head, pl. v, 5), well preserved, a rare variety /.e 5 1

457 “SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides, Female head to left, hair bound
with sphendone, ornamented with stars, over which tresses fly

‘//// back; large earring; around, four dolphins, three of which are
» — grouped in front of face ; below on scroll, EVKAEI ; rev. Quadriga
Z

o  to left, charioteer crowned by Nike; large dolphin in exergue,
%“’I' wt. 268 grs. (comp. B. M. Cai. no. 195), extremely fine and rare
/ [PL IV] 1

58 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides, same as the last coin, but without

- / s5— artist’s name below neck, wt. 266 grs., obv. very fine, rev. not so well
struck, rare 1

e ¢

//;ﬁ SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides, similar to lot 457, but varied in

d the form of the sphendone; no artist’s name under neck; dolphin
OZ/ ’ _ in the exergue on the ren., wt. 263 grs. (B. M. Cat. no..195), very fine

and rare 1

//fZ(/
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460 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides, similar to lot 457, but hair on
female head somewhat differently arranged, the tresses which fly
V//y _ back being more confined, as also the position of the dolphins ;
below neck, EVKA . . on scroll, and on reverse there is an ear of
Wey in the exergue, wi. 264 grs., obv. fine, rev. somewhat ozydisedi
rare
461 SYRACUSE, Tetradrachm, by Eukleides, similar typeto the precedingcoin,
7~ but sphendone ornamented with stars ; three dolphius only around
//f/%“ﬂ;e head ; no artist’s name below neck, wt. 266 grs., fine and rare 1
462 SYRACUSE, Tetradrachm, by Kimon (?), Female head to left, hair in
plain sphendone; broad diadem, over which her hair is drawn

%, back ; necklet with pendant pearls; large earring; two dolphins
f-/ before and two behind ; above at back, SYPAKOSION ; rev. Quad-

% / /. Ay to right, charioteer crowned by Nike ; the rein of the farthest
Vi off-horse hangs loose ; under the nearest horse’s feet a wheel ; in the
exergue, ear of barley, wt. 266 grs. (Head, pl. v, 2), very fine and very

rare [Pl, TV 1

463 SYRACUSE, Tetradrachm, by Kimon, similar to the preceding coin, but
female head to right, hair in broad sphendone, ornamented with

/ « —  stars, behind K (Kimon) ; on rev. no loose rein and no wheel under

2// messeng, right (e ,%ZZ 1

64 SYRACUSE, Tetradrachm, Kimon, same type as the last, but more
tresses of hair drawn back over sphendone-band, and no letter be-
A
hind head, wt. 265 grs., fine and very rare 1
/ﬁ%«,ﬁ«/ *4* From the Hamilton collection. / / e §
465 SYRACUSE, Tetradrachm, by Kimon, Head of Arethusa nearly facing

/ slightly to left, diademed, hair flowing in long tresses ; a dolphin on
5010

horses’ feet, wit. 266 grs‘.?,ﬁne and a very rare variety, with the head

either side among the locks ; above, traces of legend APE@OZA ; rev.

~ Quadriga to left, charioteer crowned by Nike ; in the exergue, ear of
%47 barley and SYPAKOSIQN, and on the line of exergue KIMON (?),
/" wt. 252 grs. (B. M. Cat. no. 209), of exquisitely beautiful work ; obv.

fine, rev. in fair condition, and rare to excess [Pl, TV] 1

466 SYRACUSE, Tetradrachm, by Parme, Female head to left, hair in sphen-
done ornamented with stars ; around, dolphins; above, SYPAKO-

/ 75 ! 7 SION; rev. Quadriga to left, the rein of the off-horse hangs loose ;
above, Nike crowning charioteer; in exergue, ear of corn, wi.

&gﬂ7 265 grs., obv. very fine, rev. somewhat rubbed, rare, the engraver's name
under the neck has been erased, see next coin 1

467 SYRACUSE, Tetradrachm, by Parme, same as the preceding, but under
the neck on obv. the engraver’s name, IIAPM . ., wt. 261 grs., in fair

7 it condition, has suffered from oxydation, rare 1
%7** Parme from the style of his work was evidently a pupil of Kimon.

4
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FOURTH DAY’S SALE.

SICILIA—continued.

Silver.
LOT

468 SYRACUSE, Didrachms of Corinthian type, femp. Democracy, B. C. 349-
/ 317, Head of Pallas in helmet without crest, SYPAKOSIQN ; rev.
; '7 ¢ Pegasos to left (Head, pl. V1, 7), all very fine and slightly varied types 4

' %% Gold.

469 SYRACUSE, Agathocles, B.C. 317-310, Drachm, Head of young Ares,

/ /7 élaureate ; behind, two-handled vase ; 7ev. Biga to right with cha- M%f //é/,y
/ 772" " rioteer; below, triskelis, SYPAKOSION, wf. 66 grs. (var. Head,

S /o/o‘
pl. vis, 1), very fine and very rare [Pl, TV 1

470 SYRACUSE, Agathocles, Drachm, as in last lot, but no symbol behind
}%‘7_ 7 ﬁ head of Ares, and last three letters of legend on rev. in exergue, . o
/% lae 66 grs. (Head, pl. vii1, 1), fine and rare 1
471 SYRACUSE, Agathocles, B.C. 307-289, Stater, Head of Pallas to right in ‘) 4

. Corinthian helmet, ornamented with griffin ; rev. Winged fulmen,- . 5 P
pf/ﬁ, __ dividing ATAQOKAEOS BASIAEOS ®, ut. 88 grs. (Head, pl. IX, K0 Gy

/{;/TO), very fine and very rare [P1. TV 1 %’W// S A& s

Silver.
472 SYRACUSE, Agathocles, B.c. 317-310, Tetradrachm, Head of Persephone

to left, wearing corn-wreath ; around, three dolphins; below, N K
/ f/y (mon.) ; rev. Quadriga to left with female charioteer holding long }59 g
)/%//m, goad; above, triskelis; in exergue, SYPAKOSIQN and A, wt.

¥

262 grs. (Head, pl. vi11, 4), very fine and rare [Pl. TV] 1
473 SYRACUSE, Agathocles, Tetradrachm, same type as the preceding coin, —L—
7 B g 4 but under head on obv. ®1., wt. 264 grs., fine and rare 1 &
2

747 SYRACUSE, Agathocles, Tetradrachm, same type as no. 472, but under “
7/ - ////;l;e)éd “(i Persephone NI, wi. 259 grs., fine and rare 1 Z.

475 SYRACUSE, Agathocles, Drachm, Head of young Herakles to left,

laureate ; behind, trophy; before, SYPAKOSION ; rev. Triskelis Ad v///
/(7/, — with Gorgon head in centre; winged talaria on feet, wf. 64 grs.
¢?

(Head, pl. viu1, 7), fine and of the highest rarity 1 C/y A
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476 SYRACUSE, Agathocles, B.C. 310-307, Tetradrachm, Head of Persephone
to right, hair long and bound with corn-wreath ; behind, KOPAZ, ;
/// 7/ sv rev. Nike erecting trophy ; on right, A7 ; on left, trlskehs in exergue

ATA®OKAEOS, ut. 263 grs. (comp. Head pl. 1X, 2), very fine and aﬁi}é

very rare type 1

1

SYRACUSE, Agathocles, Tetradrachm, similar type to the preceding ,ﬂr 5 Jig

coin, but on rev. no monogram, and legend, ATA®OKAEIOS in

./47 field to left, wt. 263 grs. (Head, pl. 1X, 2), very fine and very rare
[PL. IV] 1
S/SYRACUSE, Agathocles, B.c. 307-289, Didrachm, Head of Pallas in
crested helmet to right; rev. Pegasos to left; below, triskelis;

,%/( V- ﬁ‘g. rpund, SYPAKOSION ; another, similar, behind head of Pallas,

y; and on rev. flower below and triskelis above Pegasos;
% % another, Head of Pallas to left, helmet without crest ; rev. Pegasos ;
M 7 below, triskelis ; no legend, very fine and scarce 3

/{/ 479 pé WﬂgUSE, Agathocles, Didrachms, as in previous lot, fine, scarce 3

USE Agathocles, Didrachm, Head of Pallas to right, helmet not

crested ; rev. Pegasos to left ; another, similar, Head of Pallas to

/5/ left ; and triskelis under Pegasos; another, Head of Pallas to right ;
R rev. exergual line under Pegasos to left, the last very fine, the others

/p%”n S, all rare varieties 3

Gold.

481 SYRACUSE, Hicetas, B.C. 287- 278 ,Drachm, Head of Persephone with corn-
wreath to left ; behind, cornucopiz ; before to left, SYPAKQSION ;

/ & T Nike in blga to right ; above, star; below, ear of corn; in ex-

/Z ergue, EIIl IKETAS, ut. 66 grs. (comp. Head, pl. X, 1), very fine and
rare

482 SYRACUSE, Hicetas, Drachm, similar type to the preceding, but

behind head of Persephone, fly ; and on rev. annulet enclosing pellet
X/ W under horses ; no legend, wi. 66 grs., very fine, exceedingly rare, un-

published [P1, IV 1
Silver.
483 SYRACUSE, Hicetas, Tridrachm, Head of Persephone to left, with
corn-wreath, hair long, behind, fly; rev. Nike in quadriga to
/1{/6 —  left; above, star; in exergue, SYPAKOSION, ut. 197 grs. (Head

ol x, 3), ea:tremely fime and very rare in this state [P1. IV]
*.* From the Thomas collection.

484 SYRACUSE, chetas Tridrachm, same type as the preceding coin, but
Z{f W behind head on obv. X., wt. 196 grs., fine and rare

, ol Dr. Nott’s collection.
/}//a’v «¥ From Dr. Nott’s collec

//n $44

/vfz?///,/m
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Gold.

485 SYRACUSE, temp. Pyrrhus, B.C. 278-275, Drachm, Head of Perse-

phone to left, hair long ; behind, bucranium ; rev. Nike in biga; in %
,:/6 ¢ Cxorsug, SYPAKOSION, ui. 67 grs. (Head, pl. x. 9), very fine and

very rare [PLl. TV) 1 ;/
qu The coins of Pyrrhus with his name are described under Epirus
(see lots 881-886).

486 SYRACUSE, Hieron II, B.c. 275-216, Drachm, Head of Persephone

i
to left, hair long, wearing necklace and earring, hair bound with //”//// R
9/f 2¢ barley; behind, cornucopiz; rev. Nike in biga; below A and™ //,{//;Z A

IEPONOS,, wt. 66 grs., d 1, -
/é ’ i s Wi qars. veryﬁne ana, scarce é (é/cﬁg[;oy/“{/é
48; S

YRACUSE, Hieron II, Drachm, similar to last coin, but on rev. biga to

right, and below horse, pellet instead of A, wt. 65 grs. (Head, pl. X1, 7 ?
1), fine and a rare variety 1l

Silver.
488 SyYrACUSE, Hieron II, Oktobol, Head of Pallas to left in crested * M (Z

% % j/he‘lmet ; behind, jug with one handle ; rev. Pegasos to right ; below, . aZ/f 2.6
3 II and IEPQONOS., wt. 87 grs. (Head, pl. X1, 2), fine and very rare 1 _# 4,

** From the Loscombe collection. i

489 SYRACUSE, Gelon, 8 Litra Piece, Head of Gelon diademed to left ; 2L
/ % e I\.Iike in biga, horses walking ; above, SYPAKOSIOI BA ; before, VA’”X%‘& / «f&”
A.; in exergue, TEAQNOS, wl. 105 grs., very fine and very rare 1 4 o Z; %} 7 A,
. A, AL .
490 SYRACUSE, Gelon, 8 Litra Piece, similar to the preceding coin, but on ! /
/ the rev. horses galloping; above, star and BASIAEQS; below, —#2 2. 55)5
/4

TEAQNOZX ; no exergual line, wt. 105 grs. (Head, pl. X1, 4), fine and _ /ey’
very rare

*.* From the Thomas collection.

491 SYRACUSE, Gelon, 4 Litra Piece, Head of Gelon diademed to left; - ‘ﬁg\
<7 Eagle; behind, BA; before, K; around, SYPAKOSIOI I‘EAQNOE,//Z //'(,(/gy % \ t/ifé
> wt. 52 grs. (Head, pl. X1, 5), well preserved and exceedingly rare 1 A Z 7

. Aesr A -

492 SYRACUSE, Philistis, 16 Litra Piece, Veiled head of the Queen to
left ; behind, star ; rev. Nike in quadriga to right, horses walking ; ,/é,‘/ S5

/ & above, star and BASIAISSAS; in exergue, ®IAISTIAQS ; before,

A., wt. 211 grs. (Head, pl. X1, 8), very fine and scarce 1

493 SYRACUSE, Philistis, 16 Litra Piece, similar to the preceding, but

- . . 7 ( y
0//7 P behind head of Philistis, thyrsos, and on rev. above quadriga, ‘{ f
"+, crescent, wt. 205 grs., very fine and scarce 1

\/5/4{”(( 2
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494 SYRACUSE, Philistis, 16 Litra Piece, similar type to lot 492, but torch
s behind head on obv. ; and on rev. Quadriga to left, horses galloping ; i
0%5’/// below, E ; above, BASIAISZAS; in exergue, PIAISTIAAOS, uf. Z%
/W%Q grs. (Head, pl. X1, 7), exiremely fine and o rare variely with
quadriga, to left 1
495 SYRACUSE, Philistis, 16 Litra Piece, similar to the preceding, but on
/ rev. Quadriga to right, horses galloping ; same symbol on obv. and
j//] same letter on rev., wt. 209 grs., very fine 1
496 SYRA(%, Philistis, 16 Litra Piece, same as last coin, but the action //
/ of the horses is less vigorous, they appear to be cantering ; same =
/ 2. f/ symbol and letter, wt. 198 grs., fine 1
497 SYRACUSE, Philistis, 5 Litra Piece, Head of Philistis to left, veiled; o SO
behind, palm-branch ; rev. Nike in biga to right, horses galloping ; -
before, E ; above, BASIATSSAS; below, SIATSTIAOS, uf, 63 grs. 4/b-2 4/,
(Head, pl. X1, 6), very fine and extremely rare 1 3
498 SYRACUSE, Philistis, 16 Litra Piece, usual type with horses galloping
, to right ; above, crescent ; before, KIZ ; below, ear of corn; usual
”// V4 legend, wt. 201 grs., well preserved ; 5 Litra Piece, as in last lot, but
O}@’ﬂ m'la‘grses walking, somewhat rubbed, rarity as before 2
499 SyYrACUSE, Hieronymus, B.c. 216-215, Didrachm, Head of king to left, % /
/ diademed ; behind, K ; rev. BASIAEOS IEPQNYMOY above and 4.4/ e
3/ (A below winged fulmen ; above which, KI, wt. 131 grs. (Head, pl. x11, \67/” Z'ffé//
/@4 ‘%1), very fine and very rare [Pl. TV] 1 Zwél/g /Z i
500

ACUSE, Hieronymus, Didrachm, similar to the preceding, but on

/ 2 /.\//5 rev. 'EA above fulmen, wt. 132 grs., very fine and very rare 1 /
¢ Mdirn c =
501 * SYRACUSE, Democracy, B.C. 215-212, 12 Litra Piece, Helmeted head Z//][, Y
/ of Pallas to left; rev. Artemis huntress to left, hound at her feet; b
/ j 2- ¢ before in field, 3Q; behind, SYPAKOSION, wt. 155 grs. (Head, /# A
pl. x1, 3); 8 Litra Piece, ob». Same type; rev. Winged fulmen; 7 g ¢ <A
ﬁf above, SYPAKOZIQN ; below, YAS, wt. 105 grs. (Head, pl. X111, 4), ?ﬂ}/ 7 é ﬁ
/ both very fine and rare PRAT AT /
502 SYRACUSE, Democracy, 12 Litra and 8 Litra Pieces as in last lot; but @7‘42'/‘ / 0 i
/ﬂ /,'5/ the former with AA, the latter with YA-3A in field on rev., wis. 158 ‘
nd 105 grs. respectively, both very fine 2
503 liACUSE, Democracy, 12 Litra and 8 Litra Pieces as in lot 501 ; but
/(/. w0 the former with MI, the latter with 3Q in field on rew., wis. 154
nd 104 grs. respectively, both fine 2
ﬁfS‘ ACUSE, Drachms (2), Archaic period, Female head; rev. Horseman ;
Others (2), with rev. Leukaspis; but with obv. Head to left, or
{ A &  Helmeted head facing ; 3 Litra Piece, Head of Kyane ; rev. Pegasos;
Half-Drachm, Female head; rev. Quadriga; and 2 Litra Piece,
/I aniformed head ; rev. Horse, mostly fine and interesting coins 7

4
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505 SYRACUSE, Drachms (2), One of Archaic type, with horseman on rev. ;
the other with rer. Leukaspis; 2} Litrae, &c., Helmeted head
facing; rev. Horseman ; Female head ; rev. Biga, wheel in exergue ;

/ another, rev. Female figure with inflated veil ; Diobol, Female head;
rev. Half-Pegasos ; and Obol, Archaic head ; rev. SYPA in wheel ;
/%/ Llan® another with res. SXIII, all interesting pieces, mostly Jine 10

506 SYRACUSE, 2} Litrae, Diobols, Obols, &c., with rev. types, Biga;
7 Female with inflated veil ; Half Pegasos; Sepia; Wheel, &c., mostly
/ ' fine 16

J({%ndnn/

507 SYRACUSE, Head of Pallas ; rev. Two dolphins and star, size 8 ; Butting
bull ; rev. Star, size 8 ; Head of Ares; rev. Pegasos, size 7; Head

. / _of Zeus Eleutherios ; rev. Horse, size 7 ; others, sizes 4-2 ; rew. types,

¢

Bronze.

// /0~ Incuse square and star; Wheel with SYPA and two dolphins;
Dolphin above pecten ; Pegasos ; Horseman ; Butting bull; Half

/ 7 Pegasos; Sepia; Trident, &c., and others, Head of Zeus Eleu-
Z therios ; rev. Fulmen, size 6 ; Head of Apollo; rev. Eagle, size 5 ;

Head of Persephone ; rev. Nike in biga, size 6, many very fine 19

508 SYRACUSE, Head of Pallas ; r¢v. Two dolphins and star ; Butting bull ;
rev. Star ; Head of Ares; rev. Pegasos; Zeus Eleutherios; ren.

Horse; others, sizes 4-2, rev. types, Incuse square and star ;

| / Pegasos ; Butting bull ; Sepia, and Half Pegasos, &c., as in previous
'/Z lot. Others, Head of Zeus Eleutherios; rev. Fulmen, size 6 ; Head

of Persephone to right or left ; rev. Nike in biga, size 5 ; Head of

Apollo; rev. Eagle, size 6; Head of Herakles; rev. Athene

Promachos (2 warieties), size 6 ; Head of Pallas; rev. Pegasos, size
5; Head of Young Herakles ; rev. Lion, size 5, some very fine 19

509 SYRACUSE, Head of Pallas ; rev. Two dolphins and star, size 8 ; Head of
Zeus Eleutherios ; rev. Horse, size 7 ; Head of Apollo ; rev. Pegasos,

: _ size 4 ; Head of Persephone ; rev. Butting bull, size 3 ; Head of Zeus
Z ~ Eleutherios; rev. Fulmen and eagle, size 6; Female head; rev. Nike in
biga, size 6 ; Head of Persephone to right or left ; rev. Nike in biga,

%fw size 6 ; Head of Herakles ; rev. Athene Promachos, size 5 ; Head of
Pallas ; rev. Pegasos, size 4 ; Head of Persephone, rev. Butting bull,

size 5; Head of young Herakles; rev. Lion, size 5 ; and Head of
Herakles ; rev. Triskelis, size 4, all in the finest condition 13

10 SYRACUSE, Elghteen varieties of types, many as in lot 508, but of the

% smaller sizes, mostly in fine condition 18

ACUSE Fifteen varieties of types as before, and others of Hieron II,
/ rev. types, Nike in biga, size 9 ; and Horseman, size 7, many fine 17

lf%ﬂahw
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512 SYRACUSE, HiEroN II, all with his portrait ; re, types, Nike in biga,
size 9; Horseman, size 7 (4 varieties); Head of Zeus ; rev. Trident,
/ j'/ size 5. GELON, Head of King; rev. Fulmen, size 5. AGATHOCLES,
4/ Female head ; rev. Fulmen, size 5 (2 varieties), all in the highest state
/ 212 of preservation, except the coin of Gelon, which is very rare 9
5AZ SYRACUSE, Various types, chiefly of the smaller sizes, some fine 38
0%/ = ﬂﬂ’/
/ Qold, §e.

514 TauroMENIUM, 15 Litrae, Head of Apollo; behind, club; 7ev.
Tripod, TAYPOMENITAN ; on right EY., ut. 17 grs. Silver, 4 Litrae,

/ ,74/ / Head of Apollo laureate to right; behind, star; rev. Tripod, &c.
«'m,ﬂ

/ as last piece ; monogram on left, API, wt. 50 grs., both very fine and

re 3
515 TAUROMENIUM, 4 Litrae, Head of Apollo ; rev. Tripod as in last lot;
V/ j/; 4 8 Litrae, Head of Pallas in crested helmet ; rev. Pegasos ; below, star ;

Silver.

TAYPOMENITAN, wf. 84 grs.; Litra, Bucranium ; r¢v. Bunch of

4/é’ 7 Grapes, wt. 13 grs., all fine and rare 3

Bronze.

516 TAUROMENIUM ; rer. types, Tripod (varioué sizes) ; Pegasos ; Bull but-
S ting to right or left ; Lyre ; Bull walking to left or right ; Owl, &c.,

A 'ﬁl Jine 14

7 TAUROMENIUM, Twelve varieties of types, similar to the preceding lot ;

/ TyNDARIS, Veiled female head ; rev. Dioscuri (2 wvaricties), size T ;
/ /// Head of Apollo (?); rev. TYNAAPITAN, Bunch of grapes, size 3 ;
another, Caps of Dioscuri; rev. TYNAAPITAN in rays of star,

M4 mostly fine and some rare 16

/

518 LiPARA, Island of Sicily, Hemilitron, Head of Haphaestos; rev.
AIDAPAION, Stern of Galley, size 13, pierced ; Trias, same obv. ;

47 rev. Mark of value, AITAPAION, size 8; Uncia; rev. I* A, size b;
i / others, Hephaestos seated ; rev. Dolphin, sizes 7-4 (4 wvarieties) ;

. Head of young Herakles; rew. Trident, size 5 (2 varicties) ; also
7/ nens Hemilitron, Trias, and Sextans of later issue with Hephaestos
seated ; rev. Marks of value and name of Island, al! fine and an in-

teresting series 12
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7 iaii

CARTHAGINIAN AND SICULO-PUNIC COINS.

Blectrum.

519 CARTHAGE, 2} Drachms, B.c. 340-242, Head of Persephone to left,
wearing necklet of pendants and corn-wreath ; rev. Horse standing to

rlght, wt. 145 grs. (Hist. Num. p. 739), extremely fine and rare
7 45 P ™v) 1

*,* Owing to the difference of opinion as to what coins were actually
j struck at Carthage or in Sicily, the two series are here catalogued
Aeaty  ynder the above headlng

520 CARTHAGE, 21 Drachms, same as the preceding, wf. 154 grs., fine, but

N /i/ M ersephone is somewhat injured by o cut 1

ARTHAGE, 2% Drachms, same as lot 519, wi. 115 grs., well preserved,

// 2. though of tke earlier type this piece appears, from ils weight, to have been
Y ,67:truck after B.C. 242 1
ARTHAGE, 3 Drachms, B.c. 241-218, Head of Persephone to left,

(wearing necklet of pendants and corn-wreath ; rev. Horse standing
5 + Cto right ; above, radiate disk flanked with two uraei, wt. 168 grs.

IJI Guide, pl. 59, 33), very fine and rare [Pl. TV] 1
23 CARTH.AGE 3 Drachms, similar to the preceding coin, wt. 165 grs., fine
0/}?6 £ 4 and rare I

524 CARTHAGE, 2 Drachms, similar to lot 522, but no disk above the
}//’ 3 rse, t. 116 grs. (B. M. Guide, pl. 59, 34), fine and scarce 1

525 ARTHAGE 2 Drachms, same as the preceding coin, wi. 112 grs., well

}' b preserved and scarce ' A7 1
526 CARTHAGE, Half Drachm, Head of Persephone to left; rev. Horse to

right looking back, wt. 28 grs.; another, similar, but horse not look-

ﬁ/’ /b ing back, wf. 30 grs.; and Quarter Drachm (%), Palm tree ; rew.

Horse’s head ; before, triangle of pellets, wt. 10 grs., all fine and scarce,

“th V% Mf;gspegzally the last piece 3

Silver.
527 HERACLEA-MINoA (%), Tetradrachm, Head of Persephone to right with
; corn-wreath, earring and necklet ; around, dolphins ; 7ev. Quadriga
; to left, charioteer crowned by Nike; in the exergue, Punic legend,

Gote wi. 262 grs., fine and rare 1

P7NORMUS Tetradrachm, Female head to right, hair turned up, broad
diadem ; around, dolphins ; 7ev. Similar type to last; in exergue,
— Punic legend Ziz, wt. 269 grs., fine and rare, the reverse is similar in

/ style 1o the coins of Kimon 1
%h asgre

A
W4
/{ ‘/
o
y/ /4

A5

L

(G

A
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529 PaNorMUS, Tetradrachm, Female head to left, wearing broad diadem ;
9{ “around, three dolphins ; rev. Quadriga to right, charioteer crowned

)){,Nike ; in exergue, sea-horse and Punic legend, Ziz, wt. 263 grs.
' (B, M. Cat., Sicily, p. 247, 8), extremely fine and rare [P1. IV] 1
74 53(; PAN%%,' Tetradrachm, similar to the preceding, but obv. Head of
/Z /7, Persephone, with corn-wreath ; around, dolphins ; and on rev. Quad-
riga to left ; in exergue, Ziz, wt. 263 grs., fine and rare 1

/gl 7 *¥ From Dr. Nott’s collection.

531 PanNorMvUs, Tetradrachm, similar to the last coin, but the head of

yf/jﬁersephone more after the style of Evaenefos, and on the reverse

¢ is a star above the horses’ heads, wt. 257 grs., fine and rare 1

2 PayoOrMUS (%), Tetradrachm, Head of Persephone to left, with corn-
wreath ; around, dolphins; rev. Prancing horse to left, passing palm-
* 7 tree, wt. 263 grs., very fine and very rare, the obverse type is similar

Z
/%' Mtgﬁe work of the artist Evaenetos ; it might be by the artist himself 1
b33

PaNorMUS (%), Tetradrachm, obv. same as the preceding coin; rew.
%/ " _—Horse’s head to left ; behind, pine-tree ; below, Punic legend, 4m
/ Wcﬁanat, wh. 261 grs. (comp. Hist. Num. p. 738, no. 395), extremely
‘ % ;gwe and rare [Pl. IV] 1
534" PANoRrMUS (%), Tetradrachm, similar to the preceding coin; ;but the
: .5-/ 2. head of Persephone is of quite a different style, it is smaller and in
& higher relief; and on the rev. below the horse’s head the Punic
ﬂf%"‘“}?er, M., wt. 268 grs., extremely fine and rare 1

R}

535/ PaNormus (?), Tetradrachm, similar to the preceding; but under horse’s
% 7 neck Punic legend 4m Machanat ; another, with same reverse type
- 2~ and legend ; but on obverse, Head of Herakles in lion’s skin, both

/,, fine and scarce fodts ‘7 2
557 PANOrRMUS (%), Tetradrachms, similar/to the last lot, but on the first

piece the head of Persephone is to right, legend on rev. Am

% e Machanat ; and on the second one the Punic legend reads,
i Mechasbim (the Questors), and before the horse’s head is an un-

A PN €% certain object, both fine and scarce K’ 2

537 PaNorMUS (%), Tetradrachms, similar to the preceding, but on the first
//4 _~ piece the head of Persephone is to left; and under the chin is
G5 a scallop shell, the style closely resembles the work of Evaenetos; on

/ the second coin a club before horse’s head ; legends as on last 4m
; Machanat and Mechasbim, both fine, the first a rare variety 2

538 PANORMUS (?), Tetradrachms, similar to last lot; but no shell under
% 7 5 chin of Persephone ; and on the second piece before the horse’s head
. is a caduceus, same legends as lot 536, both fine 2

S

4
7

V/a

fﬂ—/f//
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539 PANorMUS (1), Tetradrachms, similar types and legends, but no symbol

before horses head on second piece, fine 9
p{/ .7/ e P "ﬁ

540 CARTHAGE (?), etradrachm, Forepart of horse to right, crowned by &7/, w okl

Nike; before, corn-grain; below, Punic legend, Karl Chadasat; 7 , EZrd S
&Z ///:/ rev. Palm-tree dividing Punic legend, Machanat, wt. 263 grs., ﬁne A /2

/% / 3 /wr rare type 1 df"é 343

541 C E (?), Tetradrachm, similar to the preceding, but on the obv.
/ the horse and Nike are to left, no legend ; and on the rev. the
(,/ — palm-tree divides the legend Kart Chadasat, wt. 269 grs., fine and a

y ;/% Jare type [P, 1V] 1
542 CARTHAGE (1), Tetradrachm, Prancing horse to right crowned by Nike; 2.4

f rev. Palm-tree, no legend on either side, wt. 260 grs., very fine and o
/ f 2 very rarejype [Pl IV] 1
e A Itf

543 PaNorMUS (#), Tetradrachm, Head of Persephone to left; before,
caduceus and dolphin ; res. Horse’s head ; behind, flower on long

/Z? stalk ; below, Punic letters, 3. M. ; another, Head of Persephone
'/ to right; around, three dolphins; rev. Horse prancing to right,
,,.,passmg palm-tree, both fine and scarce 2

544 PANORMUS (%), Tetradrachms, similar type to second coin in last lot ;
but on one piece the head of Persephone is to left and on the other

pz/é Zé to right, both fi 3% 2
545 PAI\ORMG/ s (? T dféj:, Head of Persephone to left, no dolphins ;

rev. Horse’s head to left ; behind, palm-tree ; below, Punic letter M ;

O// o -another, Head of Persephone to right ; around three dolphins ;
behind, the symbol of Baal ; rev. Horse standing to right in front

// / i er Ot palm-tree ; before on nght caduceus, both fine, the last a rare
variety 2

"» « 546 PANORMUS (%), Head of Persephone to left ; no dolphins ; behind, the
Punic letter M ; rev. Horse walking to left before a palm-tree ;
/, another (Carthage), Head of Persephone to left wearing necklet
+ —of pendants; rev. Horse standing to right ; above, star, both well

e preserved and rare types, the obverse of the second piece is of the same
57" il e g3 ot 522 2

547 C RT GE Dekadrachm, Head of Persephone to left, with corn-
wreath and earring of one drop ; rev. Pegasus galloping to right;

//’7 below in Punic characters, Byrsa (the citadel of Carthage), wt.
* 7 564 grs. (Hist. Num. p. 740, fig. 398), fine and of the highest rarity

/té [PL V] ; 1
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548 CARTHAGE, Head of Persephone to left ; rer. Horse looking back before

palm-tree, size 5, wi. 116 grs.; others, similar, rev. types, Horse-

looking back ; below, crescent, size 41, wt. 86 grs. ; Horse standing ;
7 s~ above, radiate disk, size 4, wt. 53 grs.; Horse standing, size 23,

wt. 29 grs. ; another, Head of Persephone to right; res. Horse
/”/" prancing’; below, Punic legend Chab (?), size 2, wi. 25 grs., all fine and
scarce b

549 CARTHAGE, similar coins to last lot, but rev. types, Horse before palm-
tree looking back, w?. 114 grs.; similar, Horse not looking back,
wt. 61 grs. ; Horse standing to right (2), wt. 28 grs. ; and another

/{/ 7 s before with rev. Horse pranciug to right; below, Punic legend
Chab (%), all fine and scarce 5

/ 7 Bronze,

550 CARTHAGE, all with head of Persephone on obv., but rev. types, Horse,
and Disk (2 varieties), size 9% ; Horse and palm-tree (3 variefies),

%/Z -2~ sizes 9-8; Horse’s head, size 8; and others of similar sizes and
i eloesimiilar types, all fine specimens 18

551 CARTHAGE, Seventeen varieties, similar types to the previous lot, all
/G fine coins 18

THE TAURIC CHERSONESE, SARMATIA, DACIA
AND MOESIA.

Stlver.

552 CHERRONESUS, Drachm, Head of Apollo, laureate ; rev. Artemis slaying
stag; behind, XEP; in exergue, EYPYAAMOY, wti. 60 grs.;

a{ /,/7{ /fanother, similar, but in exergue on rev. JAAMOY, wt. 71 grs., both
; somewhat rubbed. PANTICAPAEUM, Diobol, Lion’s scalp ; rev. Ram’s
/“‘Mé head ; above, IIANTI, wt. 22 grs., fine, all very rare 3

553 CHERRONESUS, Drachm, Head of Artemis wearing turreted crown;
/3 rev. Stag to right ; before, XEP ; in exergue, MOIPIOS, wt. 55 grs.
s (B. M. Cat. no. 3), fine, but imperfectly struck. CALLATIA (Moesiae),
% 7, o..2ead of Herakles in lion’s skin ; rev. KAAAATI, Ear of barley,
club, and bow in case, wt. 79 grs. (B. M. Cat. no. 1), fine, both very

rare 2

554 Istrus, Drachms, Two heads facing, one inverted ; rev. Eagle standing
/ /. /o ondolphin ; above, ISTPIH, 4 variefies, with magistrates’ initials on
e erdi T A, A and H, EI (mon.) and ®Y (B. M. Cat. p. 25, 8), all well
preserved, scarce 1
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Bronze.

555 CHERRONESUS, Artemis kneeling on one knee ; rev. Griffin, XEP, &e.,

size 4% ; Artemis slaying stag; 7¢v. Bull butting ; below, KAEMYTAA,

"7, & siz 4} ; another, similar, but magistrate’s name, AIATOPA ; Bust

/ / /of Apollo; before, lyre and XEP; rev. EAEYOEPAS, Artemis
‘

/ huntress, size 6, very fine. OLBIA, Gorgonelon ; rev. Sea-eagle on

fish, size 11, mostly well preserved, all very rare 5

556 PANTICAPAEUM, Head of Pan, &ec. ; rev. types, Bow and arrow, ITANTI,
size 7 ; Bull’s head to left, size 7 others, similar, smaller, sizes 41-2;

Tev. types, Eagle, Lion’s head to left, Half-griffin to right or left,
/ Z 20~ Bow and spear-head, Bull’s head, Quiver, Star, TANTIKA, and
(%/' _.Lornucopie between two pilei. OLBIA, Female head to left ; rev.
OABIO, Eagle on fish, size 6; others, Head of Pan ; rev. types,

Battle-axe, and Bow-case (b warieties), sizes 5-4, all vcmed, mostly

Jine 23

557 Dacia, Imperial, Philip I; rer. PROVINCIA DACIA AN. L, Dacia
holding sword and vexillum, standing between bird and lion,
size T4, Wigan collection. VIMINACIUM (Moesiae), Imperial, Gor-

%/ dianus Pius, rev. types, P.M.S.COL.VIM.AN., Moesia standing
between bull and lion, size 8 ; similar, but AN, II., size 5 ; Trebonia-
nus Gallus, 7ev. same type, but AN. X111, size 7; Volusian, same
type, AN. Xm1. CALLATIA (Moesiae Inf.), dulonomous, Head of
Dionysos ; rev. Panther carrying thyrsus, size 7 (2 varieties) ; Im-
perial, Gordian III, rev. Serpent, KAAAATIANON ; Philip I,. rev.
Zeus seated and male figure sacrificing at altar, KAAAATIANQON,
IstrUS, Septimius Severus, rev. Cybele on panther, ISTPTHNON,
the last mot in Mionnet, mosily fine and very rare 11

558 MARCIANOPOLIS, [mperial, Sept. Severus, rev. types,YII. #A. OYATIIANOY
MAPKIANOIIOAITS, Apollo to right with bow, &ec. ; Female figure
holding cornucopiz and patera (2 varielies) ; Eagle facing ; Caracalla,

9/ 5 rev. YILIOVA. ANT. SEAEVKOV. MAPKIANOIIOAITOQN, Female
> /’I/Z/ 7 /i figure holding scales and cornucopiwm ; others ; rev. YIL. KYNTIAI-
ANOY, &c., Zeus standing with eagle; MAPKIANOIIOAITON,
Bunch of grapes; Severus Alexander, rep. YII. ®IP. #IAOIIANTOV,
&c., Female figure holding patera and sceptre; Gordian III, rev.
VII. MHNO®IAOY, &c., Ceres with corn and sceptre, rare ; Gordian
IIT and Tranquillina, their busts face to face; rev. YIL TEP-
TYAAIANOY, &c., Jupiter holding sceptre, right hand raised ;
another, same magistrate, but Ares holding shield and spear, mostly
Jine and rare 11
F2
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559 NicoroLis AD ISTRUM, Imperial, Sept. Severus, rev. types, Asklepios,
Pallas, size 7; Young Herakles; Eagle, size 3; Caracalla, rev.

Cybele seated on lion, VII. AVP. TAAAOV. NIKOIIOAITON

TIPOC. ICTPO ; Nike holding wreath and leaning on column V.

’ AOYATIIAN, &c. ; Geta, rev. similar to last, but Dionysos holding
a/ 07 ,f/ kantharos and thyrsus; Diadumenian, rev. Female seated, holding
- y ears of corn and sceptre. Toxi, Head of Poseidon ; rev. Within

A fiotorireath eagle, TOML AICXPL (comp. B. M. Cat., no. 1) ; Imperial,
e Commodus, rev. Head of Serapis, MHTPOII. IIONTOY TOMEOC ;
Julia Domna, rev. Nike; Caracalla, rev. Herakles ; Gordian III,

rev. Female figure standing, holding cornucopiz and sceptre, MHTPO.

HONTOY. TOMEOC; Gordian and Tranquillina, their busts; res.

Fortune holding rudder, &ec. ; Maximinus, rev. Asklepios, size 5 ;

&c., mostly fine, all inferesting types, some rare 16

THRACIA.
Silver. L otk gpodlnk .

560, ABDERA, Octadrachm, Earliest style, B.C. 500-450, Griffin with rounded

- < wing, seated to left with one paw raised; behind, cone-shaped object;

/ LA e~ pep, Shallow incuse square, divided into four parts, wf. 455 grs., in
Vi “fine. condition, exfremely rare @*—9‘3 e 3% 1

561 ABDERA, Tetradrachm, circe B.C. 500-450, Griffin to left as before;
X 2./~ 1n front, dancing Satyr ; above, SMOP. ; rev. Incuse square as on pre-
ceding coin, wt. 229 grs. (Hist. Num. p. 218), extremely fine and versy

rare [Pl. V] 7~ Y 1

562 ABDERA, Tetradrachm, Griffin to left, &c., similar style to lot 560,
,{é g somewhat rubbed, with deep cut on obv.; Another, similar to last
lot, but above griffin, pomegranate (%) ; below, pecten; legend on

/y obw. HPO, in good condition and rare 2
563

ABDERA, Tetradrachm, circa B.C. 450-430, Griffin seated to left on , , Aty
///ﬂ — tunny fish ; around, KAAAIAAMAZ; rev. ABAHPITEQN around 4/0/
%’,4‘ 4Sides of incuse square, within which quadripartite square, wt. /% e
232 grs. (B. M. Cat. no. 19), very fine and very rare 1 {
564 ABDERA, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but no fish and Gl Zo- 4
7%.4~ no legend, and before griffin, wine-cup; on rer. EIII EM[OP]ﬁ“‘*‘%‘:"/";
AOTOPMOKAA, wt. 230 grs., very fine and rare [Pl, V) 1

565 ABDERA, Tetradrachm, Griffin rearing to left ; wings pointed; beneath, s b

pomegranate (%) ; rev. EIIl MESTIOX, in incuse square, &c. as in g a0y —

p//é'—« lot 563, wi. 230 grs., obv. extremely fine, rev. not quite so fine, very A /bj, .
oo .

y

Aok Vi fH.
en oo f;ﬁ

rare
*,* From the Wigan collection.
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566 ABDERA, Tetradrachm, Griffin rearing to left as on last coin; rev.
/? - HTHSATOPHS, around sides of incuse square and enclosing young
" male head, surrounded by linear square wt 213 grs well preserved

AT et very rare / S50 //7&// «,/14 A

567 ABDERA, Tetradrachm, Aeginetic standard, Grlﬁin rearing to left ; rew.
f // Tripod ; at sides, IIY®QN ; all in incuse square, wt. 195 grs., (B. M.
- Cat., no. 32), well preserved and an excessively rare type '/ 7

568 ABDERA, Tetradrachm, Persic standard, B.c. 408-350, Griffin seated to
left ; above, EIII, in exergue, IIAYSANIQ; rev. ABAHPITEQN,

w// = Head of Apollo,‘wt 163 grs. ; another, Griffin seated to right ;
above and in exergue, ABAHPITEQN ; rev. Head of Apollo, EIII

/27 AIONYSAAOS, / 135 grs., both well p'reserved and rare 2

569 ABDERA, Tetradrachms, similar to last lot, with Griffin to right or left ;
legend on obv. of both ABAH PITEQN ; on rev. Magistrates’ names,
L) ENI EYPHEIHHEY, EII AHMHTPIOY, both well preserved and

‘AM@ rare ;«7}/5‘ %‘y’é/}, 9

570 ABDERA, Didrachm, Griffin with pointed wings seated to left, one paw
/ raised ; before, ABAHPIT; 7rev. Lion to right in linear square;
X 47/_:- around, EII OPXAMO, wt. 93 grs., well preserved ; Triobol, Griffin as
on last, but with rounded wings ; r¢v. EXEKPATHS, around sides

of shallow incuse square, and enclosing quadripartite square slightly

raised, wt. 46 grs., very fine, both very rare 2

571 ABDERA, Triobols (5), Griffin seated ; rev. Head of Apollo within linear
/ square; around, various magistrates’ names. Bronze, Head of Apollo;
7 —re. Griffin rearing, ABAHPITEQN, size 5 ; Head of the River-god,
O/Strymon rev., Griffin seated, usual legend size 4 ; another, same
Tev., but obv. Head of Apollo; around, EIII MIKOETPATI size 3,
mostly fine and scarce 8

e

572 AENUS, Tetradrachm, B.c. 450-400, Head of Hermes in profile to right,
7 ¢ wearing petasus ; rev. AINI, Goat to right; before, stand sur-

/g/u mounted by human head, wt. 253 grs. (Hist. Num. p. 213), fine and
y / rare 1

573 AENUSs, Tetradrachm as in last lot, but before goat on rev. diota, wt. 250
F 4 5 grs., well preserved, but for cut across face on obv., rare 1

* From the Northwick collection.
*
/M‘/,

574 AENUS, Tetradrachm, B.c. 400-350, Head of Hermes facing, wearing

petasus ; r7ev. AINION, Goat to right; before, star, wf. 244 grs.

/ 7 _ (Hist. Num. p. 214), very fine and very rare {Pl. V] 1
liiee
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- 575 AENUS, Tetradrachm, same type as the last coin, but before goat on rev.,
% - %/%%Ex}/of coin and bunch of grapes, ut. 233 grs., fine and rare 1
576 AENUs, Tetradrachm, type as lot 574, but before goat, trophy, wt. 245

/(f * %{,‘L‘Wz and rare 1
BV
577 NUs, Drachm, Head of Hermes in profile; rev. AIN, Goat; be-

fore, diota, wf. 60 grs. ; Diobol, same type, wt. 18 grs.; Tetrobol,

/ﬁ _ Head of Hermes facing ; res. Usual type with amphora before goat,
Ao AUNON, wi. 36 grs.; Drachm, Head of Hermes, three-quarters
facing, wearing broad petasus; rev. AINION, Chair or throne; on

left, diota, wt. 55 grs. (B. M. Cat., no. 23), the last piece very fine and

extremely rare, others well preserved 4

Bronze.

578 AENUs, Head of Hermes; rev. Caduceus and ram’s head, AINION,
size 4% ; Head of Poseidon ; rer. Hermes holding purse and caduceus,

/{2 7 AINIQN, size 5. ANCHIALUS, Imperial, Maximinus I, res. Dolphin
between two tunnies, ATXIAAEQN ; Gordian and Tranquillina, rev.

= /zé,;ypes, Fortuna with rudder, Female figure holding cornucopiz, and
Temple, all reading OYAIITANQN ATXIAAEQN. Bizya, Female

head ; rev. Bacchus and large diota, BIZYANQN, size 4 (Mionnet,

no. 163), extremely rare ; Imperial, Philip I, rev. Fortuna,
BIZVHNQN, all fine and rare coins - 8

Silver.

579 ByzANTIUM, Tetradrachm, B.c. 277-270, Head of Demeter veiled ; rev.
Vﬁ Poseidon seated on a rock, holding aplustre and trident ; behind,
2. f/monogram of IIY ; before, MAT (mon.) ; in exergue, EXII OAYMIIIO-
A .34 Q0P wt. 207 grs. (Hist. Num., p. 230), extremely well preserved and
of a high degree of rarity [Pl. V] 1

*,* From the Thomas and Northwick collections.

580 ByzaxTIUM, Drachms (3), Bull standing on dolphin, above, IIY (mon.);
%[/ 5 rev. Incuse square, all varied, average vt. 80 grs. ; and Half Drachm,
) same type, wt. 38 grs. MARrONEIA, Half Drachm, Forepart of horse ;

7 rev. Ram kneeling, in incuse square, wt. 30 grs. ; others (2), Fore-
7 part of horse to left or right ; rev. Bunch of grapes in dotted square,

one with magistrate’s name, EIIl NOYMHNIOY ; and MESEMBRIA,

Diobols (2), Helmet facing ; rer. META in spokes of wheel, ut. 25

and 23 grs., all very fine and scarce coins 9

581 ByzanTiuy, Tetradrachm and Drachm, type of Alexander the Great;
7- — but each countermarked on the obv. with the prow of a ship and

1Y, both somewhat rubbed but very rare 2
/ (. Y
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Bronze.

582 ByzANTIUM, 4utonomous, Head of Demeter ; rev. Cornucopiee, size 5; Head
of Poseidon ; rev. Trident, IIY. ENI MOSKOY., siz¢ 5 ; Female head ;
rev. Grapes, size 5; another, rev. Dolphin on trident, BYZANTIQN,

/é 5 size 2% ; Imperial, Faustina I (%), Head of Byzas; rev. Prow, €I
Y ®EAC PAYCTHNA, wunpublished; Marcus Aurelius, rev. Prow,
/6% (a2 Size B3 Geta, rev. Dolphin between two tunnies, size 8; Elagaba-
lus, 7ev. Emperor on horseback, BYZANTIQN, size 10, unpublished ;
Severus Alexander, rev. Agonistic urn with palms; Julia Maesa,

rev. types, Dolphin between two tunnies, unpublished, and Poseidon,
BYZANTION., rare; Valerian, rev. Fortuna with rudder, usual

legend, mostly fine and mostly rare, some very rare 12

583 DeurruM, Imperial, Gordian III, rev. Fortuna holding cornucopiz ;
//// éat her side, her wheel, coL. FL. PAc. DEVLT; Philip I, ren.
A 74 Wreath, with legend as last coin. HADRIANOPOLIS, Faustina
S ‘aJutior, rev. Female with patera and cornucopie, AAPIANOIIO-
AEITQON ; Severus, rev. Aesculapius ; Caracalla, rev. Serapis seated ;*

Gordian III, rev. types, Ceres with corn and torch, Youth with

patera and branch, and Female with patera and cornucopiw, all

with AAPTIANOIIOAEITON, well preserved, and all rare pieces 8

Silver.

584 MARONEIA, Tetradrachm, Early style, Horse standing to left ; rew.
MHTPOAOTOS, in incuse square and encircling vine-branch within

R 7, _linear square, wt. 213 grs., fine, and an exceedingly rare obv. type
[Pl. V] 1

585 MARONEIA, Tetradrachm, B.c. 450-400, Horse prancing to left ; above,
V/é ’lkantharos and MAPQON ; rev. type as last piece, but magistrate’s
A name, EIII MHTPOAOTO, wt. 217 grs. (Hist. Num. p. 215), fine and

%ﬂhwre 1
86 MARONEIA, Tetradrachm, Horse cantering to left ; above, across field,
/{/ 0 5~ MAPONITEON ; rev. usual type, as lot 584 ; magistrate’s name,

: , MHTPOAOTO, wt. 215 grs; Didrachm, Fore-part of horse; rew.
,f//{/é/du/MAPONITEQN around linear square divided into four sections,
wt. 110 grs., both fine and rare 2

587 MARONEIA, Tetradrachm, Horse prancing to left; above, wheel ; re.
/ / 8/%’1'15 al type, around square, MHTPO®QN, wt. 216 grs., fine and rare 1
58 M:})('O)NEIA, Tetradrachm, Horse prancing to left ; rev. usual type, with
V( 7, bunch of grapes within square; around, EIII IIY®OAQPO, ut. 219 grs.,
: somewhat oxydised, rev. fine ; Stater, B.c. 400-350, Horse to left, with
%%M o Xein; rev. Vine in square; around, EIII AGHNEQ. MAPQNITON,

Pt

wt. 159 grs., well preserved 2
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589 MARONEIA, Tetradrachm, Head of young Dionysos to left with vine
wreath ; rev. MAPQNITEQN ENI MHTPO®ANOS around linear

77 / square enclosing vine-branch ; in front of stem is a diota, wf. 245

J Z grs. (comp. Zeit. fiir Num. YIL, pl. VI, 18), well preserved and of the

: “Tighest rarity 1

I
590 MARONEIA, Stater, B.C. 400-350, Horse cantering to left with loose
rein ; above, bucranium ; 7ev. Vine-branch in linear square ; around,
/ . /Z /éEIII NEOMHNIO, wt. 170 grs.; others (2), one with trident under
horse and magistrate’s name, ETT THNQNOX ; the other no symbol
«5/2 M and fly after magistrate’s name, EIII XOPHT'O, on rev., all
Jine and scarce 3

591 MARONEIA, Staters as in last lot, (1) trident under horse, magistrate’s
57 s2. & aE EII TPOAEIAOY ; (2) MAPQ under horse, long loose rein ;
% w caduceus after magistrate’s name, EIII IKEZIO ; (3) no symbol
£ %0 obv. and on rev. ear of corn after name, EIII IIOSIAEIQY, all
very well preserved and scarce 3

592 MARONEIA, Staters (3), usual type as lot 590, (1) trident under horse,
/é o ﬁ magistrate’s name, EIIT IIOAYNIKOY ; (2) no symbol on obv.,
Az magistrate, EIII ATIEAAEQ ; (3) similar, but legend on rev. MAPQ-

W,,NITEQN, all fine and scarce 3

593 MARONEIA, Tetradrachm, circa B.c. 150, Head of Young Dionysos to
et right ; rev. AIONYS0Y SOTHPOS MAPONITQN, Dionysos holding
il bunch of grapes; on left, MAO (mon.), on right, A, (Hist. Num.

po g P 217), fine ‘ 1
Bronze.

594 MARONEIA, Turreted female head; rev. Dionysos, size 3}; Horse;
, rev. Vine-branch and magistrates’ names (2 varieties), size 2 ; Head
/ of Dionysos; 7ev. Dionysos standing, AIONYSOY SOTHPOS
ALY it (2 varieties), size 6 ; Imperial, Domitian (?), rev. Dionysos; Treb.
/ﬁ%%zllus; same reverse, MAPQONEITQN. MESSEMBRIA, Aufonomous,
iademed female head ; rev. Athene, METAMBPIANQN (3 varieties),

size 4 ; Imperial, Philip Jun. and Serapis, their busts; rer. Apollo

standing holding lyre, &c., METAMBPIANON. ODESSUS, Aufo-

nomous, rev. River-god seated, OAHSITON (2 varieties), size 3 ; Im-

perial, Antoninus Pius (?), rev. Female with cornucopiee, OAHCCEI-

TON, size 8, rare; Sept. Severus, rev. similar type, size 63 ; Gor-

dian III and Serapis, their busts; rer. Aesculapius; and Gordian

and Tranquillina, rev. Fortuna, OAHCCAITON, mostly well preserved,

many scarce 17

YA
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595 PautALia, Faustina Jun., rev. Fortuna, size 5; Sept. Severus, rev.
types, Eagle on globe, and Serpent erect ; Caracalla, rev. Serpent
erect ; and Geta, rev. Star above crescent, IIAYTAAIQTON. Pe-
RINTHUS, Autonomous, rev. types, Serpent issuing from basket, Tripod,

of/, _— size 3 ; Head of Janus; rev. Wolf and Twins, IIE ; Imperial, Lucius
Verus, rev. Zeus seated, IIEPINGOIQN ; Sept. Severus, smaller
/%‘4: ; rev. types, Dionysos, Hermes, Female holding branch ;
Caracalla, rev. Zeus seated, and Artemis with bow; and Gor-

dian III, rev. IEPINGION AIS NEQKOPQN, within wreath,

mostly fine 18

596 PuirippopoLIs, Imperial, Domitian, Bust of Emperor ; rev. ®IAIIIIIO-
y// o~ HOAEITON, Turreted female figure standing before river-god,

ety Sie 9, very fine and very rare, valusd by Mionnet at 100 frs. 1

597 PERINTHUS, Imperial, Sept. Severus, rev. Tetrastyle temple, IEPIN-

/ OION NEQKOPQON, size 9; Caracalla, rev. Two temples,

J. __TEPIN@ION NEQKOPQN. AKTIA. IIYO®IA, size 13, a medallion ;

5 /% m%wrus Alexander, rev. Emperor crowned by Nike, size 10.
HILIPPOPOLIS, Caracalla, 7ev. Agonistic urn on table, KOINON.

®PA. AAEZAN. EN. ®IAIIIL, size 10, all well preserved and very

rare coins 4

598 PHILIPPOPOLIS, Aurelius, rev. Ceres, size 4 ; Faustina Jun., rev. Ceres,
/ size 6; Sept. Severus, rev. Female holding cornucopiz, size 4;
qw Caracalla, rev. Agonistic urn on table, KOINON. @PAKQN, &c.,
eatsize 8. SERDICA, Crispina, rev. Zeus seated ; and Caracalla, rev.
Eros leaning on club, both size 3 ; another of Caracalla, rev. River-

god, size T} TRAJANOPOLIS, Sept. Severus, rev. Salus feeding

serpent, HT'E. CTATL BAPBAPOY. TPAIANOIOAITQN, size 8,

very rare. TOPIRUS, Caracalla, rev. Aesculapius, mostly fine and

very rare 9

THE THRACIAN CHERSONESE.
Silver.

599 CHERSONESUS, Drachms, Forepart of Lion looking back; rev. Quadri-
——. 47~ partite incuse square with ornaments in one or two compartments,

T el s, 40-3T grs., all very fine 10

Bronze.

600 CHERSONESUS, rev. Corn-grain, XEPPO, size 1 (2 varieties). AEGOSPO-
TAMI, Head of Demeter ; rev. Goat, AITOSIIO (2 varieties), size 4.

ZZ /7 AcatHoporss, Young male head; re. Owl, ATAGO (B. M. Cat.
Aoars, P 188). ALoPECONNESUS, Head of Young Dionysos; rev. Kan-
tharos, AAQ, size 4} (B. M. Cat. p. 188). CarDIA, Head of Perse-

phone; rev. Lion, KAPAIA (ib. p. 189); others (3) ; 7ev. types, Barley-
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corn ; Barley-corn and ear of wheat. CrITHOSIUM, Head facing ; rev.
Within corn-wreath KPIOOYSIQN, divided by corn-grain, size 4.
LysivacHiA, Head of Young Herakles ; rev. Artemis; others, ree.
Nike ; and Ear of corn. SESTUS, rev. Demeter seated, &c. SHITI ;
and Hermes holding caduceus ; before, diota, =T., all fine and inter-
E esting coins 17
ISLANDS OF THRACE.
Bronze.

601 ImBros, Head of Pallas; rev. Female figure holding cornucopiz,
IMBPION. HEPHAESTIA (Lemnos); rer. Ram, H®AI; and Pine-
/ / torch between pilei of Dioscuri. SAMOTHRACE, Head of Pallas;
i rev. Kybele seated, SAMO SQKAE, MHTPO and ®EQNA ; another,
//, Female head to left ; rev. Kybele seated, SA. THAsos, Head of
A M“’Demeter ; rev. Heads of the Kabiri in wreath, ®AZION ; others,
rev. types, Herakles drawing bow ; Club and bow (4 varieties), all
Jine and inferesting coins 13
Silver.

602 THAso0s, B.C. 411-350, Tetradrachm, Head of Dionysos wearing ivy-
//3 wreath ; rev. ®ASION, Herakles drawing bow to right ; before,
kantharos, wt, 229 grs. (Hist. Num. p. 228), well preserved and very
// / Loy, Fare ; Y ‘ ” 1
603 THASOs, Staters, Kneeling Satyr holding Nymph in his arms; rev. Incuse
V//Z % square (2 varieties), one with A on obv., wt. 138 grs. and 135 grs.
(Hist. Num. p. 227), both very fine 2

/ *,* Both from the Northwick collection.
604 "~ THASOS, Stater, type as last lot, wf. 135 grs. ; and Quarter Stater, same
type, wt. 53 grs.; Didrachm, Head of Dionysos; rev. ®AZION,
/{27 /7. GHerakles shooting with bow, wf. 105 grs.; Drachm, same type,
before Herakles palmette ornament, wt. 54 grs.; and Half-Drachm,
Double head of Silenos ; rev. Two amphoras in opposite directions,
wt. 25 grs., all fine and scarce . 5
6 THASOS, Quarter Stater of the kneeling Satyr type ; Drachms (3), Head
/ o (of Dionysos ; rev. Herakles shootmg with bow ; symbols, fire-drill,
lyre, &c.; Half Drachm ; rev. Club in wreath ; Quarter Drachm,
% 4/ Silenos kneeling, holding kantharos ; rev. Amphora; Obols and
Half Obols, Head of Silenos ; rev. Dolphins, &c., mostly fine 11
606 THAsos, Tetradrachms (2), after B.c. 146, Head of Dionysos; rev.

i f e Herakles holding club, &c., HPAKAEOYS SQTHPOS OASION ;
“, monogram in field, wf. 262 grs. and 258 grs., extremely fine 2

07 'THAsos, Tetradrachms (3), same type as the preceding lot; but with

YA IV va;ying monograms on 7ev., very fine 3

Iorncel s

JE (L e

o~

e
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Lysmiacuus, B.C. 323-281.

Gold.
608 Stater, Head of the deified Alexander with horn of Ammon; ren.
% BASIAEQS AYSIMAXOY, Pallas Nikephoros seated to left;
~before, KAA (mon.) Callatia (?), wt. 130 grs. (comp. Miiller, pl. 1, 9),
/ AT »w/y Jine and of fine style [P1, V| 1
*.* From the Thomas collection. The references are to Miiller, Die
Miinzen des Thracischen Konigs Lysimachus.

609 Stater, same type as the preceding coin, but before Pallas AIIL (mon.),

ﬁ(//é wt. 132 grs., very fine and of fine style 1
A ;é/(,“/ *+¥ From the Huxtable collection.

610 Stater, usual type, but before Pallas, monogram of MYO (%) (. no. 504),

/(fy/g /t‘jl grs., vmyﬁne and of fine work

611 gtater, usual type, struck at Ephesus, with a bee between the letters
,;// é E® before Pallas (M. no. 420), wt. 133 grs., of the highest degree of
s rap zty, in excellent condition but slightly injured on obv., not of the finest

el 1

*4* From the Northwick collection.

612 Stater, usual type, struck at Chrysaoris, with race-torch before Pallas
a/f 5~ and monogram of IIA on seat (M. no. 441), wt. 132 grs., very fine

/%ﬁ/ and of fine work 1

613 Stater, usual type, struck at Byzantium, with BY under seat and
/{/ e monogram BII (?) before Pallas, and in exergue trident (M. no. 178),
wit. 131 grs., very fine and of good work 1

*.* From the Northwick collection.

614 Stater, usual type,-struck at Callatia, with KAA under seat and mono-
072 so—8ram of HP before Pallas; trident in exergue (M. no. 266)," wt.
= L@ grs., very fine, of slightly coarse work 1
6157 Stater, usual type, struck at Tomi, with TO under seat and ®EO before
X///y r'y Pallas ; trident in exergue (M no. 279), wt. 127 grs., very fine, of

¥ M%&gh work 1
616 Stater, usual type, struck at Tomi, with TO under seat and AIO before
fo? 3 Pallas ; trident in exergue (M. no. 277), wt. 127 grs., very fine, of

/o;zrse uork 1
;/n o
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FIFTH DAY’S SALE.

KINGS OF THRACE—LYSIMACHUS (continued).

Silver.
Lot X
617 Tetradrachm, Head of young Herakles to right in lion’s skin; rew.
AYSIMAXOY BAZIAIQS (sic), Zeus Aetophoros seated to left ; be-
/ fore, forepart of lion and crescent; below seat, pentagram, wf.

;/(/ 260 grs. (comp. Miiller, pl. 1, 5 and mno. 19), very fine and very rare
%‘”’”‘[PL V] 1
618 Tetradrachm, Head of the deified Alexander with horn of Ammon ; rev.

/ g /2( Vi BAZIAEQS AYSIMAXOY, Pallas Nikephoros seated to left ; before
her, torch; on seat, star (M. no. 381), struck at Cyzicus; another,

%%n. similar, with large head on obv. ; and on rev. race-torch before and
bee behind Pallas (J. no. 445a), struck at Chrysaoris, both very fine

and scarce : 2

619 Tetradrachms, same type as last lot; but (1) before Pallas, head of
N ion and monogram of IIAP, and on seat K (M. no. 7), struck at
An /Z,)ﬁysimachia 5 (2) before Pallas, torch, and on seat, star (M. no. 381),

struck at Cyzicus, doth very fine 2

20 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, lion’s head and mon. of
3./7~ MB; in exergue ®F mon. (comp. M. no. 42), struck at Lysimachia ;
JOK % (2) before Pallas, IIA mon. and A (M. 492), both very fine 2

621 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, caduceus; behind, bee
/ F. — (M. mo. 112), struck at Aenus; (2) before Pallas, AT mon.; in
Z / exergue, crescent (M. no. 399), struck at Sigeum, both fine, the first
very rare 2

22 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, bee (M. no. 424), struck
47 at Ephesus ; (2) before Pallas, race-torch; in exergue, mwander
A ttern (M. no. 444), struck at Chrysaoris, both fine 2

623 A'etradrachms, usual type, (1) before Pallas, throne (%) ; in exergue, corn-
X 2 s~ grain? (M. mo. 123), struck at Aenus; (2) before Pallas, caducens ;
.~ behind, cornucopiz (not in M., sce Num. Chron. 1869, p. 5), both fine,

A /Z " wery rare varieties 2
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624 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, monogram of IE and ®A;
= under seat, club ; in exergue, ear of corn, struck at Ephesus; (2)
/Z/ /befoz'e Pallas, monogram of A (not in JM.), both fine 2
z

crel

. 7 625 Tetradrachms, usual type, (1) before, Pallas, monogram of IIAX; (2)
/f/ — sbefore: Pallas, 3 and AX (%) in wreath (M. no. 302), the first not in
Miiller, both fine 2

626 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, leaf (not in M.) ; (2) before
/ 4‘ Pallas, HP mon. and acrostolium (J£. no. 356); (3) before Pallas,
“# HP (mon.); in exergue, crescent (. no. 401), struck at Sigeum, all

Jine 3

627 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, terminal figure (3. no. 85),
struck at Sestus ; (2) before Pallas, monogram of AT and terminal

/ o~ figure (M. no. 91), struck at Sestus; (3) before Pallas, standard

and terminal figure ; in exergue, IIE (M. no. 287), well preserved 3

628 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, monogram; in exergue,
%‘/ @K mon. (M. no. 544) ; (2) before Pallas, monogram and race-torch
%@h pellet (M. no. 442), struck at Amphipolis, both very fine 2

629 Tetradrachms, usual type, (1) before, Pallas, monogram and race-torch
with fillet ; in exergue, meander (M. no. 444), struck at Chry-

/(/4{ % saoris 5 (2) before Pallas, flower (M. no. 331), struck at Traelium ;
(3) before Pallas, female head and ® (J1. no. 408), struck at Smyrna,

%/Wé all fine, the last rare 3

630 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, standard and crescent;
/ 7 éin exergue, ITA in monogram (3. no. 293); (2) before Pallas,
’ / standard and II; in exergue, crescent (nof in MM.); (3) before

///% 2. Eallas, monogram of PAN and thyrsus ; in exergue, EII (?) mon.
(not in M. 5 see Num. Chron. 1869, p. 2), all fine, the last rare 3

631 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, ME mon.; in exergue,
/ & o trident (M. no. 141); (2) similar, but under seat BY ; (3) similar,
before Pallas, monogram of KP (%) and under seat BY ; in exergue,
%ﬁvﬁ‘idenb (M. no. 199), all struck at Byzantium, first and last fine, the
last of flat fabric 3

632 Tetradrachms, usual type, all with BY under seat and caduceus in
/ 4 /0'/exergue, but with varying monograms before Pallas (L. nos. 190,
7 L olasd95 and 220), struck at Byzantium, ol fine and of flat fabric 3

633 Tetradrachms, usual type, (1-3) with BY under seat and caduceus in
/ _ exergue, but with varying monogram before Pallas (J. no. 166,
//f eé dec.), struck at Byzantium ; another, with A®ANAIQ before Pallas,
4 *4id ear of corn and KAAXA in exergue (¢f. M. no. 376), struck
at Calchedon, all of spread fabric, the first three fine, the last pierced and

rubbed 4
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634 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, IIYO ; behind, ®K ; in
exergue, HA, all monograms ; (2) before Pallas, AI; behind, XE,
< monograms; (3) before Pallas, monogram and forepart of Griffin,

2 /é/all Jine and apparentl y not in Miiller . 3
S

635 Tetradrachms, usual type, (1) on seat HP mon.; in exergue, club
(M. no. 365), struck at Heraclea ; (2) before Pallas, monogram and

/(.7. club; in exergue, bow in quiver and AT mon. (M. no. 413),
/ Erythrae; (3) before Pallas, monogram of MY® (?) (c¢f. M. no. 535),
7 all fine and of good work 3

636 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, monogram of AI, and in
exergue, ear of corn (M. no. 248), struck at Callatia; (2) before

/ -l Pallas, bee and mon. of AP ; in exergue, mon. of ME (M. no. 432),
/ struck at Ephesus; (3) before Pallas, mon. of ITAI® (?) ; in exergue,
eaddiof ®K. (M. no. 544), all fine 3

637 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, caduceus and II united ;
%/ Z [behmd mon. of EX (3. mo. 102), struck at Aenus; (2) before
Pallas, mon. of AT? ; in exergue, ®E mon. (M. no. 316) 5 (3) mon.

/Féa &f AO before Pallas; on seat, head of Sol, unpublished, all fine 3

638 Tetradrachms, usual type, (1) before Pallas, AA mon.; (2) before
% Pallas, mon. of IIAP ; in exergue, maander ; (3) before Pallas, ITA
mon in circle ; behind, torch, all very well preserved and apparently

) /&%W Miiller 3

639 Tetradrachms, usual type, but head on obe. small, and on rev. Pallas is
/ fnthout a spear, and her shield is ridged and furrowed, (1) in
exergue, owl and mon. of IAB; (2) in exergue, owl between two

%ﬁé};l}borate monograms (see Num Chron. 1869, p. 1; not in M.), very
e, 2

of flat fabric and very rare varieties
640 Drachms (7), Head of Herakles ; rer. Zeus Aetophoros, all with varying

onograms and symbols; others (6), Head of Alexander ; rew.
F Pallas Nikephoros ; all with similar varieties, two struck at Ephesus
///% %,}ﬂ'th bee and E® before Pallas, very rare, all very fine 13

KINGS OF PAEONIA.

Silver.
641 PATRAUS, circa B.C. 340-315, Tetradrachm, Young male head to right
/ 7 o~ With short hair, laureate ; rev. Horseman spearing prostrate foe ;
N below, ITATPAOY ; above on left, monogram, ut. 196} grs. (comp.
%’m}é Hist. Num. p. 207), fine and a rare variety [Pl. V] 1

*.* From the Northwick collection.
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642 PATRAUS, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but no monogram
f/,? on rev. and the legend encircles the type, wt. 189 grs. (as Hist.
v /3

Num. p. 207), fine and scarce 1
= %/,% ot *,* From the Bank collection.
643 PATRAUS, Tetradrachm, similar type to the last coin, but behind
B , horseman ME mon., wt. 193 grs., very fine and scarce 1
644 PATRAUS, Tetradrachm, type as before, but legend on rev. retrograde,
no monogram, ut. 7s., well preserved and scarce
% 2./ g t. 193 ¢ Il p d and 1
.~ *,* From the Loscombe collection.
Sonds

645 AU!&EON, circa B.C. 315-286, Tetradrachm, Head of Pallas facing,
/ ! ‘wearing crested helmet ; rev. AYAQAEONTOS, Free horse to right
J u " with loose rein across neck ; below between fore-feet mon. AX and
5)/ : .large pellet between hind-legs, wf. 189 grs. (Hist. Num. p. 208), fine
and very rare [PLl. V] 1

646 AUDOLEON, Tetradrachm, similar type to last coin, but the loose rein
ﬂ_/' does not cross the horse’s neck and the monogram is between the
Wet, wt. 190 grs., fine and of different style to the preceding coin 1

P

*.* From the Subhi collection.

647 AUDOLEON, Drachm, similar type to the last coin, wf. 46 grs. ; Half-

: Drachm, Head of Pallas as before, facing ; 7ev. AYAQAEONTOS,
ﬁfz j Forepart of horse to right ; below, AX mon., . 32 grs. PATRAUS,
Drachm, Laureate head to right ; rev. IIATPAOZ, Forepart of boar

/J//,;A o 1to/righﬁ; behind @, wt. 50 grs., all fine and very rare pieces 3
MACEDONIA.
Silver.

648 MACEDONIA, in genere, Tetradrachm, Bust of Artemis in centre of
/ Macedonian shield ; rev. MAKEAONQN IIPQTHS, The Club of
/ — Herakles; above and below, monograms; all within a wreath of
e s 08K, wit. 252 grs. (Hist. Num. p. 209), extremely fine 1

649 %CEDONIA, in genere, Tetradrachm, same as the preceding; but
monograms on rev. varied ; another, Macedonia, a Roman Province,

/é/' 79 Head of Alexander the Great; below, MAKEAONQN; rew,
\//jf: +. 4. AESILLAS, Quastorial insignia, all within wreath (Hist. Num.
N . 210), both fine 2

650 MACEDONIA, in genere, and Macedonia, a Roman Province, Tetra-
/f/ /7 drachms, similar types to last lot, both fine 2

Bondy
/
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651 MACEDONIA, in genere, and Macedonia, a Roman Province, Tetra-

f % drachms, similar to lot 649 ; but the second coin reads CAL. PR.

&/ﬁ 2, MAKEAONON, both well preserved : 2

652 DMACEDONIA, a Roman Province, Tetradrachm, Bust of Artemis on a

Macedonian shield ; rev. Club; above, LEG. and hand holding

Fo branch ; below, MAKEAONQN ; all within oak-wreath, wf. 260 grs.

%5%” (Hist. Num. p. 210), extremely fine and very rare [P1. V] 1
6 N

TACEDONIA, in genere, Tetrobol, Macedonian shield ; 7ev. MAKE-

AONQN, Prow ; others (4), Female head ; rev. Prow as on last lot,

L, /é with varying letters before it; another, Macedonian shield with
/ MAKE and club ; rev. Helmet between monograms ; below, tripod,
etf/m - gl very fine 6

Bronze.

654 MACEDONIA, in genere, Head of Zeus; rev. types, MAKEAONQN,
Club ; similar, Fulmen; MAKEAONQN TETAPTHS, Club, rare,
or MAKEAONON in wreath, &c., sizes 4 and 5 ; others, Imperial,

" #7 Head of Alexander ; rev. Cista Mystica with serpent, Horseman,
and Pallas seated, KOINON MAKEAONQN, &c., size 7 ; others,

7 similar, with Head of Herakles on obv.; and Head of Claudius ;

///}“/%uﬁl; Macedonian shield; and similar pieces with heads of Nero,
Galba (%), and Marcus Aurelius, alf fine 18

Silver.

655 ACANTHUS, Tetradrachm, Euboic standard, B.c. 500-424, Lion devouring
/é __bull ; above ®; in exergue, floral ornament ; rev. Quadripartite
4 / / incuse square, wi. 262 grs. (b. M. Caot. no. 2), very fine and very rare

Pl1. V] 1
656 AcCANTHUS, Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but on
obv. in exergue, fish, wt. 253 grs., well preserved and rare 1

657 AcANTHUS, Tetradrachm, Lion devouring bull; in exergue, fish ; rev.
‘. y' ¢ Quadripartite incuse square; around which, AKANG®ION, ut.
Doad 261 grs. (B. M. Cat. no. 6), fine and very rare 1

658 %;NTHUS, Tetradrachm, B.c. 424-400, Phoenician standard, similar
/ Y. type to the preceding coin, but AAEEIS in exergue on obv.; and
/7 { on rev. the quarters of the linear square are granulated, wt. 211 grs.

,%/u‘w M. Cat. no. 25), very fine and very rare [Pl. V] 1

659 AEGAE or EpESsA, Stater, B.c. 500-450, He-goat, kneeling to right,
2 and looking back ; above, ® ; in exergue, I; rev. Quadripartite
y incuse square, wf. 141 grs. (Hist. Num. p. 177), fine and of the

« /lf/é’Mghest rarity 1

DD
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660 AmprIPOLIS, Tetradrachm, B.c. 424-358, Head of Apollo, three quarter
face towards right, laureate, in high relief; rev. AMPIIIOAITEQN

‘72/42, _on the margin of a sunk square enclosing a lighted race-torch ; to
left, a tripod, wt. 2213 grs. (comp. Hist. Num. p. 190), a beautiful
‘%/"'@ specimen of this extremely vave and artistic coin [Pl. V] 1

*.* From the Bowen collection.

661 AwmpHipoLIs, Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but the
yé /.:i_./-/‘head of Apollo is three-quarters .to left, and near the right cheek
is a crab; and on the rev. there is no symbol near the race-torch,
y o w2214 grs., extremely fine and exceedingly rave, also a splendid work
/Wfd“{ft art [Pl. V] 1
*.* This coin is from the Dupré collection. It was published by M.

Dupré in the Revue Numismatique, 1863.
662 AwmpHIPOLIS, Tetradrachm, similar type to lot 660, but the head of
Apollo is turned three-quarters towards right ; it is of somewhat
/7. /¢ different style of work to the preceding coins (comp. B. M. Cat.
/I(/L/ A no. 3); on the rev. there is no symbol near the race-torch, uf.
/ 82L2edY grs., very fine and extremely rare [Pl. V) 1
663 Acanthus, Tetrobol, Forepart of bull looking back; »ev. Quadri-
partite incuse square, wi. 37 grs. (B. M. Cuf. no. 7) ; another, Fore-
/ / ~ part of lion devouring prey ; rev. Quadripartite incuse square, wf.
© 7 35 grs. (B. M. Cat. no. 8). AEGAE, Obols (2), Goat kneeling and
%%_ ¥ looking back ; 7ev. Incuse square, wt. 12 grs. AMPHIPOLIS, Drachm,
Head of Apollo three-quarters to right ; rev. AMOIITOAITEQN,
Torch, wt. 53 grs. (B. M. Cat. no. 7) ; Hemi-Drachm, same type, wi.
25 grs. APoLLON1A, Hemi-Drachm, Lion’s scalp; rev. AIIOA in
quarters of incuse square, wf. 22 grs., all fine and scarce i

664 CHALCIDICE, B.C. 392-379, Tetradrachm, Head of Apollo to left in high

relief, laureate; rev. XAAKIAEQN around a hepta-chord lyre;
_f’ uJ %/" below, AE (%) ; wt. 222 grs. (Hist. Num. p. 185), very fine and rare

[PL V] ,‘ |  dyfbr 1

*+* From the Wigan collection. =~ A4 & g foe

665 CHALCIDICE, Tetradrachm, same type as the preceding coin, but no

,é[ k4 / b o letters under lyre, wt. 219 grs., very well preserved -« 1

7 % A %66 CHALCIDICE, Tetradrachm, similar type to lot 664, but the head of
Apollo is to right, and under the lyre the magistrate’s name EIII
_z[}f y APISTONOS, wi 221 grs. (B. M. Cat. no. 9), well preserved and
rare 1
667 CHALCIDICE, Tetradrachm, type as last coin with head of Apollo to
/A T right ; on rev. traces of magistrate’s name under lyre . . IAP ... (%),
wt. 221 grs., well preserved and a rare variety 1

¥777. *4* From the Northwick collection.

G

£
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668 CHALCIDICE, Tetradrachm, same type as lot 666, with traces of magis-
/2 trate’s name under lyre . . . AAMO . . . ut. 219 grs.,, well pre-

“@%’Eew&l and rare, as the preceding coin 1

669 CHALCIDICE, Tetrohols (2), Head of Apollo to left; rev. Lyre,
XAIKIAEQN, both varied ; others (2), similar, but head of Apollo to
right ; Obol, Head of Apollo; rev. Tripod. EioN, Obol (%), Goose

,7/} looking back ; above, lizard ; rev. Incuse square, wt. 15 grs. PHILIPPI,

> Hemi-drachm, Head of Herakles ; 7ev. Tripod, wf. 23 grs. PoOTI-
ﬂ"“ﬁ DAEA, Tetrobol, Poseidon on horseback; rev. Female head of
Archaic style, wt. 40 grs., all well preserved and interesting coins 8

670 LETE, Stater, early type, before B.c. 500, Naked Silenos standing to
right before a woman and seizing her by the wrist ; 7ev. Rough

{,/ & incuse square, wt. 154 grs. (Hist. Num. p. 177) ; another, later type,
g4 2 Lonn after B.c. 500, Naked Silenos kneeling on one knee and holding in
his arms a nymph ; 7ev. Incuse square, wf. 140 grs., both very fine

and scarce 2

671 LETE, Staters, same types as in the preceding lot, wfs. 149 grs. and
047 .- A2 Jh42 grs., both fine and scarce 2

Z/’ . //M 672 Lewk, Staters, same types as lot 670, well preserved 72‘// 1 W 2 6~

673 LETE, Stater, later type, B.c. 500-480, Silenos holding nymph in his

/ arms; 7¢v. Incuse square, wt. 150 grs. ; Triobol (?), same type, ut.
ﬂf//j 53 grs.; and 1} Obols (4), with obw. types, Silenos kneeling or
f&(b?squatting, wit. 19 grs., &c., all fine 6
674 YETE, Stater, early type, Silenos seizing woman by the hand as in
/A 72.4 lot 670, wi. 157 grs. ORRESCII, circa B.C. 500, Stater, Centaur
/'{,n kneeling and holding nymph on his knees; rev. Quadripartite
7 incuse square, wf. 144 grs. (B. M. Cat. no. 9), both fine and rare 2

675 LETE, Stater, wf. 153 grs., and another of ORRESCII, w?. 147 grs., same
/{Z /¢~ types as in the preceding lot, but the second piece is inscribed on
/ 7 : obv. QRHSKION (vetrograde), the first very fine, the second well pre-

" served, both rare 2

676 ORREScII, Stater, as in lot 674, no legend on obv., but crescent be-
4.6  hind centaur, wt. 147 grs., well preserved. NEAPOLIS, Stater, Gorgon

ug// head ; rev. Incuse square, wt. 144 grs. (Hist. Num. p. 175), both fine
: # and rare 2

677 NEAPoLIS, B.C. 500-411, Stater, Gorgon head; rev. Incuse square,
j 2% wt. 149 grs. (Hist. Num. p. 175) ; Drachm, same obv. ; rev. Head of
i Aphrodite bound with wreath, NEOIL., «t. 57 grs. ; Half-Drachms,
/,."same type (2 both pierced) ; and Diobol (%), Gorgon head ; rev. In-
cuse square, pierced ; and TERONE, Tetrobol, Oinochoé dividing

TE ; 7ev. Quadripartite incuse square, mostly fine, and all scarce 6
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678 ORTHAGOREIA, Stater, B.C. 400-350, Head of Artemis in profile to
right ; behind, quiver ; rev. OP®ATOPEQN., Helmet with cheek-

/ e j/pleces surmounted by star; below, monogram of HT\., wf. 159 grs.
(B. M. Cat. no. 1), fine and very rare 1

7/4,; ol
Gold.

679 Puruippi, Stater, femp. Philip II, Head of young Herakles to right
% __in lion’s skin ; rev. ®IAIIIIION, Tripod ; on right, Phrygian cap,
wl. 133 grs. (B. M. Cat. no. 1), extremely fine and very rare

el [BL. V) 1

680 PmILIPPI, Stater, similar type to last lot; but on right of tripod,

stag’s head, wt. 133 grs., fine and rare [Pl. V] 1
ﬂ// 7w

i Bronze.
681 ACANTHUS, 7ev. AKAN, within wheel, size 21; or in square, size 1.
AEGEA (Edessa), Caracalla, 7ev. €AECCAION, Roma crowned by
Nike, size 6. AENEIA, rev. AINEIAT . ., Bull, size 3. AMPHAXUS,
ﬁ& sy Head of Herakles ; rev. AMPAEION, Club within wreath, size 6,
ﬁi/ L A.ury rare. . APHYTIS, rev. A®YTAL Eagle, size 4} (2 varieties).
BoTTIAEA, rev. BOTTIAQN, Lyre (2 varietics). CASSANDREA,
-Vespasian, rev. COL. IVL. AVG. CASSENDRENS, Head of Zeus
Ammon, size 6, Wigan Coll. DiuM, Caracalla, rev. COL. IVL,
DIENSIS., Zeus holding patera and sceptre, size 5, all fine and rare
pieces 11

682 AMPHIPOLIS, rev. types, Two goats contending, Bull butting, Bull ram-
pant, Club in wreath, Dolphin, Horse walking, Ram, Ear of corn,

/ all reading AM®IIIOAITON ; others (3), Torch, AM®L, all small

7z sizes ; Imperial, Domitian, rev. Artemis with long torch ; Trajan,
///?{Me type ; Marcus Aurelius, 7er. Female figure seated (2 varietics);
Severus, rer. same type (2 variefies), reading AMPIIIOAITON, all

Jfine and interesting types 17

683 AmpHAXUS, Head of Herakles ; 7¢v. Club in wreath. CHALCIDICE ; 7ev.
types, Lyre, Tripod. EURYDICEA, Veiled head ; rev. EYPIAIKEQN,
Tripod, rare. HERACLEA SINTICA ; rev. AAAIOY, Tripod, Club.
/ /% NEAPOLIS, Gorgon head ; 7ev. Archaic female head. ORTHAGOREIA ;
rev. Helmet. PELLA ; rev. Bull feeding, Bull standing, and Wreath,
/Wt/ﬂé'kﬁEAAHE. PriLipe1 ; rev. Tripod. STOBI, Imperial, Marcus Aure-
lius, rev. Nike, MVNS. STOBENS; Julia Domna, rev. Nike,
MVNI. STOBE, mostly fine 16

G 2
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684 AmpuAXUS, HERACLEA SINTICA, PELLA, and PHILIPPI as in last lot;

THESSALONICA, Autonomous and Imperial coins, including Titus
2 and Domitian, rev. @ESSAAONEIKEQN in wreath ; Elagabalus,
/ =~ rev. Nike. TRAELIUM, rev. TRAIAITON, Rose; and URANOPOLIS,

/ Star ; rev. Urania seated, OYPANIAQN TOAEQS., all fine, and
////lé/dtﬂﬁ;stly of the smaller sizes 17

KINGS AND CHIEFS OF MACEDONIA.

Silver.

685 Mossks, King of the Bisaltae, B.c. 500-480, Drachm, Dismounted
warrior standing near his horse and holding two spears; behind,

‘ ‘,;'/ __helmet ; rev. MOSSEQ around quadripartite incuse square, wi.

55 grs. ; ALEXANDER I of Macedon, B.C. 498-454, Drachm, Dis-
/%f/&é“/nounted warrior holding two spears as on last coin ; rev. Quadri-
partite incuse square, wf. 65 grs.; and Half-Drachm, Free horse ;

rev. as last, ut. 33 grs., all fine and rare 3

686 MossEs (Bisaltae) and ALEXANDER I of Macedon, Drachms as in last

lot, but no helmet in field of first piece; and Half-Drachm, Free

j /.10 «, horse; rev. Helmet in sunken square, wé. 29 grs., well preserved and
2/ / /7 W rare g 3
7’ 687 MossEs, Drachm as in lot 685; ALEXANDER I, Half-Drachm, Free
horse ; rev. Helmet in sunken square ; ARCHELAUS I, Obol, Head

/ f/ I b of Herakles ; rev. Forepart of wolf ; above, club ; before, APX, wt.
14 grs. (B. M. Cat. no. 10). Bronze, PERDICCAS II, Head of Hera-

// es; rev. IEPATIKKAZS, Lion holding spear in its mouth, size 3 ;
and PAUSANIAS, Young male head with taenia ; rev. IIAYSANIA,

Forepart of lion, size 2%, mostly fine, all rare 5

688 ALEXANDER I, B.c. 498-454, Drachm, Dismounted warrior holding two
spears, standing near his horse ; r¢v. AAEEANAPO around incuse

/ / — square quartered, wf. 61 grs. (B. M. Cat. no. 4); ARCHELAUS I,
/ Half-Drachm, Free horse to left ; rev. APXEAAO. around helmet,
“wt. 27 grs., both fine and very rare 2
689 ARCHELAUS I, B.c. 413-399, Stater, Young male head to right wearing
og 2 taenia ; rev. APXEAAO in incuse square containing horse walking
to right, loose rein, wt. 161 grs. (B. M. Cal. no. 4), in good condition,

Y very rare ‘ 4

~t

690 "PAUSANIAS, B.C. 390-389, Stater, Young male head as on last coin ; 7ex

ITAYSANIA, Horse with loose rein to right, ut.'146 grs. (B. M.

/(/ 4 cat. no. 1), in fair condition, very rare 1
) *4* A British Museum duplicate.
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691 AmyNTAs III, B.C. 389-383, Stater, Head of bearded Herakles in lion’s
skin to right ; rev. AMYNTA, Horse to right, wf. 146 grs. (B. M. Cat.
4 f/ ‘2)/,ﬁ/ne and scarce [P1. VI 1

69{ éMYNTAS III, Stater, same type as the preceding coin, wf. 136 grs., in

Jair condition and scarce 1
== 7

Purvre 11, B.c. 359-336.
Gold.

693 Stater, Head of Apollo to right, laureate ; rev. ®IAIIIIOY, Charioteer

in biga to right; below horses, thunderbolt, struck at Pella, wt.
/5/’ 7133 grs. (M. no. 1), very fine 1
*.* The references are to Miiller, Numismatique d'Alexandre le Grand, &c.

694 Stater, same type as last coin, with trident under horses, Amphipolis,

% 33 grs, (M. no. 59), very fine [P1. VI] 1
695 Stater type, with trident and monogram of MY under horses,

f}‘/phlpohs, wt. 133 grs. (M. no. 68 1), very fine 1
696 tat

usual type, with club under horses, Heracleia, wf. 133 grs.

/ gy no. 77), fine 1
697 Stat@/ usual type, with lion’s skin under horses, Apollonia, wf. 132

// _ // 4grs. (M. no. 90), very fine, a rare symbol 1A%
698 Stater, usual type, with kantharos under horses, Mende, wt. 133 grs.

108), very fine [Pl. VI] 1
<7 (74 z%‘e

ter, usual type, with kantharos under horses as last coin, but pellet
/ Z ¥ 40 right before horses, wf. 132 grs., fine 1

700 Stater, usual type, with Nike flying to right and bearing wreath under
X/ s horses, Therma, wt. 133 grs. (M. no. 119), fine and a rare symbol 1
/ s~ T From the Subhi collection.

7 01 Staté/ usual type, with caduceus under horses, Pelagonia, wt. 133 grs.

a}]@ extremely fine [Pl V1] i
7 02 Stafé’f'f'ﬁs/a type, with crescent under horses, Heracleia, wt. 133 grs.

y /Z (M no. 145), very fine 1
*.¥ From the Subhi collection.

703 Stat T, usual type, with grain of corn under horses, Crithote, wf. 132

ﬁ grs M. no. 177), a rare symbol, fine 1

704 {tater, with cornucopiee and = under horses and I' above, Coela,

/ % 2 %2‘2{”3 (M. no. 183), fine, a rare symbol and mint 1

705 Stater, with bee under horses and a grain of corn under legend,

ﬂ( J 2 [ Mehtaea, wt. 133 grs. (var. M. no. 190), very fine and a rare variely
ol symbols ’ 1
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Z 706  Stater, with bee under horses as on last coin, hut no corn-grain below,
/i t 132 grs,, very well preserved . 1
3 s tﬂ’d\/

707  Stater, with head of Helios and AII (mon.) under horses, Pherae, wt.
/ ///[;“ 332 gyjﬂ no. 205), fine and a rare mint 1

708 Stafer, with Boeotian shield under horses, Thebes ; the charioteer holds
,,-({f/ a goad with thong attached (3. mo. 207), wt. 133 grs., very fine and
& %usual variety [Pl. VI] 1

‘r ’/

709 7 Stater, with dolphin under horses, wt. 182 grs. (comp. M. no. 211), fine

/j and rare 1
R~

Silver.

710 Tetradrachm, Head of Zeus laureate to right ; rev. RIAINTIOY, Naked
boy-rider bearing palm, on horseback to right; below, fulmen ; in

//47 2. gexergue N, Pella (IL. no. 10) ; others (2) similar type, with star
under horse, Acroathon (#. no. 92); and kantharos under horse,

/Mende (2. no. 109), all very fine 3

711 Tetradrachms, same type as last lot, with (1) fulmen under horse,
Pella (1. mo. 10); (2) wreath and T under horse (. no. 222);
/(é‘ Z (3) monogram MYH (?) and leaf under horse (nof in M.), all

Mery fine 3

712 Tetradrachms, same type; (1) with Macedonian shleld under horse,
Heracleia (M. no. 132); (2) A in circle and A under horse (J.

f LS no. 278) ; and another with horse to left on 7ev. ; the rider wears
#~"  kausia and chlamys and raises his right hand; before, bow (M. 7n0.252),

// Gl well preserved, the last piece a rare variety 3

713 Tetradrachm, similar type to last coin in preceding lot, with horse and
rider to left ; under horse, fulmen ; in exergue AH., Pella (M. no. 16);

/(2 JHF another, same type, but with saddle distinctly shown with em-
wébrmdered edge ; under horse’s foreleg M. (M. no. 292), both fine and

rare types 2

714 Didrachm, Head of young Herakles in lion’s skin ; rev. ®IAIIIIOY,
X }} Y7, Naked boy-rider to right ecrowning his horse ; beneath fulmen ; in
O, o LXeTBUE N, Pella (M. no. 11), fine and very rare [PL VI 1

714* Didrachm, same type as the last coin, but on rev. Horseman to left,
/ £-72 2.6 wearing kausia and chlamys, right hand raised ; under horse’s fore-
leg, star, Acroathon (3. no. 92), well p?'esemed, Tetrobol, Head of

Vaa S Apollo bound with taenia; rev. ®IAIIIIOY, Naked horseman
/ prancing ; below horse, pellet, wt. 30 grs., fine, all rare 2

\\&\

}3@
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ALEXANDER THE GREAT, B.C. 336-323.
Gold.

715 Double-Stater, Head of Pallas in crested Corinthian helmet, adorned
with serpent ; rev. AAEEANAPOY, Winged Nike holding wreath

ﬂ/l/ nd trophy-stand to left ; before her, kantharos, struck at Mende,
ut 262 grs. (M. mo. 192), ﬁne and @ wery rare denomination

A /M[J?l VI] :

*4* The references are to Miiller, Numismatique &’ Alexandre le Grand.
This coin is from the Huxtable collection.

716 Double-Stater, same type as the preceding ; before Nike, fulmen and

AO (mon.)y Pella, ut. 265 grs. (M. no. 5), very well preserved and

// ;{ & very rare y 1

*.* From the Northwick collection.

P
717 Stater, Head of Pallas in crested Corinthian helmet, adorned with
/ 4/ erpent rev. ANEEANAPOY, Winged Nike standing to left, holding
wreath and trophy-stand ; before her, fulmen, struck at Pella, ut.

grs. (M. no. 1), very ﬁne [Pl. VI] ; 1
718 Stater, same type as the preceding coin, with same symbol on rev.,
/ . / , but of not such fine work, wi. 133 grs., fine 1

719 Stater, usual type, with fly and star before Nike, Apollonia and
. 2. 6 Acroathon wt. 133 grs. (M. no. 179), very fine

7‘)0 Stater, usual type, with eagle before Nike, Aphytis, wf. 132 grs.

(ﬁ . 182), fine 1
721 tater; usual type, with leaf and TI in wreath before Nike, uncertain

/ 7 —% ’ity of Macedonia, wt. 132 grs. (M. no. 247), fine 1
202 Stater, usual type, with griffin’s head before Nike, Abdera, wi. 132 grs.
7 € (I no. 293), very fine 1

723 @a Wpe, with ram’s head to right before Nike, Samothrace,
5. —whk 13%grs. (var. M. no. 299), fine 1

724 Stater, usual type, with foreparts of two horses before Nike and mono-

. 4 gL of AO (%) united, Perinthus, wf. 133 grs. (M. no. 394), fine,

aftd a”scarce symbol 1

725 Stater, usual type, with rudder before Nike, uncertain city of Mace-

& 7, dopia, wt. 132 grs. (M. no. 632), very fine 1

726 /ta{e{ usual type, with athlete before Nike, uncertain of Macedonia,

J. /5 wh 132 grs. (M. no. 638), fine 1

727 Stater, usual type, with athlete and monogram of AO before Nike,

/ s /2 éE}g;ﬁI’?}t} of Macedonia, wt. 132 grs. (M. no. 6390), very ﬁnle
/%/ 2 ~ *4* From the Wigan collection,
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728 Stater, usual type, with monogram of HA before Nike, uncertain city
p/é‘ //” of ece, wt. 133 grs. (M. no. 759), fine 1

729 Stater, usual type, with monogram of KH before Nike and T shaped

o? T Wehlnd wt. 132 grs. (comp. M. no. 847), very fine 1
/ 730 Stater, usual type, with small figure of Silenos before Nike, wt. 132 grs.

/76 ¢ in Miiller), very fine 1
e A

Stater, sual type, with golden fleece (?) and T before Nike, Caria, wt.

L SRE 132 grs. (M. no. 1133), fine 1
732 Stater usual type, with rose and Al before Nike, Rhodes, wt. 132 grs.
p/.'{’/ S AA ',('uar M. no. 1154), very fine and rare [P1. VI] 1
733 Stater, usual type, with monogram of TK before Nike, Cilicia, wt.

Lo yod 133 grs. (M. no. 1296), very fine 1
734 Stater, usual type, with monogram of AP before Nike, Aradus, wt.

9/ 4 ‘/ /}‘%rs (M. no. 1373), very fine 1
735 /S‘tater, usual type, with 31, palm branch, and monogram before Nike,

0{ A4, %  Sidon, ut. 132 grs. (L. no. 1409), very fine 1
736 Stater, usual type, with EY before Nike, uncertain of Asia, wt. 132 grs.

% éﬁiM' 0. 1575), very fine 1.

737 Stater, usual type, with monogram in circle before and behind Nike,

4% f/géc}‘?z rs. (M. no. 1593), extremely fine [Pl VI 1

738 Stater, uspfl type, with monogram of KITH before Nike and T shaped
Z (I /?nam t behind her, wt. 133 grs. (comp. M. no. 847), very fine 1
739 Stater%l type, with monograms in circle before and behind Nike,

3 grs, (comp. M. no. 1600), fine 1

740 (ter, usual type, but with legend AAEEANAPOY before Nike, and

4 7 behind her, wreath, uncertain of Macedonia, wt. 132 grs. (M.

1o, 547), extremely fine and a rare variety [Pl. VI] 1
741 '§tater, usual type, but same variety as last piece ; behind Nike, mono-
Wi m :)é HA, wt. 133 grs. (M. no. 760), very fine 1

742  Stater, uspA type, but same variety as lot 740, but with griffin instead
/ 7 [ of serpent on helmet of Pallas; behind Nike, small letters vo (%),
. zﬁtll 33 grs., extremely fine, but of mther barbarous work 1
‘ncel o
743 Stater, usual type, but reading on rev. AAEEANAPOY BASIAEQS;
o/ j 2/ before Nike, head of Silenos ; behind, monogram in wreath, wt. 132

grs. ('Z'l[/w 729), well preserved and a rare symbol and variely 1
744 r, usual type, but same variety of legend as last coin, before Nike

beh nd, MP in wreath (var. M. no. 731), wt. 131 grs., fine 1

745 ért T, usual type, but same variety as lot 743, but with = behind
o{ v ’head of Pallas, and on rev. monogram of AP before Nike, Aradus,
wt. 133 grs. (M. no. 1366), very fine [Pl. VI] 1
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746 Stater, usual type, same variety as no. 743, but with © behind
bead of Pallas, and monogram of EII above O before Nike (not in
/ %/% }), wt. 132 grs., fine 1

747 Quaré?‘-/Stater, Head of Pallas as on Stater; rev. AAEEAN, Nike

holding wreath, &c.; before her, monogram of HA (comp. M.

/C//Zé no. 761), wt. 33 grs. ; another, same obv., but rev. AAEZANAPOY,

; dividing fulmen, bow and club, wt. 33 grs., both fine and very rare 2
/ﬁ’d/’

Stlver.

748 Tetradrachms of Macedonia, Head of Herakles wearing lion’s skin;
rev. AAEEANAPOY, Zeus Aetophoros seated; before, fulmen

, __(M.no. 3); others, (1) with BASIAEQS, ; before Zeus, racing-torch,
Amphipolis (M. no. 25); (2) before Zeus, rose; under seat,
Q/%M.AIO, Traelium (M. no. 124); (3) under seat on rev. ®, Therma,
(M. no. 197), all very fine 4

749 Tetradrachms of Macedonia, usnal type; (1) before Zeus, fulmen ;
under seat AL, Pella (3. no. 7); (2) before Zeus, torch and A ;

y%// % under seat, star, Amphipolis (M. no. 62) ; (3) reading BASIAEQS, ;
P % before Zeus, Nike ; under seat, AN mon., Therma (3£, no. 199); (4)
/ *before Zeus, caduceus, Pelagonia (M. no. 207), all very fine 4

750 Tetradrachms of Macedonia, usual type; (1) before Zeus, torch and

AT mon.; under seat E, Amphipolis (. no. 56); (2) reading

y(/»? 5 BASIAEQS, ; before Zeus, Nike; under seat, AN. mon., Therma
i (M. no. 200) ; (3) before Zeus, helmet ; under seat, ®K mon. (1.

"/ 0. 230); (&) before Zeus, crescent-moon (M. no. 259), all very

751 Tetradrachms of Macedonia, usual type ; (1) before Zeus, fulmen and

I ; under seat, dolphin, Pella (M. no. 16) ; (2) reading BASIAEQS, ;

A 7 before Zeus, helmet (M. no. 224) ; (3) before Zeus, TI; under seat,
% leaf (M. no. 249) ; (4) before Zeus, crescent-moon (M. no. 259), all

very fine 4

752 Tetradrachms of Macedonia, usual type; (1) before Zeus, torch and

A; under seat, kantharos, Amphipolis (M. no. 60); (2) similar,

yé Y but with ME mon. under seat (nofin M.); (3) before Zeus, leaf;
/7" under seat, HAP mon. (M. no. 250); (4) reading BASIAEQS ;

A /’ before Zeus, crescent-moon and AT mon. ; under seat, AYP mon.
74 “in circle (J. no. 269) ; (5) before Zeus, wing ; under seat II., (Jf.

no. 280), all very fine 5

753 Tetradrachms of Amphipolis (5), usual type; all with torch and A
before Zeus; but under seat, kantharos (M. no. 32); AP mon.

/)// (M. no. 43) ; tripod (M. no. 59); star (M. mo. 62); and dolphin
-7 g (M. no. 73)," fine 5
4
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754 Tetradrachms of Thrace, usual type; (1) before Zeus, cock, Selymbria
(M. no. 392); (2) before Zeus, female figure with two torches ;
under seat, A® mon., Perinthus (M. no. 397); (3) reading

4 BASIAEQS; before Zeus, KOI and monogram, Odessus (M.
07. 73 mo. 411, iur.) ; (4) same reading; before Zeus, HA mon.; in

Z exergue, EYITPO (nof in M.); (5) before Zeus, bee and M; under
%/ 7, . seat, monogram, Melitea (M. no. 506 var.), mostly fine 5

755 Tetradrachms of Thrace, all of spread fabric, and reading BASIAEQS ;
(l)"\)efore Zeus and under seat, monogram ; in exergue, KYPSA,,

Odessus (M. no. 413) ; (2) before Zeus, AAKQ ; in exergue, OAH.,

Odessus (M. no. 429); (3) before Zeus, helmet and HP mon.,

Z « — Mesembria (M. no. 465 var.) ; (4) before Zeus, helmet and MA ;
under seat, AIl. mon., Mesembria (I no. 481); (5) before Zeus,

4 helmet and AA ; under seat, IIOP mon., same place (M. no. 466),

all fine for these later coins b

756 Tetradrachms of Thrace, same style and legends as in last lot; (1)
under seat of Zeus, AH® mon.; in exergue, KAEAN, Odessus

(M. no. 414); (2) before Zeus ®F ; under seat, monogram, same

/ 1 y place (M. no. 419) ; (3) before Zeus, helmet and MA ; under seat,
- monogram, Mesembria (M. no. 481); (4) before Zeus, helmet and

AA ; under seat, IIOA mon., same place (var. not in M.) ; (5) before
//é}”"’Zeus, female figure with torches ; under seat, AO mon., Perinthus

(M. mo. 397), all fine, the last in high relief 5

757 Tetradrachms of Mesembria, all of same style and legends as lot 755 ;
(1) before Zeus, helmet ; in exergue, AIOZKOYPIA, pierced ; (2)
efore Zeus, helmet ; under seat, AT mon. ; (3) before Zeus, helmet
// and XO ; under seat, HPA; (4) before Zeus, AIO; in exergue,
MESAMBIIN (sic); (5) before Zeus, H.; in exergue, MESAMB-

/// a,é/u/PIANQN., all unpublished by Miller, well preserved, and an inferesting

series of this mint 5

758 Tetradrachms of Macedonia, &c., uncertain mints, usual type; (1)
before Zeus, dolphin; under seat, II. (M. no. 542); (2) before

ﬂ%/ / //Zeus, wreath (M. no. 548) ; (3) before Zeus, wreath ; under seat, II.
! (M. mo. 549); (4) reading BASIAEQS; before Zeus, wreath;

* under seat, AL (M. no. 550), all extremely fine 4

759 Tetradrachms of Macedonia, &c., uncertain mints, usual type; (1)
reading BASIAEQS, ; before Zeus, laurel-branch ; under seat, II.

% —(M. no. 560) ; (2) same reading ; before Zeus, ear of corn; under
/(p;/ seat, IL (M. no. 570) ; (3) before Zeus, Pegasus ; under seat, mono-
. ¢ of TA. (M. no. 601) ; (4) before Zeus, star on cone and X ;
under seat, IL. (M. no. 643), all extremely fine 4
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760 Tetradrachms of Macedonia, &c., uncertain mints, usual type; (1)
before Zeus, ear of corn ; under seat, IL (3. no. 571); (2) before

Zeus, knife and monogram ITAK (%); under seat, TE mon. (M.

/Z/// __mo. 635); (3) before Zeus, star on cone and ®; under seat, ME
7 mon. (M.'no. 645); (4) reading BASIAEQS ; before Zeus, Athene
/ﬁb{t/gﬁ/(ﬂf. no. 650), all extremely fine 4

761 Tetradrachms of Macedonia, uncertain mints, usual type ; (1) before
Zeus, star on cone and ®; under seat, I (M. no. 644); (2)

/ reading BASIAEQS ; before Zeus, Pallas (. no. 650) ; (3) before
/7 Zeus, Nike; under seat, mon. and M. (M. no. 687); (4) before
%‘ 2. Zeus, AX mon. ; under seat, HP mon. (M. no. 728), all very fine 4

762 ’(etradrachms of Macedonia, uncertain mints, usual type; (1) before
Zeus, trident and M. ; under seat, monogram (3. no. 680); (2)

/éz /freading BASIAEQS ; before Zeus, MAP mon. in wreath; under
seat, KA. (M. no. 717); (3) same reading ; before Zeus and under

S sz €085 monogram (M. no. 719) ; (4) same reading ; before Zeus, MTP
//7 mon. in wreath ; under seat, MI. (M. no. 734), all extremely fine 4

763 Tetradrachms of Greece Proper, usual type ; (1) before Zeus, shield ;
under seat, serpent, Thebes (J. no. 754); (2) before Zeus, HA

/(/;? Pl (M. mo. 762); (3) reading BASIAEQS in exergue ; before
' 2, Zeus, KA mon. (var. M. no. 814) ; (4) before Zeus, dolphin; under
%,.seat, TO mon. ; in exergue, tortoise, Aegina (I1. no. 899), all very
Jine, the last piece rare 4

764 Tetradrachms of Greece Proper, usual type; (1) before Zeus, shield ;
under seat, serpent, Thebes (M. no. 754); (2) before Zeus, prow,

‘// yo-Histiea (M. no. 758); (3) reading BASIAEQX; before Zeus,

ATITO (%) mon. (M. no. 861); (4) same reading; before Zeus,
Phrygian cap (M. no. 854), all extremely fine 4

765 Tetradrachms of Greece Proper, usual type; (1) before Zeus, shield,
Thebes (M. no. 752) ; (2) reading BASIAEQS, ; before Zeus, mono-
gram (M. no. 860); (3) before Zeus, Chimera; under seat, NO.,

7 Sicyon (M. no. 864) ; (4) before Zeus, figure of Spes; under seat,

/ //ﬂ a}\;& same mint (M. no. 875), ail very fine 4

766 4tradra'chms of Greece Proper, &c., usual type; (1) before Zeus,
eagle’s head (nof in J1.) ; (2) before Zeus, Herakles leaning on club ;

under seat, API mon., Sicyon (nof in M. ; sece Num. Chron., 1883,

/ p. 7); (3) before Zeus, figure with knotted cord and 3 ; under seat,
/7’/” HAP mon.,, Sicyon (M. no. 867); (4) reading BASIAEQS; before

ﬂﬁo eus, similar figure as on last coin but to right ; under seat, NO.
(M. no. 874), all very fine and rare symbols 4
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767 Tetradrachms of the Peloponnesus, usual type; (1) before Zeus,
Pallas; under seat, AE. (M. no. 881); (2) before Zeus, trident;
under seat, IIO mon. (M. no. 885) ; (3) reading BASIAEQS, ; before

/ Zeus, horse’s head ; under seat, AE. (M. no. 891) ; (4) before Zeus,
+ #% 7 Dioscuri to left ; under seat, AAE. (M. no. 893), all struck at Sicyon,

%% in the highest condition of preservation 4
’re
é

Tetradrachms of the Peloponnesus, &ec., usual type; (1) before Zeus,
acrostolium ; under seat, AO, Sicyon (var. M. no. 887); (2) before

Zeus, fulmen ; under seat, ®I, same mint (3. no. 896); (3) before

ﬁ(/a? /0 Zeus, boar’s head, Lyttus (Crete), (M. no. 900) ; (4) before Zeus,
Nereid with trumpet ; under seat, monogram, Itanus (3. no. 901,

% xar.), all well preserved and very rare symbols 4

769 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, tripod and torch;
under seat, AY mon. in wreath, Cyzicus (M. no. 910); (2) before

; Zeus, griffin, Assos (. no. 928); (3) before Zeus, diota, Myrina
KA / (M. no. 936); (4) before Zeus, ITA mon. above lyre, Mytilene

(M. no. 974), very fine and rare mints -
‘ A//&é,f he Tetradrachms of Asia are chiefly of somewhat wide-spread
fabric.

770 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, horse and mono-
gram of AE; under seat, AL, Cyme (nof in AM.; see Num. Chron.

1868, p. 310, 1); (2) before Zeus, forepart of horse ; and cup with

% /f /%one handle; in exergue, AIONYZIOX, same mint (ib. p. 310, 2);
4 (3) IIPIH., impressed as countermark behind head of Herakles ; on

4 7" rev., before Zeus, vase, branch of vine and monogram ITA and E,
Temnos in Aeolis (ib. p. 312, 3), well preserved and exceedingly rare

varieties, not given by Miiller 3

*,¥ The coins in this lot and some in the next one were published by
Sir Edward Bunbury in the Num. Chron. 1. c.

771 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, horse above AlJ,
Cyme (not in M.); (2) before Zeus, lyre and mon. IA in wreath ;

under seat, ®A mon., Mytilene (Num. Chron. 1883, pi. 1, 1) ; (3)

% X /0 before Zeus, female head veiled and turreted ; under seat, KA
- mon., Smyrna (ib. pl. 1, 4), all fine and exceedingly rare, not given by

Maller 3

772 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, vase, vine-branch
and two monograms, Temnos (M. no. 958) ; (2) before Zeus, vase

0{ 2 and vine-branch ; above which, EXENIKOS, ; under seat, TEITAS,
same mint (A, no. 966); (3) before Zeus, lyre and TP mon., Myti-

lene (M. no. 976); (4) before Zeus, forepart of griffin, Phocaea

(M. no. 986), all fine and very rare 4
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773 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, vase, vine-branch
and MY (?) and SO mons., Temnos (M. no. 959) ; (2) before Zeus,
turreted female head above monogram, Smyrna, (var. M. no. 994) ;

//d'? V4 (3) before Zeus, lyre, Colophon (M. mo. 1011); (4) before Zeus,
| bee above E®E, Ephesus (M. no. 1015) ; (5) before Zeus, forepart

%a .0 of griffin and HY mon., Phocaea (var. M. no. 986), fine and scara;
types

774 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, turreted female
head to left ; below, monogram, Smyrna (. no. 994); (2) similar,
but before Zeus @ above female head to right, Smyrna (nof in M.) ;

yz;/‘ /Z. £ (3) before Zeus, kantharos and THI; under seat, ®E mon., Teos
(var. M. no. 1005) ; (4) before Zeus, bee, Ephesus (. no. 1018);

A2 <Fe (5) before Zeus, standard-shaft above M, (not in M.), all fine and
(/ rare pieces 5

775 Tetradrachms of Asia, usual type ; (1) before Zeus, forepart of boar and
monogram of XPO ; under seat, ME mon., Clazomenz (Num. Chron.

}( 1883, pl. 1, 6) ; (2) before Zeus, lion to right, star and MI mon. ;
& /? 2. £ under seat, AP mon., Miletus (var. M. no. 1034); (3) before Zeus,
4 lion to left, above MI mon, ; behind, VE (mon.) 3. Q., Miletus (nof

in M.); (4) before Zeus, crab holding club and XAP. mon,, Cos

(Num. Chron. 1883, pl. 1, 3), all fine and very rare 4

776 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, lion and mono-
grams, IYE and IM; under seat, ME mon., Miletus ; (2) similar,

/ % ~_with lion only before Zeus and HA mon. under seat, same mint ;
(3) before Zeus, MAI'N AI NI; in exergue, Maeander pattern,
Magnesia ; (4) before Zeus, bull butting to left, and monogram ;
under seat, EP mon., Magnesia, all fine and very rave varieties, not
given by Miiller 4

%

777 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, lion and IM mon. ;
under seat, IAP mon., Miletus (M. no. 1038); (2 and 3) similar,

/({Z /, 0% with slight variations of same mint (M. nos. 1043, 1047) ; (4) before
0 Zeus, IM. mon., Miletus (M. no. 1055) ; (5) before Zeus, monogram

-/2%,, and maeander in exergue, Magnesia (M. no. 1078), all very fine and
' scarce 5

778 Tetradrachms of Asia, usual type ; (1) before Zeus, lion and IM mon. ;
under seat, HAP mon., Miletus (var. M. no. 1038); (2) similar, but

/ {Z /0  under seat of peculiar form, club and IIA. mon., Miletus (nof in M.) ;
(3) before Zeus, monogram ; in exergue, maeander, Magnesia (var.

M. n0.1072) ; (4) before Zeus, sphinx on vaseand IIO ; in exergue,

EENQN, Chios (M. no. 1120); (5) before Zeus, monogram ; under
seat, bipennis, Caria (M. no. 1136), all fine and scarce b
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779 Tetradrachms of Asia, usual type; (1) before Zeus, sphinx and mono-
gram ; under seat, TA mon., Chios (M. no. 1090) ; (2) similar, but

/ sphinx on vase, &c. ; and under seat, KPATQN, Chios (M. no. 1119) ;
4 // (3) before Zeus, prow and B., Samos (M. no. 1126); (4) before

% 4 Zeus, bipennis, Caria (M. no. 11"8), (5) before Zeus, pegasus;
"under seat A, Alabanda (M. no. 1146), fine and scarce 5

780 Tetradrachms of Asia, usual type; (1 & 2) of Chios, one with
EYKAHS in exergue (M. nos. 1086 and 1118); (3) of Caria (M.

/ P no. 1128) as in preceding lot, with bipennis before Zeus ; (4) before
Zeus, PAYII in mon. within circle; under seat, bipennis, Caria

/ / (M. no. 1138); (5) before Zeus, tnpod under seat B. Cnidus

(M. no. 1151), fine and scarce 5




ALEXANDER THE GREAT. 9

SIXTH DAY’'S SALE.

KINGS OF MACEDON—ALEXANDER THE GREAT (continued).

Silver.
LOT
781 Tetradrachms of Rhodes, usual type; (1) before Zeus, rose and

monogram ; under seat PO (J. no. 1156) ; (2) similar, but mon.

7{“7 AYBT before Zeus (M. no. 1158); (3) similar, but before Zeus,
'~ APISTOBOAOS (M. no. 1161); (4) similar, but magistrate’s name,

p> 74 ., TIMAIOZ; no letters under seat (not in BM.), all fine and rare 4

782 Tetradrachms of Rhodes, usual type; (1) before Zeus, rose and
AINHTQP ; under seat PO (M. no. 1160) ; (2) similar, before Zeus,

Vé ___ AAMATPIOS (M. no. 1162); (3) similar, but magistrate’s name,
» HOAISTION (M. no. 1165) ; (4) similar, but STASION before Zeus

(M. no. 1166), all fine and rare 4

783 Tetradrachms of Rhodes, usual type ; (1) before Zeus, rose and mono-
gram ANTW (%) ; under seat PO (M. no. 1159), well preserved ; (2)

ﬂ y similar, but before Zeus AINHTQP (L. no. 1160); (3) similar,
magistrate’s name, TEISYAOZ; (4) another of Attuda; hefore

Zeus, pine-cone and staff (M. no. 1173), very fine and rare 4

784 Tetradrachms of Asia, uncertain mints, usual type; (1) reading
BAZIAEQS, ; before Zeus, forepart of lion (Num. Chron. 1883, p. 11,

/ f_ﬁa/7) 5 (2) before Zeus, XI mon. and quiver (ib. p. 11, no. 8); (3)
)7 % before Zeus, AY mon.; under seat, ®K mon. ; (4) before Zeus,
% IYTP mon., all fine and rare, not described by Miiller 4

785 “Tetradrachms of Phrygia, &c. usual type; (1) before Zeus, owl and
monogram ; under seat, conical object, Attuda, (M. no. 1174); (2);

/{ & ffaefore Zeus, head of bull (M. no. 1249) ; (3) before Zeus, diota and
3 3 (M. mo. 1252) ; (4) before Zeus, EYO mon. (var. M. no. 1266) ;
/? (6) Lycia, reading BASIAEQS,; before Zeus M ; under seat AY (M.
no. 1272), all fine b

786 Tetradrachms of Asia, uncertain mints, usual type ; (1) before Zeus,
diota and 3 (M. no. 1252); (2) before Zeus, monogram ; under seat

‘é —3EO () mon. (var. M. no. 1266); (3) before Zeus, palm-branch and
AI mon. (Num. Chron. 1868, p. 319, no. 9) ; (4) under seat, torch

% #g, (n0t in M.) 5 () before Zeus, lion and monogram ; under seat AN
mon., Antioch (J. no. 1176 var.) all fine and scarce g
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787 Tetradrachms of Lycia, &c., usual type ; (1) reading BASIAEQS ; before
Zeus, M ; under seat, AY (M. no. 1272) ; (2) before Zeus, plough ;
under seat, acorn, Cilicia (var. M. no. 1280); (3) before Zeus, bow,

= Cilicia (M. no. 1287); (4) reading BASIAEQS ; before Zeus, TK
%"/Z/ mon., Cilicia (M. no. 1294) ; (5) same reading ; before Zeus, BAN
mon. ; under seat, MI mon., Cilicia (M. no. 1302), fine and scarce b

788 Tetradrachms of Syria, &c., usual type; (1) before Zeus, crab ; under

' seat, ME mon., Commagene (M. no. 1337) ; (2) before Zeus, forepart
/, T of ram; under seat, AA Damascus (M. no. 1338); (3) before
0} ‘ 7 Zeus, Nike, Laodicea (J. no. 1348) ; (4) before Zeus, anchor and
monograms ; under seat 3Q, Larissa (M. no. 1355); (5) reading

BASIAEQS, ; before Zeus, ANI mon. in circle (M. no. 1598), all fine,

some scarce 5

789 Tetradrachms of Lycia, &c., usual type; (1) before Zeus, ®A and
two stars; under seat, ®E mon., Phaselis (M. no. 1276); (2)
reading BASIAEQS,; before Zeus, caduceus ; under seat, AP mon.,

%7 ~— Aradus (M. no. 1370) ; (3) before Zeus palm-tree; under seat AP,
/ mon. ; in exergue N®, Aradus (nof in M.) ; (4) similar, but in exergue
%’h EA., Aradus (not in M.); (5) before Zeus, Aramaic inscription,
Ace (M. no. 1426), all fine and scarce 5

790 Tetradrachms of Syria, &c., usual type; (1) before Zeus, forepart of
ram ; under seat AA, Damascus (. no. 1338); (2) before Zeus,

y/OZ __— palm-tree ; under seat, AP mon. (. no. 1380) ; (3) before Zeus, ITIO
mon., Joppa (M. no. 1468); (4) before Zeus, ram’s head and feathers;

\/!/% under seat, AA mon., Egypt (M. no. 1517); (5) reading BASIAEQS ;
*" before Zeus, IAN mon. in circle (M. no. 1598), all fine 5

791 Tetradrachms of Syria, &c., usual type; (1) reading BASIAEQS;
before Zeus, caduceus; under seat, AP mon., Aradus (M. no. 1370);

7{‘7. // (2) before Zeus, bunch of grapes and XA (%) mon. (var. M. no. 1519) ;
(3) similar, but mon. varied M.T. (%) (nof in M.); (4) similar, but

under seat, BIA mon. (var. M. no. 1540) ; (5) reading BASIAEQS, ;

before Zeus, ATN (%) mon. in circle (M. no. 1598), all fine 5

792 Tetradrachms of various districts, usual type and similar to M. mos.

’V/ " W{ - 94, 868, 956, 972, 1055 and 1272, mostly well preserved 6
: 71/ 793 Tetradrachms, usual type, of Philomelium with letter ® and dates, @,
/ I, K, IA; of Aspendus with A3 and dates IIT' (countermarked with

\[/ eleucid anchor) and IB. (none in M.), in fair condition 6

794 Tetradrachms, usual type, of Aspendus, &c., with AS before Zeus, and

/0 dates IE, IH, 10, KT\, KA (see M. nos. 1215, 1216, d¢.); another,

0{ % with date T' only before Zeus, some fine 6
Y

Aifm:
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M/ b~~~  marked with Seleucid anchor) and KH (see M. nos. 1216, 1219);
% 4/ ﬂW others, without mint name, dates A, IT, 1A, and IE, some fine 6

o{/ 796{ Tetradrachms of Asia, usual type, with dates IA, IH, IE, KA, KB,
A/

795  Tetradrachms, usual type, of Aspendus, with dates A, KA (counter- / /
7

%(I‘ and KA, some fine 7
797 “Fetradrachms of Asia, usual type, with dates KA, KE, KO, KL, K& ;

Rt ol and others (2) with AS before Zeus, Aspendus, and AM before Zeus ¢’ A4
3 ?%""’ and SI under seat, Sidon, well preserved i
&7

798 Drachm of 1st coinage, Head of Herakles in lion’s skin; rev. AAEE-

V{Z ANAPOY, Eagle standing on club, and looking back, wi. 66 grs.,

oL — extremely rare, unpublished (%) ; another, similar, but eagle to right

on fulmen ; before it, another eagle’s head, wt. 66 grs., rare, both

Jime 2

799 Drachms, Head of Herakles; rev. AAEEANAPOY, Zeus Aetophoros

= — seated; before and under seat, various symbols and monograms,

/f 4, M fine 12

800 achms, same type, but with varying symbols and monograms, all

AN 12
7 S

,,//8}1 Drachms, syﬁar to last lot, all fine 12

Pl / 7
802 /grachms (13),- similar to the preceding; also Half-Drachms (2) and

VAP L //;&bol of same type, all fine 16
ey,
PriLip IIT (ArRIDAZUS), B.C. 323-316.

Gold.

03 Stater, Head of Pallas to right, in crested helmet, ornamented with
.7 éserpent; rev. ®IAIIIIIOY, Nike standing towards left, holding
"7 “# yreath and trophy-stand ; before her, serpent, pentagram and MH.

/% Joon., wt. 132 grs. (8. mo. 63), fine and rare 1

804/ Stater, same type as the preceding coin, but before, Nike, AY above
f /4. / prow ; and on right T, struck in Lycia, wi. 133 grs. (M. no. 96),
Jine and rare 1

//gyf'/ﬁ‘tzﬁzen same obv. as in lot 803, but rev. PIAINIIOY BASIAEQS, Nike
walking to left, bearing wreath, &c. ; before her, M and AY, struck

,;(/ éf f' % in Lycia, wt. 132 grs. (3. no. 100), fine, and an extremely rare variety
[PL. VI] 1

806 Quarter Stater, Head of Herakles; rev. ®IAIIIIIOY, Bow and club;
below, a trident, wt. 33 grs.; Eighth-Stater, Head of Herakles;

/ / '/?/7 SIAINNOY, Fulmen, wt. 17 grs., both very well preserved and
[ Ser '

Yy rare 2
H
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Silver.

807 Tetradrachm, Head of Herakles in lion’s skin; rev. BASIAEQS
@IAINIIOY, Zeus Actophoros seated ; before, rudder (M. no. 80);

%? Z another, same type; before Zeus, two monograms; under seat,
I. (M. no. 93) ; another; before Zeus, M ; under seat, AY, Lycia

- (var. M. no. 97), all well preserved and scarce 3
Tetradrachms, similar type to last lot; (1) before Zeus, AY above

. prow ; under seat, T, Lycia (. no. 100); (2) before Zeus, M,
?/ j / under seat, B, Mallus (3. no. 103) ; (3) without BASIAEQS, ; before
,  Zeus, O; under seat, 3I, Sidon (J. no. 107), all fine and scarce 3

809 Tetradrachms, same type as lot 807 ; (1) before Zeus, head of Helios ;
under seat, KY, Cyzicus (?) (M. no. 117) ; (2) without BASIAEQS ;

0/ ,‘7 ~— under seat of Zeus, IIY (M. no. 131); (3) as last, but under seat,

W monogram of MAIO (%), Mallus (M. no. 104), all fine, but the last

ot piece is pierced 3

810 Drachms, Head of Herakles ; rev. Zeus Aetophoros as on Tetradrachms,
Wlth various monograms and symbols on rev., all fine and scarce 10

5 7DEL[ETRIUS POLIORCETES, B.C. 306-283.

Silver.

811 Tetradrachm, Nike standing on prow, blowing trumpet and holding
trophy-stand ; rev. BASIAEQS AHMHTPIOY, Poseidon wielding
trident to left ; before, tripod ; behind, T and ME mon., wt. 254 grs.

,[! 7’ 5: w (Hist. Num. p. 202), fine and rare Mt frr SF Z:ﬂ; 1
j 812 Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but the prow on the
/é 2 obv is much larger ; and on the rev. before Poseidon, HAP mon.;

7/ behmd star, wt. 263 grs., fine and rare 1

813 tradrachm Head of Demetrius, diademed and with bull’s horn rev.

BASIAEQS AHMHTPIOY, Poseidon standing to left, restmg foot

pg 2/6" on rock and Ieanmg on trident; before, IIA® mon.; behind, AP

%( / mon., wi. 264 grs. (Hist. Num. p. 202), a very fine and well-spread

L=t

coin, rare [Pl. VI] 1

*.* From the Thomas collection.
814 Tetradrachm, snmlar type to the preceding coin, but on rev. AN mon. to
Z é left, and KA mon. to right of Poseidon, wt. 265 grs., fine and
) scarce 1
815 Tetradrachm, Head of Demetrius, diademed and horned as in lot 813 ;
/ Vs rev. AHMHTPIOY BASIAEQS, Poseidon seated on rock, holding
up an aplustre and leaning on trident ; before, ATP. mon. and T ;
/1,.b/ehmd HP mon,, wt. 254 grs., fine and extremely rare [Pl. VI] 1
816 “ Tetradrachm, same type as the preceding coin, but on the rev. behind
a/ é Vé éPoseldon, AT mon., wt. 260 grs., well preserved and very rare 1

a;

B
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ANTIGONUS GONATAS, B.C. 277-239.
Silver.

817 Tetradrachm, Macedonian shield with head of Pan in centre ; behind,
pedum ; rev. BASIAEQS ANTITONOY, Athena Alkis hurling

0/ /. 7/ thunderbolt; before, helmet ; behind, HP mon., wf. 265 grs. (Hist.
Num. no. 203), very fine and scarce 1

818 Tetra,drachm same type as the preceding coin, but behind Athena,
onogram composed of the letters MEP, wi. 263 grs., very fine and

arce [Pl. VI] 1

19 Petradrachm, similar, with large head of Pan on obv., and large lettering
f rev behind Athena, HA mon., wf. 263 g¢rs., fine and scarce 1

820 Te{ admchm, similar to lot 817, but behind Athena, HA mon., wf.

% 2 /\}:/ﬁ:iﬂm's., Jine and scarce 1

73
ANTIGONUS Doson, B.c. 229-220.

Silver.

821 Tetradrachm, Head of Poseidon to right, bound with marine plant,

/ / 0 hair long ; rev. BASIAEQS ANTIPONOY inscribed on prow, on

D hich is seated Apollo holding bow ; below, monogram of TI, w?.

/m.//é%l grs. (Hist. Num. p. 203), fine and extremely rare 1
*4* From the Huxtable collection.

22 Tet.radrachm, sxmllar to the preceding, but on res. behind Apollo, star ;

7 /7. d beneath, monogram as on the last coin, ut. 263 grs., in good

ondition and extremely rare 1
’ /ﬂ PuiLe V, B.0. 220-179.
Silver:

823 Tetradrachm, Macedonian shield with head of Perseus in centre; be- .
hind, sword ; res. BASIAEQS, ®IAIIIIOY, above and below Club ;
/} » —— all within oak-wreath, wi. 260 grs. (Hist. Num. p. 205), very fine and

scarce 1
777
%tmdrmhm, same type as last coin, but on rew. to left, outside oak-

/ wreath, the letter M, wt. 262 grs., very fine and scarce 1
A *.* From the Subhi collection.

825 Diirachm, Head of Philip diademed to right and slightly bearded ; rev.

Same type as the Tetradrachm; but above legend, TO mon.;

/ b / below, ME and =I mons. ; and outside wreath to left, trident, wt.

, 7129 grs.; Drachm, same type; but below legend on rev. ME and

ﬂe( _ MH mons. ; on left of wreath, tripod, «t. 60 grs., both fine and rare 2
H 2
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826 Didrachm, similar to last, but on res. monograms below legend, Al
and BE, and on left of wreath, star; and Drachm of Demetrius

2 s/ Poliorcetes, Head of king; rev. Poseidon standing, one foot on

rock, pierced ; another, Nike on prow blowing trumpet; rev. Posei-

% "f"’?/"ﬁon wielding trident ; before, A ; behind, N in circle, wt. 63 grs.;
and Half-Drachm, of same type and with same letters on rev., wt.

31 grs., the last two fine, all rare !

PERSEUS, B.c. 178-168.
Stlver.

27 Tetradrachm, Head of King Perseus to right, diademed ; rev. BASI-
MM AEQS TIEPIEQS, Eagle on fulmen ; above, O mon. ; before, ME
mon. ; below, EY mon., all within oak-wreath ; below wreath, plough,

/(’:‘ wt. 261 grs. (Hist. Num. p. 206), very fine and very rare [Pl. VI] 1
828 Tetradrachm, same type as last coin; but below eagle, AQ mon. ; and
% % under wreath, star, wf. 264 grs., very fine and very rare 1

;f *,* From the Huxtable collection.

829 tradrachm, same type as before; but above eagle, ®; below, AN

/ mon. ; under wreath, plough, wi. 230 grs., well preserved and very
ﬁ rare 1

o f Bronze.

830 Afnyntas II, rev. Eagle and serpent (3 varieties) ; Philip II, rev. Horse-
man (3 varieties); Alexander the Great, rev. Eagle (2 varieties),
and Bow, quiver, and club (4 varieties) ; Cassander, rev. Horse-

oé/ —f man ; Spear and lion ; Eupolemus, Three shields ; rev. Sword with
belt, EYITIOAEMOY ; Antigonus Gonatas, rev. Satyr erecting
trophy (2 varieties) ; Philip V, rev. Fulmen, Horseman, and Club, all
very fine 23

831 Others, similar, of Philip II, Alexander the Great, Cassander, Anti-

{ gonus Gonatas, and Philip V; also various types of Philip III,

pa f ? Alexander IV, Perseus, and Lysimachus of Thrace, mostly fine 29

THESSALIA.

Silver.

832 THESSALIA, in genere, after B.c. 146, Double-Victoriati, Head of Zeus,
/ 5w crowned with oak; ren. ®@ESSAAQN, Pallas Promachos to right
(Hist. Num. p. 264); magistrates’ names, (1) KEGAAOY; (2)
W $IAOEENIAOS, IIETPAIOS; (3) MENEKPATHS, AAEEANAPOS;
1 (4) TYOQNOS, KAEOMAXIAHSZ; (5) SIAINIOY, OEMIS-

g TOTENHS, all fine
). § fire el X
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833 THESSALIA, Double-Victoriati, as in last lot; magistrates’ names, (1)
KE®AAOY; (2) NIKOAAOS; (3) IOAYEEN, EYKOAOS; (4)

—— /& S0SIIATPOS, TOPTQIAS; (5) INIIOAOKOS, YPLSTIAHY, all
fine 5

834 THESSALIA, Double-Victoriatus, as in lot 832; magistrates’ names,

/ EYPVA . ., HTHSAPES ; Victoriati (2), Head of Apollo; rev.

/ o Pallas Promachos, magistrates’ names, AIOKAHS and IIOAY;
et another, Head of Athena; rev. OESSAAQN, Free horse, all fine

and mostly rare varieties Nengm 4

i el
i 835 /ENIANES, B.C. 168-146, Didrachm, Head of Athena in helmet, adorned
7 _ with four horses; rev. AINIANQN, Slinger; on left, trophy;
agistrate’s name, EYKPATHS, wi. 116 grs. (Hist. Num. p. 248),
/? ery fine and very rare 1

836 AINIANES, Didrachm, similar type, magistrate’s name, NIKAPXOS,
/ and symbol, head-dress of Isis surmounted by star, pierced ; Drachm,
'? 2 Head of Zeus ; rev. AINIANQN, Warrior hurling javelin, wt. 42 grs.

4 (war. B.M. Cat., pi. 11, 4), very well preserved and very rare 2

837 AINIANES, Didrachm, as in lot 835, magistrate’s name, ATHM . . ,
/ 7 wit. 106 grs. DEMETRIAS, Half-Drachm, Bust of Artemis; 7ev.
' 0 AHMHTPIEQN, Forepart of galley, wt. 37 grs. (B. M. Cat., pl. 1ri,

4 4), both well preserved, the second piece of the highest rarity 2

838 Lamia, Half-Drachm, Head of young Dionysos; rev. AAMIEQN,
Amphora, wt. 38 grs. (B. M. Cat., pl. 111, 2) ; Obol, same type, wt.

ﬂ/o? /6 15 grs. MAGNETES, Drachm, Head of Zeus; rev. MATNHTQON,
Artemis seated on prow ; below, HTHSANA, wt. 59 grs. (B. M.

Cat., pl. vi1, 3), well preserved. OrrAEI, Half-Drachm, Head of lion ;

rev. OITAQN, Herakles holding club, wt. 43 grs. (ib. pl. viI, 9),

mostly fine and of the highest rarity 4
JU 4 Y/ x V.4 /W
839 Lania, Half-Drachm, and Obols(2); MAGNETES, Bfichm ; OETAEL Half-

~Np Drachm, all as in last lot ; and Obol of last place, Head of lion;
Y/ rev. Bow and quiver, ut. 11 g1s., all well preserved and very rare 6

840 LARIssA, B.C. 400-344, Didrachm, Head of Larissa, three-quarters to
left, hair confined by fillet and floating loosely ; rev. AAPISAION,,

yg 7 g Bridled horse trotting to right, wt. 186 grs. (Hist. Num. p. 254), Jine

Wut JSor slight cut on face, excessively rare [P, VI 1

841 LaARrissa, B.c. 400-344, Drachm, Head of Larissa, nearly facing, shg,htly
ﬂ%& . turned to left, wearing stephane, hair loose, copied from szm&s‘

" 4 Arethusa ; 7er. AAPISAION, Horse to right, grazing, left fore-leg ¢

raised, wt. 93 grs., fine and rare, slight indentation on rev. o=l
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842 LARISSA, Drachm, similar type to the preceding coin, but on the rev. a
% / ‘mare with its foal walking to right, wt. 90 grs. (B. M. Cat., pl. V1, 3),
" well preserved ; another, Head of Larissa to right in profile, hair in
% ».0e#Cs2kkos ; rev. AAPISIA, Horse running to left, loose rein, wf. 93 grs.,
/ very fine, both rare 2
843 LarissA, Drachm, Youth to left restraining bull ; rev. AAPIZA, Horse
to right ; another, similar, but youth and bull to right on obv. ;
f 7 another, Head of Larissa to right in profile ; rev. AAPISAIA, Horse
running to left, loose rein, all very fine and scarce, especially the last
> piece 3

844 LARrissA, Drachms, similar to last lot, but reverses slightly varied ;
/ on the third piece the head of Larissa is to left, and on rew.
I % Hor e cantering to right with loose rein, all very fine and scarce 3

845 /ﬁARISSA Drachms (3), Youth to left restraining bull; rev. Horse
galloping to right or left ; Half Drachm, Head of nymph, three-

/ : //Z quarters to left; rew. AAPIS.AIQN, Horse feeding ; Trihemiobol,
e% Horseman to right ; rev. Nymph seated, pierced, all fine except the last

M piece 5

846 PHALANNA, Drachm, Young male head to right ; rev. PAAANNAION.,
ridled horse, wt. 83 grs. (B. M. Cat. pl. vi11, 12), well preserved.

f / PHrARSALUS, Drachm, Head of Pallas in crested and winged helmet ;

. /€ ev. ®APS, Horseman to right, wt. 90 grs. (Hist. Num. p. 260), fine
L L but for slight cut on obv., both very rare 2

847 "PuArcaDON, Half Drachm, Youth restraining forepart of bull ; rew.
<I>APKAAO Forepart of Horse, wi. 44 grs. (B. M. Cat., pl. 1X,1);

/ / /4 Obol Free horse rev. Pallas standing, shield at her side, wf. 14 grs.
(ib. pl. 1%, 3). TRICCA Half Drachm, Youth restraining bull ; rev.
TPIKAION, Forepart of horse, wt. 43 grs. (ib. pl. X1, 7), all very fine

and very rare 3

848 PuArsALUs, Drachm, Head of Pallas ; rev. ®APS, Horseman, wt. 91 grs. ;
Half Drachm, same o0bv., but rev. ®AP., Horse’s head, wit. 46 grs. ;

// Obol (?), Head of Pallas, facing, in crested helmet ; rev. PAPZA,
j ;ZfHorseman, wt. 18 grs. PHERAE, Half Drachm, Forepart of horse ;
rev. ®E @A, Corn-grain, wf. 41 grs.; another, Head of Hecate to

left ; behind, torch ; rev. PEPAIOYN, Hypereia placing her hand on

fountain in form of lion’s head ; before her, ASTO in wreath,

wt. 41 grs. (B. M. Cat. pl. X, 15), all very rare and well preserved 5

849 PHArsaLus, Half Drachms (2), as in last lot; Head of Pallas (one of
archaic type); rev. Horse’s head. PHERAE, Half Drachm; rev.

/ J”, o /Hypereia standing near fountain as before; Obol, Horse’s head ;
rev. ®E, Corn-grain, wt. 16 grs. ScoTUssA, Half Drachm, Forepart

of Horse ; rev. SKO., Corn-grain, wt. 41 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 1),

well preserved, some fine, all rare 5
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DBronze.

850 THESSALIA, in genere ; rev. types, Pallas hurling javélin (2 varieties) ;
Horse walking ; Imperial, Caracalla, rev. Pallas Promachos,

y KOINON OECCAAQN, size 7. AENIANES, 7ev. Slinger, sizes 4
/ /7 and 2. ATRAX, Laureate head ; res. Horseman, siz z¢4}. CRANNON,
/ Horseman ; rev. Hydria on Wheels, size 3%. GOMPHI, rev. Zeus
7s s seated, size 4. GYRTON, 7¢v. Horse, size 5, HERACLEIA, 7¢v. Club in
wreath, size 2, dc., all fine and mostly rare 14

851 THESSALIA, in genere, as in last lot (3 varieties). LARISSA CREMASTE, rev.
Thetis on hippocamp, size 4 (2 varieties) ; and Harpa in wreath,

size 2. MAGNETES, rev. Asklepios seated, size 3, very rare. MALIENSES,

rev. Herakles shooting arrow, size 2. PERRHAEBI, Head of Zeus ; rev.

S 2 TIEPPAIBON, Hecate seated, size 5, wvery rare. PHALANNA, 7ev.
Female head, size 4 (2 vars.). PHARSALUS, rev. Horseman, size b

%{ (2 varicties). PHERAE, rev. Hecate standing, size 3 ; and Lion’s head,
size 3. PEPARETHUS, rev. Ram’s head in wreath (3 vars.), size 3 ; &c.,

mostly fine, all rare, some very rave 19

ILLYRIA.

Silver.

852 AroLLoNIA, Stater, Cow suckling calf ; res. AIIOA., Double floral
pattern within square, wt. 171 grs., uell preserved ; Denarlus, Head o £~

e,
/ 7’ of Apollo, AYSON ; rev. AIIOA, Three Nymphs, maglstrate s nameg 2o 24 8
VA AIONYSQAOPOS ; another reading obv. ATOQNIIIIOY ; rev. Al-

/ i~ (./7/ NOKPATHI LPIMNAETOY both fine, all scarce g 4k uz. 3

853" APOLLONIA, Denarii, with rev. type Nymphs, as in last lot, reading, (1)
obv. APXEAAOS ; rev. APISTOMOY ZHNOY; (2) obv. ANAPQ-
0</4 /apfOE ; 1ev. TIMHNANAPO ; (3) Head of Apollo, to right, PZIAQN-
ZOIIYP ; rev. BION ; Obol, PTAQNIAA, Lyre; rev. AITOAAQNIA-
%/TAN APISTOAOXOS, Obelisk (Mionnet, 11, p. 31, 41) wt. 14 grs.,

all very fine, the last piece very rare 4
854 APOLLONIA, Victoriati, Cow and calf; 7¢v. AIIOA, Stellate square ;
magistrates’ names, (1) APISTHN — ¥YAAOY; (2) AYSANIAS -
i3 / IYAOY ; (3) AONAE - IIOITINOY ; others, similar type, of Dyrrha-
e chium, but reading AYP on rev. ; magistrates’ names, MNASHN -
EEAKESI'OY; (2) MAXATA -EOPTAIOY; (3) Eagle on staff
above cow, EENQN — XAPOIII . , all fine 6

855 APOLLONIA, Victoriati, as in last lot ; magistrates’ names, (1) NIKHN .

. /3 AYTOBOYAOY; (2) AOKPOS - EA®ANTOY ; (3)... AIIOS-
e XAIPHNOY ; others, similar, of Dyrrhachium, maglshrates names,
(1) APXIMHAHS ITAPMENIZKOY; (2) EYNOYS KAEITOPIOY ;
/'{3)AI‘A®OKAEOE on 7ev. ; (4) AEQNIAAS - ®IAQNOS, all fine 7

4
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856 DYRRHACHIUM, B.C. 450-300, Stater, Cow to right suckling calf ; rev.
AYP,, Stellate square ; on right, club, wf. 170 grs. ; another, similar

g(,/ / v — but cow to left ; another, same as last, but above cow II, all fine
and scarce. 3

857 DYRRHACHIUM, Staters (2), as in last lot, with cow to right ; on obv. of
one, ME. PHARoS, Half Drachm (?), Head of Zeus; rev. Goat

/ é standmg, wt. 43 grs. (B. M. Cat. pl. XV, 4), fine, the last coin very
mre 3

858 DYRRHACHIUM, B.C. 350-250, Staters (4), of the Corinthian type, Head

of Pallas to right or left, AYPA (on two specimens); rer. Pegasos
y{/ / to right or left ; various symbols and letters on either side ; Half
Drachm, Head of Herakles to right ; 7ev. AYP., Pegasos, wt. 37 grs. ;

/mr ,an0ther, similar, with Head of Herakles to left, all very fine 6

859" DYRRHACHIUM, Staters (3), of the Corinthian type, and Half Drachms
poLiee /y?:), as in last lot, all with head of Herakles to right, very fine 6

Bronze.

860 APOLLONIA ; 7ew. Tripod, size 6 ; Obelisk within wreath, size 43 (2 var.);
Imperial, GETA, rev. ATTOAAIWNIATAN., Herakles leaning on

7{ j/elub size 9, very fine. DYRRHACHIUM, 7ev. Tripod in wreath, size 4 ;
Palm-branch and grapes, AYP. MOSAAOY, size 2. HERAKLEA

Head of Herakles ; rev. Bow and club, size 6. IssA, Head of Athena;

o7 " rev. Goat, size 55. PHAROS, Head of Zeus; rev. Goat (3 var.), sizes
7-4 ; Head of Dionysos ; rev. Kantharos, size 4, all rare and mostly

fine 13

ILLYRIO-EPIROTE COINAGE.

Silver.

861 DAMASTIUM, circa B.C. 350, Stater, Head of Apollo to left laureate ;
f rev. AAMAS[TI]NQN, Tripod with large  clawed ” feet, wt. 196 grs.

(var. B. M. Cat., pl. xv, 10), very fine and scarce 1
AMASTIUM, Stater, similar to the preceding, but Head of Apollo to

ight, wt. 200 grs., fine 1

63 Af( TIUM, Stater, as in lot 861, with Head of Apollo to left and
7‘ f/ ween legs of tripod, swastika, wt. 200 grs., fine 1

864 DAMASTIUM, Stater, as in lot 861, but Head of Apollo.to right, and

reading on rev. AAMA .. QN; the tripod has smaller feet,
/ = aZ wt. 200 grs., fine 1
865 DaMAsTIUM, Staters (2), similar type to lot 861, with Head of Apollo

O{ / A_/'to left ; one reads on 7en. AAMASTI; the other, AAMASTING,
wt. 208 and 206 grs., both well preserved 2
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866 DamasTIUM, Stater, similar to lot 861, but Head of Apollo to right,
and legend on rev. AAMAZ[TINJQN ; the first four letters being
Ny ~ on a raised band under the tripod, wf. 202 grs., fine and o scarce

» ariety 1

K
867 /IfiASTIUM, Stater, usual type, with Head of Apollo to left, laureate,
and on the rev. the Tripod has a large centre foot; reading
p@ 7 (AAMA AIPP, wt. 188 grs., fine, a very rare variety ; this particular
%wm 1s specially mentioned in the B. M. Cat. p. 87 1

868 DAMASTIUM, Stater, usual type, with Head of Apollo to right, and
/ o3 reading on rev. AAMASTINQN KH® (B. M. Cat. pl. Xv1, 2), a rare

e vayiety, but pierced 1
869 Dﬁifsmum, Half Drachms (3), Female Head to right or left ; rev.
AAMASTINQN, Square object with trumpet (?); one is inscribed
Vﬁ in centre KH®; another, Head to right; rev. Square object
enclosing AAMASTINON in three lines; another, Head to left;

Z% rev. AAMASTINQN, Pickaxe, average wi. 47 grs. (B. M. Cut. pl. Xv1,

4 and 8), all fine and scarce pieces 5

870 PELAGIA, circa B.C. 350, Stater, Head of Apollo to left, laureate ; rev.
AETAS, (retrograde), Tripod ; on right, knife, wi. 180 grs., fine
57 /; Za-[ ( g ) pod ; g

d very rare, of rude work 1

” N
PF%A, Stater, Head of young Herakles to right in lion’s skin ; rew.
&2 EAAA, Tripod, knife to right, wt. 120 grs.; another, similar, but
j small tripod to left of large one on rev., wt. 149 grs., both fine ; these

% arg Gaulish imitations of the preceding coin 2
7
EPIRUS.

Silver.

872 EPIRUS, in genere, circe B.c. 250, Didrachm, Heads jugate of Zeus

Dodonzus and Dione; behind, 2A; rev. AIIEIPQTAN, Bull
// /‘;’Buttmg to right ; all w1th1n oak-wreath ; wt. 154 grs. (Hist. Num.
Y %’ p. 274), extremely ﬂnc and rare [PL. VI] 1

873 RUS, in genere, Didrachm, similar to the preceding, but behind
/ ‘? heads on obv. EK mon., wt. 149 grs., fine, but cracked in striking 1

874 EPIRUS u/ﬁere, Drachms (4), Head of Zeus; rev. AIIEIPQTAN,
Eagle standing to right ; all within oak-wreath ; two with magis-
/ R 2 tmtes’ names, INIMIOKPATHS, and AYKISKOS, on obw.; the others

with monograms, AY and EK, behind head of Zeus (B. M. Cat.
%’/ pl. XV1L, 6), all fine and scarce 4
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875 ErIRUS, in genere, Drachms (2), as in previous lot, with (1), MP AX and

/‘ [ AN and (2) NP mons. behind head on olv.; Victoriatus, Jugate
heads of Zeus and Dione, behind KE mon.; rev. ATIEIPOTAN,

74.{% Thunderbolt ; all within wreath, wi. 51 grs. ; and Half Victoriatus,
' similar, but Head of Zeus only on obv ; behind KE mon., wt. 25 grs.,
all fine Mt 85 V) 8 Wy 4

876 AMBRACIA, B.C. 400-342, Stater of Corinthian type, early style, Head

of Pallas helmeted to right ; behind, branch ; rev. Pegasus to right ;

déj below, A ; others, similar, (1) behind head of Pallas, thunder-

4 bolt ; rev. Pegasus to left ; (2) Head of Pallas to left, crested helmet ;

% rev. Pegasus to left ; (3) Head of Pallas to right ; behind, obelisk ;

rev. Pegasus to right ; below, A., all fine and scarce 4

877 AMBRACIA, Stater of Corinthian type, Cupid on dolphin behind head
of Pallas; rev. Pegasus to right; below, A ; another, similar, A on
obv. behind head, and under Pegasus, kneeling figure taking stone

) f 3. / out of its hoof; another, Head of Satyr behind that of Pallas,
which is to left ; rev. Pegasus walking ; below, A., all fine and very
A~ rare varieties 3

878 AmMBRACIA, Stater of Corinthian type, with AMIIPAKIQTAN before
and cock behind head of Pallas; rev. Pegasus to right; others (3)

0‘4 // / with head of Pallas to left, and symbols, torch, tripod and
: plumes ; rev. Pegasus to right or left ; the first two are inscribed,

/é( AMITPAKIOTA, fine, one pierced 4

879 'AMBRACIA, B.C. 238-168, Drachm, Veiled head of Dione to left; rew.

AM and obelisk in wreath, pierced. CassoPE, Drachm, Head of

Zeus ; behind, IRAAMOX, ; rev. KASSQITAIOQN, Eagle on thunder-

4. 4 bolt,all within wreath, ut. 64 grs. (B. M. Cat. pl. XViLL, 8), fine, both

very rare 2
Bronze.

880 EPIRUS, in generc; rev. types, AIIEIPQTAN, Thunderbolt; Spear-
head, size 5 ; others, 7¢v. Tripod ; Spear-head, size 3. AMBRACIA ;
rev. types, Apollo Actius seated ; Griffin ; Apollo shooting arrow ;
Obelisk (2 warieties), sizes 4-3. ATHAMANES; rev. AOAMANON,

O/ ,2 & // Pallas standing, size 3. CAsSOPE, KASSQIIAION, Turreted female
head ; rev. Dove in wreath, size 4, very rare. MoLosst, MOAOSSQON,

/ Fulmen on shield ; rev. Thunderbolt in wreath. NicoroLls, Impe-
%ﬁ‘ rial, Augustus; rev. Nike, NIKOIIOA€QS, (2 warielies), size 5;

Hadrian ; 7ev. A in midst of ivy-wreath, size b ; &e., mostly fine and

rare 18
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KINGS OF EPIRUS.

Gold.
881 ALEXANDER I, B.C. 342-326, J}; Stater, Head of Helios, facing; rev.
0/; - {&AEE., Fulmen, wt. 10 grs. (B. M. Cat. pl. XX, 2), fine and exceed-
% h%/ rare 1
88: YRRHUS, B.C. 205-272, } Stater, Head of Artemis to right; hbehind,
quiver and fulmen; rev. BASIAEQS ITYPPOY, Nike with wreath
o/// —and trophy; before her, crescent and fulmen; behind her, II ;

2/7/’?[ 66 grs. (B. M. Cat. pl. XX, 9), well preserved and very rare 1
Silver.

883 PyrruUS, Didrachm, Head of Achilles to left, helmeted ; rev. BASIAEQX,

9/ ,4?/ ” j,ﬂYPPOY, Thetis riding on hippocamp, wt. 130 grs. (Hist. Num.

s /@3), well preserved and very rare Il

884 7 §Y11RIIUS, Oktobol, standard of Syracuse, Head of Persephone to left,

9/0? Y wreathed ; behind, torch; rev. BASIAEQS, ITYPPOY, Pallas to left

3 / with spear and shield; to left, star and fulmen; to right, B, wi.

- y / 90 grs. ; another, similar, with head of Persephone to right ; behind,

7Z '’ wreath, and on r¢v. fulmen before Pallas, and E behind, ut. 86 grs.

(Hist. Num. p. 274), both well preserved and rare 2

885 PyrrHUS, Oktobols (2), as in previous lot, with head of Persephone to

/ /4 W/v’ left or right; behind, symbols, rose () and vase; on rew. of first

S piece, fulmen ; and no symbol on second one, both well preserved and

L /9 A rare 2

886 PyrruUS, Oktobol, as in lot 884, with head of Persephone to right ;

behind, fulmen ; E and fulmen before Pallas on rev., well preserved.

Oé‘f’ Q/Bronze, Veiled head ; rev. BASIAEQS, IIYPPOY, size 6 ; others, rev.

types, Demeter seated (2 varieties) ; Fulmen in wreath ; and Mace-

/3 v donian helmet in wreath, sizes 5-3; ALEXANDER I ; rev. AAEEA.

/ TOY NE, Fulmen within wreath, size 3, all fine and scarce pieces 8

CORCYRA.
Silver.
887 Stater, early style, Cow to left, suckling calf ; rev. Two star-like patterns
¢ enclosed in oblong incuses, wt. 180 grs. (B. M. Cat. pl. xxi, 2);
J +F another, similar, but cow to right, wt. 158 grs. (ib. pl. xx1, 41);
ﬁ: H’alf Stater, Forepart of cow to right; ren. Star pattern within

incuse, wt, 91 grs. (ib. pl. XX1, 3), fine and rare 3

888 Stater, similar to the preceding, cow to left, of somewhat later style,
with circle around pattern on rev., wt. 171 grs. (B. M. Cat. pl. xx1,

ﬂ% { _14); others (2), similar, one with A on rev.; the other with KOP,

all fine and scarce 3

L
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889 Stater, later style, as in the preceding lot, with IKXOP around double
stellated square, wt. 160 grs ; Half Stater, Forepart of cow to right,
KOPKYPAIQN ; rev. Double stellated square dividing 30 and

y// — bunch of grapes and leaf, wt. 80 grs. (var. B. M. Cat. pl. Xx11, 17);
Drachm, Cow to right suckling calf; rev. KOP around stellated
square, wt. 38 grs. ; another, Amphora between KI, two-handled

" cup and jug; rev. KOPKYPAI in rays of ornamented star, wf. 38
grs., all fine and scarce 4

-

890 Stater and Half Stater, similar to preceding lot, but on 7ev. of second

piece bunch of grapes and two-handled cup on either side of
¢// 7 double stellated square ; Drachm, Amphora; rev. KOP, in rays of

' ﬁ plain star ; Half Drachm, early style, Head of Hera ; rev. A in ray
of star of eight points, wt. 36 grs., all well preserved and scarce 4

891 Staters (3), Corinthian type, B.c. 338-300, with Head of Pallas to right
or left ; rev. Pegasus to right or left, symbols, &c. on obv., female
with torch (countermarked with monogram KOP), one-handled jug

j-// “and A ; Didrachm, Head of Dionysos; rev. Pegasus; below, mono-

grams AWP and KP., wi. 78 grs. ; another, similar, but mons. on rev.
MA and KP, wt. 76 grs., the last two fine, the others in fair condition 5 *

Bronze.

892 CORCYRA, rev. types, Amphora with monograms, KOP, &c.; Satyr
emptying Amphora into crater; Bull's head facing in wreath ;

/ Bunch of grapes ; and Prow, sizes 4-1 ; others (3) Heads of Herakles,
/{ — Dionysos, &c. ; rev. Prow and magistrates’ names, size 5; Imperial,

Antoninus Pius, rev. Zeus Casios seated; Sept. Severus, rev.
/ﬁ( Pegasus (3 varieties); Galley (12 warieties); Julia Domna, ren.
Pegasus ; Caracalla, rev. Galley, all size 6%, mostly fine 27

ACARNANIA.

Stilver.

893 FrDERAL COINAGE, B.C. 300-250, Stater, Corinthian type, Head of
Pallas ; behind, bunch of grapes ; rev. Pegasus to left ; below, mono-
gram of AK ; another, similar, but behind head of Pallas, head of
pg + — River-god, Acheloiis, and on rev. E under Pegasus ; and another of
Heracleia, similar type, but head of Pallas to right, and below
Je,% sy Legasus H, all fine and very rare 3
894 FEDERAL COINAGE, B.C. 250-167, Didrachm, Head of beardless Acheloiis

to right ; behind, AYKOYPTOXZ; rev. AKAPNANQN, Apollo .4¢

og ' — Aktios seated to left, holding bow ; before, ®E monogram, wf. MM

% %152 grs. (Hist. Num. p. 283), fine and very rare [Pl. VII]
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895 FEDERAL COINAGE, Didrachm, similar to the preceding, but the type

p{/ more spread and on a larger flan, wt. 155 grs., obv. fine, rev. well
4 reserved and very rare 1

896 4 7 XL%INAGE, Drachm, same type as lot 894, but on the rev. there
/ 1is no monogram before Apollo, ut. 77 grs. (B. M. Cat. pl. XXV1I, 3),
Vé? . ;”/ fine and very rare 1

897 ALY%’IA, B.C. 350-250, Stater, Corinthian type, Head of Pallas to left ;

before, AAYEAIQON (retrograde); rev. Pegasus to left ; another,/Z<y

7

f? 7574 similar, but head of Pallas and Pegasus both to right, and on obv.
= AAYEAION before, and quiver with strap behind head, both well

preserved and very rare K t¢ 2

898 ANACTORIUM, B.C. 350-250, Stater, Corinthian type, Head of Pallas
and Pegasus both to right; under the latter F, somewhat rubbed ;

/% another, similar, but with Pegasus to left and fulmen behind head
A = of Pallas, well preserved ; Drachm, Archaic female head within sunk
% square ; rev. Pegasus to right, below F., wi. 42 grs., the last fine,

S e

all rare, especially the last coin 3
*.* Sir Edward Bunbury considered that the F was the first letter of
Fanactorium.

899 ANACTORIUM, Staters (4), Corinthian type, with head of Pallas to left
and Pegasus to left, and monogram of AN on obv. and rev.; symbols,

/¢, &c, on obv., (1) bucranium and AT mon.; (2) tripod; (3) thy-
miaterion and AY3I; (4) altar and API; another, with head of

Pallas and Pegasus to right; on obv. symbol, tripod in wreath,

mostly fine 5

900 ANACTORIUM, Staters (5), Corinthian type, with head of Pallas and
Pegasus to left ; symbols on obv., (1) omphalos; (2) tripod in

% g 7 wreath ; (3) temple-key ; (4 and 5) lyre (2 wvariefics, on one of
which the helmet of Pallas is wreathed), all fine, the last a rare

ariety 5
901 /ézos AMPHILOCHICUM, B.C. 350-250, Stater, Corinthian type, Head
of Pallas to right; below, APTEI; behind, tripod : rev. Pegasus ;
below A and dog seated, well preserved ; another, Head of Pallas to

= left ; before head, AM®I; behind, ABP and staff; rev. Pegasus
/ to left, 7are ; another, similar, AM before and staff behind head of

Pallas ; rev. Pegasus to right ; another, APTEI before and helmet -

? "behind head of Pallas ; rev. Pegasus to left, mostly fine 4

902 ARGOS AMPHILOCHICUM, Staters (2), Corinthian type, with dog under
] Pegasus and AM®I before head of Pallas as in last lot ; others (3)
Fe / with head of Pallas and Pegasus to left; symbols, (1) helmet on
obv. ; (2) helmet on ob». and dog’s head under Pegasus; (3) shield

%/ é:, and Al on obv., mostly well preserved 5

~
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903 HERACLEIA, time of Lysimachus, B.c. 302-281, Didrachm, Head of
Herakles to right in lion’s skin; rev. HPAKAEQTAN, Dionysos

. /y seated to left, holding kantharos and thyrsos, wt. 140 grs., fair
il preservation, but slightly chipped af edges, extremely rare 1

/é * Sir Edward Bunbury following Imhoof attributed this coin to
Acarnania; Head, Hist. Num. p. 442, gives it to Bithynia.

904" LEucas, B.C. 350-250, Stater, Corinthian type, Archaistic style, Head of
Pallas to left; rev. Pegasus to right ; below, A ; others (4), with

Y 7 Pegasus to left ; symbols, &c., (1) bow ; rev. AEY; (2) shell and
A; rev. AEY ; (3) patera and A ; rev. A ; (4) kantharos and AEY;

_ rev. A, all fine 5

o 906 i.EUCAS, Staters as before, with head of Pallas and Pegasus to left;
symbols, &e. on obv. ; (1) vine-branch; (2) shell; (3) amphora ;

/ / 7 (4) shield and caduceus; (5) no symbol, AEYKAAION ; all the
others have AEY on obv., fine 5

906 Lgrucas, Staters (2) as in lot 904, with head of Pallas to right and
Pegasus to left; symbols on obv. ; (1) thyrsos; (2) Hermes tying

a// his sandal ; others (3), similar, with Pegasus to right; symbols on
%%bv. ; (1) term ; (2) caduceus ; and (3) kantharos, all fine 5

907 /KEUCAs, Staters (3) as in lot 904, with head of Pallas and Pegasus to
right ; symbols on odv.; (1) bunch of grapes; (2) amphora and

/ / / vine-branch ; (3) cock ; others, similar, with head of Pallas and
g Pegasus to left ; symbols on obv. ; (1) crested helmet between TI;
% (2) amphora and vine-branch; (3) caduceus; rev. patera above
‘Pegasus, all fine 6

908”7 LEUCAS, Staters (3) as in lot 904, with head of Pallas and Pegasus to
left ; symbols, &c. on obv.; (1) anchor and API; (2) seat with

%/ V7 cushion ; (3) A in wreath; another, similar, Pegasus to right;
' symbol on obv., caduceus ; another, head of Pallas and Pegasus to

/e righ  ,mbol on obv., amphora and vine-branch ; and another, with
Pegasus to left ; symbol, caduceus, all fine 6

909 LEgucas, Attic Didrachm, after B.C. 167, Statue of Aphrodite Aineias
with stag; all within wreath ; rev. AEYKAAIQN, Prow to right;

% above, magistrate’s name, @EOKAHZ, and crescent enclosing star ;
a? « //and before, AY mon., wi. 127 grs. (Hist. Num. p. 280); another,
similar, but behind Aphrodite, sceptre surmounted by dove;

/@/ nagistrate’s name on rev. IA@YOZS, wt. 125 grs., both fine and scarce 2
910 ~LEvcas, Attic Didrachm, type as first coin in last lot, with magistrate’s
name NIKOMAXOY ; AY mon. and trident before prow, wf. 126

/ j’ ___grs.; another, as second coin in last lot, with sceptre behind
9 phrodite ; and on rev. above prow, magistrate’s name, SOTION

ﬁ_ and head of Helios; below, monogram of AKP, wi. 129 grs., both

Jine and scarce 2
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911 METROPOLIS, B.C. 350-250, Stater, Corinthian type, Head of Pallas and
Pegasus to left ; beneath latter, M or MH mon. ; symbols on obv.
/ J. — (1) fulmen; (2) shield and AM. mon., both fine and excessively
are 2
912 TH{"ﬁi{HEiUM, B.C. 350-250, Staters, Corinthian type, Head of Pallas
and Pegasus to left ; symbols, &c., (1) rhyton in form of griffin,
— Al 4 YPP ; rev. @ ; (2) Artemis holding two torches, EIII; rev. @ ; (3)
shield, @Y ; rev. OY ; (4) earring, @Y ; rev. ©, all well preserved and
rare 4
913 TuyrrRHEIUM, Federal coinage, circe B.c. 167, Didrachm, Head of -
beardless Acheloiis to right; behind, EENOMENHS ; 'rev./% //ﬁ

L1F2, @YPPEIQN, Apollo Aktios naked, seated to left, holding bow ; .
7 /LZ, before, monogram of AY, wi. 144 grs. (B. M. Cat. pl. XXXI), fine and %y//(/’ ’?’I
very rare [PL, VII] Buis 1
Bronze.

914 ALYZIA, 7ev. types, Bow, club and quiver, AAYSAIQN, very rare ; Head
of Herakles, AAY, size 4. ARGos, rew. types, Bull butting,
APTEION, size 3; Dog, size 4. HERACLEIA, rev. Lion and club,
HPAKAHQTAN, size 2%, very rare. LEUCAS, rev. types, Chimera
to right or left (4 varieties) ; Lyre (2 varieties) ; Trident, and Club

2 A2 varieties) all about size 3. OENIADAE, Head of Zeus ; rev. Head of
Acheloiis to right, QNIAAAN (b variefies), size b ; Head of Pallas to
left ; rev. Head of Acheloiis to left, size 4, mostly fine, and many rare 20

AETOLIA, LOCRIS AND PHOCIS.

Silver.
915 AETOLIA, Federal coinage, B.c. 279-168, Tetradrachm, Head of Herakles
in lion’s skin ; rey. AITQAQN, Aetolia wearing "'fjllsia, seated to
ﬁ( aZ/./y right on pile of shields ; right hand leaning on spear ; short sword
in left ; before her, monogram and 3, wt. 261 grs. (Hist. Num. p.
Vé&i), very fine and very rare [P1. VII] 1

*.¥ From the Northwick collection.

916 AFETOLIA, Federal coinage, Didrachm, Young male head (Aetolos) to
right, laureate; below, ®I; rev. AITQAQON, Naked warrior

ZEA Aetolos), his kausia hanging at his back and sword under his arm,
/\’// J/gtanding to left, his foot on rock, and leaning on spear ; before him,
7 /Awo monograms of ATY and TAT (%), wi. 157 grs. (B. M. Cat.

pl. XXX, 6), fine and exceedingly rare [P, VII] 1

917 ArroL1s, Federal coinage, Didrachm, same type as the preceding

of/ S coin ; but on 7¢v., before Aetolos A, wt. 159 grs., fine and exceedingly
€ rare 1

=~
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918 AFETOLIA, Federal coinage, Drachm, Head of Artemis to right ; behind,

quiver and bow ; rev. AITQAQN, Aetolia seated to right on Gaulish

] // shield, head facing, leaning on spear and holding sword ; before her,

7 monogram of TAY (%), wt. 76 grs. (B. M. Cat. pl. XXX, 7), well pre-
aébr

served and very rore 1

919 AETOLIA, Federal coinage, Half-Drachms, Head of Atalanta wearing
kausia; 7ev. AITQAQN, Boar, (3 varieties with varying symbols and
monograms). Locri OpuNTII, Half-Drachms, Head of Persephone ;

e / rev. AOKPQON, The Locrian Ajax with sword and shield, (3 varieties

% 7 with varying monograms and symbols on ev.) ; Obols (2), Amphora,
2 OIION ; rev. Star, mostly well preserved 8

920 Locri OpUNTIL, Tetradrachm, circe B.c. 369-338, Head of Persephone

to left, with corn-wreath ; rev. OHONTIQN, The Locrian Ajax to

/{ right, with sword and shield, the latter ornamented with griffin ;
% /)Zﬁ)etween his legs, AIAS, wt. 184 grs. (Hist. Num. p. 285), rare, fine,
ﬂ but has been slightly tooled on both sides 1

921 Locrt OpuNTIl, Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but
on 7¢v. the shield of Ajaxis ornamented with a serpent and between

ﬂ/ j 7 f/liis feet is a helmet, wt. 188 grs., a fine specimen, but unfortunately
% %erced, which, however, has taken but little from its original weight 1

922 Yocri OpUNTIL, Tetradrachm, usual type, as lot 920, but on rev. ser-
pent on shield and spear-head between feet of Ajax, wt. 181 grs.,
Jine and also pierced with a somewhat larger hole 1
923 Locri OpPUNTIL, Tetradrachm, similar to lot 920, but on 7ev. lion on
&/ 4/ shield and helmet between feet of Ajax, wi. 184 grs., in fair con-
o ijion 1l

—

(3
924 Locri OZzOLAE, B.C. 350-250, Staters, Corinthian type, Head of Pallas
and Pegasus to left ; on obv. AOKPQN ; symbols on rev., and caduceus
fulmen ; another, similar, but head of Pallas to right; bhefere,
/ f/ AOK ; behind, eagle’s head, fine and somewhat scarce 4

9
*.* Mr. Head, Hist. Num., gives these coins to Locri Epizephyrii in
Bruttium ; Sir Edward Bunbury to Locri Ozolae.

925 Locri OzOLAE, Staters (2), as in last lot with head of Pallas to left;
symbol on rev., fulmen ; another, with head of Pallas to right;

. é under Pegasus AO; Half-Drachms, Head of Pallas to left in
leather cap, AOK ; rev. Pegasus (2 varieties) ; and Locri OPUNTIL,

4 Half-Drachms (2) with rev. Ajax ; and Obol, with Amphora and Star

as in lot 919, well preserved 8
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Bronze.

926 AETOLIA, Federal coinage; rev. types, AITQAQN, Herakles standing
(3 var.) ; Spear-head and jaw of boar (4 ver.), sizes 4-3. AMPHISSA

(Locris) ; rev. AMPISSEQN, Spear-head, jaw of boar and star, size 3,

R f rare. LOCRI OPUNTII ; 7ev. AOKPQON, Bunch of grapes (3 var.),
% ize 2; Quadriga ; rev. Pallas Promachos; Head of Zeus; rev.
¥ 2 Warrior with spear, &c., both size 4. LocRrl EPICNEMIDII; rew.
/Bunch of grapes (2 var.), size 2. ELATEIA (Phocis), Bucranium, EA ;

rev. Athena in fighting attitude (2 var.), size 4, mostly fine, many
rare 17

Silver.

927 PHocis, circa B.C. 450, Triobols (3), Bull's head facing; rev. POKI,
Female head in incuse square, of archaic and later styles, ut. 45 grs.
circa ; another, similar, with rev. Head of Apollo, ®Q, wt. 46 grs. ;

7 & Obol, Bull's head facing ; rev. Forepart of boar, wt. 14 grs.
Drrpni, Trihemiobol, Head of ram; rev. Goat’s head in incuse
%qnare, wt. 22 grs. ; Tritemorion, Tripod ; rev. Circle with pellet in
centre, wi. 12 grs., all somewhat rare and well preserved 7

928 Pnocis, Triobols (3) as in previous lot with Head of Apollo and ®Q on
rev. ; Obols (2), with forepart of boar on rev.; and DELPHI, Tri-

p%/ miobols (2), Head of ram to right or left ; rev. Goat’s head ; one
‘ inscribed AEA., all well preserved and somewhat rare 7
5
Bronze.

929 Pmocis, Three bulls’ heads facing; rev. Laurel-wreath with T (ZT'richalkon),

size 5 ; Bull's head facing ; 7ev. ®Q in wreath (7 var.), sizes 3-12;

3 others, rev. types, ONYMAPXOY and #AAAIKOY in wreath, size 3 ;
p{% / //é Head of Apollo, ®QKEQN (3 wvar.), sizes 4-3. DELPHI, Imperial ;
p rev. types, Omphalos ; Lyre on rock; Bird; Antoninus Pius, rev.
Head of Demeter; Faustina Senior, rev. types, Temple; Apollo

" with lyre; Pallas Promachos; IIY®IA in wreath ; and Head of

Demeter, sizes 5-3, well preserved and mostly rare 22

BOEOTIA.

930 BOEOTIA, in genere, circa B.C. 380, Stater, Boeotian Shield ; rer. BOIQ
divided by Amphora ; above which, club, wt. 188 grs. (comp. B. M-
% Z Cat. pl. v, 14) ; another, similar, but above amphora, bow and arrow,
wt. 184 grs., both very fine und scarce 2
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931 BOEOTIA, in genere, Stater, type as in last lot; but above amphora,
bunch of grapes, 160 grs. ; Half Stater, similar type, but AI on either
side of amphora, which is in an incuse square, w¢. 86 grs; Quarter

// /3 Staters (2), similar type; one with crescent at sides of amphora ;°
the other with BOI and bunch of grapes, wt. 39 grs. each; Half
Obol, Shield; rev. Bunch of grapes; another, Head ; 7ev. Bunch

Y ﬁf grapes, wt. 6 grs. each, all fine and scarce 6
0

932 EOTIA, in genere, Stater, usual 'type as in lot 930 ; above amphora,
efi~mw  bow, wt. 163 grs. ; Half-Stater, same type with AI on either side of \25/4;\ _ff /

= > «~  amphora, pierced ; Quarter Staters (3), similar type with BOI on rev. ~.~
.’é"”' and symbols, crescent, leaf, &c., all fine 5

933 BOEOTIA, in gemere, Drachm, Head of Persephone facing; ren.
BOIQTQN, Poseidon holding dolphin and leaning on spear ; before

M, ,7 95a him, A and shield (?); others (3), Head of Poseidon laureate ; rev.
OIQTON, Nike holding wreath and trident, various monograms,

7” z IMH fine and scarce 4

934 BOEOTIA, in genere, Drachms (5), Head of Poseidon; rev. Nike with

/ /o wreath, &c. as in last lot ; various monograms, mostly fine. My- ~/7
7:.1 CALESSUS, Obols (2); Boeotian shield ; rev. MY, Fulmen, wt. 12 grs.,
Il fine 71, 7

y
935 CoRONEIA, Half-Stater, Boeotian shield ; rev. ? in centre of incuse

/: /‘,_; square, wt. 89 grs. ; and Obol, same type, wt. 15 grs. HALIARTUS,
Stater, same type with 2 in centre of incuse square on rev., wt.

W 187 grs. ; and Quarter Obol, same type, wt. 3} grs., fine and all very
rare

936 HALIARTUS, B.C. 550, Stater, Boeotian shield with ornamental border ;
/ / rev. { in centre of incuse square, wf. 185 grs. ; another, similar, but
4 Xfﬁhield on oby. without border, wt. 185 grs., both fine 2

937 HALIARTUS, B.C. 387-374, Stater, Boeotian shield ; on which, trident ;
%.f’ ___ rev. ARIARTIOZ, Poseidon naked, striking with trident, wt. 177 grs.,
) . M. Cat., pl. Vi1, 16), well preserved and exceedingly rare 1

”' .
938 HOMENUS, B.C. 387-384, Stater, Boeotian shield ; 7ev. EPXO on either
side of Amphora ; above, EYD; on right, ear of corn, wt. 167 grs.,
very well preserved and very rare 1

939 ORCHOMENUS, B.C. 387-384, Stater, Boeotian shield ; rev. Free horse to
/1€ P right ; below, EPX; above, EYAOPO, ut. 177 grs. (B. y Cat. ~n— 44— &’%’
L w~  pl. v, 8), rubbed, but of excessive rarity J 2774 (&4 1 =

940 PHARAE, B.C. 550-480, Stater, Boeotian shield ; rev. ® in centre of incuse
2 /) mill-sail pattern, wi. 188 grs. (B. M. Cat. pl. 1X, 1), fine and extremely

rare 1
¢ *x* From the Bompois collection,
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SEVENTH DAY’S SALE.

BOEOTIA—continued.

Silver.
LOT
941 TANAGRA, B.C. 387 374, Stater, Boeotian shield ; rev. TA above fore-
SV part of horse springing to right in concave field, wf. 181 grs., uell
- preserved and very rare 5 [ Y

942 TANAGRA, Stater, same type as the preceding coin ; but on 7ev. Forepart

/ of horse in sunk square, wf. 187 grs.; and Half-Stater, Boeotian
/ /7 shield ; 7ev. TT in alternate divisions of mill-sail pattern, wi. 94 grs. ;
another, similar, but with TA at sides of shield on obv., wt. 88 grs.,

?/%m well preserved and rare 3

943 TANAGRA, Half-Stater, as in previous lot, pierced ; Quarter-Staters (2),
usual type, with forepart of horse to right or left on rew., wt.

ﬁé/' 7 43 grs. each ; and Obols (7), of similar types but varied, well pre-
served and an inferesting series 10

944 THEBES, Staters (2), early style, B.C. 600-550, Boeotian shield; rev.

/ m centre of mill-sail incuse, wt. 190 grs. and 188 grs. (B M.
7/ Cat. pl. X1, 1), both well preserved and rare 2

945 THEBES, Stater, type as in last lot, wf. 485 grs.; and Quarter-Stater,
same, uf. 46 grs.; also Half and Quarter-Staters, with mill-sail
/ incuse only on 7ev. ; no @ in centre, wis. 94 and 46 grs., all well pre-

%erved % /terestmg pieces 4

946 THEBES, Stater, usual type, with @ in centre of 7ev. ; Half-Staters (2),
similar, one with rough incuse, the other with mill-sail incuse, wt.

=< // 94 grs. each ; and Quarter-Stater, Boeotian shield ; 7ev. Amphora in
ssunk square ; on left, @, wt. 45 grs. all well preserved for these codns

and scarce 4

947 THEBES, Stater, B.C. 446-426, Boeotian shield ; rev. GEBAIOS, Hera-
kles naked, kneeling on one knee and stringing his bow ; club in

/{/f i front ; all in incuse square, wt. 183 grs. (B, M. Cat. pl. X11, 3), very
Jine and of the highest rvarity [P, VII]

/,7 12

At -5
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948 THEBES, Stater, circa B.C. 426-385, Boeotian shield ; rev. @ divided by
Amphora in incuse square, wt. 186 grs. (comp. B. M. Cat. pl. X111,

y// 12); another, similar, but on left of amphora, leaf, wi. 187 grs. ;
7 another, similar, but amphora in concave field ; on left, bow, wt
183 grs., all fine and scarce 3
949 THEBES, Staters (3), same type as last lot; but Amphora in incuse

square on rev. in each case; on one there is a leaf to left of Am-

/// — phora,_ut. 183-4 grs. each, all fine and scarce 3
950 p’%EPBES, Stater, B.c. 426-395, Boeotian shield ; rev. ® E at sides of Head
;/// of bearded Dionysos, wearing wreath of ivy, wt. 170 grs. (B. M. Cat.

/ @Z X111, 5), very fine and very rare [Pl. VII] 1

951 THEBES, Stater, same type as the preceding, wi. 189 grs., well preserved
B VW ) o :
952 THEBESStater, B.C. 395-387, Boeotian shield ; rex. ®F, Infant Hera-

kles seated front, head to right, stranghng two serpents; club to
ﬂg/ 2.4 to rlght wt. 181 grs. (Hist. Num. p. 297), fine and extremely rare

[Pl 1
953 THEBES Stater B.C. 387-374, Boeotian shield ; rev. Amphora dividing

magistrate’s name ATAA (comp. Hist. Num. p. 297); others (3),
&é ¢  similar, with magistrates’ names, ANAP, ANTI (dolphin above

amphora) and A3ZQ (bunch of grapes ta right of amphora), average
" 184 grs., all very fine 4

954 THEBES, Staters, same as in preceding lot, but with magistrates’ names
0{/ /n rev. ANTI, FAST (corn-grain above); AAMO (wreath above),
nd EIIAM, average wi. 184 grs., well preserved 4

955 ’IJHEBES, Staters, same type as lot 953 ; with magistrates’ names, EIII1A
e (shield above) ; EXE (leaf to right) ; ®EO (caduceus above) ; HIKE

5 Inr o (club above ; leaf to right), average wt. 184 grs., all fine 4

956 THEBES, Staters, same type as lot 953 ; with magistrates’ names, EXE
V// // (club above, leaf to right and left) ; KAAAI; KAIQ; KPAT., wt.
88 grs. each, very fine 4

957 THEBES, Staters, same type as lot 953 ; with magistrates’ names, IIEAI ;
0// IMI (club above ; leaf to left);” WAPO (wreath above); XAPO
wreath above), average wt. 186 grs., all fine 4

958 THEBES, Stater, same type as lot 953 ; magistrate’s name, IITOI, wt.
186 grs. ; Half-Drachms (4), Boeotian shield ; 7¢v. ®EB or ®EBH,

Amphora ; above which, club, azerage wi. 39 grs. ; Obol, Shield ; 7e.

/ / é OE, Head of Young Herakles. THESPIAE, Obol, Shield ; rev. O@ESII,
Two crescents, wt. 11 grs.; others, (3), rev. ®ES above crescent,

/ t. 12 grs. each, well preserved, some fine 10
2 é/zﬁﬁu : i

191
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Bronze.

959 BOEOTIA, in genere ; rev. types, BOIQTQN, Nike hurling thunderbolt
(3 var.), size 4 ; Poseidon standing (2 var.), size 3 ; Trident (3 var.),
size 1. ORCHOMENUS, Shield ; rev. Star, EPXO. in rays, size 2, rarve.
PLATAEA, Shield ; rev. TIAA across field, size 5%, very rare. TANAGRA,
Shield; rer. TAN across field, size 5; Imperial, Germanicus ; 7ev.

7/]/ Z K—Apollo facing ; Antoninus Pius; rev. Dionysos in temple, size 7 ;
¢ M. Aurelius; rev. Hermes(?) facing, TANATPAIQN, size 6. THEBES;
,%f/d/ rev: Club, with shield, caduceus, arrow, and bow (6 var.), size 2 ;
Imperial, Head of Herakles; 7ev. EIII APXI IIEMMTIAOY, Club

and thyrsos crossed, siz¢ 4}. THESPIAE; rev. Lyre in wreath,

size 3, (3 var.); Shield; rev. ®ES across field, size 5, many fine and

some rare 25

EUBOEA.
Silver.

960 CARrvstus, Didrachm, circa B.c. 313-265, Cow suckling calf; rev.
W/ KAPYS, Cock to right, wt. 114 gss., (B. M. Cat. pl. xvi, 5), very

/ fine gnd extremely rare [Pl, V1I] 1
9 CARYsTUS, Drachm, Head of Herakles in lion’s skin ; rev. KAP above

recumbent bull, wf. 57 grs.; another, similar type, with club

/ under bull and legend KAPY, wt. 57 grs.; Diobol (?), Head of
d z '/Apollo; rev. Cock, wt. 20 grs. ; another, of earlier date, Bull to
right, KA. ; rey. Mill-sail incuse, wf. 17 grs. CHALcis, Tetrobol,
%Wead of Hera facing ; rev. XAAKI above prow ; below, SQIIIIA,
wt. 41 grs. (Mionnet, no. 30), very rare. ERETRIA (%), Half-Drachm,

Head of Nymph to left; rev. EY, Bull’s head facing, wt. 36 grs:,

mostly fine 6

962 CnaLcrs (?), Didrachm, B.c. 600, Wheel of four spokes; rev. Incuse

p(j /J/squa,re, wt. 132 grs. (Hist. Num. p. 303) ; Drachm of same type, wf.

61 grs. ; and Obols (2), wt. 10 grs., all fine and very rare 4
963deALCIS, Drachms, Female to right ; rev. XAA, Flying eagle with ser-
pent ; symbols, wreath, trophy, &c. (5 varieties) ; Half-Drachms (2),

ﬂ%/ 'y similar, but eagle holds hare in its claws. ERETRIA (%), Half-Drachm,
oy as in previous lot. HisTiAEA, Drachm, Head of Maenad ; rev. ISTI,
Bull and vine with grapes, wi. 51 grs.; Tetrobols (3), Head of

Maenad ; rev. Histiaea seated on prow, average wt. 34 grs., mostly

Jine . 12

964 EREeTRIA (%), Tetradrachm, circa B.c. 500, Gorgon head facing; re.
/ Incuse square, within which lion’s head facing, wt. 261 grs. (B. M.
/ 2. 4 Cat. pl. XXI11, 8), fine and extremely rare, but pierced [Pl. VII] 1

%y
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65 ERETRIA (1), Didrachm, circa B.C. 600, Gorgon head facing ; rev. Rough

2 &@use, wt. 130 grs. (B. M. Cat. pl. xx11, 3), fine and very rare 1
966 ERETRIA, Tetradrachm, B.c. 480-445, Cow to right, scratching herself
with her right hind foot; on her back, a swallow ; rev. Sepia; to

%// Yol left, E (retrograde), wt. 268 grs. (Hist. Num. p. 306), extremely fine
and very rare, of thick fabric [Pl. VII] i

967 ERETRIA, Didrachm, B.C. 480-445, Cow to right, scratching herself
with her right hind foot; below E ; she stands on ground ; re».

/ 277 4w Sepia in incuse square, wt. 131 grs., extremely fine and very rare, of

(_%f Jabric [P1. VIT] 5 1
96 TRIA, Didrachm, similar type to lot 966, with E retrograde on rev. ;

Sepia in incuse square, wf. 124 grs.; Drachm, similar type, but
/ 7. f/ with cow to left, wt. 62 grs.; and Obol, head of bull facing ; rev.

Sepia, wt. 10 grs., all rare and well preserved 3

Bronze.

969 CARYSTUS; rev. types, KA, Bull’s head facing, size 3 (2 var.);
/ Dolphin, size 3. CHALCIS, rev. types, Eagle with serpent (2 wvar.);
I

___Wreath, size 3; Imperial, Nero, rev. Turreted female head,
XAAKIAEQN, size5; Lucius Verus, rev. Female seated holding
patera, same legend, size 6. ERETRIA, rev. Bull recumbent, size 3 ;

2%“ HISTIAEA ; 7ev. types, Bull's head facing ; Forepart of bull; and

Bull to right, size 2, mostly fine 15

ATTICA.

Silver.

970 ATHENS, Tetradrachm, Archaic siyle, B.c. 590-525, Head of Athena,
/ wearing round earring and close-fitting crested helmet ; rev. AGE,

g Owl to right, head facing in incuse square; on left, olive spray,

wt. 249 grs. (B. M. Cai. pl. 1, 3) ; another, similar, but no legend

visible on rev., wt. 264 grs. (ib. pl. 1, 2), both well preserved and rare 2

971 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to the preceding lot ;
% one piece is of globular form, wis. 264 grs. and 263 grs., both well
/' preserved and rare 2

972 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to lot 970 ; one has the
0/ / 7 square on the rev. well defined, wfs. 261 grs. and 253 grs., both well

esepved and rare 2
973 AmExsz;Tetradrachms, similar type and style to lot 970; but one
- % /j/rea S OE only on rer. ; and on the other the hair of Athena is
= waved, wi. 261 grs. each, both well preserved and rare 2

Aes
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974 ArHENS, Tetradrachms, similar type and style to lot 970 ; on one the.

hair is represented by straight downward lines, and on the other
"/éw by pellets, wis. 265 and 264 grs. (comp. B. M. Cat., pl. 1, 10 and 9), #/ﬂ—

- //W both well preserved and rare 2
975 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to lot 970; on one
specimen, around the neck of Pallas is the agis knotted, two
serpents proceeding from it; and on the rev. the positions of the
o// ,¥egend and the olive-branch are transposed, wi. 259 grs. (Num.
Chron 1881, pl. 1v, 2) ; on the other piece the hair of Athena is
% represented by dots and dotted lines ; the helmet is ornamented
7 with leaves ; behind owl, crescent., wt. 265 grs., both well preserved,
the first a very rare variety 2
976 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to lot 970; on one
specimen the hair is represented by dotted lines and hangs over the
neck en queue, and the incuse square on the reverse is well defined,
ﬂ/[/ ,, wt 265 grs. ( Sigured in Num. Chron. 1881, pl. 1v, 2) ; and on the
other the helmet of Athena is ornamented with leaves; behind
owl, crescent., wt. 264 grs., both very fine and rare 2
977 ATHENS, Tetradrachms, similar to last lot, but on the first piece the
hair of Athena is represented by wavy lines ; and on the rev. the
yé/ 4 ¢ olive-branch has six leaves, wts. 264 and 254 grs., both well preserved
and rare 2
978 ATHENS, Tetradrachms, B.C. 527-430, Head of Athena to right, of some-
what less Archaic style ; her helmet is ornamented with three leaves ;
ﬂ// s e Owl to right, head facing; before, A®E ; behind, olive-branch
and crescent, wt, 265 grs. (B. M. Cat. pl. 111, 2); another, similar,
%,./é/slightly varied, wt. 265 grs., both very fine 2
979 ATHENS, Tetradrachms, similar to the preceding lot ; one has necklace
‘ large pearls ; on the other the hair falls low down the neck, and
7/// /S is represented by dotted lines ; both struck on oblong flans, wts. 264
and 265 grs., both very fine 2
980 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to last lot, but struck
p{/ b 95 round flans, wis. 263 and 265 grs., both very fine 2

981 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to the preceding lot, ;’ V2

~/& o~ wi. 261 grs. each, both fine ARV e
982 ATHENS, Tetradrachms, similar type and style to lot 980, wt. 265 grs.
/b % both, well preserved 2
4’(4'
83 A etradrachms, similar, wis. 254 and 263 grs., both fine 2
9
_./1‘”‘;984 ATHENS, Tetradrachms, similar, wts. 258, 260 and 264 grs., the second fine, /é

the others well preserved



120 ATTICA.

985 ATHENS, Tetradrachms, similar, but two are of Asiatic work, (B. M.

. /fw Cat. pl. Vi, 3), wt. 261 grs. each, the first fine the others well pre- ﬁ’“
served L 3
986 ATHENS, Tetradrachms, similar, but of rather rough work, and struck

— G on irregularly shaped flans, wts. 265, 264 and 263 grs., in fair con- f/}'
74 ~fo i dition 3
987 ATHENS, Didrachms (2), of Archaistic style, usual type, the helmet of
/ . . éAthena. is ornamented with leaves, wfs. 132 and 117 grs. ; Drachms
“ /7 (5) of same style and type, average wt. 65 grs. ; and others (2) with
M janiformed Head on obv. ; and rev. Owl facing between two branches
7 0f olive, uts. 61 and 60 grs., all well preserved, the last two a rare fype 9

988 AtnENs, Tetradrachms, after B.c. 220, Head of Athena to right,
wearing crested helmet, ornamented with griffin and foreparts of

/ ur horses; rev. A®E, Owl standing facing on amphora; on either
ﬁ side, monogram ; to right pilei of Dioscuri ; all within wreath (B. M.

Cat. no. 296) ; another similar, with different monograms ; to left,

rudder (ib. no. 287) ; another, similar ; to right of Owl, aplustre ;

to left TIP (var. i. no. 302), all extremely fine and rarve varieties 3

*.* The coins of this lot and the succeeding ones to no. 1029 are all of
the wide spread fabric.

989 ArHENS, Tetradrachms, similar to the preceding lot; (1) with monogram
on either side of owl ; on right, pilei.of Dioscuri; (2) with mono-

a% grams and no name of A®E (B. M. Cat. pl. x111, 7); (3) Magis-
trate’s name AHMH. IEPQ., Macedonian helmet surmounted by

star (¢b. no. 367), all fine and rare 3

990 ATHENS, Tetradrachms, similar to no. 988; (1) with monograms and
no name of A®E ; (2) Magistrate’s name, AHMH. IEPQ., helmet
of/ Z4f with star, both as in last lot; (3) monogram, and AO, ME,
: AYSIA ; to right, forepart of horse (B. M. Cat. no. 307), all fine and
] rare 3
991 ATHENS, Tetradrachm, with name of Mithradates VI, King of Pontus,
usual type, with r¢v. legend BASIAE. MIOPAAATHS, APISTIQN,
/ 7 }Z« —and star between two crescents (B. M. Caf. pl. x111, 5, and Num.
Chron. 1881, p. 85, and pl. 1v, 4), somewhat oxydised on rev., exceedingly
rare 1
992 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196 (5. M. Cat. pl. X, seqq.), similar
to.Jat"988,, with magistrates’ names, &c. (1) AMMQNIOZS, HPAKAE,
/ (ot KAAAIAS, two torches ; (2) AM®IAS, OINO®IAOS, Demeter with f %
) two torches; (3) AM®IKPATHS, APIS (%), EMISTPATOS, two
7’ # / W ears of corn; (4) ANAPEAZS, XAPINAYTHE, KPIT, Dionysos and
Demeter, all fine (24 AWy 4
*.* From this point the coins are arranged so far as possible according
to the alphabetical order of the first magistrate’s name.
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993 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) AMMONIOS, EYIOAE, KAAAIAZ, two torches; (2)
7%‘j'/”,.A’fNTIOXOE, NIKOIy, NIKQNH., elephant ; (3) AIIEAAIKQN,
TOPTIAS, XAPE; under griffin, SI0O%; (4) API, HPASTO®,

API3ZTOK, club, lion’s skin and bow-case, all fine 1

*.* Mr. Head (B. M. Cut. p. XLI), identifies the Antiochus on this and

the following coins with Antiochus IV of Syria, who was residing
in Athens for some time previous to his accession, B. ¢. 175.

994 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) ANTIOXOS, KAPAIXOS. ATAGA, elephant ; (2) ATIEA-

V/ AIKQN, TOPIIAS, APLEI; under grifin, O3 ; (3) APISTIQN,
SIAQN, OEO, Pegasus drinking ; (4) APOIIOS, MNASATO, ATIOA,

2a. /. Aros crowning himself, all fine 4
/' *.* Apellikon on the above and following coins is probably Apellikon

of Teos, the strong partizan of Mithradates VI, of Pontus (see
B. M. Cat. p. XLVII).

995 AtnENs, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
/ &e., (1) ANTIOXOS, KAPAIXOZS, ATAGA, elephant; (2) ATIEA-
4% £ AIKQN, TOPTIAS, APTE, griffin; (3) APISTION. ®IAPOMO,
% ,/”/éyPegasus drinking ; (4) APXI, TIMOS, AHMHTPI, Isis, fine 4

996 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) ANTIOX O3, KAPAIKOS, EIPHNA, elephant; (2) AIIEA-

ﬂéz 4 AIKON, TOPTIAX,, AESNI (%), under griffin, AY ; (3) A®POAISI,
AIOTE, EAIE, double cornucopie ; (4) AXAIOS, HAIL, EYAHMOZS,
cornucopiz and ears of corn, all fine 4

997 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
Vs &c., (1) AGPOAISI, AIOT'E] SATY, double cornucopie ; (2) AXAIOS, /
; a HAI AIIOAAOA, cornucopie and ears of corn; (3) TAAY, EXE, ¢ bz
b 2. o~ bust of Helios ; (4) AAMQN, SQSIKPATHS, NIKONO, quiver
and bow, all fine ( AR ey 4

998 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) AMMQAIO, plemochoé with ears of corn; (2) AXAIOS,

Zeshlhny HAI, TIIY®OOKAHS, cornucopizz and ear of corn ; (3) AAMON, / ///
k' SQSIKPATHS, ®@EOAQP, quiver and bow ; (4) AHMEAS, EPMO- 7~
£ 1] KAHS, EYMEI (), head-dress of Isis, all fine  ( / ,q,f;& 4

999 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&ec., (1) AXAIOS, HAIL IIYOOKAHS, cornucopiz and two ears of *
% e é cornj (2) AHMHTPIPS, ATA@INIOS, pilei of Dioseuri; (3)
AIOI'E, IIOSEL, AHMH, Demeter ; (4) AIONYS, AIONYZ],
ANTI®A, Helios in quadriga, all fine 4
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1000 AtHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) AAMON, SQSIKPATHZ, KPITON, quiver and bow ; (2)

AHMEAS, EPMOKAHS, 3031, head-dress of Isis; (3) AHMHOZ,

/é‘ (/ TPIATA®IIIIOS, OAY, pilei of Dioscuri ; (4) AIONYZIOS,
MNAZATOPAS, Dionysos holding kantharos and thyrsos, all fine,

the last piece extremely rare if not unique 4

1001 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) AHMHTPIOS, ATAGIMIIOS, pilei of Dioscuri; (2) AIO-

/ /// NY3I, AIONYSI, APISTQ, Helios in quadriga; (3) AIOTIMOS,
EYPAIOS (?), MATAS KAE, no symbol ; (4) AQPOGE, AIO®,

fore-part of lion, all fine 4

1002 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c.,(1) AIONYSI, AIONYSI, APIS, Helios in quadriga; (2) AOPO®E,

/ % — AIOKAE, AIO®, fore-part of lion ; (3) EIIITENH, SQSANAPOS,
KAAAIKPA, eagle; (4) EYMHAOS, KAAAI®QN, HPA, Tyche, all

7 fine 4

1003 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,

/ &c., (1) AHMHTPIOS, ATAOIINIIOS, All, pilei of Dioscuri; (2)
é{{/ EIITENH, SOSANAPOS, EYMH, eagle; (3) EIIITENH, SQSAN-
APOS, HAIOAR, eagle ; (4) EYMHAOS, KAAAI®QON, HPA, Tyche,

all fine 4

1004 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) AIONY3I, ATONYSI, APIS, Helios in quadriga; (2) EIII-

A TENH, 303ANAPO3, EYMH, eagle; (3) EYMAPEIAHS, KAEO-
MEN, ASK, Triptolemus in car; (4) EYMHAOS, ®@EOEENAHS,

/ »s . Theseus (%), all fine 4

1005 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) AIONYSI, AIONYSI, MHI'PO, Helios in quadriga; (2)

/ /i~  EIITENH, SQSANAPOS, EYMH, eagle; (3) EYMHAOS, KAA-
AI®QN, 10K, Tyche; (4) EYPYKAEI, APIAPA, HPAKAEI, the
7] 1.6 three Charites, all fine 4

*.* Kalliphon was one of the leaders of the Roman party at Athens in

the time of the Mithradatic war (B. M. Caf. pl. XLVIII).
1006 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) EIITENH, S0SANAPOS, AEINOK, eagle ; (2) EIITENH,
/ f/ 4~ SOSANAPOS, HAIOAQ, eagle; (3) EYMAPEIAHS, KAEOMEN,
| MHTP, Triptolemus in car ; (4) EYMAPEIAHS, AAKTIAAM, AION,
W%“,Triptolemus in car, all fine 4
1007 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) EYPVKAEI, APIAPA, EENOKPA, the three Charites ;
/ﬁ. _(2) Z0IAOS, EYANAPOS, ZOTAOS, bee; (3) HPAKAEIAKS,
EYKAHS, AIOK, Nike dropping tessera into vase; (4) HPAK-
AEIAHS, EYKAHS, ATON VIOTI.(?), same symbol, mostly fine 4

L&
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1008 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e.,(1) EIIITENH, 30SANAPOS, MOZXI, eagle; (2) EYPVKAEI,
a{//ﬁ‘ APIAPA, KAAAI, the three Charites; (3) ®EMISTO, ®EOIIOM-
IIO3, APISTO, trophy on prow; (4) ®EOAOTOZ, 3QTAS,
KAEO®ANHS, no symbol, fine 4

1009 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) @EMISTO, ®EOIIOM, ®IAQNI, trophy on galley ; (2)

oZ/// , OEMISTO, OBONOMIOS, MENOL irophy on galloy; (3
®EO®PA, 30TA, HPAKQON, winged fulmen; (4) KAPAIX,
EPTOKAE, ®EIAI prow of galley, fine 4

1010 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) ®@EOAOTOS, 30TAS, KAEOPANHS, no symbol; (2)
%/f@EO!PPA, 3QTA, ®IAHM, winged fulmen; (3) IKEZIOS,
! ASKAHIIIAAHS, ®EO, wreath; (4) KAPAIX, EPTOKAE,
W / AI3 prow of galley, all fine i 4

1011 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) KAPAIX, EPTOKAE, MENA, prow of galley; (2)
"~ /. s # KOINTOS, KAEAS, ®IAQTAA (%), seated figure crowned by
Nike; (3) AYSAN, PAAYKOZ, ®IAOKTA, cicada; (4) AYZAN,
TAAYKOS, AGHNOBI, cicada, fine 4

*«* Koinfos is probably Quintus Caecilius Metellus (B.c. 146).

1012  ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
o%f" P &c., (1) KAEO®ANHS, EIIIOETES, conical stone draped 5 (2)
KOINTOZ, KAEAS, ATONYZSI, seated figure crowned by Nike ;

(3) KTHSI, EYMA, Nike with wreath; (4) AYSANAPOS,
OINO®IAOS, poppy-head and two ears of corn, all fine 4

1013 ATHENS, Tetradrachms, after B.C. 196, usual type, magistrates’ names, * -~ 4\ -
&e., (1) AYSAN, TAAYKOS, ®IAOKPA, cicada; (2) MENEA,
/07 Ly EIIITENO, O®EAO, Asklepios resting on staff; (3) MIKIQN,
. EYPYKAEI, APISTO, two naked figures; (4) MIKI, ®EO®PA,
Ao, ﬂ?}N ike in quadriga, all fine . 4
1014 “ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) AYSAN, TAAYKOS, NIKANQP, cicada; (2) MENEA,
7 Z ENITENO, AAE=A, Asklepios; (3) MIKIQN, EYPYKAEI,
T'OPTIH, two naked figures ; (4) MIKI, ®@EO®PA, Nike in quad-

%‘%ﬁiga, all fine 4
A

101 THENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) MENEA, EIITENO, NIKOT, Asklepios; (2) MHTPO-

. /g AQPOZ, ANTIPANHS, MIATIAAHS, bunch of grapes ; (3) MHTPO-
AQPOZ, EYKPA, AHMOS®EN, same symbol; (4) MHTPO-

AQPOZ, M IKY®, AHMOZ@E, same symbol, all fine 4
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1016 AtHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) MIKIQN, EYPYKAEIL APISTO, two naked figures; (2)

y// Y MIKIQN, EYPYKAEL, BOYKATTHS, same symbols; (3) MNA-
SEAZ, NEZTQP, plemochoé and ears of corn; (4) NIKHTHS,
AIONYSIOS, EMBI, Gorgon head, all fine 4

1017 ATtHENS, Tetradrachms, after 8.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c.,(1) MIKIQN, EYPYKAEIL APISTO, two naked figures ; (2) same

ﬁ(// //but last name IIAPA ; (3) NIKHTHS, AIONYSIOS, ME, Gorgon
head; (4) EENOKAHSI, APMOZEENOS, seated figure, facing,
unpubhshed all fine 4

1018 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&c., (1) MIKIQN, EYPYKAEI, ASKAH, two naked figures; (2)

//% /7. NIKHTHS, AIONY3IOS, AH, Gorgon head; (3) NIKHTHS,
AIONYZIOS, MENE, same symbol ; NIKOTENHZ, KAAAIMAXOZS,
KAAAI®EOZS, no symbol, all fine 4

1019 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’ names,
&e., (1) MIKIQN, EYPYKAE, AHMO, two naked figures ; (2) MIKI,
@EO®PA, Nike in quadriga; (3) EENOKAHS, APMOZENOSZ,
dolphin and trident ; (4) IOAEMQN, AAKETHS, ITATPQ, tripod,
all fine 4

1020 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’

names, &c., (1) MIKIQN, EYPYKAEI, APS3TOS (sic), two naked

/€« fgures; (2) EENOKAHS, APMOEENOS, dolphin and trident ; (3)

[ Wik TOAEMON, AAKETRS, IATPQ, tripod ; (4) HOAVTL 7., mono-

7’ / gram, all fine, the last coin belongs to the earlier period, B.C. 220 197 4
(80 Witr)

1021 ATHENS, Tetradrachms, after B.C. 196, usual type, magistrates’ names,

&c., (1) NIKOTENES, KAAAIMAXOS, KAAAI®EOS, no symbol ;

/ 4/ (2) similar, but under amphora IT for AI; (3) EENOKAHS,

%/‘/ APMOEENOS, seated figure leaning on staff ; (4) similar, symbol,

pent, all fine 4

4

1022 AtHENS, Tetradrachms, after B.C. 196, usual type, magistrates’ names

. &e, (1) TIOAEMON, AAKETHS, @EOAOTOS, tripod; (2)
/ /. /ZZ TIOAEMQN, AAKETHS, TIMON, tripod; (3) HOAEMON,
AAKETHS, APIS, tripod ; (4) similar, last name AIIOAAOAQ,

tripod, all fine 4

1023 ATHENS, Tetradrachms, after B.C. 196, usual type, magistrates’ names,
(1) IIOAEMON, AAKETHS, ATTIOAAOAQ, tripod ; (2) TIOAY-

/ // X'K‘PM NIKOT, @EMISTOKAH, winged caduceus ; (3) similar, but
%// t{thlrd name, KAPAIXOY ; (4) similar, third name, @IAOA all fine 4

o
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1024 ATHENS, Tetradrachms, after B.C. 196, usual ty pe, magistrates’ names,
&ec., (1) SOKPATHS, AIONYZ0AQ, A®HNI, Apollo (%) holding

ﬁ/ ures of three Charites ; on either side, griffin ; (2) TIMAPXOY,
% J7 NIKATO, MNASIK, anchor and star; (3) similar, third name,
®ANOKAE ; (4) XAPINAYTHS, AIONY, APISTEAS, Demeter

P90 eebding two torches, all. fine s

1025 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’
names, &e., (1) SQTAAHS, ®@EMISTOKAHS, bundle of twigs;

Vet (2) TIMAPXOY, NIKATO, AYSIA, anchor and star; (3) SIAO-
KPATHS, KAAAI®QN, Nike; (4) XAPINAYTHS, AITOAAOA,

o APISTEAS, Demeter with torches, all fine 5 W R

1026 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’
names, &c., (1) AM®IKPATS, EYA, EIIISTPATOS, two ears of

/€ com; (2) ANTIOXOS, NIKOT, NIKONH, elephant; (3) APIS- -

TIQN, ®IAQN, HTE (1), pegasus ; (4) APOIIOS, MNASATO, ATIOA,
Eros crowning himself, in fine condition 4

1027 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’
names, &c., (1) AHMHTPIOS, ATAGIIIIOS, @I, pilei of Dioscuri ;

/ (2) KAPAIX, EPTOKAE OEMI, prow of galley; (3) MENEA,
A,/ EINTENO, AIOA, Asklepios ; (4) TIOAENQN, AAKETHS, TIMQ,
tripod ; (5) ®PANOKAHS, ATIOAAQNIO, BAKKIOS (%), Artemis

with torch, in fair condition 5

1028 ATHENS, Tetradrachms, after B.c. 196, usual type, magistrates’

, names, &c., (1) MIKIQN, EYPVKAE, IIAPA, two naked youths;
. lr—>r .
& (2) TOAYXAPM, NIKOT, @EMISTOKAH, caduceus ; (3) XAPI,
3 HPA, cock, pierced; (4) XAPINAYTHS, NIKA, APISTEAS,

fj— """L// 7 Demeter holding two torches; (5) EIIII'ENH, SQSANAPQS . . ..
eagle, in fair condition 105 we 5

1029 ATHENS, Tetradrachms (3), B.c. 220-197, usual type but earlier style ;
on rev., (1) two monograms and Nike ; (2 and 3) two monograms and
trophy ; others, of later style, after B.c. 196, magistrates’ names &e.,

' (1) MIKIQN, EYPYKAEIL, TOPIIP, two naked figures; (2)

/ 2 EYMEPEIAHS, AAKIAAMO, Triptolemus in chariot drawn by

serpents, in fair condition, the first three are all pierced Lj J g /é/ 5

1030 ATHENS, Drachms (8) of the early and later periods, and Triobols,
Yy j]i)iObOls, Obols, &e., chiefly of the earlier pgriod ; usual types, mostly
_ ne

31
PH o o
1031 %‘HENS, Drachms (9), similar to last lot, but all of later period ; also
/ (7 }riobols, Diobols, Obols, &e., usual types, mostly fine 34

s

V24

S5
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Bronze.
1032 ATHENS, Autonomous &c., after B.c. 220; 7ev. types, Zeus
hurling fulmen; Demeter in car drawn by serpents; Pallas
%/ 2 Promachos; Owl on amphora; Athena holding spear; Athena
“seated before tree; Amphora; Owl; Bucranium ; Athena standing
' ;% holding Nike ; Athena seated holding Nike, &c., sizes 5-4, very well
%"’ preserved for these coins, some rare 18
ATHENS, Autonomous &c., similar to the preceding lot ; rew. types,
Zeus hurling fulmen; Owl; Bucranium; Pallas holdmg spear
Z 7 ‘ and shield ; Pallas holding \Tike sizes 5-4 ; others of smaller sizes,
/ / / 3-2,rev. types, Owl; Torch; Prow of Shlp ; Pig; Two owls, &c.,
mostly well preserved 25
X034 ATHENS, Autonomous coins, &c., similar types to last lot, mostly of

{ %}9 aller sizes, well preserved . 29
H‘%‘ Impenal rev. types, the Acropolis with view of temple,

grotto, &c. (2 varieties), size 6; Poseidon and Athene standing on

Z a? /5 elther side of tree with serpent and owl, size 6 ; Theseus slaying the
# Minotaur, size 5 ; Agonistic table on which head of Athena to right

or left, size 5 ; Trlptolemus (%) in chariot, size 5, all fine and rarve 7

1036 ATHENS, Imperia,l ; rev. types, Alsculapius; Demeter holding two
torches ; Sphinx ; Athena seated holding Nike ; Tripod; Athena

p{ 1 standing near tree; Herakles with' the lion’s skin ; Tree between
4 amphora and owl ; Apollo holding lyre ; Soldier on galley ; Pallas

holding shield ; N 1ke in quadriga, sizes 6-5, mostly fine 14

1037 ATHENS, Imperial ; rev. types, Triptolemus in chariot ; Sphinx; Po-
seidon and Athene standing near tree ; Athene standing near tree ;

Tree between urn and owl ; Agonistic table with head of Athena ;

/ / & Theseus slaying the Minotaur ; Athena holding spear and shield,
”&c., sizes 6-4, all well preserved, some fine 15

MEGARIS, AEGINA, &c.

Silver.

1038 MEGARA, before B.c. 338, Stater, Head of Apollo to left, laureate ;
rev METAPE, Lyre, wf. 120 grs. (B. M. Cat. pl. xx1, 1), ‘somewhat

bbe but exceedingly rare, even in this state 1

039 @?entobol (%), Head of Apollo to left, laureate ; rev. META
/ betwfen spaces formed by five crescents, wt. 50 grs. (B. M.
Cat. pl. xx1, 2); Triobol (%), similar, but MEL in intervals

formed by three crescents, wf. 24 grs. (ib. pl. xx1, 3); and Half-

Drachm, later style, Head of Apollo to right; rev. METAPEQN,

Lyre, wt. 31 grs. (ib. pl. XX1, 6), all well preserved and exceedingly

rare 3
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1040 AEGINA, Stater, early type, Tortoise with plain shell and row of dots
down the middle; rev. Rough incuse square, wt. 189 grs. (B. M.

Cat. pl. xx111, 3) ; another, similar, but the incuse on the rev. is

7{[ } divided into five compartments, wf. 190 grs. (ib. pl. xx1V, 1);
another, similar, on which the structure of the shell is shown ; rev.

/ / Rough incuse square, wt. 181 grs. (not fig. in B. M. Cat.), all fine and

-scarce 3

1041 AxrGINA, Staters (3), similar to the preceding lot, but the second piece
has the incuse on rev. mill-sail pattern ; and on the third, which

ﬂ{/ //s‘lﬂ)ws the scales on the tortoise back, the incuse on rev. is divided
/ 1nto five compartments, wts. 180, 191 and 185 grs., all fine and scarce 3
//& AEGINA Stater, early type, with row of pellets down the centre of the
tortoise ; rev. Incuse mill-sail pattern, wf. 190 grs. ; another, with
ﬂ structure of shell clearly shown on obv. ; rev. Square divided into
/2 _five compartments, wt. 198 grs. (B. M. Cat pl. xx1v, 12); another,

similar, but on 7ev. in incuse, AIT' and dolphin, wt. 184 grs. (ib.

ﬁ%l. XXV, 4), all fine and scarce 3

10437 ArGINA, Stater, with shell of tortoise clearly marked ; rev. Incuse
square divided into five compartments, wt. 190 grs. ; Drachms (2) of
similar type, one with AI, the other with AIT' and dolphin in

% /mcuse on rev., wis. 89 and 66 grs.; Triobols (2), one with rough
incuse on 7ew. ; the other with incuse divided into five compartments,

crescent in one, wt. 44 grs. each ; and Obols (2), similar, wt. 114 grs.
each, all fine 7

1044 AEGINA, Stater, similar to last lot, but with A on obv., and on rev. NI
and dolphin in incuse, wt. 185 grs. ; Drachms (2) as before, one with
a?: 4/no legend on 7ev.; the other with AIT'I and dolphin, wfs. 95 and
} grs. ; Triobols (2) and Obols (2), similar to last lot, all fine 7

1045 ZAE

L7 -
GINA, Stater, usual type with AIT'I and dolphin on rex., wt. 188 grs. ;
Drachms (2), one with two pellets on rev. (B. M. Cat. pl. X1V, 13),
p// wt. 80 grs. ; the other with AIT'T and dolphin, wt. 81 grs.; Triobol
and Obols (4), all of the early type, all fine 8

/I/‘/%m/

1046 EvrEvsis, Triptolemus in chariot; rev. EAEYSI, Pig (8 var.), size 3 ;
another ; rev. Plemochoé on pedestal, size 2. SALAMIS ; rev. types,
7// 3A, and shield, SAAA, size 3. MEGARA ; rev. types, Lyre ; Tripod ;

Trlpod and dolphins (3 var.), sizes 4} -2} ; Imperial, Geta, rev. Ceres

holding torches, METAPEQN, size 6, rare. PAGAE, Commodus,

rev. Ceres as on last, ITATAION, size 6, mostly fine and séarce 14

Bronze.
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1047 ELEUSIS ; 7ev. types, Pig. SALAMIS ; rev. Shield. MEGARA ; rev. types,
Lyre; Tripod ; Tripod and dolphins, as in previous lot; others,
MEGARA ; rev. Two dolphins and MET in wreath, size 2. AEGINA ;

/ /2 Tev. types, Dolphin, size 3; Incuse compartment with N O, &e.
(3 var.), size 1; Prow ; rev. Head of ram, AITT (3 var.), size 4;

% ‘ perial, Severus, rev. AIPEINHTQN, Jupiter hurling thunderbolt,
size 6, rare, mostly fine and scarce 18
CORINTHIA.
Silver.

1048 CoRINTH, Stater, circe B.C. 600-500, Pegasus walking to left, the
wings curled ; below ¢ ; rev. Maeander pattern incuse, «#. 130 grs.

»? + —(B. M. Cat. pl. 1, 2); another, similar, but Pegasus canters, wt.
130 grs. (ib. pl. 1, 4), both fine and scarce 2

1049 CoRINTH, Staters, circa B.c. 600-500, similar to the preceding, but on
% 77 both specimens Pegasus canters, wt. 123 grs. each ; Drachm, same

type, wt. 43 grs., fine and scarce 3
1050 CoRINTH, Staters (2), average wi. 131 and 129 grs., and Drachm, wi.
e rs., similar types to the preceding lot, well preserved 3

10517 CoRINTH, Stater, archaic style, B.c. 500-430, Pegasus with curled
wings flying to left ; below ¢ ; rev. Head of Pallas to left in incuse
X f square, hair en queue ; another, similar, with head of Pallas to right ;

another, Pegasus to right and head of Pallas to right, average wt.
%zﬁiﬂi&, all very fine and rare 3

1052 INTH, Staters (2), as in the preceding lot, with Pegasus to right;

rev. one with head of Pallas toleft ; the other to right, hair rolled up

N at back, average wi. 131 grs..; Drachm, Pegasus to left, below @ ;

— / y % rev. Head of Apollo to right in incuse square, archaic style, ui.

43 grs. ; another, similar, with head of Apollo to left, wf. 43 grs. ;

Diobol, Forepart of Pegasus to right ; 7ez. Head of Apollo to right,

wt. 20 grs., all fine and rare 5

1053 CoRINTH, Stater, affer B.C. 400, Pegasus with curled wings walking

to right; below @ ; rev. Head of Pallas to right; behind, tripod ;

- / another, similar, but Pegasus to left, and Head of Pallas also to

left ; before dolphin, behind 3 ; another, same as last, but symbols

/ behind head of Pallas, leaf and candelabrum, average wt. 127 grs.,

all fine and scarce types 3

1054 CoRrINTH, Staters as in last lot, (1) Pegasus and head of Pallas to left ;

Z/ symbols on 7ev. two dolphins ; (2) Pegasus and head of Pallas to
L

—

" right ; symbol on rev. head of ox ; (3) Pegasus with pointed wing ;
7 rev. Head of Pallas to left ; symbol, acanthus ornament, average wi.
29 grs., all fine and scarce types o
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1055 CoRINTH, Staters, affer B.c. 400, usual type of Pegasus and Head of
Pallas to right or left ; symbols on rev., double-bodied owl ; three

/ dolphins ; Nike ; forepart of horse ; Poseidon with sceptre ; candle-
ﬂwﬂ?ﬁck ; hand holding torch ; Nike carrying thymiaterion, all fine 8
1056 CoriNTH, Staters, affer B.c. 400, usual type ; symbols on rew., lituus ;

/ / 1, @, and dolphin ; EP and Nike holding thymaterion ; forepart

7{/% "/ of horse ; flower ; N and bucranium ; Poseidon (?) ; head wearing
¢ Phrygian cap, all fine ' 8

1057 CoriNTH, Staters, after B.C. 400, usual type ; symbols on rev., open
hand ; pomegranate ; prow ; quiver (?); A and figure of Dionysos ;

% 4 and figure of Ares; I and Nike carrying fillet ; Dionysos, all
it :
1058” CorINTH, Staters, after B.c. 400, usual type ; symbols on rev., acanthus
p{, ornament ; Macedonian shield ; oval shield ; bucranium ; astragalus ;
/’ /b API and cock ; cock pecking ; hatchet, all fine 8
1059 CorinTH, Staters, afier B.c. 400, usual type ; symbols on rev., cock ;
/ 7 Thessalian helmet ; A and wreath ; quiver ; shield ; AT and pine-
' ““cone (%) ; astragalus, all fine 8

1060 CoRrINTH, Staters, affer B.C. 400, usual type; symbols on rev., Nike
4 o,vholding serpent (»); Iand Demetex: WiFh torch ; AN mon. in wreath ;

ad of Helios ; thyrsos; dog; bird in wreath, all fine 8

1061 CoRINTH, Staters, affer B.c. 400, usual type; symbols on rev.,
// Whyrsos ;Wreat}'l ; Tose ; owl ; A and bee ; AI and Pallas with spear ;
Herakles shooting arrow, all fine 7

1062 CoRINTH, Staters, after B.C. 340, usual type, but helmet of Pallas,
/ / wreathed ; symbols on rew., AP and Chimaera ; AP and shell (%) in
7 é wreath ; AP and triton; cornucopize and ears of corn; AP and
_/%%f ; AP and plough ; and wolf, all fine 7
1063 CORINTH, Staters (2), after B.C. 340, usual type, helmet of Pallas not
wreathed ; symbols on 7¢v., AA and mask of satyr; M and dolphin ;

/ others (4) with helmet of Pallas wreathed ; symbols on rev., AP and
/ s eagle; Gorgon head in wreath; AP and Pallas Promachos; AP
and Chimaera ; Drachms (4), Pegasus ; 7ev. types, Head of Aphro-

/ dite toleft, hair in sakkos ; another, similar, Head of Aphrodite to
eﬁ?ight ; another, Head of Aphrodite with long flowing hair ; another,

Head of Aphrodite, hair close and bound with fillet, average wi.

38 grs., all fine, the smaller pieces scarce 10

1064 CoriNTH, Trihemidrachm, circe B.C. 350, Bellerophon naked on
Pegasus ; rev. Chimaera to right at bay, wi. 65 grs. (B. M. Cai.

/ /7 /jfy{.gn, 22) ; another, similar, but Bellerophon is clothed in chlamys,
&c., and strikes downwards, and on rev. the Chimaera is to left;

wi. 63 grs., both very fine and rare 2

*¥ No. 1 from the Wigan collection.
K
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1065 CoriNTH, Drachms, affer B.Cc. 400, Pegasus; rev. types, Head of
Aphrodite, hair in sakkos ; hair long, with letters I', KE, and mono-
gram ; hair twice bound with diadem, and mon. KP on obv. ; and
head laurate, average wt. 36 grs. ; Hemidrachm, Forepart of Pegasus ;

Z 2 rev. Head of Persephone, ut. 20 grs. ; Diobols (5), Pegasus flying ;
rev. Pegasus walking ; various letters, average wt. 14 grs.; Tri-

/ emiobol, with 7ev. Gorgon head ; around, TPIH. ; wt. 9 grs. (comp.
te . M. Cat. pl. vi11, 4), &c., all fine, some rare 20
Bronze.

1066 CorinNTH, Autonomous, Head of Pallas ; rev. Trident, size 3 ; Imperial,
Augustus, rev. types, Pegasus, M. BELLIO. PROCVLO. IIVIR.

COR. ; Pegasus, P. VIPSANIO AGRIPPA., &c.; Temple on rock,

2, ‘?/,C. PAVLO. IIVIR., &c.; Bellerophon on Pegasus attacking Chi-
maera, Q. CAECIL. NIGER., &c. ; Livia, rev. Temple, L. FVRIO.

% LABEONE. IIVIR. COR.; Agrippina, Jun., 7ev. Two togate
77 figures ; Nero, rev. Wreath enclosing ISTHMIA ; Domitian, rev.
Chimaera, COL. IVL. AVG. COR. ; Zeus holding thunderbolt and

eagle, &c., sizes 5-4, mostly fine 14

1067 CoriNTH, Imperial, Hadrian, rev. types, the Nymphs Lechaeum and
Cenchreae, LECH. CENCH., size 4; Within wreath, ISTHMIL.,
size 6 ; Ant. Pius, rev. Helios in quadriga, size 7 ; M. Aurelius, rev.
Figure on dolphin, C. LI COR., sizz 6; Commodus, rev. types,

y/ ?. —FEagle on rock, size 5; Within wreath, ISTHMIA., size 7; Female
holding patera and cornucopie, siz¢ 6 ; Caracalla, rev. Seated figure
and stag (%) before temple on rock, size 5 ; others, without Emperor’s
head ; rev. types, Lioness on ram; Aphrodite holding shield ;
Pegasus, &c., mostly fine 12

PELOPONNESTUS.
ACHAIA, SICYONIA, ELIS, &c.

Silver.

1068 PELLENE, Triobol, Head of Apollo laureate ; behind, TE mon. ; re.
IIEA in wreath, wf. 43 grs. ; Phlius, Triobol (?), Bull butting to right ;
/ @ in dotted square within incuse, wt. 41 grs. ; another, Bull butting
/ / to left ; rev. @ in wreath, wt. 44 grs.; another, similar, but ® and
. bird in wreath on rev., wt. 43 grs.; Obol, Forepart of bull to right ;-
rev. ® in incuse, wt. 13 grs.; another, similar, but bull to left, wt.
12 grs., all rare and fine 6
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1069 PuLIus, Drachm, circa B.c. 430-322, Bull butting to left ; in exergue,
®AEIA (retrograde); rev. SION around wheel in incuse square,

Vé wt. 90 grs. (var. B. M. Cat. pl. vi, 21), very fine and extremely rare
[Pl. VII] 1

}/// % ' *+* From the Northwick collection.
Ay

Bronze.

1070 AEGIRA, Forepart of horse, AITIPATAN ; 7ev. AA in wreath, size 2 ;
Imperial, Plautilla, rev. AIPIPATQN, Turreted female holding spear
and cornucopiz, size 5. AEGIUM, Head of Zeus; rev. Zeus hurling
o /f‘,,,\/ thunderbolt, size 5; Aurelius, rev. Female figure holding spear,
&e., AITIEWN., size 4 ; Caracalla, rev. Female figure holding two
torches, same legend, size 5. DYME, Head of Pallas; rev. AY and
7 cap in wreath, size 3. PATRAE, Head of Herakles; rev. Pallas
holding spear and shield, and magistrates’ names MHTPOAQPOC.,
! Lé W‘ NIKOCTPATOC., &c., (3 var.), size 6. PELLENE, Julia Domna, rev.
Nike facing, HEAAHNAIQN., size 6, very rare. PHLIUS, Bull butting
to left ; rev. ®, 2 var., one with three dots and E around centre
letter ; the other with one dot on either side, size 2, mostly fine and
rare 12
Silver.

1071 AcHAEAN LEAGUE, Hemidrachms, Head of Zeus Homagyrios ; rev. AX

mon. in wreath, of various cities, Aegina (%) (fish); Aegira (half-
/ / goat); Aegium (APICTOAAMOC, fulmen); Antigonea (AN.);

Argos (wolf’s head) ; Caphyae (head of Pallas); Corinth (Pegasos);
% / Dyme (fish, 2 var.); Elis (thunderbolt, 3 zar.); Epidaurus (ser-
pent) ; Lacedemon (pilei of Dioscuri); Megalopolis (syrinx);
Megara (lyre), all fine 17

1072 AcHAEAN LEAGUE, Hemidrachms, same types as last lot of Aegira,

/ //A/ gium (2 var.), Antigonea,Caphyae, Corinth, Dyme, Elis (3 var.),
Megalopolis, and Megara as before ; others of Pallantium (trident,

var.) ; Patrae (dolphin, 5 var.), all fine 20
107 AcHAEAN LEAGUE, Hemidrachms as before of Pallantium (2 var.),

/ a? yand Patrae (5 var.) as in last lot; others of Pellene (lyre, and

vase) ; Sicyon (dove) ; Tegea (TE, 5 zar.), &c., all fine 17
SICYONTIA.
1074 SICYON, Stater, B.C. 400-322, Chimaera to left ; below 3E ; rev. Dove
/ ,‘9 flying to left within laurel-wreath, wt. 188 grs. (Hist. Num P. 345),
S VY fime and scarce 1

075 SICYON, Stater, same type as the preceding coin, but under the dove
7 /9 " the rev. is a dolphin, wt. 188 grs., very fine and scarce 1
/ k2

F 5
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1076 SicyoN, Staters, similar type to lot 1074, but on the second specimen
/ 7 there is a wreath above the Chimaera, wts. 188 and 184 grs., both well
=70 preserved 2
~ . " -

1077 SicYoN, Stater, similar type to lot 1074, but the Chimaera is to right,
’ before it, the letters S E, and beneath, Apollo kneeling to right and
A 5 shooting with bow ; and on rey. IIA behind dove, wt. 181 grs., very
(o) y 7 fine and a rare variety [P1. 'VII] 1

*.* From the Whittall collection.

1078 SicyoN, Stater, usual type, but Chimaera to right ; below SE retro-
(// / grade ; and on rev. Dove to right ; behind it O, w?. 188 grs. ; another,
o “/mmlar, but Chimaera and Dove t.o lef't 8 abo.v.e the former, wreath ;
e /Vybefore the latter, N, wt. 178 grs., in fair condition 5
1079 SicyoN, Drachm, before B.c. 431, Dove to left, alighting; rev. 3 and
floral ornament within incuse, wt. 89 grs. (B. M. Cai., pl. Vi1, 9), well

0{ preserved ; another, B.C. 431-400, Dove to left, alighting; behind
"~ 3E; rev. Dove to left in wreath, wt. 92 grs. (ib. pl. VII, 18), very fine,

//V// s DOLR very Tare 2

1080 SicyoN, Hemi-Drachm, Chimaera to left ; below SE ; rev. Dove to left,
wt. 44 grs. ; others (2), similar, but with 3I under Chimaera, and
three pellets or T on rev., wt. 43 grs. each ; Diobols (4) with Dove to left

/ j_/()r right ; rev. 3 and magistrates’ names, &c., (1) KP mon. and cadu-
7 / ceus; (2) HOAYKPA ; (3) AAEEION ; (4) OAYMIIIAAAS, auverage wi.
33 grs. ; Obols, &c., types, Kneeling figure holding bow; rev. SE

///71'/3/ in wreath ; Dove on obv. and 7ev. ; Laureate Head ; 7ev. Bird flying ;
Dove ; rev. 3, &e., all fine, an interesting series of the smaller coins of

this place 13

Vi

Bronze.

1081 Sicyon, Head of Apollo; rev. SE in wreath, size 3 ; Dove, SI; ren.
Tripod in wreath, size 3; Head of Apollo; ren. AINEIAS, Dove

/ / é (3 war.), size 4 ; Apollo with fillet ; rev. 3Iin wreath, size 2 ; Dove ;
A K rev. 3, (2 var.), size 2 ; another, rev. AH in wreath, size 2% ; Im-
perial, Plautilla, rev. SIKYQNIQN, Serapis seated to left ; before,

Chimaera, size 6, all fine, some rare, especially the last coin, which is

Jrom the Wigan collection 10
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ELIS.
Silver.

1082 Euwrs, Stater, B.C. 480-420, Eagle flying to right devouring hare, wings
é outstretched ; various countermarks in field ; rev. FA, Winged fulmen,
& ,,/,/f wt. 180 grs., well preserved, very rare 1

1083 ELIS Stater, B.c. 480-420, Eagle with wings open to left, devouring

/ hare ; various counter-marks in field; res. F A, Winged fulmen,
wt. 191 grs., well preserved, rare 1

*+* From the Loscombe collection.
1084 ELIS, Stater, B.c. 480-420, Eagle standing to right, wings spread,
struggling with serpent ; in field [A] A ; rev. F A, Winged fulmen,
V/ﬂ 7/~ within beaded circle, wt. 190 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 8), extremely

%ne and rare [Pl. 'VII] 1
1085 “ELis, Stater, B.C. 480-420, FA, Eagle flying to left, holding serpent ;
ig rev. [F] A, Fulmen with wide spread wings, wt. 186 grs. (B. M.
Cat. pl. X1, 6), fine and very rare HpudT— 7 — 1
%LIS Stater, B.C. 480-420, Eagle with closed wings, sta.ndlng to right
on hare and devouring it ; rev. FA, Fulmen with wings at base ; all
()%/// lr;zohve-wreath wt. 185 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 9), very fine and mrel
1087 EL}ﬁy Stater, B.c. 480-420, Eagle’s head to left ; below, leaf; rev.
Similar type to the preceding coin ; but the Wings are at the top Of“:hz_—wz 33%

QZ%V the fulmen, wt. 188 grs. (B. M. Cat. pl. X11, 1), obv. very fine, rev.
' Ao 2&“,” preserved, very rare [Pl, VII] »2f=200x 507« 1
1088 Eus, /Stater, B.C. 480-420, Eagle to left with raised wings ; before it,

small bird (?) ; various countermarks ; rev. AAEION, Nike seated to

right in pensive attitude, her legs crossed, and resting her head on
ﬁz/// /y/ her left hand ; inright, wreath ; all in incuse square, wi. 183 grs.

S}ot in B. M. Cat) Jine and of the hzghest rarity [Pl. VII] 1

1()/9 éﬁL Stater, B.C. 480-420, Eagle to right, wings raised, hare in its
claws rev. F A, Nike with open wings, clad in long chiton and

/ /j peplos, seated to left on basis consisting of two steps ; long palm i in
right hand ; left rests on basis ; olive spray in exergue, wi. 188 grs.

(B. M. Cat. pl. x11,9), extremely fine and excessively rare, *“ One of the
P‘/ most  striking compositions tn  Greek numismatics” (Hist. Num.

n, 355) [PL. 'VII] 1
& ’? *,¥% From the Wigan collection.
1090 18, Stater, B.c. 420-370, Head of Hera to right, wearing broad

stephane, adorned with flowers; rev. I A, Winged fulmen ; all
>/ . Wwithin olive-wreath, wf. 187 grs. (B. M. Cat. pl. X11, 11), fine and
Agall rare [Pl. VII] 1
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1091 Euis, Stater, B.c. 370-362, F A, Head of Olympia to right, hair in
sakkos, ear-ring; rev. Eagle standing to left and looking to right,

% ]4 o closed wings; all in wreath, wt. 188 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 3),
very fine and very rare [Pl. VII] v 1
Y kg

109¢ Euls, Stater, B.c. 362-312, Head of Zeus, laureate, to left, in high

relief; rev. FAAEIQN, Eagle standing to left on column; counter-.

7{ marked in the field with bull’s head, wt. 183 grs., fine and an extremely
//n c rare vartety with the types to left 1

1093 ELIS, Stater, B.c. 362-312, Head of Hera to right, wearing broad
, stephane, adorned with flowers, earring; rev. Fagle standing
/ /0  towards right and looking to left, wings open ; all within wreath,

m%ut 288 grs., fine and rare 1
1094 ¥ ELis, Stater, B.c. 362-312, F A, Head of Hera similar to preceding,
, but the flowers on the stephane have long tendrils ; rev. Eagle,

/{ / _ wings closed, standing to right, looking to left ; all w1th1n wreath,
wt. 185 grs. (B. M. Cat. pl. X1V, 1), very well pvese'rved and rare 1

1095 Euis, Stater, B.c. 362-312, Head of Hera to right, wearing stephane
inscribed FAAEION and earring; rev. Eagle with open wings

?/’7 /t// standing towards left and looking back; all within wreath,
wt. 183 grs. (B. M. Cat. pl. X1V, 5), well preserved and extremely

/Md rare \ 1

1096 Evis, Stater, B.c. 271, Head of Zeus to right, laureate; rev. F A,
e § unvr-  Eagle standing to right, wings closed ; before it, fulmen, wf. 183 grs.

7/é/}_ ( (comp. B. M. Cat. pl. xv, 1), fine and rare S W/‘:‘[/{/cl

1097 Ewis, Stater, B.c. 271 (struck by Aristotimus), Head of Zeus to right,

laureate ; rev. FA. AP., Eagle standing to right on rock, wings
,,{ ; / osed 'wt 181 grs. (B. M Cat. pl. XV, 2), fine and scarce 1

1098 "Eurs, Stater, B.C. 271-191, Head of Zeus to right, in somewhat lower
relief ; 7ev. F A, Eagle with closed wings standing to right; in
f ~, front, serpent erect ; before, Al wt. 187 grs. (B. M. Cat. pl. Xv, T),

/1. nk Jfine and rare - i

*,* From the Northwick collection.

1099  Ews, Drachm (7, Eagle to right on hare, wings open; rev. FA, Winged
fulmen, all in sunk square, wt. 68 grs. ; Hemidrachm, Head of

,, / Vi Hera to right, wearing broad stephane adorned with flowers ; rev.
FA, Fulmen ; all within dotted border, wt. 43 grs. (B. M. Cat.

’7 l XIBRIE: another, Eagle’s head ; ree. FA, Winged fulmen, all
mhm wreath, wt. 44 grs. (var. ib. pl. XIiL, 2), all Jine and rare 3
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1100 Euis, Drachm, Eagle with open wings on hare to 1right; rev. FA,
Winged fulmen, wt. 73 grs. (B. M. Cat. pl. xv, 10) ; Hemidrachm,

FA, Head of Hera, wearing stephane inscribed HPA ; rev. Eagle to

/ left, looking back, wf. 41 grs. (ib. pl. X111, 15) ; another, Eagle to
-/ right on hare ; rev. FA, Winged fulmen, wt. 43 grs. (ib. pl. X1, 10);

‘ /}/’ > Obol, Head of Zeus (%), laureate ; rer. Fulmen withth wreath, wt.
Aol 15 grs., all fine and rare 4

1101 Ewris, Hemidrachm, Head of Zeus; rev. FA, Eagle on column, wtf.

41 grs. ; another, similar, but rev. FA, Eagle to right, before A

' (Aristotimus), wi. 35 grs.; others (2), same obv. ; but rev. FA,

Fulmen in wreath; another, same, but on rev. legend FA. API, wi.

( / /7 10 grs. (B. M. Cat. pl. xv, 4) ; Diobol (%), Bird with open wings ;
., rev. Incuse square, wi. 22 grs.; Obols (2) with obv. types, Eagle’s
,////// head and leaf ; Head of Hera ; rev. FA, Fulmen, wt. 13 grs. each ;

and Half-Obol, Female head ; rev. FA, Fulmen, wt. 5 grs., all fine

and mostly rare 9

Bronze.

1102 Euwis, Head of Hera to left ; rev. FA, Eagle to right, size 5; Head of

Zeus ; rev. Eagle to left; in front, serpent crect, size 4 ; Head of

— ”/ Zeus ; rev. FA, or FA, AP, Horse, size 4 (4 varieties) ; Female head;
%/ rev. FA, Zeus thundering, size 4 (3 varieties); others; rev. types,
SPA2L FA or FAAEION in wreath, size 5 (3 varieties) ; Imperial, Hadrian ;
rev. HAEIQN in wreath (2 varieties), sizes 7 and 8, all fine, some

scarce 14
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LOT

ISLANDS OFF ELIS.

+
EIGHTH DAY’S SALE.

ISLANDS OFF ELIS.

Silver.

1103 CranIuM (Cephalleniae), Triobol, B.c. 500-430, KRANI, Ram to left ;

FeZ,

rev. Bow in incuse square, wit. 46 grs. (B. M. Cat. pl. xv1, 10); an-
other, similar, but with pellet at side of bow on rev., wi. 45 grs. ;
Trihemiobol, Forepart of ram to left; rev. TRI in incuse square,
wt. 22 grs. (ib. pl. xvI, 12) ; Obol, Head of ram ; rev. Bow in incuse”
square, wt. 13 grs. (¢b. pl. xvI, 13) ; others (2), B.C. 431-330, Head
of ram to right; rev. KPA, Ram’s foot, wt. 12 grs. each (éb. pl. XVI,
16), all rare and fine and interesting coins 6

Bronze.

1104 Cranmwnm (Cephalleniae), Ram; rev. H ; Poseidon holding trident ;

—

rev. KPA mon. ; Bull’'s head ; rev. K and KH ; Ram’s head (%) ; rev.
K in circle ; Ram to right ; rev. Bow (2 varieties) ; Bull’s head ; rev.

7 ke % o]
_, /Z ﬂZ H (3 varieties), sizes 3-2, all fine and rare 11

Silver. b Aty i‘;’/

1105 PALE (Cephalleniae), Tetrobol, young Male head to right; at sides

£t
s

of neck ITA ; rev. KE®AA, Cephalus, naked, seated to right on rock;
over which his garments, wt. 58 grs. (B. M. Cat. pl. xv11, 10), in fair
condition ; another, Head of Persephone to left; at sides of neck
TIA ; rev. KEPAAAOC, similar type to last, but Cephalus holds

spear, wt. 55 grs. ﬁ%}}gl,j% /iﬁe both rare L W 2

1106 PronI (Cephalleniae), Triobol, Hea’ﬁ/ of Cephalus to left; rew..

ey

IPONNQN, Club, wt. 40 grs. (B. M. Cat. pl. XVIIL, 4), in fair con-
dition, very rare. SAME (Cephalleniae), Tetrobol, Head of Pallas
facing ; rev. SAMA . . , Ram to left, wi. 38 grs. (ib. pl. xvIII, 12).
ZAcYNTHUS, Tetrobol, Head of Apollo ; rev. TA, Tripod, wt. 57 grs.
(@b. pl. x1x, 8); and Half-Obol, same type, wt. 8 grs., all rare, well
preserved 4

7 I

/

7
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1107 ZACYNTHUS, Stater, B.C. 357, Head of Apollo to right, laureate ; re.
AIONOZ, Tripod, between legs of which TA, wi. 153 grs. (B. M.

A Cat. pl. X1X, 23), in fair condition, has lost weight from oxydation,

= %7’ extremely rare 1
1108 ZACYNTHUS, Drachm, B.c. 394-357, Head of Apollo to right, laureate ;

rev. TA, Tripod ; all within wreath, wt. 59 grs. (B. M. Cat. pl. XIX,

ﬂ 18), wery fine ; another, similar, but on rez. TA in exergue and

‘//? . STPA to left and crescent to right of tripod, no wreath, wt. 56 grs.
fé/ (ib. pl. XX, 2), well preserved, both rare 2
Bronze.

1109 PaLrg, Head of Demeter ; rev. IIA mon., size 3 ; Dolphin; rev. II and
Corn-grain, size 2 (2 var.). ProNI, Head of young Herakles (?);

/’ 198 rev. Club in wreath, size 3, rare. SAME, Head of Cephalus; rev.

f SAMAIQN, Dog running, size 3 (2 var.); Bull’s head ; rev. 3A;
Head of Pallas; rev. = in wreath, size 3 ; Prow ; rev. 3 in wreath,
size 4. ZACYNTHUS ; 7ev. types, Tripod in wreath; Quiver with
strap ; Star and TA, all in wreath ; Pegasus, all size 3; Imperial,
L. Verus ; rev. ZAKYNGIQN, Zeus facing holding sceptre ; at his
feet, eagle, size 7. ITHACA, Head of Pallas ; rev. Head of Odysseus ;
Head of Odysseus ; rev. I®A, Cock ; similar, but 7ev. Thunderbolt
in wreath, all size 3, mostly fine and many rare L. 186

Vi

MESSENIA & LACONIA.
Stilver.
1110 MEessENIA, Tetrobol, after B.c. 280, Head of Zeus to left ; rev. MES
and Tripod in wreath, wt. 37 grs. ; another, but head of Zeus on
V// obv. to right, wt. 34 grs. CORONE, Tetrobols, Head of Pallas; rev.
'/?' KOP and Bunch of grapes in vine-wreath (2 var.), wi. 38 grs. each,
- very rare. LACEDAEMON, Tetrobol, Head of Zeus; rev. Amphora

between AA, pilei of Dioscuri, monogram, and ME ; all in wreath,
wt. 34 grs., fine, all rare 5

Bronze.

1111 MesSENIA, Head of Demeter ; rev. ME mon., Zeus Ithomates, size 4 ;
others (3), similar, with magistrates’ names AIQN, AEEIAS;

}Z/ % another, 7ev. ME, size 4; others, rev. types, Bunch of grapes,
< /Z Tripod (3 var.), sizes 3-2. CyPARIssiA, Head of Roma, POMA 5 Tev.
,/7%/: KOA KYTAPICCIA AAKETI, Artemis (?) holding branch, size 5,

very rare. 'THURIA, Head of Demeter ; rev. ®0Y, Zeus Ithomates ;

before, ear of corn, size 6, rare ; Head of Zeus; rev. ®0Y, Pallas to

left ; before NIKQNYMOZ, size 4, rare, all well preserved 12

\Z B
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1112 LaceEparMON, Head of Apollo ; rev. AA, Eagle, size 4 (2 var.) ; Heads
of Dioscuri; rev. Two amphorae within wreath, size 4% ; Female
head ; rev. Two helmets, AAKEAAIMONIQN, size 4; Head of
Hera.kles, rev. Club in wreath, size 3 ; Head .of Lycurgus, rev.

/f/ Club and caduceus combined, size 6 (4 mr) Head of Atratinus ;
W p/ rev. Eagle, size 4; Head of Apollo, TEPONTQN ; rev. Artemis,
size 8 ; Head of D10scur1 5 rev. APISTOKPATHC in wreath, size 7 ;

/'/t Head of Pallas ; rev. Dioscuri, APICTANAPOC, size 8; Female
head ; rev. Artemis in wreath, size 6, all fine, some scarce 14

1113 LACEDAEMON ; rev. types, Eagle, Two amphorae, Club and caduceus
combined, APISTQKPATHC in wreath as in preceding lot ; another,

Head of Zeus; rev. Club, EII EYPYKAEOS, size 5; Imperial,

/ j laudius, rev. Caps of Dioscuri, EIII AAKQNOLAA, size 7 (2var.) ;
Hadrian, rev. Dioscuri, size 7; Club, size 4; Geta, rev. Herakles

%/ ' .seated, size 6. GYTHIUM, Caracalla, rev. Dioscuri holding their
horses, TYOEATQON, size 5. Las, Caracalla, rev. Tyche at altar,

size 5. CYTHERA, Head of Apollo; rev. Dove, KY®H, size 3, all

Jine, some rare 15

ARGOLIS.

Silver.

1114 ARrcos, Stater, circa B.C. 550, Two dolphins in opposite directions;
ev Rough incuse square, w?. 190 grs. (Num. Chron. 1884, pl. x11, 1.,);
of / Half-Stater, same type, wt. 96 grs., both fine and rare

;ﬁ‘cmhe attribution of these coins to Argos or Delos is somewha,t
uncertain (Hist. Num. p. 366).

1115 ARrcos, Stater, B.c. 400-322, Head of Hera wearing broad stephane,

. decorated with floral ornament; rev. APTEION, Two dolphins in

-~ opposite directions ; between them, wolf to right, wi. 186 grs. (Hist.

Num. p. 367), fine and rare [Pl, VII] 1

v R 1116 ARcos, Stater, similar to the preceding, but on rev. between dolphins,
w{ a tripod ; above which, leaf ; below, AI and rose, wt. 186 grs., well

preserved and rare 1

1117 ARrcos, Stater, similar type to lot 1115 ; but between dolphins, quiver,
f s wt. 187 grs., in fair condition, rare 5/4 VoLl M4 3’/%@ 1
1118 Arcos, Half-Drachms (6), B.c. 468-400, Forepart of wolf to right or

left ; 7ev. A in shallow incuse square, with varying symbol on obv.,
¢// s &c., average wi. 46 grs. ; Tetrobols (4), B.c. 322-229, Forepart of
wolf- to right or left; ree. A in incuse square and magistrates’
names EENO®IAOY, IEPONOS, AAMO3I@E, I'P and various sym-
bols, all fine 10
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1119 Arcos, Tetrobols (10), B.c. 322-229, as in last lot, with magistrates’
names ®INOKAHS, ®IAKAHS, AYAIAAA, EENOQIAOY, EYOY-

KAEO3, AAMOSOE, AP, IIY, and IIP, and varying symbols ; and

— /2 Obols (3), Head of wolf ; rev. A and symbols ; another, Wolf to
/O‘;f/ Zreaaleft 5 rev. Helmet, average wt. 10 grs., all fine 14
120 ARrcos, Tetrobols (12), as in previous lot, with magistrates’ names,

P /o AP IEY, ATA®OKAEOS, ®A, ®IAOKAHS, AEYKIAS, EINIKPA-
TEOZ, IIEAASTOS, AAMAP, ZEY, &c. ; and Obols (2), Head of

///Z' / wolf ; rev. A in incuse square, all fine 14
1121 CLEONAE, Obol, 5th cent. B.c., Head of Herakles; rev. K in incuse

% square, wt. 15 grs. EPIDAURUS, Hemidrachm, Head of Asklepios;
% & rev. EIL mon. in wreath, wi. 40 grs. HERMIONE, Head of Demeter ;
, rev. EP mon, in corn-wreath, wf. 44 grs.; another, similar, type in
‘%fﬁhigher relief, wf. 40 grs.; Obol, Head of Demeter; rev. EP and
Torch in wreath, wt. 11 grs., all fine and rare 5

Bronze.

1122 Argos; rev. types, A and symbol, wolf, Pallas Promachos, sizes 3-2;

Imperial of Lucius Verus, Severus, Julia Domna, and Caracalla.
7{ ¢ ZICLEONE, Head of Zeus ; rev. KA and Club in wreath, size 3 ; another ;
rep. KAEQ in wreath, size 2, rare. EPIDAURUS ; rev. types, EII and
%

%7 %pent, size 3 ; E in wreath, size 2 ; EII mon., and Epione holding

phial and patera, size 3, (2 var.), mostly fine 21

1123 HERMIONE ; rev. types EP and Torch in wreath, size 3, (2 var.) ; EP in
wreath, size 1. METHANA ; rev. type, ME mon. in wreath, size 2.

@ZZ //{ THYREA, Head of Hera ; rev. Q.uixrer, helmet, &c. (3 var.) size 4,‘mre;
) others, Head of wolf; rev. Similar type to last (2 war.), size 3;

Hon Female head laureate ; rew. Tripod, Club, &c., size 3. TIRYNS, rev.
type TIPY., Palm-tree (8 var.), size 2, mostly fine, some rare 20

1124 TROEZEN ; rev. TPO, Trident, size 2 ; Imperial, Commodus ; rep. Female
figure within temple sacrificing, TPOIZHNIQN, size 5 ; Sept. Severus ;

‘% / S 7. types, Temple on acropolis ; Artemis running; at her feet, -
dog and stag, TPOIZHNIQN, both size 6 ; Caracalla; rev. Theseus

ﬂn plifting rock, size 6 (nof in Mionnet), well preserved, all very rare 5

ARCADIA.

Silver.

1125 ARCADIAN LEAGUE, Stater, B.c. 370-300, Head of Zeus Lykaeos to
left, laureate, in high relief; rev. AP mon., Pan seated to left on

/p./o rock, looking front, pedum in left hand, wt. 184 grs., (Hist. Num. p.
Aol 3T 3), well preserved and very rare [P, V1I] 1



140 ARCADIA.

1126 ArcADIAN LEAGUE, Triobols (6), B.c. 550-420, Zeus enthroned, holding

eagle and sceptre; rev. Archaic female head in incuse square;

/ around AP, APKA, or APKAAIKON, average wt. 47 grs. ; others (3),
70 g 370-300, Head of Zeus ; rev. Pan seated on rock ; in field, APK
% mon, and A A, wt. 36 grs.; Obol, Head of Pan ; rev. APK mon. ;

+ below, syrinx, wit. 10 grs., all very fine V 10

1127 Awiga, Obol, B.C. 430-370, Head of Artemis ; rev. AA, Bow, wt. 11 grs.
CLEITOR, Triobol, B.c. 400-320, Head of Helios facing; rev. KAH,

Bull butting to right, wi. 44 grs.; Obol, B.c. 400-320, Head of

0?~ __ Pallas; rev. KAH, Horse, wt. 13 grs. MEcALOPOLIS, Triobol, B.C.
300, Head of Zeus to left; rev. MET, Pan seated on rock ; before

Z j him, eagle, wt. 30 grs., fine and all very rare 4

1128 YMANTINEIA, Triobol, B.C. 500-400, Bear to left ; ren. MA, Three
(2 acorns in incuse square, wt. 43 grs. (B. M. Cat. pl. XXX1V, 19), fine.
/ M{//‘;‘/ PrENEUS, Triobol, B.c. 400-362, Head of Demeter to left; rev.

®ENIKON, Bull to right, wt. 41 grs. (ib. pl. xxVI, 9), in fair condi-
tion, both extremely rare 2

1129 HERAEA, Triobol, B.c. 550-500, Head of Hera veiled ;,ren. E P retro-
grade in incuse dotted square, wt. 46 grs. (B. M. Cat. pl. XxXX1v, 1) ;

Trihemiobol, Head of Pallas ; rev. EPA, Three E ’s back to back, wt.

A 20 grs. (ib. pl. xXX1V, 8) ; another, Gorgon head facing ; rev. Three
0\_5? /3 E’s back to back, wi 19 grs. PHENEUS, Obol, B.c. 400-360,
% Head of Hermes with petasus hanging on his shoulders; rev. ®E,

Ram ; in exergue AP, wt. 11 grs., well preserved, all extremely

rare 4

1130 PHENEUS, Stater, B.c. 370-300, Head of Demeter, wearing corn-
wreath and earring of five pendants; rev. ®ENEQN, Hermes

y{ running to right and carrying on his arm the infant Arkas ; behind
'Yﬁ' 5 the child, APKAS, wt. 181 grs. (B. M. Cat. pl. XXXV1, 7), well pre-

A Wellyen served and excessively rare 1

1131 PHENEUS, Triobol, B.c. 400-362, Head of Demeter to left, wearing ear-
ring and necklet ; rev. PENIKON, Bull to rigﬂb‘, caduceus on flank,

OZ/ B3./5 wt, 43 grs. (B. M. Cat. pl. xxv1, 9), very fine and extremely rare 1
1132 MPHALUS, Obol, Head of Young Herakle§ 5 rev. STYMPAAION,
Bird’s head to left, wi. 11 grs. TEGEA, Triobol, after B.c. 370, Head

/ ‘:; of Athene Alea to right ; rev. TETE, Owl on olive-branch, wt. 40 grs. ; i~

another, same obv., but rev. TETEATAN, Warrior armed with shield
7,, é‘/r W- and sword advancing to right ; at his feet, spear, wt. 42 grs. ; Obol,
Female head to left ; rev. T in field, wt. 11 grs., all in fair preservation,
and all very rare 4

4

£
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Bronze.

1133 ARrcapiA, Head of young Pan to right or left ; rev. AR K mon. ; below,
Syrinx (3 vars.), sizes 3-2 ; Head of Zeus; rev. APK, mon. ; below,
Syrinx and fulmen, sice 4, Head of Zeus; rev. APK, mon. and

Syrinx in wreath, size 4. CAPHYA, Female head to right; rew. f
/ / KA®Y, Artemis (?) standing to right, size 3. CLEITOR, Head of
il 7/ Helios; rev. KH, size 2. HERAEA, Head of Pallas ; rev. H, size 4 ;
, others, rev. H, Artemis kneeling, size 3 ; H between hound and
/ © bow, size 2. MANTINEIA, rev. types, MAN, Poseidon hurling trident,
S //;ﬂ/ size 4 ; Poseidon seated, size 3 ; Trident, size 2, all fine and mostly
very rare 12

1134 ARCADIA, rev. types, APK, mon. and Syrinx; same type within
wreath, CAPHYA, rev. Artemis, as in last lot. MEGALOPOLIS,

, Head of Zeus ; rev. MET, Pan seated ; monograms in field, size 5 ;
p{ / J/ another, rev. Eagle within wreath, size 4. ORCHEMENUS, Artemis
; kneeling ; rev. Callisto seated, size 4 ; Imperial, Julia Domna ; rev.
% ~” ®PXOMENION, Female figure standing near altar, size 5; Cara-
calla; rev. Asklepios, size 4. PHENEUS; rev. types, ®E and cadu-

ceus ; Horse feeding, PENEQN (2 var.), all size 3 ; and Ram, ®E,

size 2, all fine, mostly rare 12

1135 PHENEUS, rev. $E and Ram (2 war.), size 2. PHIGALEIA, Julia Domna,

rev. ®TAAEQN, Artemis holding torch, size 5. TrGEA, Head of

Pallas ; rev. TETEA, Warrior with sword and shield, size 4 (2 vars.) ;

Others, rer. types, Telephus suckled by doe to right or left, size 3

0</ ///r (5 var.); Owl; Cock; Pallas placing head of Medusa in vase held
‘ by Sterope, size 4; Pallas and Cepheus facing each other and

/{k)( < holding head of Medusa, &c., size 5. THELPUSA, Female head ;
rev. @EA in wreath, size 3 (2 var.) mostly fine and rare 16

CRETE.

Silver.

1136 ALLARIA (1), Tetradrachm, circa B.c. 200, Head of Pallas to right in

f £ // & crested helmet ; rev. A A, Herakles seated to left on rock, his right 2 %
hand on club, wf. 247 grs. (Hist. Num. p. 386), in fair condition,
= excessively rare Sy Wik 1

*.* This coin, formerly attributed to Lacedaemon, is elassed as Cretan in
Hist. Num. 1. c., and also in the Brit. Mus. Cat. * Crete.”

1137 Ariaria, Aeginetic Drachm, circa B.c. 200, Head of Pallas to right, |,

: as on the preceding coin; rev. AAAAPIQTAN, Herakles standing 7oy
/ F facing, resting on club, wt. 8/177'3. (B. M. Cat. pl. 11. 2), somewhat X// % fﬂ

rubbed, but extremely rare ¢ } HL 1
2t 2
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1138 APTERA, Stater, B.c. 350-300, AIITEPAIQN, Head of Artemis to
Zéé ) right, wearing necklet, earring and stephane ; rev. IITOAI[OITOZ],

: Warrior with shield standing to left near a tree, his right hand

%4 raised, wt. 170 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 4), well preserved and very
e R e 1

. . A
1139 ApTERA, Hemidrachm, circa B.c. 200, Head of Artemis to right ; rew.
f ATITAPAIQN, Warrior armed with spear and shield walking to left ;
[/~ before, NIKA, wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 8) ; another, Head of
P
Zeus ; rev. AIITAPAION, Hermes standing to left wt. 29 grs. (ib.
7 4 /1 e pl. 11, 11), both well preserved and very rare 4 “1"/ L 2

1140 Axos, Half Stater, B.c. 400-300, Head of Apollo to right, laureate ;

, rev. Tripod, wt. 91 grs. (B. M. Cat. pl. x1v, 11) ; Half Drachm, same

ﬂ{ﬂ, i type, wt. 42 grs., both well preserved and very rare 2

*4* These coins, formerly given to Axos, were attributed by Mr. Wroth

= //’/ 2 (SB M. Cat. Crete) to Naxos; but have since been restored by M.
voronos to Axos.

1141 CHERSONESUS, Stater, B.c. 350-300, Head of Britomartis to right,

laureate ; rev. XEPONASION, Apollo seated to right on omphalos,

/// — holding lyre and plectrum ; before him, thymiaterion, wt. 173 grs.

A elan (B. M. Cat. pl. v, 1), well preserved and rare '}

1142 CHERSONESUS, Stater, B.C. 350-300, Head of Britomartis to left,

laureate ; rev. XEPSO (retrograde), Herakles striking to left W1th

p(?/ club wt. 173 grs. (B. M. Cat. pl. 1v, 3), fine and rare 1
*+% From the Whittall collection.

1143 CNOSSUS, Stater, B.c. 500-430, Minotaur running to left, head facing ;
rey. Labyrinth in form of swastika; in centre, floral ornament,
f/ 5 ut. 181 grs. (var. B. M. Cat. pl. 1v, 7 ), well preserved and extremely
rare [P1, VIII] 1

{114{ CONossus, Stater, B.C. 500-430, Minotaur running to right, head
facing ; rev. Square labyrinth formed of maeander pattern, wf. 150
9 oo 978 (B. M. Cal. pl. 1v, 9), well preserved and very rare 1

1145 CONossus, Stater, B.c. 430-350, Head of Demeter to right, hair rolled
and bound with corn-wreath ; 7ev. Labyrinth in form of swastika ;

fil /of, /“  in centre, ornament of five pellets, wit. 171 grs. (var. B. M. Cat. pl. 1v,
S s 10), fine and rare [P1. VIII] 1

1146 Cnossus, Stater, B.c. 430-350, similar type to the preceding coin, but
~ o/ />-f in the centre of the swastika-formed labyrinth on rew. is a star, wt.
73, e 171 grs. (var. B. M. Cad. pl. 1v, 11), fine and rare 1

<

1147 Cnossus, Stater, B.C. 430-350, similar type to lot 1145, but on the
}[/ o reverse the arms of the labyrinth are to left; in centre, star,
7wt 170 grs. (B. M. Cat. pl. 1v, 11), well preserved and very rare 1

B E L1 At
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148 C~ossus, Drachm, B.c. 430-350, Head of Demeter to right, hair rolled
: é and bound with corn-wreath ; below KN. (Cnossus) ; 7ev. Labyrinth
;Z/ of the swastika form, no ornament in centre, wi. 82 grs., well pre-

served and exceedingly rare 1

1149 Cnossus, Stater, B.C. 430-350, Head of Demeter to left; e

/ KNQSION, Bull’s head facing; all within maeander frame, wt. 179

C "t grs. (B. M. Cat. pl. v, 1), well preserved, but has suffered from cleaning
/%ﬂé « 1o remove the oxide, exceedingly rare 1

1150 CxNossus, Stater, B.c. 430-350, Head of Demeter to right, hair rolled

U{ f ~ and bound with corn-wreath ; re. Square labyrinth, no ornament in
c}f,.;,/.,/ centre, wt. 168 grs. (comp. B. M. Cal. pl. Vv, 2), fine and rare 1

1151 Cxossus, Stater, similar type to the last, but countermark, large
é pellet within circle of dots behind head of Demeter ; and on rew.
'/2 .6 floral ornament in centre of labyrinth, and below BPI (retrograde),
//Z/ wt. 167 grs. (var. B. M. Cat. pl. v, 2), well preserved and rare 1

1152 Cnossus, Stater, similar type to lot 1150, but on the rev. the pattern of
(></ / ¢ the labyrinth is continued to the centre, and there is no ornament ;
7\//’ ~ below, BPI (retrograde), wt. 175 grs., in fair preservation, very rare 1

fre A ST
1453 Cnossus, Stater, B.c. 350-220, Head of Hera to left, wearing stephane
/ decorated with floral ornaments; rev. Square labyrinth; below,
qj * —KNQZION; on right, P and fulmen, wt. 166 grs. (B. M. Cat. pl. v,
%’/”a wnd 1), well preserved and rare 1

[/( A154 CNossus, Stater, similar to the preceding coin, but on the reverse the

= /} 4. & legend KNQSION is above the labyrinth, and there is no ornament,
¥ ///4 4‘1&& in the field, wt. 170 grs., in good condition, rare 1

1155 C~ossus, Drachm, B.c. 350-220, Head of Hera to left, wearing

2 Sk -stephane with floral ornaments; rev. Square labyrinth; below,
KNQ3I; on either side, AP, wt. 79 grs. (B. M. Cat. pl. v, 12), fineand
scarce 1

s 1156 CnNossus, Drachm, similar type to the preceding lot, 80 grs., weil pre-
—~ /64 served and scarce 1

e /@1157 CNossus, Drachm, similar type to lot 1155, wt. 78 grs. ; Half Drachm,

f Vi Head of Apollo to left ; 7ev. Square labyrinth ; below KNQ ; on left,
7+ 4 ATET; on right, fulmen, wt. 41 grs. (B. M. Cat. pl. v, 13), both well
et /-4/’( ' preserved and scarce Ve 2

1158 Cnossus, Tetradrachm, B.c. 116-67, Head of Zeus diademed to right
/€. ss— nhigh relief, and dividing the legend NTIK A ; rev. KNQ 3 1 ON

R arranged around square labyrinth, wt. 256 grs. (Svoronos, pl. Vi, 4),
7 / an extremely fine wide- spread coin, and of the highest rarity

[Pl. VIII] 1
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1159 Cn~ossus, Tetradrachm, same type as the preceding coin, but no legend
i(/?f g on-the obv. except A under neck of Zeus, wt. 261 grs. (B. M. Cat.
L. V1, 6), eutremely fine and very rare Mgl S & 1

’}o! /7 i fed . *.* From the Bank collection.

1160 Cnossus, Didrachm, B.c. 116-67, Head of Zeus, laureate to left ; rew.
K N QSION arranged around square labyrinth, wf. 137 grs., fine
and of unusually good style, but considered by M. Svoronos mot to be
genuine (se¢ Num. de la Créte, pl. XXXI, no. 26) 1

1161 Cvyponia, Stater, B.C. 350-300, Dionysiac female head to right,
crowned with vine-leaves and grapes ; behind, in rather indistinct
/’ / etters, NEYANTOS, EIIOEI; rev. KYAQN, Kydon as a naked
o ) archer standing to left, and stringing his bow, wf. 174 grs.
=z /%,/m“”(é'vo'ronos, Num. de la Créte, pl. 1X, 3), very fine and of the highest
rarity [Pl. VIIT] 1

*.* From the Dupré collection.
162 CyYDONIA, Stater, Similar type to the preceding coin; but there is no
/ / legend on the obv., and on the rev. before Kydon is a dog, and
« — above it a pruning knife, wt. 143 grs. (var. B. M. Cat. pl. vII, 1),
/4’/ e well preserved and rare 1

163 CyDoNIA, Stater, Similar to the last coin, but before the female
‘5/ ] head on the obv. is a counter-mark of a double caduceus, and behind,

&% 7 traces of a monogram ; and on the 7ev. an astragalus (%) in front of
A1 sleree the dog, wt. 168 grs., in fair preservation, rare 1
1164 CYDONIA, Stater, B.c. 400-300, Youthful head to left, wreathed with
03 ivy ; rev. KYAQN, Kydon stringing his bow; before him, dog;

' 7 above which is an arrow-head and K, wt. 150 grs. (B. M. Cat.
_A2 —pl. Vi1, 3), fine and rare 1
1165~ CyYDONIA, Stater, B.c. 400-300, Youthful head to left, wreathed with

' ivy ; rev. KYAQN (in exergue), Hound to left, suckling the infant
ZZ Kydon, wt. 147 grs. (B. M. Cat. pl. Vi1, 4), fine and exceedingly rare

Pl. VIII 1
‘ ///,4’. -~[ ] *.¥ From the Dupré collection.

1166 CypoNiA, Drachm, B.c. 400-300, Dionysiac female head to left,
i % wreathed with ivy ; rev. KYAQN, Kydon stringing his bow, wt. 82
PHortfovanengrs. (B. M. Cat. pl. V11, b), fine and very rare 1

167 CvyDoNIA, Drachm, B.c. 400-300, Head of Pallas to right in crested
helmet ; rev. KYAQN (in exergue), Hound suckling Kydon, wt.

i yé ¥ 56 grs. (B. M. Cat. pl. vii, 7) ; Drachm, B.c. 200-100, Head of
% Artemis to right, laureate ; behind her neck, quiver ; 7ev. KYAQNI-

c ‘%’"‘“‘ATQN (partly in exergue), Hound suckling Kydon ; above, fulmen,
wt. 40 grs., the first very well preserved, the last somewhat rubbed, both

scarce 2

Z
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1168 ELEUTHERNAE, Stater, B.C. 431-300, Head of Apollo to left, bound
» with triple wreath of peculiar work; rev. EAEY® .. NAION,
% 07/ 4 Apollo naked, standing facing, holding stone and bow, wt. 163 grs.

A5 ‘.. (Svoronos, Num. dela Créte, pl. X1, 16), well preserved, a rare variety 1

1169 ELEUTﬁERNAE, Stater, same date, Head of Zeus to right, laureate ;
/" Apollo walking to left, stone in upraised right hand ; bow in

= //’W left, wt. 165 grs. (var. B. M. Cat. pl. VIII,‘?',-’M o_o‘d condit%, &re 1
1170 ELEUTHERNAE, Stater, B.c. 431-300, Head/o Apollo to left, laureate ;
9{97 rev. Apollo naked, standing facing, holding stone and bow in out-

L SN < stretched hands, wt. 174 grs. (Svoronos, Num. de la Créte, pl. X1, 24),

% o someuhat rubbed and oxydised, but rare 1

1171 ELEUTHERNAE, Drachm, circa B.c. 300, Head of Zeus to right; rev.
) /&f/ EAEY®EPNAIQN, Apollo naked, standing towards left, holding
oz/ ¢ stone and bow in outstretched hands, wt. 77 grs., fine and exceedingly

M rare, not in Svoronos mor in Brit. Mus. Caf. [P1. VIII] 1
11724 ELvyrus, Drachm, B.c. 400-300, Goat’s head to right, dividing legend

V// o EAYPION ; below, arrow-head ; rev. Bee; above on either side,
'% ¥ M.L, wi. 83 grs. (var. B. M. Cat. pl. V111, 15), very fine and extremely

%‘ rare 1
1173 GORTYNA, Stater, B.c. 480-400, Europa riding on bull to right ; rew.
7%« AOPTYNOS TO CASMA (Tépruvos 6 maiua) around linear square

€ Z¥ ”-/enclosing lion’s scalp, wt. 185 grs. (comp. B. M. Cat. pl. 1X, 3), well
VZieda- preserved and of the highest rarity 1

1174 GoRTYNA, Drachm, B.c. 480-400, Bull recumbent to left, looking
J/% o back ; on flank, three large pellets; rev. Lion’s scalp in dotted
¢ 77" linear square, wf. 88 grs. (var. Svoronos, pl. X11, 31), very fine and
Rt exceedingly rare 1
1175 GORTYNA, Stater, B.c. 431-300, Europa seated to right in sorrowful

//// Ze attitude amid the branches of an ancient tree ; rev. [AJOPTVNION,

¢ ' Bull standing to left, looking back (B. M. Cat. pl. 1X, 5), fine and
775 ol e o JONE 1
/{ﬁyﬁ/ GORTYNA, Stater, B.C. 431-300, Europa seated in tree, similar to last
/ = coin, but the tree is very wide-spread ; rev. Bull standing to right,
“« — looking back, his right hind leg raised to his head ; below is indi-

e zere-cated the ground, wi. 180 grs., fine and very rare 1 1

A177 GORTYNA, Stater, B.C. 431-300, Europa seated in tree, similar to

a? yz lot 1175; rev. TOPTVNION (retrograde), Bull to right, looking

, 0// £ back, wi. 182 grs. (B. M. Cat. pl. 1X, 6), very fine and very rare
7aese/e [Pl VIII] 1
/1178 GorTyYN4A, Stater, B.c. 431-300, Europa seated in tree, similar to
7([07 so— lot 1175 rev. Bull standing to right, looking back, wi. 180 grs.

{ R0t )i (5 . ol d 7 1
\//‘{:;,ué (comp. B. M. Cat. pl. X, 6), very fine and rare

L

- &M
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N

1179 GoORTYNA, Stater, B.c. 431-300, Europa seated in tree, her right hand

7« _ Tests on eagle, her left holds staff surmounted by bird ; rev. Bull
7+ ~  standing to right, looking front, his forelegs stretched forwards ;
// KA “* Dbeneath, afly, wt. 173 grs., very fine and extremely rare 1

1180 GoRTYNA, Stater, B.C. 431-300, Europa seated in tree, head front;
with left hand she raises her peplos, which covers her lower limbs ;
rev. Bull standing to right, head front; beneath, dolphin, wt. 174 grs.,

/um.,,t Jine, a rare variety 1
1181 i

GORTYNA, Stater, B.C. 431-300, Europa seated in leafless tree; her

~ right hand raises her peplos above her head, her left rests on
‘/;//// 5 eagle with outstretched wings before her; rev. Bull standing to
7 right, looking back, wt. 178 grs. (B. M. Cal. pl. X, 7), fine and a rare
T variety it

1182 GorrYNA, Drachm, B.C. 431-300, Female head to right, hair rolled;
border of dots; rev. Head and neck of bull to right, wi. 82 grs.

o (B. M. Cat. pl. X1, 1) ; another, Head of Persephone to right, hair
?f.’ ot Pound with corn-wreath ; rev. Head of Bull to right, similar to last
piece, wt. 81 grs. (ib. pl. X1, 2), both very fine and scarce 2

1183 GORTYNA, Drachm, B.c. 300-200, Europa seated to right in tree and
pé? 5/ looking back at eagle standing on bough behind her; with left
hand she holds her peplos ; rev. TOPTYNQN, Bull sta.nding to left,
(7\/4/'%‘ nomiJooking back, wt. 96 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 4), well preserved and
exceedingly rare 1
1184 GORTYNA, Drachm, B.c. 300-200, Head of Zeus to right, laureate ;
.~ 7ev. TOPTYNIQN, Europa seated on bull to right, holding with
//J both hands her peplos, which floats above her head, wt. 75 grs., fine
/% \ cosdl very Tare 1

*.* From the Northwick collection.
1185 GORTYNA, Drachm, B.c. 300-200, Head of Zeus as on last coin ; rew.
/ T'OPTYNIQN, Naked male figure seated, holding bow and arrow
/ % in left hand, wt. 65 grs. (B. M. Cat. pl. x1, 8) ; Hemidrachm, same
;% obv. type ; rev. TOPTYNIQN, Naked male figure to left, right hand
i ’“’Gh/shleld left holds spear, wt. 46 grs. (ib. pl. x1, 9), both fine and
rare 2
1186 GORTYNA, Drachm, Head of Europa to right ; before, AO ; rev. Head
£ — /M and neck of bull to right, wt. 86 grs. (B. M. Cat. pl. X, 11); and
ELEUTHERNAE, Diobol, Head of Apollo to right ; rev. EAY in mono-
r - = gram, wi. 22 grs. (ib. pl. viiL, 9), both well preserved and scarce 2
1187 HIERAPYTNA, Didrachm, circa B.C. 200, Turreted female head to
,/, right ; 7ev. IEPATIY (below), NEQN (to right), Eagle beside date-
. / v/ 4 palm ; in field to right, monogram of TK ; all within wreath, u?.
(454 i} 113 grs. (var. B. M. Cat. pl. X11, 2), fine and rare 1l
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1188 HIErAPYTNA, Didrachm, similar to the preceding, but legend
/ j"//7 p IEPATIY ; and on right, magistrate’s name IMEPAIOS TE, wt.
3 /}%‘, . _3}7 grs., fine and rare 1

-

A 1189 HIERAPYTNA, Didrachm, similar to lot 1187, but legend IEPATIY ;

‘//j » ,and on right, magistrate’s name MENES®E and monogram, uf.

= m_,,l}.l grs., well preserved and rare 1

1790 HIERAPYTNA, Denarius, struck under Roman Domination, TIBEPIOS,

KAISAP 3SEBASTOZ ENI AAXH, Head of Tiberius to right,

j 45 Taureate ; re. ®EOS SEBASTOS KPHTES IEPATIYTNIOL Head

/% ot of Augustus to left, radiate, wt. 39 grs. (Svoronos, pl. XVIII, 3), very

Jine and exceedingly rare 1

1191 HYRTACINA, Drachm, B.c. 400-300, Head of wild-goat to left ; behind,

arrow-head ; above on right, YP (retrograde); rev. Bee, wt. 80 grs:

/(/67 (var. B. M. Cat. pl. x11, 5), fine. LApPA, Hemidrachm, circa B.C.

‘/Z 200, Head of Apollo, laureate ; rev. AAIIIIAL, Apollo holding lyre;

(}///' ¢ before him magistrate’s name, SYAQKOS, wf. 44 grs. (ib. pl. X111,
/ /. . . g

% 11), in fair condition, both very rare 2

1192 ITaNUS, Stater, B.C. 480-430, Sea-god, Glaukos, to right; trident in

/o right hand, left raised; rev. Within linear square, ornamental

G star with pellet in each angle; all in incuse square, wf. 175 grs. 4 //‘/Z

A Y/ e, ’é/Bzﬂ[..Cat. pl. X11, 7), fine and very rare ﬁ be 1

1193 IrAnuUs, Stater, B.c. 480-430, similar type to the preceding coin ; but

on rev. the corner rays of the star are lis-shaped, wt. 177 grs. (Svoro-

47 —@ nos, pl. XVIIL, 23), extremely fine and very rare [P1l. VIII] 1
1194 ITANUS, Stater, B.c. 480-430, similar type to lot 1192 ; but on rev. the

star is plain and the rays are separate from the centre, wt. 168 grs.

2z 4? (Svoronos, pl. xVII1, 28), very fine and very rare 1

1195 ITaANUS, Stater, B.c. 480-430, Sea-god, Glaukos, to right, as in

lot 1192 ; rev. ITA, Two crested sea-monsters facing each other ;

VALe i all within dotted square, wt. 177 grs. (B. M. Cat. pl. xvi1, 1), fine
and very rare 1

1196 1IrtANUS, Stater, B.c. 400-300, Head of Athena Salmonia in crested
helmet to left ; rev. ITANIQN, Eagle standing to left, looking back ;
7/ Z 2 onright, Glaukos holding trident ; all in incuse square, wt. 160 grs.
/,, (comp. B. M. Cat. pl. X111, 6), in good condition, somewhat oxydised,
r épﬂ;‘ rare } e
1197 IraNvs, Drachm, B.C. 480-430, The sea-god, Glaukos, with trident ;
rev. ITA (1), Two crested sea-monsters facing each other, pierced,
?Z,// & extremely rare, unpublished (%); another, B.c. 400-300, Head of Athena
%‘ .~ to left; rev. ITANQN, Eagle, &c., precisely as Stater in previous
% “16t, wt. 79 grs. (B. M. Cat. pl. X111, 6), fine and rare )

L2
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1198 Iranvus, Hemi-Drachm, B.c. 400-300, Head of Athena to left in
crested helmet; ITANION, Eagle; behind, Glaukos, wf. 32 grs.

f’ y (Svoronos, pl. XIX, 21); another, similar, but head of Athena to
% / right ; and on rev. there is no figure of Glaukos in the field, wt.

s’

40 grs. ; Obols (5), Head of Athena ; rev. Star (2 var.) (B. M. Cat.
7’ pl. xu1, 7 and 8); Figure of Glaukos; rev. Star (ib. pl. X111, 4)
f /. 4 (3 var.), average wi. 10 grs., the first two very rare, the others scarce,
M well preserved A L 7
1199 Lyrrus, Stater, B.C. 450-330, Eagle flying to left; rev. AYKISON,
7{ Boar’s head to right, all in linear square, wi. 187 grs. (var. Svoronos,
l. XX1, 16), in fair condition, very rare 1

/%/ ) ) in fai , very

1200 Lyrrus, Stater, B.C. 450-330, similar type to the preceding coin,
2 3 but reading on the rev. AYTTION, wt. 185 grs. (B. M. Cat, pl. X111,

/ ,“1/3), well preserved and very rare 1
7l
1201 LyTTUS, Stater, B.c. 450-330, similar type and legend as on the pre-

,//:,/ /2. € ceding coin ; but eagle on obv. flying to right, wt. 170 grs. (Sworonos,
ow. / pl. XX1, 14), fine and very rare [P1. VIII] i

1202 LyrTUs, Stater, B.c. 450-330, similar type to the preceding coin, but
/ / - eagle flying to left ; and on the rev. the legend AYTTION is in two
7 A lines and retrograde, wi. 174 grs. (Svoronos, pl. XX1, 26), well pre-

//1%%;‘ rserved and rare g 1l
1203 LytTUS, Stater, B.C. 4560-330, similar type to the last coin, but no
[ 2 Ietrend on rev., wi. 157 grs., well preserved and rare 1

/2. & ot *.¥ From the Davis collection.

1204 Lyrrfus, Drachm, B.c. 450-330, Eagle flying to left ; rev. AYTTION,

7 - Boar’s head to right within linear square, &c., wt. 90 grs. (Svoronos,
& gz/f/ pl. xX1, 13), fine ; another, Eagle alighting to right ; res. AYTTSON,
Boar’s head to right, wi. 92 grs. (B. M. Cai. pl. xi1, 15), well

preserved, both very rare 2

1205 Lyrrus, Hemidrachm, B.c. 450-300, Eagle flying to. left; rev.

AYTISOS, Boar’s head to right, all within linear square, wf. 44 grs. -

f ~/f*~"  (B. M. Cat. pl. X1V, 5), fine ; others (2) of similar type ; but varied
in the form of the boar’s head and legend, wt. 43 and 39 grs., well

7'[ "47 T preserved (g ] \4'7 JLdAY V/‘J Mrf Feifms £ 3

1206 Mopa, Stater, Head of Zeus (?) to right; rev. MQAAIQN, Head of
p/d? Bull facing, wt. 179 grs. (Svoromes, pl. xx11, 21), fine and of the

Y r~  highest rarity [P1. VIII] 1
*4* This remarkable coin, formerly attributed by Pellerin to Per-

léaf gamum and by Sestini to Medeon in Phocis, is now given to Moda
/ in Crete by Von Sallet and Svoronos.

S fa

Lo

it
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1207 PHAESTUS, Stater, B.c. 431-300, Herakles standing front, holding club
and bow ; on left, lion’s skin ; on right, barleycorn; around, four

/. _—globules; rev. Bull’'s head facing within three sided frame, utf.

% % 7 419 grs. (B. M. Cat. pl. X1v, 15), very fine and very rare 1

1208 PHAESTUS, Stater, B.C. 431-300, Herakles standing facing, holding
/ club, bow and lion’s skin ; on right, tree; on left, serpent ; rev.
A 7 ¢ — Bull, hobbled, to right, all within wreath, wf. 174 grs. (B. M. Cai.

;// e »ﬂl XV, 4), fine and very rare 1
209 PHAESTUS, Stater, similar type to the preceding coin, but slightly
A é/ vpried in the details, wi. 179 grs., fine and very rare 1

1210 AESTUS, Stater, B.C. 431-300, Herakles standing front, holding

4/"' V2 club and bow ; on left, lion’s skin; on right, barleycorn; rev.
CAIMTIKON (retrograde), Bull to left, feeding on grass and

% L~ hobbled, wt. 80 grs. (B. M. Cat. pl. xv, 1), in fair condition and
extremely rare S LS 1

211 PHAESTUS, Stater, B.C. 431-300, PAISTION, Herakles to left, striking

] ///OZ/ J_,%/Hydra with his club; rev. Bull walking to left, uf. 180 grs.
B. M. Cat. pl. XV, 6), very fine and rare [Pl. VIII] 1
%AESTUS, Stater, B.C. 431-300, Herakles striking at Hydra, &ec.,
/ / , _ same as the last, but no legend; between his feet, a crab; rev.
PAISTION (retrograde), Bull butting to right, wt. 168 grs. (var.

B. M. Cat. pl. XV, 6), fine and a very rare variety 1

213 PHAESTUS, Stater, B.c. 431-300, same type as the preceding coin, but
%) ~_—on rev. the legend ®AISTION is not retrograde and the bull walks
) 7, to right, ut. 179 grs. (B. M. Cat. pl. XV, 6), very fine and rare 1
’i214 PHAESTUS, Stater, B.C. 431-300, Zeus Velchanos seated to left in tree ;

~ in right hand he holds a cock which stands upon his knee ; before

s /// —him CEAXANOX (retrograde); rev. ®AISTION, Bull butting to
f ¢, right, wt. 178 grs. (var. B. M. Cat. pl. Xv, 10), very well preserved and

Sl

exceedingly rare 1

1215 PHAESTUS, Stater, B.C. 431-300, Herakles seated on rock to left, head
4 front, club in left hand ; before him, tree on which hangs his bow
VZ/ / j«/—;&nd quiver ; behind, traces of legend ®AISTION ; rev. Bull walking
/() to right within wreath ; below on the wreath is inscribed @EY,
o 7Z-. probably the artist’s initials, wt. 159 grs. (var. B. M. Cat. pl. XV, 9),

Jfine, and probably a unique variety [Pl, VIII] |

J 1216 PHAESTUS, Stater, B.C. 431-300, TAAQN, Talos winged, facing; he
[ hurls stone with right hand and holds another in left; rev.

% 1 Z PAISTIOQN, Bull butting to right (B. M. Cat. pl. Xv, 11), plated and

- damaged by a deep cut ; another, Female head to right, hair rolled
”'“,and bound with sphendone; rev. Forepart of bull to right, wt.
//?%7/ 174 grs. (Svoronos, pl. XX111, 4), rubbed, both very rare 2
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1217 PuAEsTUS, Drachm, B.c. 431-300, Female head to left, wearing

O/ é stephane ; behind A ; rev. ®AI, Head and neck of bull to right,
wt. 85 grs. (Svoronos, pl XX1V, 11), well preserved and probably UNIQUE,
é [ xee 08 this is the only specimen cited by Svoronos 1

1218 PHALASARNA, Stater, B.C. 431-300, Head of Artemis Diktynna to
XZ// right, hair twice bound with cord, earring; rev. A between forks
" of trident with ornamented handle, wf. 169 grs. (B. M. Cat.

gé/(/m,,,yﬂ XV, T), very fine and rare [PL. VIII] )

1219 PHALASARNA, Drachm, B.c. 431-300, similar type to the preceding
7 coin, but the head of Artemis has the hair rolled, and is not bound
)/ by cord; and on rev. border of dots, wi. 83 grs. (B. M. Cat.
% pl xVI, 9), well preserved and very rare 1

1220 POLYRHENIUM, Stater, B.c. 330-280, Head of Zeus to right, laureate ;
G&ﬂ /0 rev. Bull's head facing with fillet; around, IIOAYPHNION, and
o&) %/ above and at side, XAPISOENHS, partly legible, wt. 173 grs. (B. M.
e Cat. pl. XV1, 13), very fine and very rare 1

1221 POLYRHENIUM, Stater, B.c. 330-280, similar type to the preceding
coin, but the head of Zeus on the 0bv. is in lower relief, and on the

&‘/%,_ rev. the name of the city and that of the magistrate (reading
%/ XAPIS@EN) are differently placed, wt. 179 grs. (Svoronos, pl. XXV,
%‘mm\/ 22), fine and very rare 1

1222 POLYRHENIUM, Drachm, B.c. 330-280, PORYPHNION, Bull's head
0{ 50 facing with fillet ; rev. IOAYPHNI, A‘nead wt. 81 grs. (var.
4 B. M. Cat. pl. xv1, 15), fine and rare; Half Obol, Head of Bull;
./?mf/ rev. Incuse square, wt. 5 grs. ; another, similar, but Arrow-head on
obv., wt. 5 grs., fine 3

1223 PoLYRHENIUM, Tetradrachm, circa B.c. 200, Male head (Philip V of
Macedon %), with whisker to right ; bow and quiver at his shoulder;

/ / / “~ rev. IOAYPHNIQN, Artemis Diktynna (?) seated to left, holding
Nike in outstretched right hand; below her seat MQ mon., wt.

/Moﬁ 227 grs. (var. B. M. Cat. pl. xVII, 1), somewhat rubbed, but of the
highest rarity, and a mriety not in British Museum nor described in

Svoronos C% 1

1224 PRAESUS, Stater circa B. 0, Va? d Herakles kneeling to right

é and shooting with bow ; lion’s skin over left arm ; rev. Eagle with
< spread wings flying to left, within linear square, wt. 178 grs. (var.
\;?ea}/ B. M. Cat. pl. xv11, 7), very fine and very rare [Pl. VIII] 1
12 PraEsus, Stater, circa B.c. 400, Zeus Diktaeus seated to left, looking
front ; bird on right hand ; left resting on sceptre ; rev. IIPAI, Bull

buttmg toright, wt. 163 grs. (B. M. Cat. pl. xv11, 8), fine, but slightly

}%% rubbed on rev., very rare 1

*4* From the Bompois collection.
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1226 PRAEsus, Stater, circa B.c. 400, Zeus Diktaeus seated to left, &ec., as
on the preceding coin, but head in profile ; rev. Forepart of goat to

o/ 4‘/ left, looking back, wf. 165 grs. (var. B. M. Cat. pl. Xv11, 9), very fine
Ko and very rare [P1l. VIII] 1

1227 PRAiESUS, Stater, circa B.c. 350, Head of Apollo to left, laureate ; rer.
2 Forepart of goat to left, looking back ; behind, arrow-head, wt.
’ 163 grs. (B. M. Cat. pl. xv11, 10), well preserved and very rare 1

1228 PRrAESUS, Stater, circa B.C. 350, same type as the preceding coin, but
on the rev. above the arrow-head is the monogram IPA., wf. 166
/ —qrs., somewhat rubbed, probably UNIQUE, as this is the only specimen
cited by Svoronos, p. 290 1
gl %% From the Whittall collection.

1229 PRrAESUS (?), Drachm, circa B.C. 300, Head of Persephone to right,

1 crowned with corn-wreath ; border of large dots ; rev. Bull butting
/ to right, wt. 88 grs. (Svoronos, pl. Xv, 9), very fine and probably unique
— as it is the only specimen cited by Svoronos [P1l. VIII] 1

*y* Svoronos gives this coin to Gortyna, but Sir Edward Bunbury was
% of opinion that it should be classed rather among the series of
Praesus (see obv. of next coin and rev. of lot 1225).

1230 PRrAESUS, Drachm, circa B.¢. 300, Head of Persephone to right as on the
preceding coin ; rev. TIPAL, Bull’s head facing; on left, rose, wt.

p{// 75 grs. (B. M. Cat. pl. xvi1, 12), somewhat rubbed ; Hemi-Drachm,
/6 Head of Apollo to right, laureate, hair long; rev. Bee, wi. 42 grs.
(Svoronos, pl. xvu1, 9), fine. RHITHYMNA, Hemi-Drachm, circa B.c.

@”f;’ 300, Head of Pallas to right in crested helmet; rev. Trident with

PI between forks, ut. 33 grs. (B. M. Cat. pl. XIX, 9), in fine condition,
all scarce 3

her right hand on serpent’s head ; behind, date-palm ; res. IIPIAN-

SIEQN, Poseidon standing to left, dolphin in right hand, trident -
%ﬂm in left ; before him II, wt. 163 grs. (var. B. M. Cat. pl. XVIIL, 6), fine

and extremely rare 1

ﬂz/ 1231 PRIANSUS, Stater, B.c. 430-300, Female figure seated towards left,

1232 Pri1aNsUSs, Drachm, B.c. 431-300, Female head to right, hair rolled
c?’ and tied in bunch at back ; 7ev. IPIANSIEQN, Date-palm between
~— dolphin and rudder, wt. 81 grs. (B. M. Caf. pl. XviII, 8), fine and

rare 1
%1/ n/k\*‘-—_.
123

3 RHAUCUS, Stater, circa B.C. 430, Poseidon naked and holding trident,
7{/ leading horse to right; rev. PAYKION (boustrophedon), Trident,
o? 4wt 164 grs. (B. M. Cat. pl. X1x, 1), very fine and rare, struck on

[0 .
7 : ’ oblong flan 1

®
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1234 RHAUCUS, Stater, of somewhat later date, same type as the preceding,

' wt. 178 grs. (var. B. M. Cat. pl. XIX, 4), very fine and very rare, struck
pg/ff/[’ ~ on circular flan [PL, VIII] 1
o o *,% From the Wigan collection.
1235 Tyuissus, Stater, B.C. 400-300, Head of Hera to right, wearing
stephane ornamented with floral pattern; rev. TYAISIOS, Apollo -
p{//f‘ standing to left, holding phiale and bow ; behind, laurel-branch, wt.

%‘ son 108 grs. (Svoronos, pl. XX1, T), a good deal oxydised, but exceedingly
rare 1

1236 TyLIssUs, Stater, B.c. 400-300, Head of Hera to right as on the pre-
ke 7 ceding coin ; rev. TYAISION (retrograde), Apollo standing to left,
g holding goat’s head and bow ; before him arrow-head, «t. 169 grs. » £/ A +
(B. M. Cat. pl. x1%, 1b), in ﬁr co;;lition, but double-struck on rev., i
/?/ L’ wery rare ;

(2

/1{4( o We
*,.* From the Whittall collection.

1237 CORrerE (%), Attic Didrachm, Head of Athena to right, wearing
crested helmet ornamented with owl; rev. Man-headed bull to*
right ; above, uncertain inscription IIOAINO (%) (retrograde), wt.
109 grs., fine 1
1238 CRETE, various, Gortyna, Female head to right; rer. Bull’s head

facing, wt. 70 grs. (comp. Svoronos, pl. Xv, 3). PHAESTUS, Hemi-

drachm, Head of young Herakles to right ; rev. Bull’s head facing

0(//// = (¢b. pl. xx111, 22), both in good condition ; Roman Imperial Coinage,

—

Denarius, Head of Trajan, usual legend in Latin ; rev. AIKTYNNA,
iktynna holding infant Zeus seated to left ; before and behind
her one of the Curetes ; in the exergue KPHTQN (b. pl. xx111, 23),

well preserved 3
1239 CRETE, Roman Imperial Coinage, Caligula, Tetradrachm, obv. TAIOS
KAISAP. SEB. TEPM. APX, &c., Bust of Caligula to right, sceptre ¢
/ —  over shoulder; rev. Augustus seated to left, holding patera and
ﬁ sceptre ; around, seven stars, wf. 110 grs. (B. M. Cat. pl. 1, 1), well
preserved and very rare 1]
1240 CRETE, Roman Imperial Coinage, Caligula, Drachm or Denarius, obv.
e ﬁ same as the preceding; rev. Head of Augustus to left, radiate ;
\/ around, seven stars, wt. 38 grs. (B. M. Cal. pl. 1, 2), fine and very
% rare 1
/ 1241 CRETE, Roman Imperial Coinage, Caligula, Drachm or Denarius, same ; )
vl / ~ 7~ type, &c. as the preceding, wt. 37 grs., fine, but slightly chipped 1 R-p
/AM 1242 CreTE, Roman Imperial Coinage, Claudius, Tetradrachm, obv. TI.

KAAYAIOS. KAISAP. SE. TEPM. APX &c., Head of Claudius
[ ~fVnr tO left, bare ; rev. Augustus seated in car drawn by four elephants 7 /
with riders ; before and around, stars, wt. 150 grs. (B. M. Cat. pl. 1, L

no. 5), very well preserved and very rare L1y (r-a Wither o 1
e ), very well pr vy rare by gpoo ihes L
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Bronze.

1243 APTERA ; rev. types, Warrior with shield and spear to left, size 3

(2 var.) ; Warrior facing, size 3 ; Race-torch (3 var.), sizes 3-1; and

Bow and spear-head, size1 (2 var.). ARSINOE ; rev. types, Helmeted

/,  figure with shield, &c., APZI, size 4; Two Dolphins, AP3I, size 2.

AXUS ; rew. types, Tripod, FAEION, size 4 (2 var.) ; Winged fulmen,

. W/ AE, &c., size 4 (3 var.) ; others (3), similar type, but counterstruck
z with head of Hermes. CHERSONESUS; rev. types, Dove flying;
Prow (3 var.), size 3, mostly well preserved and scarce 22

1244 AXxo0s; rev. types, Tripod ; Fulmen. CHERSONESUS; rev. Prow as in
lastlot. CYDONIA, Young male head ; 7ev. KYAQ, Dog, size 1 (3 var.).
ELEUTHERNAE ; rev. types, Apollo seated holding stone, EAEY-

p{ / J~  GEPNAIQN, size 3 (2 var.), rare; Club between EA, size 2 ; and
Lyre, size 1. GORTYNA ; rev. types, Bull standing to left, TOPTY-
/%wbeAION, size 5 ; Europa on bull within wreath, sizes 4 and 1 ; and
Bull butting, size 2. LyYTTUS ; rev. Eagle AYTTIQN, size 3, (2 var.);

Prow; and Boar’s head, size 2, mostly fine, and some rare 21

1245 Cnossus, Head of Zeus; rev. Labyrinth, sizes 6 and 5 ; Head of Zeus ;

,é/ rev. Bagle, size 7 (3 war.), scarce; others (2) with magistrates’
(T names APISTION, &c.; others, rev. types, Labyrinth; Bow and
quiver ; Caduceus; and Female head, sizes 5-3, well preserved and

an interesting series 16

1246 LYTTIUS; 7ev. types, Eagle and prow asin lot 1244. PHAESTUS, Talos
hurling stone ; rev. Hound, ®AICTIQN, size 3 (2 var.), rare. PoLy-

ﬂgz /% RHENIUM; 7¢v. types, Arrow-head, sizes 3 and 1 (4 var.); Quiver,
/%/ TIOAL sizes 2 and 1 (3 var.) ; Bull’s head facing, size 3. RHAUCUS,

- A2l Head of Demeter ; rev. Trident, size 4 ; another, similar, with head
of Zeus on obv., size 3. RITHYMNA ; 7¢v. Two dolphins, PI®Y, size 2 ;

Date-Palm ; Caduceus; and Aplustre, size 2. Imperial, Domitian ;

rev. Artemis with bow running to right, size 4, mostly interesting and

rare types 20

AEGEAN ISLANDS.
Silver.

1247 CARTHAEA (Ceos), Hemi-drachm, circa B.c. 500, Amphora ; rev. Floral

) ornament in incuse square, wt. 39 grs. ; another, Bunch of Grapes;
ﬂz// rev. Incuse square, wt. 38 grs. (B. M. Cat. pl. xx1, 13); another,
) / similar to last, but incuse square on rev. varied, wf. 39 grs. (ib.
/M«/ pl. xx1, 14); and Obol, same type, wt. 13 grs. CoRESIA, Hemi-
drachm, c¢irca B.c. 500, Sepia; on right, dolphin; rev. Incuse

square, wt. 41 grs. (1. pl. XX11, 4), all fine and very rare 5

é’%f
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1248 DzLos (?), Stater, circa B.C. 550, Lyre ; rev. Quadripartite incuse square,
j —/7 »w  wt. 119 grs., well preserved and extremely rare 1

1249 Naxos, Stater, circa B.C. 550, Amphora wreathed with ivy leaves,

-Z/ /} . from each handle depends a bunch of grapes; above, ivy leaf ; ren.
¢ ' Rough incuse square, u?. 189 grs. (B. M. Cat. pl. XXV, T), extremely
/aié/ﬂ“/ Jine and rare [P1. VIII] 1

1250 Naxos, Stater, similar to the preceding coin, but there is no wreath
j S around the amphora, and on the rev. the incuse square is divided
’9/ into four compartments, ut. 191 grs. (B. M. Cat. pl. XXV, 8), very fine
A and rare 1

A

1251 Naxos, Drachm, circa B.C. 550, same type as the last coin, wf. 93 grs. ;

é’ /o Obol, similar, but no grapes to handles, ut. 20 grs., both fine and

/ scarce. SIPHNOS, Drachm, circa B.c. 350, Head of Artemis (%) to

right, bound with taenia ; rev. SI®, Eagle flying to right; above,

2. [0 po-  barley-corn, wi. 56 grs., pierced, very rare 6 8
pd 2 i VN

1252 Paros, Didrachm, B.c. 200, Female "head (Artemis ?) to right, hair
short and tied with band passing round thrice ; rev. IIAPI, Goat

= ¥ % standing to right ; above, magistrate’s name, TEIZHN., wt. 106 grs.
(B. M. Cat. pl. XXV1, 6), somewhat rubbed, has been broken and sub-

V/‘ sequently joined, extremely rare ! 1

1253 PARos, Didrachm, B.c. 200, Head of Demeter to right, veiled and with

&(/j/ A A corn-wreath ; rev. IIAPI within ivy-wreath with berries, wt. 114 grs.
. M. Catl. pl. XXV1, 7), fine and excessively rare [Pl. VIII 1
i B M- Okl X3V ), iely rare | ]
1254 TENos, Didrachm, B.c. 300-200, Head of Zeus Ammon to right ; rev.
/ THNI, Poseidon draped standing to left, holding dolphin and
o~ A/f trident ; before him, bunch of grapes, ut. 111 grs. (var. B. M. Cad.
3,/ Mvpl. XXVII, 17), very rare, has been oxydised and subsequently cleaned,
ey % 3 o
% otherwise a desirable coin 1

*,.* From the Martin collection (1859).

Bronze.

12556 AEGIALE (Amorgos), Laureate head of Asklepios; rev. AI, Cupping

é vessel, size 4. MiNoA (Amorgos), Head of Dionysos; rev. MINQ,

—n Kantharos, size 2. ANAPHE, Head of Apollo, full face; rev. AN,
Two-handled vase ; above, bee, size 3. CimoLas, Head of Hermes ;

By rev. KIMQ, Dolphin, size 13. Tos, Head of Homer; before,
OMHPOY ; rev. IH, Palm-tree, size 3. THERA, Head of Apollo,

facing ; rev. ®H, Bull butting to left, size 4, all fine and exceedingly

rare 6

N



1256

/./f/

A

ANDROS, ETC. 155

ANDROS, rev. types, ANAPL Two-handled wine cup; Amphora; and

Thyrsos (2 vars.), all size 3. CEos, Head of Aristacus; rev. KEIQN,
Forepart of the dog, Sirius, radiate, size 4 (3 var.). CARTHAEA,
Head of Apollo; 7ev. KAP®A, Forepart of dog, Sirius, radiate
(3 var.) sizes 4 and 3 ; Bunch of grapes and star, size 4. CORESIA,
rev. KOPH, Bee, size 4. IULIS, rev. IOYAI Bunch of grapes, size 3 ;
Bee, size 2; and Fly in wreath, IOY, size 1. CYTHNOS, rev. types,
KY®N, Lyre, size 4 ; KY, Rose, size 3, mostly fine, all scarce 17

1257 CEos, rev. Forepart of the dog, Sirius, as in last lot (2 var.). DELOS,

rev. AH, Lyre, size 3 ; others (5), similar, all varied, size 1; Date
palm and AH, size 1. Ios, Head of Homer ; rev. IHT, Palm-tree,
size 3. MELOS, Pomegranate; rev. MHAION, Pallas Promachos,
size 6. Imperial, Head of Pallas, MHAIOQN ; rev. EIII TJT. IIAN-
KAEOS, TO. T' in wreath, sizes 4 and 3 ; another, rey. MHAION
in olive-wreath, size 7. MycoNos, Head of Dionysos, three-quarter
face ; rev. MYKO, Bunch of grapes and grain of corn, size 3. NAxos,
rev. Bunch of grapes, size 3 (2 var.); and Kantharos, size 11, (2 var.),
mostly fine and many rare 19

1258 PARoS, rev. types, IIAPI, Goat kneeling, size 4 ; others (3), Goat

standing, size 4 ; IA, Ear of corn, size 1. SERIPHOS, rev. types,

VZ/VZ /I/Gorgon head, size 2; Gorgon head and harpa, SEPIL, size 4;

7

Harpa, sizes 3-2 (3 var.). SIPHNOS, rev. 31®, Eagle flying, size 3.

7" SYROS, rev. Goat to right or left, ZYPI, sizes 3-2 ; Imperial, Domi-

tian, rev. Two heads, face to face ; between them ear of corn, size 5,
rare. TENOS, rev. types, Bunch of grapes, TH (3 war.), size 4;
Poseidon, THNION (2 var.), size 4 ; Trident (2 var.), size 4, mostly
Jfine and scarce 1

END OF SALE.

’ l)ryEien Press: J. Davy & Sons, 1377,7Long Acre, London.
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GREEK COINS.

SECOND AND FINAL PORTION.

ASIA MINOR, AFRICA, &ec.

AN

WHICH WILL BE SOLD BY AUCTION,
BY MESSRS.

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE,

Auctioneers of Literary Property & @Works illusiratibe of the Fine Arts,
AT THEIR HOUSE, No. 13, WELLINGTON STREET, STRAND, W.C.
On MONDAY, 7th of DECEMBER, 1896, and Five following Days,

AT ONE 0’CLOCK PRECISELY.

MAY BE VIEWED TWO DAYS PRIOR. CATALOGUES MAY BE HAD.

DRYDEN PRESS: J. DAVY AND SONS, 137, LONG ACRE, LONDON.



CONDITIONS OF SALE.

I. The highest bidder to be the buyer ; and if any dispute
arise between bidders, the lot so disputed shall be
immediately put up again, provided the auctioneer
cannot decide the said dispute.

II. No person to advance less than 1s. ; above five pounds,
2s. 6d., and so on in proportion.

IIL. In the case of lots upon which there is a reserve, the
auctioneer shall have the right to bid on behalf of the
seller.

IV. The purchasers to give in their names and places of abode,
and to pay down Bs. in the pound, if required, in part
payment of the purchase-money ; in default of which
the lot or lots purchased to be immediately put up
again and re-sold.

V. The sale of any lot is not to be set aside on account of
any error in the enumeration of the numbers stated, or
errors of description.

VI. The lots to be taken away, at the buyer’s expense, imme-
diately after the conclusion of the sale; in default of
which Messrs. SOTHEBY, WILKINSON & HODGE
will not hold themselves responsible if lost, stolen,
damaged, or otherwise destroyed, but they will be
left at the sole risk of the purchaser. If, at the
expiration of Two Days after the conclusion of the sale,
the lots are not cleared or paid for, they will then be
catalogued for immediate sale, and the expense, the
same as if re-sold, will be added to the amount at which
they were bought. Messrs. SOTHEBY, WILKINSON
& HODGE will have the option of re-selling the lots
uncleared, either by public or private sale, without any
notice being given to the defaulter.

VII. Upon failure of complying with the above conditions, the
money required and deposited in part of payment shall
be forfeited, and if any loss is sustained in the re-selling
of such lots as are not cleared or paid for, all charges on
such re-sale shall be made good by the defaulters at this
sale.

Gentlemen, who cannot attend this sale, may have their
Commissions faithfully executed by their humble Servants,

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE,
13, Wellington Street, Strand, London.



INTRODUCTION.

_——

u1s Catalogue contains a description of the second and final portion
T of the extensive collection of Greek Coins formed by the late
Sir Edward Bunbury. It comprises the various issues of Asia Minor,
Africa and the adjacent Islands.

Though this series may not include such fine artistic coins as were
to be found in the first portion of the Collection, yet it is none the less
remarkable. In some districts of Asia Minor such as Caria, Lydia,
Phrygia, Pisidia and Cilicia, the coinage was principally of copper; but
even amongst these are very many coins, which are equally as interesting
to numismatists as those of the finer metals. As regards completeness
this part of the collection is quite equal to the previous one. The
series, however, which above all others calls for special notice is that
of the Seleucid Kings of Syria. We may safely remark that never
before has so fine a series of these coins, both in extent and for condition,
been brought together by a private collector. In this respect it can
well be compared with those of the Kings of Macedon and of Athens,
which formed part of the previous sale.

It is well known that Sir Edward Bunbury in his classification of
the coins of the Seleucide was not quite en accord with other numis-
matists both of the past and of the present time. In an article which
he contributed to the Numismatic Chronicle (Third Series, vol. XIII,
pp. 65-107) Sir Edward Bunbury explained the principal points, on
which he differed from other writers on the subject. .The difference of
opinion was chiefly in the attribution of certain coins to Antiochus III,
which had been previously given to his predecessor Antiochus Hierax,
and in the classification of the coins generally of the former. It would
be quite out of place here to go into any detailed account of Sir Edward’s
views, beyond stating that he divided the coins of Antiochus ITI into



(e
five principal classes according to the portrait of the King, which in his
opinion marked the various issues of the chief districts of his extensive
dominions, This classification under classes has therefore been adopted
in describing these coins in this catalogue. The other parts of the col-
lection will be found to contain a number of very remarkable coins in
gold and silver ; and as it would far exceed our limits to enumerate even
a small portion of them, we think it better merely to call attention to.
the seven autotype plates appended to this catalogue, where a selection

of the chief rarities are illustrated.

SOTHEBY, WILKINSON & HODGE.



et A 7
1

Sizes of the Coins. Scale of Mionnet.
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CATALOGUE

OF THE

VERY VALUABLE AND EXTENSIVE COLLECTION

GREEK COINS,

FORMED BY THE LATE

SIR EDWARD HERBERT BUNBURY, BART.

M.A. F.R.G.S.

SECOND PORTION.

FIRST DAY’'S SALE.

ASIA.
PONTUS, &oc.
~Silver.
LOT
1 Awmisus, Drachm, Turreted female head to left; rew. IIEIPA, a . ﬁmww'
Owl facing, standing on shield, wings spread ; in field, /ﬁn/ 45 é’l 7
/ APISTEOS, wt. 87 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 11); others (2), same Haite 3 OAE &S

type, with magistrates’ names APIS., KTH, wf. 86 grs. each, all
fine g 3
2 Awmisus, Drachms (2), same type as previous lot, magistrates’ names \ &. . #./ 5% veil 3

HTH., KTH., wi. 84 grs. each ; Imperial, Hadrian, Denarius, Head
05/ £ of Hadrian; rev. AMICOY. EAEY®GEPAC ETOYC PIT (= 163), « — ‘Car’— Aledre A;

Pallas holding Nike and shield, wt. 42 grs. (B. M. Cai.

pl. 1, 8).  Covcmrs, Hemidrachm (1), B.c. 400, Archaistic female 29590 onol 251

head ; rev. Bull’s head to right, wt 30 grs. (B. M. Cat. pl. 1, 9), / »J; R”/fﬂ,,y,

- fine P4 :
i 27 //

B zf/a/z Ky
V4



2 PONTUS.

Bronze.

3 ﬁ{%ﬂcomzx (?ponj‘% ﬁpollo, rev. Lyre with quiver and
arrow ; on left, monogram, size 6, very rare ; another rev. ®A, Bow
and arrow, size 2. D_I_WS_(Q_MCW}}%)‘ Two ei; rev. A
yg/ KOYPIAAOS., Thyrsus, si%¢ 3. AMASIA; 7¢0. '§w0r i shggfﬁ % it
AMASSEIA., size 5. Imperial, Caracalla ; rev. Altar ; a %ﬁe sﬁe, W
% 4 w tree; above, ET. CO (= 209), size 8 another, same Emperor TeV. ar dore /375
AAP, CEY. AMACIAC. M. N€, €T. PII, Tyche holding rudder an %

/ % Zornucoplae in field, €T. CH (= 208), mostly fine and rare 6. 7
%
1

4 Anasia, Sept. Severus, Bust of Emperor; rev. AA. CEY. ANT.
AMACIAC. MHT. NEQKE. HO., Altar on which eagle; on left,
pg j /1 tree ; below, €T. CH (= 208); Geta, obs. I. CEIITIOC T€T. .
Bust to right ; rev. AAP. CE. ANT. AMACIAC. MHT. NEQK. IIPT
W/HON, same type as last and same date, size 9, both fine and Nt é‘
apparently unpublished 2

\W/[Q«

5 AMISUS, rev. types, AMISOY, Eagle on fulmen (2 var.); Nike ; Cista
mystica 4 var. %} % 3“ §hgz?;l_1 var) TI‘IQO§, Ql? sz' ze 4 3

/{ / Ve otheérs, HeadV f Zeus? Feb, AMISOY, gle on fulmen, size 8 ; Head
of Pall@m__llzog/xtﬁﬂs_engd Head of Perseus ; rev. Pegasus
/ "7 dgmkmg/,sz 205 5 & 7, all fine, some scarce 14

. // AMISUS, same types as in last lot, all varied, fine 18
7 CABEIRA, A is, 70 , Nike with palm, size 5. CHABACTA
t’%erseus , gy ABACT.QN Pegasus drinking, size 5; ﬁaﬁ 7 %

MmHead of Kres , Sword in sheath, size 5. PH% B, //
NACIA Hea 2 <I>APNAKIAE, Eagle on fulmen (2 var.),
pE 4/ ’PIMOL/ SA/?(O%M Ares; rev. IIMQAISQN, Sword in &7

sheaMO var, su,e 4, well presgrved, a 'uer scarce 11
ér /ﬁl d

8 NEOCAESAREA/‘Septlmus Severus, eV, IIO NEOKAIC. MHTPO.
/;*Z%-_ €T. PMB (= 142), emmTe “ith ﬁve columns, size 9 ; aracalla ;
Pl .(;,"’ rev. similar legend, same date, Tetrastyle temple, size 8
Alexander ; rev. similar legend, Table on which are two urn"sxy
é‘ 4 below, a vase containing two palms; at each side of table, palm
below, €T. POA (= 171), size 73, unpublished. SEBASTOPOL J
/7 #Mw Domna ; rew. CGB(AET H)ePAKEGO pHera.kIes iﬁ%emple Wfbﬁ tet'é;ff PRl
style portlco on each side, size 7§, unpublished ; another, rev. CE-
BACTO, IIOHP.. ., Tyche holding rudder and Hkdpim; in

”‘%j / field, €T. (mon.) HE/ (mon.) (= 208), mostly fine, all of the lughest '7? f

Head o
yé/ / of Ares T Sword in sheath (2 var.), size 4. COMANA,
7 / Aec'ls rep. é %e' With wreath (2 var.), size 4}. GAZIURA

a-.%w%é

mnh



NEOCAESAREA, ETC. 3

9 NEOCAESAREA, Carag “l&i/'rgev. Tetrastyle temple as in last lot. TRAPE-
zus, Elagabalus'; 7es. TfAH€ZOYNTIQN, The god, Men, on horse- %M%
back ; in front, altar; in exergue, €ET. PNE (= 155), size 9;

yé? 2 another, sil&ik%”l}gt size T ; Severus Aolsfander, same type, but Sx

date PET () (=163) ; Julia Mamaca ; 7¢0- TPATIEZOYNTIWN,

Turreted female head ; in field, ATIP (=181), size 7 ; another, 7ev.| 22re e Acvee
W“/same legend, Tyche holding rudder and cornucopie, size 8, unpub- 4%1/!?'7“4

lished, all in fair condition and very rare 6 ks

Cane SO
10 ZrLA, Sept. Seyprus; rev. ZHAITWN. TOY, TION, exgstyle temple ;

ﬂ&/ /7. in exerﬁﬁa,g et PMT ?’;‘143), size ;af)aracalg/; Tev. sam%pe, Cot
M

lege? andyé, size 8, both in Vgoog ﬁquﬁlm and exceedingly &€

/ rare [ A% &L 4t 2

KINGS OF PONTUS.
Silver.
11 MiTERADATES VI, Eupator, B.c. 121-63, Tetradrachm, Head of king to .z 7352, Ak /
yé% right, diademed ; rev. BASIAEQS MI®OPAAATOY EYIIOTOPOZ, Tl & S 1O
2 i . under legend H, Pegasos to left, drinking ; before, star and crescent ; \///wz; I
ehind, monogram and date HZ (=208), all within ivy-wreath, — 2.l
wt. 260 grs. (B. M. Cat. pl. vi1L, 4), very fine and very rare [P, I] 1 5/6% 32
12 MiTHRADATES VI, Eupator, Tetradrachm, similar to the preceding, but i
ﬂ{ % = 4/ ,,.on the rev. a different monogram, Z under legend, and date L3
% (=206), wt. 256 grs., somewhat oxydised, but otherwise fine, very rare 1

13 MiTHRADATES VI, Eupator, Tetradrachm, Head of king to right, diademed, = .
hair of king flowing; rer. BASIAEQS MIOPAAATOY EYIIATO- _°~ Bt
2 o o . Ky &
Jé ’m, Stag feeding to left; before and behind which is a mono- 72 4/72 P
gram ; & under legend, and date AKS (=224), ut. 254 grs. (Hist. g
/ “7 Num. p. 428), extremely fine and rare [P1, 1) 1
14 MitHRADATES VI, Eupator, Tetradrachm, same type as last; same
monograms on 7¢v. ; 1 under legend, date ®I3 (=219), ut. 256 grs.,
D157 .
gatvemely fine and rare 1
15 HRADATES VI, Eupator, Tetradrachm, same type as lot 13; one 0>l
M /. monogram only on rev., which is in front of stag; B under legend ; o~ g
(/? c date EK3. (=226), wt. 258 grs., very fine and rare 1
16 4{ITHRADATES VI, Eupator, Tetradrachm, same type as lot 13; one mono-
Vi gram only on rev., which is behind the stag ; Bunder legend ; date A 777 &
/{j‘/ 70— (=2011%), wt. 261 grs., somewhat orydised, an unpublished date, rare 1

% * ¥ This coin was found with the tetradrachm of Athenian type bearing
//‘”/the name of Mithradates, and described under lot 991, Bunbury
Cat. 1st Portion.

17 Pouso II, A.D. 38-63, Denarius, BASIAEWS. IOAEMWNOC, Head of ~ff7f— o €€
/ Polemo to right, laureate ; rev. ETOVE 10 (=19), Head of Nero to, Biu.sers A7 <
// right, laureate, wt. 56 grs. (B. M. Cat. pl. X, 3), very fine and rare 1 “Fsed. K4
/c'-

o
o V%’“ﬂ/d%



4 BOSPORUS.

KINGS OF BOSPORUS.

Gold.
18 SAUROMATES I, A.D. 94-124, Stater, BASIAEWC CAYPOMATOY, Bust

; of king to right, diademed, hair long ; rev. Head of Hadriat to right &
yf% Y7 laureate ; below, date HIY (=418), wt. Ez%qrs. Sl/?/_ M. Cat. pl. XIII,},/
: very fine and rare [P1. Ao AY = SOT7 2l s,
Mlulbue < T r” g/%lﬂ. . T el S %

Hlectrum.

19 RHOEMETALCES, A.D. 132-154, Stater, BASIAEWS POIMHTAAKOY,
Bust of king to right, diademed; before, club; rev. Head of 1

053. 75 Hadrian to right, laureate; below, date ®@KY (=429), wt. 121 grs.
comp. B. M. Cat. pl. X1V, 10), fine, and very raye, being datgd in the +%en 4

Wﬁt year of his reign [Pl I] <Aoo "z/’/%"/'m,‘fi/ el %/'
S, 3L ctmts Fing 2rrpei gl 67— 28K
*.* This to lot 37 are all electruth coins more or foss dothsed.
20 RHOEMETALCES, Stater, same type as the preceding coin; but no
/‘{ — symbol on obv.; and date on rev. AMY (=441), wt. 120 grs., fine

nd scarce 1
21 RHOEMETALCES, Stater, same type as lot 19, with club on 0bv., and date
f a7 W, M@u EMY (=445), wt. 120 grs., well preserved, scarce 1 GO¥

22" " EUPATOR, A.D. 155-171, Stater, BASIAEWC €YIIATOPOC, Bust of king
to right, diademed ; 7¢v. Busts face to face of Aurelius and Verus;
% 07 { between them, sword ; below, date ®NY (=459), wt. 119 grs. (B. M. 2l
ke Cat. pl. XV, 7), well preserved and scarce %gg/ﬁaﬁ% : é; x

23 EUPATOR, Stater, same type as the preceding coin ; but on r¢v. date BEY

j 5 /%}62), wt. 119 grs., well preserved ] B

24 ATOR, Stater, same obv. type as lot 22 ; but club before bust of king;
% [ e Head of Verus, laureate, to right ; below, date AEY (=464), wt. ci%4
119 grs., well preserved, scarce 1

25 SAUROMATES IT, A.D. 172-211, Stater, BAICAEWC CAYPOMATOY, Bust « 3%e. Zans
% / 7 of king to right, diademed; rev. Head of Commodus to right,‘%fjn:%
./;/ laureate ; before, spear; below, date BOY (=472), wt. 120 I1S80%l, , ., aé
/}” 47 (B. M. Cat. pl. xv, 11), fine, and a rare variety 7 ;;.,«::,. - 1 zgﬁ’/é% 74
% st —
6 SauroMaTEs II, Stater, similar to the preceding; bub o/n‘ rev. before ~
J 7  head of Commodus large pellet within circle of dots; date ZIIY# Z_47
S i (=487), wt. 119 grs., fine 1
2Y SAUrOMATES II, Stater, similar obv. type to lot 25; rev. Head of L{;‘?A

Severus to right, laureate; before, pellet; below, date, BIY

/Zﬁ/r (=492), wt. 119 il
/ = , Wi, grs., well preserved 1
Hhlans =



SAUROMATES II B

28 SAUROMATES II, Stater, similar type to last coin ; but on rev. before head { f//
Z 5~ of Severus, star ; below, date I'TY (=493), wt. 120 grs., fine 1
VWZz:

29 SAUROMATES II, Stater, same type and same symbol on rev. as last 7
J. & coin ; but date ADY (=494), wt. 119 grs., pale electrum, fine 1

P& s
30 SAuroMATEs II, Stater, usual type, obv. aslot 25 ; rev. Busts of Severus

ozé%‘ and Caracalla face to face, laureate ; between them, trident ; below, el
W'/ f‘ _, date €9Y (=495), wt. 120 grs., fine and rare [PL, I 1 Z 4

31 SAUrOMATES II, Stater, usual type, obv. as lot 25 ; but on rev. bust of
X,/oz /5~ Severus to right, laureate; before, trident; below, date HIY ¥

W 1 (=498), wt. 120 grs., fine 1

32 SAUROMATES II, Stater, usual obv. type, as lot 25 ; but on rev. Busts of
/1 Severus and Caracalla face to face, laureate ; between them, sword ;

/ﬂ ,7 below, date A® (=501), wt. 116 grs., pale electrum, well preserved 1

33~ RuEscuPoris 11, A.p. 212-229, Stater, BACIAEWC PHCKOYTIOPIAOC, Ji 8
Bust of king to right, diademed ; rev. Bust of Caracalla to right, .
‘3/ z.¢ laureate, not draped; before, bird; below, date I® (=510), ”///":"7’ - & s

%%&ZMMM. 116 grs., fine, a rare variety and date 1 2

34 RuEscuroris III, Stater, same type as the preceding coin ; but on rev.
/{07 s/4 n front of bust, a star; date BI® (=512), wt. 120 grs., fine and s

Cgd”
w

Zw, scarce i

5 RuEscuporis ITI, Stater, obv. as lot 33 ; rev. Bust of Elagabalus, laureate

p? B — and draped ; before, star; below, date €I® (=515), wt. 119 grs,, ,‘%’/ /f/’” lew £
1

fine

36 Ruescuporis III, Stater, usual obv. type ; but before bust of Rhescu-
poris, sword ; rev. Head of Severus Alexander, laureate to right ; N A FZ 23 e
/Z{z/Z/ below, date BK® (=522), wt. 113 grs. ; another, same type and
oA ortraits, but with @€ before bust on obv. and pellet before that on 2" o o 72
/ ev.; date €K® (=b525), wl. 117 grs., both pale electrum, well
preserved 2

37 Cotys III, A.D. 228-235, Stater, pale electrum, BACIAEWC KOTYOC,
Bust of king to right, diademed ; rev. Head of Sev. Alexander, \%éﬂe I—
laureate ; before, pellet; below, date EK® (=525), wt. 108 grs.
f% Y et (B. M. Cat. pl. Xv11, 6); another, same type and date ; but before
bust of Cotys, uncertain object, wt. 114 grs.; others, billon, of
/muRhescuporis V, A.D. 240-276, BALIAEWC PHCKOYIIOPIA, Bust
of king diademed ; rev. Bust of Philip I, laureate ; before, club ;
below, date CM® (=546); another, similar; but before bust of 4;
Rhescuporis, trident ; and on rev. Bust of Gallienus ; before it, club ;
below, date AZ® (=561), in fair condition, all scarce B



6 BOSPORUS.

Bronze.

38 Ruuscuproris I, Heads of Tiberius and Rhescuporis, IB on rev., size 5.

Corys I, Heads of Claudius and Agrippina, IB on obv., size 7.

Ruescuports 11, Head of king ; rev. Horseman galloping ; below,

MH; Head of king between club and trident ; rev. MH, Nike ;

% ‘?’ another, similar, no symbols on obv. ; another, Curule chair between

“ sceptre with human head and shield ; rev. MH, in wreath, all size 7.

k}f{ w SavroMATES I, King seated, holding sceptre &c.; rev. Shield

/ surrounded by arms, below MH ; others, with head of king on obv. ;
and rev. types, MH in wreath ; MH and Nike; Shield surrounded .

by various arms &e. ; others, Curule chair, sceptre and shield on

obv. ; and rev. types, MH in wreath (2 »ar.), and Shield surrounded

by arms, all size 7, mostly fine, whick is unusual for these coins 14

39 SauroMATES I, Curule chair &c. ; rev. MH in wreath, as in last lot (2 var.).
Xj é Cortys II, Bust of king ; rev. Shield surrounded by arms ; below MH,
size 6; others, rev. type, MH in wreath (3 var.), sizes 7, 6, and 5.

. &wé REOEMETALCES, Bust of king; rev. MH in wreath (4 var.), sizes 6 and 5;
e another, rev. MH and Nike, sizz 6. EupaTor, Head of king; rev.
MH in wreath ; another, monogram in wreath ; rev. KAIIE, Temple,

size 5. ININTHIMEUS, Busts of Ininthimeus and Aphrodite face to

face ; rev. Aphrodite seated (2 var.) size 5. RHESCUPORIS V, Bust

of king; rev. Aphrodite seated to left, size 5, mostly fine, the later

pleces very rare 16

PAPHLAGONTIA.

Stlver.
40 AMASTRIS, circa B.C. 300, Stater, Head of Mithras in Persian head-dress, . — o247

/f/ laureate and ornamented with star; rev. AMASTPIEQN, Seated /.. . g
2.6

female figure, wearing modius and holdmg Nike and sceptre ; i o
field, a rose, wt. 141 g%M Cal. p%&x 4), fine and very mr/‘ o’-‘f-../z/.'ﬁ
~ A — car
41 C [PL I a ;7#/1/4’ 7 it {Zé///lf’

ROMNA, circa B.C. 330-300, Tetrobol, Bearded head to Ieft:iaurea €;
rev. KPOMNA, Head of Amazon to left, wearing turreted stephanos ; * 0¥ 57
above, swastica, uf. 48 grs. (B. M. Cat. pl. Xx1, 1) ; another, samef ‘74"&7 £-
%" "7 type ; but on rer. monogram of KP under chin of Amazon and above AL
head, dolphip, yt. 53 grs., both fine and scan%;w s o5 X4

42 CroMNA, Tetrobol, same;rt/ ype as the preceding lot, but ‘beneath chin of

/ Amazon, bucranium, wt. 53 grs. SINOPE, ¢irca B.C. 333-306, Drachm, »f:? 2

/ [ Head of Sinope to left; before, aplustre ; rev. SINQ, Sea-eagle on ‘2?; il
dolphin ; above, magistrate’s name ATPE, ut. 93 grs. (B. M. Cat.

é?@ Pl XX11, 3) ; another, same type, but name on rev. AIONY., wt. 93 g7s., | 44 —
all fine and scarce « ofme A/%e - Parme /31 3

. G



SINOPE. 7

43 SINOPE, Drachm, same type as last lot with name on rev. ATPE,
wi. 92 grs. ; others (2), of lighter standard, similar type, but without
/ / »Z aplustre on olv. ; on one specimen Al above eagle, wt. 75 and 69 grs. ;
Hemidrachm, Head of Sinope; rev. SINQ., Eagle facing, wings
spread wt. 48 grs. ; Quarter Drachms (2), same type, but head of S AR «ng Gfr A
Smop cing, wt. 21 grs. each, well preserved and scarce 6 2. /9‘4(

i

44 AmasTRIS, Head of Pallas in helmet ; rev. AMASTPEQN, Perseus facing, < _ 227 . e
size 8%, scarce ; Gorgon head ; rev. Nike, size 5, GERMANICOPOLIS, « — 2% Vorier o s .,
—% oy, 4«6&4¢./‘

Sept. Severus ; rev. I‘EPMANIKOHOAGQN Asklepios, size 8 ; Geta; {

e L Mo,
+— rev. TEPMANIKOIIOAEQN, in wreath, size 5. §1§§£E, Head of he
/ . Zeus ; rev. Eagle on éulmen (2 var.) size 4; Head -of ATes ; Tev.
Lo §INQI_;,H§3; Sword_in sheath (2 vor.) size 5; another, rev, leeg VoS
samesize ; Head of Pallag; rev. SINQITHS, Perseus facmg, 5126 87
£ TN = HA- A
/ﬂw // well preserved, some scarce /' 10

Bronze.

BITHYNIA.
Silver.
5 CALCHEDON, B.C. 450-400, Drachm, Bearded male head to left; rev.
j Yl KAAX, between spokes of e%t/ﬁ.’i grs. ( j[ Cat. pl. XXVII, P
V? 1), fine and rare ,/ i A k;p“&/ maéﬁﬁ'

1Us, circ. B.C, 330, Hemidrachms, Head of Apollo, laureate ; rev. Prow
/6// sy and magistrate’s name, IIOSEIAQNIOC, wt. 38 grs. (2 va'r), others, =#ams: wywﬁz
similar, with magistrates’ names, MIAHTOZ, and TIPOEENO3, all “23a. Ss

AP Ak AT &
/{7 fine and scarce | oz f,,/§4 % o & 5 ,zf/} /)?e.f g

47 Hzg iobol, B.c. 415-394, Head of Herakles in honfskm rev. LA o
{%L %A my/%la.t in se, con‘fa%mg quadl% square, wt. 2‘6 /s‘.-?/,.m’ ves, 2

HPA 5

grs. (B. M. Cat. pl. xx1X, 8) ; Tetrobol -347, Head o ﬁ g z?/m

(/éf 7  Herakles ; beneath, club; 7er. HPA AEIA % =7 gt P: 52 7 it
M turreted sphendone, ut. b4 grs. (ib. pl. XXX, 1) ; 11 Obol, B.C. 394- « —¢zo0n

353, Head of Hergkles PAI;AEIA Club, «t. 15 grs. (ib. pl.
XXIX, 12), all an%ﬁ? Frare 7 3

48 HERACLEIA, Timotheus and Dlonysms, B.C. 347-338, Stater, Head

BR 1
of young Dionysos crowned with ivy; thyrsos at shoulder; rev. % / ‘},/4:/ P
y/ / /7~ TIMO®EOY AIONYSIOY, Herakles erecting trophy, wt. 142 grs. 2 o7 5 5o A B,
(var. B. M. Cat. pl. XXX, 4), well preserved, but misstruck on obv., rare 1;("/12,../-

*.* From the Huxtable collection. Mﬁ’y 4""///’*‘7 {%



8 BITHYNIA.

Bronze.

49 BITHYNIA, in genere, Hadrian, Bust of Emperor rev. KOINON BEIOY-
K/ NIAC, Distyle temple with ¢ reeﬁgﬁres, size 10 ; another, similar, JM G
‘7? 5 but with octastyle temple on rew. size 9 ; others (2) of same type as £52< /
last, both varied, size b, all rare, and mostly fine 4
50 CaLcHEDON, Caragalla, Bust of Empero rev. KA AAO%{%%V Tych
/ 3 /5 holding rudder ond Soruuico pla.e, Wunpu . fﬂCLEIA

Sept. Severus ; rev. HPAKAHAC 1I.. , Hergkles sl; sla.ymg the Hydra, Ky
L size 8, both fine and ;ery rdre oo 2

51 HADRIANOTHERA, Juha mn ;T éTP 5}01,) CA g@HP

Horseman gallopmg to nght sigz 8 Sriids ] rev epios
/ ,? Z a.nd Hygieia, BIOYNIEQN AAPIANO@ ., size 9. NicaEa, Com- Gk
s rev. NIKAJEON, che hol udder and_c ucoplae,
szze unpublwhe rst a st fine an foery mre/u“ /2’“
*.* No. 1 from the ngan collection.

52 HERACLEIA, Vespasmn, Head H/% MA}’KOY TIAAN- “{ »
/07 % KIOY OYAPOY AN@Y TOY era rlght size 8, v
A (Mionnet, mo. 163). NICOMEDIA, Geta ov. NIKOM AEQN AIC

NEQKOPQN Caracalla and Geta holdm ands’ size %ﬁujﬁ%

53 JuriopoLis, Commodus ; rev. IOYA}lg QAEITON, Asklepios tan;l}ng,
size 4 ; Caracalla ; rev. same lege Fegg “ﬁ'gur ﬂ/g%ﬁégﬁed
/%% to left holding patera ; before%n, szzeﬁ/m@m 1she '{C/XEA, %o
Nero rev. NGKAIGO an a f'%; vhmh th 0s, cornucopiae,
/1/% /, . Blobe and capncorn aroun Aﬁ‘v;e (ﬁ& 7 uppl
no. 417), very fine, all very rare
54 CALCHEDON, Heaw etgta ollc:zjugate Lyre, size 6 ;
Elagabalus j;v T1 szze Ig‘ etween club
and qulver erial, Tra lhna rev yche, size 73
% é another; rev. T\to{;oaﬁé@wL I'?I%"(—)VGI‘ B%yﬁ,szzeo ﬁ”b Gallu‘s,/}'ev
/'é /oo LieUs seated, size 7. {'ge;'d of eusﬂe%&Eg@a{on fulmeﬁ";‘

size 4, very rare. HERACLEIA, “Salonina’ rer. types, ¥enus naked, < .7
and Posejdon, size 5 bo‘%v unpublished, all mr: and mostly well pre-

Ly

served <Aoo A, mwm«%/x /Efz& 9

55 Ni1cAEA, Head of young Diogys 598 5 Jev. ENI TAIOY IATIPIOY, &c.
Roma holding Nike, szze%y fmp/e'nal An\togmus Pius ; rev. NIKA-

V{f/ TIEQON, Head of lion radiate, size 4; M. ﬁlghus % Hygieia
&7 2% holdmg serpent, size 5 ; Otacilia Severa @), re. ’I\ie t'flﬁ(}races,

/, / size 4 ; Sev. Alexander, rev. Thre andards another, Four stan-
At dards, size 4. NICOMEDIA ; Feman Zad t/‘ rloht rev. EIII TAIOY
ITATIIPIOY &c. 1ke, size 4 others (2) s1m11ar, but 1t on gev, Artemis

holding torch, size 5/‘ Antonmus Psz rev. Demebe;,r) f HMHT.
NEIKO, mostly well preserved and scarce b T L) ST



PRUSA, ETC. 9

56 Prusa, Head of Prusia ; rev. IIPOYCAEQN, Eros le 1ng on column,
size 5 ; Imperial, Caracalla, rev. gerakl%cont%;nv yth

/gé size 5; Trajan Decius; rev, Tyche, HE%&EQ Stze b, TIUM

e Antomnus Pius ; rew. TIANQ’\I Bacchus tandl betw two P f/f
%// river-gods, size 7; another; rew. C{duce{g f{ MgAuréhus o it

/o Vsl rev. Athene, % 4, mo. Zly ﬁne, all very rare 6

KINGS OF BITHYNIA.
Stlver.

57 Prusias I, B.c. 228-180, Tetradrachm, Head of Prusias to right, bearded, i P
. 3 : Aeict. 0
dlade.:med, rev. BASIAEQS, HPO}(‘EIOY, Zeus standing to left 2 e /sz/‘
/Z 7 holding wreath and sceptre; in field to left, monograms, , o _ 2 *~
wt. 254 grs. (B. M. Cat. pl. XXXV, 2), extremely rare, has been 4 f /

ozydised and subsequently cleaned, otherwise well preserved

58 Prusias II, B.c. 180-149, Tetradmchm, Beardless diademed head of B 2855 ‘/g,,

Prusias to right ; rew. BASIAEQS TIPOYSIOY, Zeus standing to 5% &= 7@
/ __left, holding wreath and sceptre ; before him, eagle on fulmen and ;2{:. /’% o
onogram of KA, wt. 257 grs. (B. M. Cat. pl. XXXVIIL, 1), very fine 2"~ /; I
/Md very rare [PL. I} 1

59 NicoMmEDES II, B.c. 149-95, Tetradrachm, Youthful head of king to right, .24 ,zé/,,/
diademed ; rev. BASIAEQS EINI®ANOYS NIKOMHAOY, Zeus & erer

/ 4 holding wreath &c., as on the preceding coin ; before him, eagle on ? é’/qf’ /;: ‘2‘7/
fulmen and monogram, wt. 256 grs., very rare and Jme [PL. I] 1 4

-

rl A S
*4* On account of the youthful head of the king, and from the fact ) j';::¢ ;
that this coin bears no date, it belongs probably to the first year of = ** R d/l__,é«‘:/

his reign.

60 NicoMeDES II, Tetradrachm, similar type to the preceding, but the
¢ portrait of the king is older and the head larger; and on the ren. 2
before Zeus is the date AEP (= 161), wt. 257 grs., very ﬁne and an

sl unpublished date [P1, I] 1
61 NICOMEDES II, Tetradrachm, same type as the preceding coin, but date
0 reo: TEP (= 163), wt. 256 grs., very fine 1
2 ¢ éf COMEDES II, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on 7ev. ZEP f o
= 167), wt. 150 grs., in good condition 1
%3 NI MEDES II, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on rev. OP 22 <~
70), wt. 260 grs., very fine 1
CO]& ES II, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on res. TOP Nz 4
[‘7 /7 £ (= 173), wt. 256 grs., very fine 1
65 * N1coMEDES II, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on rev. IIP 7
e (= 180), wt. 255 grs., fine = 1 '

#



10 BITHYNIA.

66 NicoMeDEs II, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on rev. ATIP 7z Z
y/é/ }— 181), wt. 264 grs., very fine 1
{} NICOMFDES I1, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on 7ev. EHP 4
PR 85), wt. 260 grs., very fine
68 NicoMEDES II, Tetradra.chm, same type as lot 60, but date on rev. ZIIP Z ol
Vé/ o S 187), wt. 269 grs., well preserved
69 NICOMEDES I1, Tetradrachm, same type as lot 60, but date on rew. 2 V£ 4
(= 200), wt. 258 grs., fine
1coMpDES III, B.C. 95-74, Tetradrachm, same type as the coin of his ﬁ f{
ﬂ// &< father, Nicomedes II, but date on rew. HS (= 208), wt. 248 _qrs,
vy well preserved and very rare
1coMEDES II, Tetradrachm, same type as last coin, but date on rev. N3 % %
- // b (023 =207), wt. 251 grs., well preserved, very rare
7 [ lw *,% From the Laborde collection.

72 PrusiAs I, B.c. 228-180, Head of Apollo; rev. Nike with shield and
wreath, size 8. PRuUSIAS II, B.c. 180-149, Head of Dionysos; rev. \,f%
%/ /7, BASIAEQS, TIPOYZIOY, The Centaur Cheiron (3 war.), size 5 ; /
others, rev. types, Fulmen, Lyre and Herakles, sizes 4-3, all fine and 7/
rare 8

Bronze.

MYSIA.

Silver.

73 ApramyTeEUuM, Cistophorus, B.C. 133-67. The cista mystica with half-

open lid, from which issues a serpent ; all within ivy-wreath ; rev
/ /Z/ Two serpents erect ; between them, bow case ornamented wit

aplustre ; on left, monogram of AAP (Adramyteum); on right
%/ hyrsos ; above, two monograms, wf. 176 grs. (B. M. Cat. pl. 1, 7) [%,” b
well preserved and very rare W 4o, Ao
74 AprAMYTEUM, Cistophorus, similar type to the preceding coin; but i
/ / z on rev. to right, diota ; and above, serpents, one monogram, 7. .185
grs., well preserved, very rare, a new symbol 1

75 ArarNEvus, Cistophorus, same type as lot 73; but on 7ev. above
‘7 3 serpents, monogram of ATAP (Atarneus); and on right, lighte
torch, wf. 180 grs., fine, unpublished and probadbly unique 1

76 ANTANDRUS, B.C. 350-300, Drachm, Female head to right ; hair turned

OZL é up and bound with crossed cord; rev. ANTAN, Goat to right ; all
within i piae square wt 66 grs., well preserved and excessively rare 1
iz =42, ok
%(/1 o'c‘ Ap— Hvon K = e s

anolere Lok, -



CYZICUS. 11

Blectrum. gl s st -1 2~

77 Cvzicus, B.C. 400-350, Stater, Dionysos seated to left on panther’s
skin ; kantharos in outstretched right hand ; before him, head of . S8
12:/0 mee thyrsos ; below, tunny fish ; rev. Incuse square of mill-sail pattern, |  _szpt
wt. 243 grs. (B. M. Cat. pl. vi11, 14), fine and very rare [P1. T 1 .

78 Cvzicus, B.C. 400-350, Stater, Naked male figure in crested helmet,
stooping forwards ; right hand extended ; left holds shield ; before ¢ -"W bk %

/ 'Z‘Z ___him, tunny ; 7ev. Rough incuse square of mill-sail pattern, wf. 249

grs. (B. M. Cat. pl. v11, 6), fine and very rare [P1. I 1

** From the Dupré colleetion.

79 Cvzicus, B.c. 400-350, Stater, Goat’s head to left ; behind, tunny ; rev. &7,
JJ~~~~  Incuse square of mill-sail pattern, wt. 247 grs. (B. M. Cat. pl. viI, %;/_ %{

7///— [ 16), fine and rare :

80 Cvyzicus, B.c. 400-350, Stater, Netted omphalos of Delphi, on Which%y/ ,z//f/ A

ﬂ{‘/é two eagles stand face to face ; below, tunny; rev. Incuse square of
, /2" mill-sail pattern, wf. 246 grs. (B, M. Cat. pl. v, 7), fine and very
G, ot —mis 4 6D H

@%mm R 774 G 6o AR A | T
*.* From the Whittall collection.

81 CyzIicus, circa B.C. 450, Hecte, Naked satyr kneeling to left and holding
f . tunny by the tail ; res. Incuse square of mill-sail pattern, wf. 40 grs. TR
Xe fine and a very rare type \ — Frdaw Jo0  FL /72 1

oy

82 Cvzicus, B.C. 400-330, Stater, SOTEIPA, Head of Persephone to left, N P I
/ with corn-wreath and veil; rev. KYTI, Head of lion to left; 2%/ 4 N b,

beneath, tunny ; behind, cap, wf. 232 grs. (B. M. Cgs, pl. 1X, 9), Sk 2

well preserved and extremely rare Mz"'{ - /’M&g{ % 26 25
83 Cyzicus, Stater, similar type to the preceding coin, but on obv. the veil

covers only the lower part of the head and falls in front as well as —

,{/},/ V/4 £behind ; no legend ; and on rev. there is a dolphin (%) before the

Silver.

z.r/head of the lion and a flower behind, wi. 225 grs., well preserved and
extremely rare 1

84 Cvyzicus, B.C. 200-100, Tetradrachm, Head of Apollonis (%) to right,  2.z2.,. 5/? -
Z /? wearing diadem and oak-wreath, hair long; rev. KYTIKHNON Cratse s ;é
» divided by flaming torch ; above and below, monograms ; all within ., %
oak-wreath, wf. 261 grs. (B. M. Cat. pl. X, 1), well preserved and of /%;"u/c.,f 7

the highest rarity Ao, yf//_. A S A 7%0»/ 1 ‘



12 MYSIA.

Blectrum.

85 LamPsAcUs, B.C. 500-450, Stater, Forepart of winged horse to left;
below & ; all within vine-wreath ; rev. Quadrilateral incuse square,

it 236 grs. (B. M. Cat, pl. xvIil, 8), nd extremel %‘817
9// ) 1[LP1. 1] {6;4/%24 %/m ) ﬁ%xw o 1

G657 |
AL, 5ok o e s AR, s
Silver.

86 sacus, Hemidrachm, Forepart of winged horse to right; rev.
%‘/ ! P ‘Incuse square, wf. 40 grs.; another, Janiformed head ; rev. AAM,
/ ﬁi Head of Athena, wi. 38 grs.; Diobols (2), same type, wt. 17 grs. %
] Par1uM, Hemidrachm, circa B.c. 350, Gorgoneion ; 7ev. IIAPI, Bull o
M looking back, wi. 37 grs. PERGAMUM, Diobol, Head of Herakles;
rev. Palladium, wi. 20 grs., mostly fine and rare 6
87 PAriUM, B.C. 200-133, Cistophorus, The cista mystica with half-open
lid, from which issues serpent; all within ivy-wreath ; rev. Two
/ serpents face to face, erect ; between them, bow case with aplustre;
on left, ITA. monogram ; on right, pileus, w# 197 grs. (B. M. O’at./
pl. X1, 16) ; another, similar, but symbol on rev. elephant’s head,
wt. 195 grs., fine 2
*.* The average weight of the following Cistophori is about 194 grs.
88 ParrumM, Cistophori, same types as the preceding lot, but symbols on
¢/3- %3 rev. serpent’s head (%), and wreath, fine, both rare symbols 9
89 "PErGAMUM, B.c. 200-133, Cistophori, same type as lot 87, but on rev. 4
monogram of IIEP to left of serpent, and bunch of grapes to right ; %g
ﬂ‘?‘ 7 others (2), same, but symbols on rev. leaf, and cup without handle,
placed horizontally, all scarce symbols, well preserved 53
90 PrrcaMUM, Cistophori, same type and monogram as last lot; but
/ / /3 symbols on rev. eagle, caduceus, both placed horizontally, and ear 4
1 of corn, well preserved, but the last piece pierced, scarce 3
91 PEercaMUM, Cistophori, same type as lot 89, but with symbols on rev.
Zf 'y flower, trident, and cup with two handles, the last placed 7
: R izontally, well preserved and scarce 3
92 PEepGamuM, Cistophori, same type as lot 89, but with symbols on rex. )
" race-torch, caduceus, both placed horizontally, and trident, well.‘{f?(

OZ/ # & preserved, scarce 3

93 PercamUM, Cistophori, usual type as before ; but on rev. to left of 1
/ / f/ serpents, IIEP (mon.) ; toright, thyrsos ; above, A ; another, same, %
4 but above serpents AP (mon.); another, same, but above AII and
IIPYT (mon.) and star, all fine 3
- .~ 94 PErGAMUM, Cistophori, same as in the preceding lot; but above
1 2 serpents, (1) IPYT (mon.) AS; (2) OPYT (mon.) AI; (3) HPYT
5 (mon.) KA, all very fine and scarce 3

Vel



PERGAMUM. 13

95 PErcAMUM, Cistophori, same type as lot 93, but above serpents, (1)
5 OPYT (mon.) KT ; (2) IIPYT (mon.) TEY; (3) IPYT (mon.), in
wreath MOZX, the first two very fine, the last pierced, scarce 3

96 PereamuM, Cistophorus, B.c. 58-57, same type as lot 93, but above

% é serpents, C. FABI M. F. PRO. COS.; and below, magistrate’s name,
‘—" AHMEAC (Num. Chron. 1883, pl. X, 4), well preserved and exceedingly

rare 1

97 PercAMUM, Cistophorus, B.C. 55-54, same type as lot 93, but above ser-
d‘%,jf — pents, C. PVLCHER PROCOS; and below magistrate’s name,
MHNOAWPOC, well preserved and exceedingly rare 1

98 PEreaMUM, Cistophorus, B.C. 49-48, The cista mystica with half-open

. lid, from which issues a serpent ; all within ivy-wreath ; 7ev. Two
VCé aZ D serpents face to face, erect ; between them, legionary eagle; on
left, monogram of IIEP; and around, Q. METELLVS. PIVS.

SCIPIO. IMPER., wt. 189 grs. (B. M. Cat. pl. XXVI, 6), very fine

and very rare 1

Bronze.

99 THE ABBAETI, Head of Zeus; rev. MYSOQON ABBAITQN, Thunderbolt,
size 4. ADRAMYTEUM ; rev. types, Forepart of Pegasos, size 3; Cor- ARt I e
05/// ¢ nucopiae between pilei, size 5 ; Horseman, AAPAMYTHNQON. (2 var.), "*v%“fegé-/g _‘{2
sizes 3-2. ASSUS; rev. types, ASSION, Bucranium, size 2; ASSI, 7 -
Griffin, sizes 4-1 (4 var., one counter-marked with owl). ATARNEUS; T
rev. ATAP., Forepart of horse, size 3, well preserved and mostly rare 11
100 AnTaNDRUS, Head of Apollo ; 7¢p. AN Azli; Lion’s head, size 3. GAR-
oh R L v o s e ey
(] o y . 1 L 3 . o
Triptolemus, size 3 ; anothe}/i;/ rev. Lionﬁﬁ%ﬂl‘o}’%& 75
Head of Pallas ; rev. MIAHTO, Two owls with one head, siz¢ 4. PER-
GAMUM ; rev. Qi\%on branch, size 3, all ext\ie%y rare, well preserved T
101 PrrRPERENE, Commodts; rev. IEPITEPHNEQN, Asklepios, size 4.\ # Heclasmrt.
PiTANE, Head of Ammon ; rev. IIITANION, Pentagram (3 var.),
y/Z /g sizes 3-1; another, Head of Roma; rev. Pentagram on shield, size 2.
PoEMANINUY, Head of Zeus; rev. HOIMANHNQN, Fulmen, size 6. 5{ o,/
M Imperial, Juli Domna ; rev. Serpent around tripod, size 5, unpub-
lished. PROCONNESUS ; rev. One-handled vase, size 1, all extremely
rare, and mostly well preserved ¥ 8
102 Cvyzicus, Female head ; rev. KY{IE__I?\*_QEI, jpod (2 var.), sizes 8 and
1 6; others, Prow; rev. Bucranium ithin wreath, size 7; Bull %‘,J\
0/ 07 Yl butting ; rev. Club, size 5; others, rev. types, Tripod (2 var.), Lyre,
v KYZI in wreath, size 4 ; Head of Cyzicus; rev. Two staffs, around{v e

which are entwined two serpents, size 6 ; another, rev. KYZIKH-
/‘ 7 NON NEOKO., Pallas, size 6, all fine and scarce 11



14 MYSIA,

103 Cvzicus, Imperial, Commodus ; rev. types, KYZIKHNON NEOKOPQON,
Two staffs, around which are two serpents, size 8 ; Galley, size 7 ;
/ KYZIKHNQON. NEOK within wreath, size 7; Serpent around staff,

'/{ size 7 ; Calf, size 5; Julia Domna; 7ev. Homonoia sacrificing at ‘{
altar, size 6; Caracalla; rev. KYZIKHNON NEOKO. in wreath, ‘Z
size 7; Gordian III, similar type, size 8 ; &c., mostly well preserved
and scarce &)

104 GERME, Imperial, Trajan; rev. Head of Apollo, size4; Herakles leaning
on club, size 4 ; Gordian III ; rev. €111 APISTO. NEIK. TEPMHNQN,
Tyche, size 7. LAMPSACUS, rev. Forepart of Pegasus, size 4 ; Imperial,

ﬁ ‘9’/ Caracalla; rev. Female sacrificing at altar, size 5. PERGAMUM,
%/wt”%

rev. Nike (3 var.), size 4 ; Sept. Severus; rev. IEPTAMHNQON. B.
NEOKOPQN, Iomonoia sacrificing at altar, size 6, well preserved,
some scarce 12

105 GERME, Imperial, Geta; rev. Apollo with lyre, leaning on column;
behind, serpent on tree, EIIL. CTP. TAYKQNOS, B. TEPMHNQN, 3«

size 9, unpublished. PE% MUy, Laracally ; 7en. sklepios apd
,w)o»é:zg,;‘l w‘% ;é%@f

f /- Tyche standing, TEPTAMHNGN.,, &c., size”9, “unpublish
v dian ITT; rev. Hygieia and Asklepios, size 10 (Mionnet, no. 655), all
/W“/ extremely rare, well preserved ?/‘ 3

106 PrrcAMUM, Imperial, Gordian III; rer. Asklepios and Ceres standing
in vessel, €1, C. IOYA. AOTICMOY. IIEPTAMHNQN, &e., size 10

%‘9 // (M%'on‘netE no._653) Trajan Decius; rev. Hermes and Asklepios ((ﬁ
M with théiirattribates, EN1. C. KOM®. TAYKONOC, IEPFTAMHNQON, )
W ﬁ &e., size 10 (Mz’omzet3 no. 657), both fine and of the highest rarity 2

v

KINGS OF PERGAMUM.

Silver.

107 PHILETAERUS, as Independent Sovereigh, B.C. 281-263, Tetradrachm, Head
of the divine Seleucus I to right, diademed ; rev. PIAETAIPOY (to

/ /3 - right of type), Athena seated to left, her right hand on shield before ,/574
i her, spear in left ; on seat A ; ivy-leaf above her arm ; on right of
» inscription, bow, wf. 263 grs. (B. M. Cat. pl. XX111, 12), very fine and
% very rare [PL, I] 1

*+¥* From the Northwick collection. .4 &7 7i—
W &pa../lraé, W%@& é&//é/f%e &, ;’//yﬁ%éfg/
m;’s

8 PHILETAERUS, Tetradrac afie type as the preceding coin, but no

letter on seat of Pallas, and in exergue A within cirele, wt. 257 grs.,
wyll proserved and very rare 1
‘7‘”///7 6 Awrs, e Whittall collecti
= e Whittall collection.
T
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109 EumEeNEs I, B.c. 263-241, Tetradrachm, Head of Philetaerus to right,
diademed ; rev. PIAETAIPOY (to right of type), Athena seated to ,Zz/
ﬁf/ left, &c., as in lot 107 ; A on seat, ivy-leaf under right arm ; bow to

% fe/ 7, xight, wt. 264 grs. (B. M. Cal. pl. XX111, 13), very fine and rare 1
110 EuMeNES I, Tetradrachm, same type as the preceding coin and same

varieties of 7ev. ; but on the obv. the head of Philetaerus is laureate
o?' /7 and not diademed, wi. 263 grs. (B. M. Cal. pl. XX1V, 1), very fine

,/.7 and rare 1
11Y ArraLus I, B.c. 241-197, Tetradrachm, Head of Philetaerus to right,

; laureate ; rev. PIAETATPOY (to left of type), Athena seated to left, ‘Gzs& A J
% holds spear in left hand and with right crowns legend ; at her side, #* ot F A6 v
M

‘/
ogﬂfpber shield ; before her, ivy-leaf and A. ; behind her, bow, ut. 263 grs. ZZ %

(B. M. Cat. pl. XX1V, 2), very fine and scarce [P1l. T 1

112 Arrawvs I, Tetradrachm, same as the preceding coin, but slightly

of{},/ﬁ/ - aried in the details of the rev. type, wf. 263 grs., fine 1
e

ALUS I, or EUMENES II, Tetradrachm, same type as lot 111, but on %‘
. the 7ev. a bunch of grapes instead of an ivy-leaf before Athena,
cZ/ ¥t 262 grs. (B. M. Cat. pl. XX1V, 3), well preserved and rare 1

114 EumeNes II, B.c. 197-159, Tetradrachm, Head of Philetaerus to right,
laureate ; rev. BIAETATPOY (to left of type), Athena seated to left 2 g
z // crowns legend ; her left arm rests on her shield; spear in her

right hand ; before her, cornucopiae and monogram ; behind her,
bow, wi. 262 grs. (B. M. Cat. pl. XX1V, 6), fine 1

115 EuMENES II, Tetradrachm, same type as the preceding coin, but before
07‘ /// Athena, a bee instead of a cornucopiae; different monogram,

t. 266 grs., fine 1
MBNES II, Tetradrachm, same type as lot 114, but before Athena

%] monogram only (as B. M. Cai. no. 45), and no symbol, wt. 258 grs., G

/ ‘Y% 1
. 174

111 ﬁ MENES II, Tetradrachm, similar type to lot 114 ; but different por-
/ /8 trait, and on 7ev. before Athena palm branch and monogram of
M AN, ut. 260 grs., in good condition, slightly cracked 1
118 “ EuMENES II, Cistophorus, The cista mystica with half-open lid, from'
which issues a serpent, all within ivy-wreath ; rev. Two serpents

% // J" face to face erect, with bow case ornamented with aplustre between ,/j {//
them ; between heads of serpents, fulmen ; on either side, small
W" human head outwards ; beneath, magistrate’s name STPA. A., and
) within the coils of the serpents BA. EY. (BASIAEQS EYMHNOY),
wi. 193 grs, (Num. Chron. 1883, pl. X, 12), fine and probably unique 1

** This interesting coin enables us to arrive at the date of the earlier
issues of the Cistophori.
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- 16 . TROAS.

TROAS.

Silver.
119 ABYDOS (), circa B.C. 450, Tetradrachm, Head of Apollo to right,
W ’”‘ anoles en/lapreate, hair turned up ; rev. Anchor between A and lobster; on &
:ﬁ/'/'”reft magistrate’s name, HOAYANAE, wt. 260 grs. (B. M. Guide, £
? ﬁr pl. X, 21), fine and of the highest rarity [PL. T]~— Cadl— 1
ﬂ ﬁ *4* The coins of the above type are now by some numismatists attri-

buted to Ancore in Bithynia, the ancient name of Nicaea, and
considered a fype parlant. Abydos is the old attribution.

ug\x 08, circa B.C. 450, Drachm, Gorgoneion ; rev. Anchor,hetween A
d lobster, wt. 49 grs., rare ; another, similar, but of later style,
L4 ";;;/, /z/f/ J 'with A to right and lobster to left of anchor, wf. 48 grs., rare;
/ Y Hemidrachm (%), B.c. 300, Head of Apollo to left, laureate ; rev.

ABY, Eagle to left; behind, magistrate’s name [II]PQTAI‘OPAE,

ﬂ wt. 38 grs. (B. M. Cat. pl. 1, 15), well preserved 3
121" ABYDOS, affer B.c. 196, Tetradrachm, spread fabric, Bust of Artemis to

right, draped, wearing stephane ; bow and quiver at her shoulder . 5 7
/ V28

rev. ABYAHNQN, Eagle with open wings to right ; before, palm
branch ; in exergue, AITOAAOPANO([Y]; all /) ithin layrel-wreath,
wt. 260 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 11), fine and rare //02,*/ %
122 ABYDOs, Tetradrachm, similar type to the preceding, but type in higher
Og relief, and on rev. thyrsos before eagle, and in exergue, magistrate’s
name ANAEATOPOY, wt. 253 grs., well preserved and rare 1
123 ILivum, affer B.C. 189, Tetradrachm, Head of Athena to right, wearing
crested helmet ; rev. AGHNAS IAIAAOS, Athena Ilias to right,
/0. /0 holding spear and distaff ; behind her, monogram ; before her, &y
o Pegasos drinking ; below, magistrate’s name MENE®PONOZTOY
77/’ [f MENE®PONOS, wi. 253 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 10), very fine but
(/%"?j slightly scratched, and very rare FPra 754 ari 1
124 Trrum, Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but of more
4. /¥  spread fabric, and on rev. owl before Athena, and magistrate’s
HHolaname . . THKETOY, ut. 237 grs., much oxydised, rare e
57 / 125 TENEDOS after B.C. 189, Tetradrachm, of later style, Janiformed head ;
ﬂ s¥ev. TENEAION, Double axe ; on left, bunch of grapes and mono- %# 4

/1!/
% / % gram, on right, the pilei on cista; all within laurel-wreath,
m-/ %ﬂw

wt, 252 2 grs. Svgr C’at J2A XV1L, 13) Jine ané Jars
126 TE EDOS/BC 450- 587 Drac%m,?am ‘med/hea / TENEAI

:é?} ,_/4, ouble axe between bunch of grapes and thymlaterxon, wt. 55 grs
7 ﬁ 4 (B. M. Cat. pl. xv11, 9) ; others (2), same type, but on rev. symbols, .
j fly and amphora ; another, of lafer style, similar type, but on rew. f‘//
/[?w legend TENEAIQN, and Double axe between monogram and bunch
‘? of grapes, and figure of Hermes (?) (B. M. Cat. pl. xV11, 14), all well
preserved and scarce 4



ABYDOS, ETC. 17

Bronze.

127 Apvpos; rev. Anchor, A, size 4 ; Eagle, ABY, size 2. ALEXANDRIA
TROAS ; rev. types, AAEEAN., Lyre ; AAEEANAPEQN, Zeus, size 5 ;

Horse, size 3; Imperial, Caracalla; rer. COL. ALEXAN. AVG.,,

y{ Z Emperor on horseback before statue of Apollo Smintheus, size 6 ;
another, Apollo holding branch, foot on cippus, size 5; Sev.
%//i/mv Alexander ; rev. Horse feeding ; Wolf and twins (2 var.); Treb.
Gallus; rev. Eagle; Gallienus; 7ev. Horse feeding; Turreted

female head smen. Wolf and twms, Bird, all size 5, mostly fine 18

128 BirvTUs, Head of Kabiros; rev. Club in wreath, size 4. CEBRENIA,
Ram’s head ; rev. Head of Apollo (3 war.), sizes 5 and 1. COLONE,
/{C\?’ Head of Athena rev. KOAQNAQN, Star, size 1. DARDANUS;
7 e, Cock, sizes 2 and 1 (2 war); Trajan; rev. DARDANICI,
//f/%ermale holding branch, size 2. ILiUM; rev. Athena Ilias, size 2;
Wolf and twins, IAT ; 7ev. EKTQP, Hector, size 4 ; Head of Pallas;

rev. Aneas, Anchises and Ascanius, size 4, mostly rare 11
129 Irium, Imperial, Caligula, Heads of Caligula and Augustus ; rev. Statue
of Athena between heads of Roma and Senate, size 6; Faustina Jun. ;
/ rev. Statue of Athena Ilias, size 5 ; Commodus; rev. IAIEQN, Pallas,
02 —size 7 ; Crispina ; rev. Dardanos and Chryse, size 6 ; Julia Domna ;
rev. Emperor grasping hand of Aphrodite, size 7; another, rev.
IAIEQN, Nike, size 7; Caracalla; rev. Hector standing before
statue of Athena on pedestal, INIEQN EKTQP., size 6, all scarce,

mostly well preserved 7

130 OrpuryNIUM, Head of Hector front; rev. OPPY, Young Dionysos,
size 1. SCEPSIS; rev. type, Palm-tree, S K, sizes 3 and 1 (3 var.) ;

Bust of Dionysos holding kantharos; rev. CKHWIQN. AAPA.,

Horseman, size 4. SiGEUM, Head of Athena facing; rev. EII‘E
Two owls with one head, sizes 5, 3 and 2 (3 var.), all very rare 8

T



18 AEOLIS.

SECOND DAY’S SALE.

AEOLIS.
A e dovse e Aoorrncon 7 Silver.
LOT P A RS

ok m . ol oo 31 CyME, circa .B.c. 250, Stsateri Head of Cyme to right, bm.md w.'ith
e s LA~ - fillet ; hair turned up behind ; rev. KY above Horse, which raises
YpaslFs Fons e LT /9'/ 4 its left fore-leg ; below, two monograms, wt. 162 grs. (var. B. M. Cat.
;ﬁmr,té/&f i %g%,?/pl. XX, 16), fine and exceedingly rare [P1. 1T &

. 132 CyME, affer B.c. 190, Tetradrachm, Head of Cyme to right, similar to

A the preceding ; rev. KYMAIQN, Horse to right, left fore-leg raised ;
e q{ K /% before it, one-handled cup ; in exergue, KAAAIAS, ; all within laurel-

/m7 wreath, wt. 243 grs. (B. M. Cat. pl. XX1, 4), very fine and scarce
(P1. IT] 1

133 CymE, Tetradrachm, similar to the preceding, but on the rev. one-

j' f/ handled cup under horse and magistrate’s name, ®IAOAOEQS,
2 wt. 243 grs., well preserved and scarce 1
134 Cywuz, Tetradrachm, similar to the last coin, but varying slightly in
f# Y the details on the rev. ; magistrate’s name, AMPIKTYQN, wi. 252 grs.
. (comp. B. M. Cat. pl. XX1, 9), fine and a rare variety 1

135 YRINA, B.C. 197, Tetradrachm, Head of Apollo to right, laureate ;

rev. MYPINAIQN, Apollo Gryneus to right, holding patera and

ﬁ .4 lustral branch ; before him, omphalos and amphora ; on left, TIA

(yn. ut, 253 grs. (B. M. Cat. pl. XXV11, 2), fine ang scar 1
A2, W T, %& .
136 IYRImadrachm,/same typ’e/'g%hﬁrgce ing co%ﬁ;b onyoﬂé;'am
Dfp?_ ¢ onrev. KA, wh. 242 grs., well preserved 1

137 MYRINA, Tetradrachm, same type as lot 135, but on rev. to left are

three monograms, wi. 239 grs. (var. B. M. Caf. pl. XXVII, 4), very
pz/é /7 /é fine and a rare variety [P1. IT] 1

,,/42, Bronze.

138 AEGAE; rev. Goat’s head, size 3. CYME; rev. types, Horse walking ;
Eagle ; Cup ; Forepart of horse, all small sizes; Imperial, Head of

Oz/ j . — Cyme turreted ; rev. types, Tyche ; Isis Pelagia on ship; River-god ;
% ke Hermes, &c., size 6, mostly in good condition, some scarce 16

//14,77
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139 EvAras, Head of Athena; rev. Corn-grain in wreath, size 3; others,
rev. types, BA in wreath ; EAAITQN, Torch, all in corn-wreath,
: size 3. MYRINA ; rev. Amphora, MYPI (3 var.), sizes 3-1. NEON- f
Of% 4 TIcHOS ; rev. Owl, NE, size 1. Tuwwos ; rev. Pallas holding Nike, T
siz¢ 4 ; Imperial, Turreted head of city ; rev. Tyche, size 3. ERESUS,
Head of Hermes: rev. EPESI, Ear of corn and grapes, size 4.
/ 2/  MYTILENE; rev. types, Terminal figure of Dionysos ; Lyre; Tripod,
£ /’ / &c., sizes 4-2, mostly well preserved, some very scarce 20
140 AEGAE, Severus; rev. Emperor in quadriga, AITAEQN, size 9, unpub-
lished ; Sev. Alexander ; rev. Pallas, size 8 (Mionnet, Suppl. no 15).
a% A CyME, Gallienus; 7ev. Isis holding sistrum and sceptre, size 7 .
%’M"/ (5. mo. 79) ; another, rev. Naked figure and horse, KYMAIQN, size b ; 37/
< Valerian Sen. ; rev. Figure standing in temple and holding disk
above his head, size 8 (Mionnet, no. 78). MYRINA, Caracalla ; rev.

//Z % Female figure standing front and sacrificing at altar, MYPAINAIQN,

size 9, unpublished, mostly well preserved, all rare 6
LESBOS:‘Wﬂe u(!r?u’"—-/ < < > ff(cféﬁ .
Hlectrum. e —

141 Lgssos, Hecte, circa B.C. 480-440, Lion’s head ; 7ev. Calf’s head incuse,
) o?’ /2 wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. XXX1, 20); another, B.C. 440-350, Head »
of Dionysos; rev. Two calves’ heads face to face, uf. 38% grs.
@b, pl. xxX11, 10), both fine and scarce 2
42 Lzssos, Hecte, B.Cc. 440-350, Head of Apollo ; rev. Female head in
/ ) /é incuse square, wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. XXXIV, 2) ; another, Head 37,
of Apollo; 7rev. Female head, hair in saccos; behind, serpent,
5%"é” . 40 grs. (ib. pl. xxX111, 28), both fine and scarce 2
3 Lzssos, Hecte, B.c. 440-350, Head of Apollo ; rev. Female head in
¢ 07 ! /é linear square, hair in knot, wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. xxX1V, 4); %
another, Head of Hermes in petasos ; rev. Panther in linear square,
%’Vé wt. 40 grs. (ib. pl. xxx111, 11), both fine and scarce 2
44 Lgspos, Hecte, B.c. 440-350, Head of Apollo; rev. Female head in
0/3, 4 linear square, wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. XXX1v, 1); another, Head & «d
of Zeus Ammon ; rev. Eagle looking back, in linear square, wt. 40 grs.
(ib. pl. xXXTV, 22), the first well preserved, the second fine 2

45 LEespos, Hecte, B.c. 440-350, Head of Ares; rev. Female Head in
linear square, wi. 38 grs. (B. M. Catf. pl. XXX1V, 9), well preserved ; vz

A . another, Head of Demeter; rev. Tripod with fillets, wt. 40 grs.
W A ({50 pl. XXxX1V, 28), fine, scarce 2
246 Lrspos, Hecte, B.c. 440-350, Head of Demeter ; rev. Tripod with fillets,

07 /5 wt. 39 grs. (B. M. Cat. pl. xxx1v, 29) ; another, Head of Pallas; rev. ~F¢*
”é;/ WWI in linear square, wt, 40¢rs. (ib. pl. XXX1V, 20), both fine and scarce 2

(o



20 LESBOS.

Potin.
147 LESBOS, circa B.C. 500, Stater, Two calves’ heads face to face ; between
Ay / / them olive-tree ; rev. Small incuse square, wt, 171 grs. (B. M. Cat. %
%“‘*" . . pl. xxx, 20) ; another, similar type, 170 grs., both fine 2

Bt 0 ik, 2 ckomsslohe afome DBwss fo fFreeid S8
148 LEseos, Stater, same type as last lot, wt. 172 grs’; Half-Stater, Head L

4{ .? -~ of calf to left ; rev. Small incuse square, wt. 83 grs., both fine 2
/M‘a/m/

Silver.

149 MYTILENE, B.C. 400-300, Stater, Head of Apollo to right, laureate ;

¢v. MYTI, Lyre with fillet ; on left, plectrum, wt. 168 grs, (B. M. Cat.

7 (%% //l XXVIL, 21), fine and extremely rare [P1. II] ~ &2 < %"' 1
@P *+* From the Northwick collection. ,

/A %4/'7/0&44:’/% e '/n/u//’t?f %/ﬂ’ %4\_——

150 Crruus, Diobol, B.¢,.500-480, Two boars’ heads face to face, KI®I;

N ek G 'tﬁzfm se 1. 28 METHYMNA, Triobol

rev. Quadripartite incuse square, wf. 28 grs. METHYMNA, )

S Tk

circa B.C. 300, Head of Pallas in helmet; rew. yre ; on
// /5 left, dolphin, wt. 43 grs. M‘Y%LE.I}E" Triobol, B.c. 350, Head of
JE Apollo laureate ; rev. MYTI, Lyf{e;/o(n left, fulmen, wt. 40 grs.; /?
another, but symbol on 7es. caduceus, wi. 42 grs. CLAZOMENAE 2
(Toniae), Drachm, circa B.c. 350, Head of Apollo three-quarter face ;
! rev. KAA, Swan to lgfg,’énggi‘str té’wm%NT Q%Ez ‘%54 g?‘s/ﬁ%v
all fine and scarce  Zpf o /%;/ o 7 >
/475/42/‘}4,1,(“% 2y Gort 80s < 3&‘/% i/_/ >
s z .
s Bronze. R

151 MyYTILENE, Faustina Jun. (%); 7ev. MYTAIAHNION, Female figure

seated, size 7 ; Caracalla ; rev. Emperor crowned by Nike, size 10;
% z Valerian ; rev. Tyche holding patera and term seated ; in exergue, % . &
¢ MYTIAHNAIQN, size 8 ; Gallienus ; rev. Artemis running; at her

/ % é(feet, dog (Mionnet, no. 185), all fine and rare 1
IONIA.
Electrum.

152 CLAZOMENAE, B.C. 450, Hecte, Forepart of winged boar; rev. Incuse

of lion’s head, wt. 39 grs. (see B. M. Cat., Lesbos, pl. XXXI, T), fine 0%
0[ ;‘ é and rare 1
4

+* The attribution of this coin to Leshos (se¢c B. M, Cat, I c.) is open
to doublt. o /07}’4 /?"'%/%( 7

1

Hotsere . —



CLAZOMENAE. 21

Silver.

153 CLAZOMENAE, B.C. 500 1, Forepazt of winged boay to right ; - 0/»«%
rev. Rough mcuse/ . %O drs. (B. M. ‘(fz/yfg W{' é;nother, 7 o
j same type, but 7ev. Incuse square, wf. 104 grs.; Hemidrachm, o
// Ram’s head to left ; rev. Gorgoneion in incuse square, wt. 29 grs. ;
Do F ensCraeother, Ram’s head to right; rev. Lion’s head in incuse square, AE
wt. 28 grs. ; Diobol, Forepart of winged boar; rev. Boar’s head to
left in incuse square, wt. 17 grs., all fine and scarce 5

154 CLAZOMENAE, B.C. 380-300, Drachm, Head of .Apollo, laureate, three- < Zr
/}{ J/ quarter face; rev. KAA, Swan to left ; magistrate’s name, MAN-/‘f e

APQNAE, wi. 64 grs. ; another, similar,but with magistrate’s name;
G fonesrs TIYOEOQS, ut. 62 grs., both very fine ; Half Drachm, similar type, but
magistrate’s name, AIIOAAAS, wt. 30 grs., well preserved, all rare 3

155 CLAZOMENAE, Drachm, same type as last lot, but magistrate’s name,
V/é /?, ANTI<I>ANHE wt. 63 grs. KoLoPHON, Drachm, B.c. 350, Head of <£77

Apollo, to right, laureate, hair rolled ; rev. KOAO®QN, Lyre ; all in S rehloini ®

T/ rreqedipouse square, wt. 85 grs. (B. M. Cat. pl. yu1, 2), well preserved, both
rare, especially the second cogn 1’,//2” ”\"4‘/ /M .

15 EPHESUS, B.C. 387-295, Tetradrachm, E®, Bee with stra.lght wings ;
J'ev Forepart of stag kneeling to right, looking back ; behind, palm- £, /4 7 7
tree, magistrate’s name, MNHSI®IAOS, wi. 233 grs. (Hist. Num. <~ o, = oz
4023/ 495) ; another, similar, but magistrate’s name, IIYOATOPHS, /o,,,{/’ T <

wt. 231 grs., both fine and scarce 2 T 52
.157 EpHESUs, Tetradrachms, samé type as the preceding lot; but with 2
oy magistrates’ names, KAYTIOS and E®@EAGQN, wi. 230 grs. each,
..,/;0 / well preserved 2
/g Eplz né% radmchms, same type as lot 156; but magistrates’ 7o
AEYMHAHE and KOMHS, wt. 2"4 grs. each, in fair
ondition 2

Erngsus, Tetradrachm, same type as lot 156 ; but magistrate’s name, f,y/
AIOTIMOS, wi. 231 grs., well preserved ; Octobol same type, but ,/»,,/ay‘cé H
0/ 4 ' magistrate’s name, AATOKAHS (%), wt. 77 grs., well preserved ; “ %zﬂ
/ Drachm, B.c. 480-450, E®, Bee; rev. Incuse square, wt. 51 grs. %‘é’“‘v 7ol ’
é%”w‘(B M. C’at pl. 1%, 3); Diobol, Bee; rev. E®, Two stags’ heads, face BBt el A
to face, wt. 16 grs. (ib. pl. IX, 9), the last two fine, the smaller pieces _#p.cear 32354
very rare 4
160 EPHESUS, B.c. 258-202, Didrachm, Bust of Artemis to right, wearing
stephane; at her shoulder, bow and quiver; rev. E®, Forepart of P - /_,7
0/4 stag kneeling to right leoking back ; to right, bee ; to left, magis-
trate’s name, EKATAIOS, wui. 101 grs. (B. M. Cal. pl. x1, 1);
Lé// nother, similar, but with magistrate’s name, NAYKPATHS, w!. (Z‘Z"
102 grs., both fine and scarce 2
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161 EpaEsus, Didrachms, similar type to last lot ; but magistrates’ names,
£ L MYTAS, and SQ3I3, wis. 100 and 101 grs., both fine, scarce 2
162 ~ EpHEsus, Didrachms, similar type to lot 160 ; but magistrates’ names,
0 //w-’/’/’ TPYAIS, NIKIAS and EPMONAZ, all ut. 100 grs., well pwserved

(e SPHSHPE oy - bt
163 EpHESUS, Drachnts, 202-133, E®, Bee ; rev. Stag standing to rlght

/ // before a date-palm tree; magistrates’ names, BIANQP, AHMHTPIOS,
MHTPAE, IIAPMENISKOS, and IIAATON, average wi. 64 grs.
/ “(B. M. Cat. pl. x1, 4), all fine 5
164 EPHESUS, circa B.C. 150, Cistophorus, The cista mystica with half-open
lid, from which issues serpent; all within ivy-wreath ; rev. Two
([ ﬂ// '//» coiled serpents erect; between them, bow case ornamented with
/ aplustre ; on right, E®E; on left, female head (B. M. Cat. pl. X11, 1) ;
sOthers, same type, but with symbols, bee in wreath and man
/ kneeling on base (B. M. Cat. pl. X11, 1), all fine and scarce 3

* % The average weight of these and the following pieces is 195 grs.

65 EPHESUS, Cistophori, same type as the preceding lot ; but with symbols
,/ /35~ on rev. stag standing in front of date-palm tree, Artemls and hound,

and palm-tree, all ﬁne and scarce 3

6 EPHESUS Cistophori, same type as lot 164 ; but with symbols on rev.
&t‘l‘lys head, palladium, and candela.brum, all fine and scarce 3

167 US Clistophori, same type as lot 164 ; but with symbols on rev.
/ Vi M atMrp,ls and hound, and bee in wreath, all fine and scarce 3
16 EpHESUS, Cistophorus, same type as lot 164 ; but with symbol on 7ev.
bow in quiver; another, B.c. 133-67, s1m1]ar, but on rev. statue

5 ¢ 7 of Artemis between serpents’ heads ; on right, torch, and above on
left, date ® (=9) ; another, similar, with bunch of grapes between

serpents’ heads and date 1s (=16), all fine and scarce 3

169 Erugsus, Cistophori, dafed, similar to last lot, but symbols on rev.
j 1) head of Artemis to right ; date K (=20); (2) double cornucopi®
Z / to right ; date AK (= 21) (3) torch to right ; lyre between serpents’
hels.eads ; date BK (—22), all fine and scarce 3

170 ErHESUS, Cistophori, dafed, similar to lot 168; but symbols on 7ev.
/ /2 (1) torch to right; head of Helios between serpents’ heads; date
MH (=48); (2) torch to right; Nike between serpents’ heads;

te M® (=49); (3) torch to right ; stag between serpents’ heads ;

date EA (=61), all fine 3
171 ErHEsUs, Cistophori, dafed, same type as lot 168 ; but symbols on rev.
(1) torch to right ; Hermes between serpents’ heads; date NA (=51);
o? (2) torch to right; head-dress of Isis between serpents’ heads;

date NB (=52); (3) same symbol to right; quiver and strap
/,“‘bet,ween serpents’ heads and date NT' (=53), all fine and scarce 3

e
B
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172 Epugsus, Cistophori, dated, same type as lot 168 ; all with torch to

right on rev.; but (1) between serpents’ heads, Artemis; date
/{j / NE (=55); (2) double cornucopize and ear of corn hbetween
serpents’ heads ; date EE (=65) ; (3) same symbol ; date EL (=66) ;
(4) same symbol ; date EZ (=67), all ﬁne -4

173 EpHESUS, Proconsular Clstophorus usua.l type but on re». torch to

/ //z right ; one-handled jug between serpents’ heads; date OH (=78)

to left above, C. FABIL. M.F. PROCOS below, HPAKWY, wt. 181 grs.,

very fine and extremely rare A2 At . S5 ” 1
*,% C. Fabius was proconsul of Asia, B.C. 58-57. From the Whittall
collection.

174 EprHESUS, Proconsular Cistophorus, usual type; but on rew. torch to /Z”‘/ ’J%
/ left ; sword case (?) with strap and date ITA (=81) to left; above, '
7/ 3 C. PVLCHRI PROCOS.; below, AAEEANAP., in fair preservation, Fedl
extremely rare 1
*+¥ C. Clodius Pulcher was proconsul in Asia, B.0. 55-54.

175 EpnEesus, Half-Cistophorus or Didrachm, B.c. 202-133, Lion’s skm\,_ Gyl —cHoa
hanging over club; all within wreath; rev. E®E, Bunch of grapes
' vt on vine-branch, wt 89 grs. (B. M. Cat. pl. X11, 3), well preserved ;
Quarter Cistophorus or Drachm, same type; but on rev. E® and A
//t /... figure of Diana (1) to right of vine-branch, wi. 46 grs. (¢b. pl. X1, 5),
Jine, both excessively rare 2
*.* No. 2 from the Wigan collection.

176 EpHESUS, Tetradrachm or Medallion of Claudius, Head of Claudius
. j/ to left, TI. CLAVD. CAES. AVG.; rev. Tetrastyle temple with figure -7z,
2 of Artemis, between DIAN. EPHE., wi. 173 grs., very fine and

rare  HGore 24 1

/ NEPWNOC KAICA[POC SE[BAST; ren. AIAPAXMON, Simpulum .,
47 /é and lituus ; below, EPT (1) wt. 116 grs. (var. B. M. Cat. pl. X111, 4),
/ Sh el covell pfreserfued and very rare ore - e WA Los 1
178 EpHEsUs, Drachm of Nero, Head of Nero, &c., same as the preceding
coin ; 7ev. APAXMH, Tripod ; above EPT (%), wi. b4 grs. (B. M.
[ 1w Cat. pl. x111, 5); and AR S /espasian, Bust of Emperor ; ‘ﬂ”{‘
rev. AVG EPE in wreath, wt. 50 grs., the las tﬁ? ﬁ(t well pre-
served, both very rare
179 ERYTHRAE, B.C. 480, Didrachm, Naked horscman cantering to nght 3 o e i
/ rev. Rough incuse square, wf. 109 grs. (B. M. Cat. pl. XV, 1); SR & sfe sresy, <
/f Drachm, Naked man holding horse, walking to left; rev. EPY®, s & Ao
Stellate flower; all in incuse square, wt. 72 grs. (ib. pl. XV, 3), bothg? = F - C€* 7= -
very fine ; and D10b01 Pegasos to right ; above, pilens ; below, A ;
rev. same as last, wi. 21 grs., well preserved and all rare 3

0/ 177 Epuesus, Didrachm of Nero, Head of Nero to right, laureate,
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180 ERYTHRAE, B.C. 387-300, Tetradrachm, Head of young Herakles in
lion’s skin ; rev. EPY, Club and bow in case; between them, ®AN- (){f
NO@EMIE, in field, owl and monogram, wi, 218 grs. (B M. Cat
/f %
pl. Xv, 9), fine and exceedingly rare
"/ = ¥,% From the Merlin collectlon’é/ww ‘-f«w W 7 AT

Wik gkt
181 Drachms, same type as the preceding coin, but with magis-

7{ / trates’ names, ABPQN ; AIIEAAAS, owl in field; AIONYZIOZ,
7" owl in field and kantharos; ASKAHIIIAAHS AHMAAOS, blrd o
all fine, the last rare > /%’
182 ERYTHRAE,Drachms, same type as lot 180 ; magistrates’ names, AIONY-
/ // ’ 3103, in field, owl and kantharos; APISTEAS, owl in field ; u/ﬂ/
/ AIOIEI®HS, owl; PANNOGEMIS, owl and monogram, all fine,
the last scarce 4

183 HERACLEIA AD LATMUM, circa B.C. 190, Tetradrachm, Head of Athena

// o ;f;‘/;/ % to right, in crested helmet, adorned with the foreparts of five horses
//7/470 g2 / — and Pegasos ; rev. HPAKAEQTON, Club to right ; below, Nike and Ly o
% ; m,. 4@ two monograms; all within oak-wreath, wt. 238 grs. (B. M. Cat

/' A - Z xviy, 1), yeedwgl rare, \2@ has suffere J{:rom corrosion
184 ‘LEB

EDUS czrca B.C. 190, Tetradrachm, Head/( f Athena to right, i /

i { ested helmet ; rev. AEBEAIQN, Owl on club between two cornu-
M .e,.f At langgpiae ; below, KQPABOE, all within olive.-wreath, wf. 241 grs. % f\)’
j J«’—(B M. C’at pl. xv11, 7), rubbed, very rare yémm/« 1

MAGNESIA AD MAE ] 0 Octob orsejpan with spear
to %;ht 42%4 “» L:%lll%%zg to T‘gﬁ) elow; OQPA / 11
within maeander pattern, wt. 82 grs. (B. M. Cai. pl. xXvi, 2); %
Tetrobol, similar to the preceding, but reading on rey. MATNH- /
TON (?); Hemidrachms (2), similar type, but reading on rev.
MATN, and magistrate’s name, ANAEIMBPOTOS, ; behind bull,
ear of corn, wi. 24 grs. each, all fine and rare 4

186 MéGNESIA AD MAEANDRUM, affer B.c. 190, Tetradrachm, Bust of

2”; e /ﬂ:ﬂ’;"z - };Artew to right, wearing stephane; behind shoulder, bow and
ﬁ,;zwﬂ/ > ”n, 7gpiver ; rev. MATNHTON, Apollo standing to left on maeander %,,

,‘7 I pattern, filleted branch in right hand, left elbow rests on tripod ;
‘  before him, magistrate’s name, TIAYSANIAS IIAYSANIOY ; all
y@j within laurel-wreath, wt. 258 grs. (Hist. Num. p. 501), extremely rare

g/ Posnse vt Friey nd in the highest state of geserwtzon but for a slight flaw in the field
jﬂfﬁ'@ -f-’lonthe'rew [P, TA). <4 1

Ganls 107t e g e S ’é"& From the Nehgan collectlon

187 GNESIA AD MAEANDRUM, affer B.C. 190, Tetradrachm, same type as
) the preceding coin and with same magistrate’s name, wi. 250 grs.,
OZ; /7 also extremely fine and without the flaw on the rev. ]
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FElectrum.

188 MILETUS, circa B.C. 550, Third-Stater, Head of Lion to right with open /M/ 75 ki

jaw ; rev. Oblong incuse, divided into two parts, wt. 73 grs., very 2’/
% &/ fine and rare
189 MiLeTUs, Third-Stater, similar type to the preceding coin, but on the
obv. above lion’s head, sun ; and on the rev. is a rough incuse square,
a/é% wt. 73 grs., fine and rare 1
190 MiLETUS, circa B.c. 500, Hecte, Head of lion to left with open jaw ;
rev. Rough incuse square, wf. 40 grs., fine and scarce 1
J'C/ 74
Silver.

e, R AOSTLs — A

191 MILETUS, circa B.C. 391, Time of Hecatomnus, Drachm, Head of lion
with open jaw ; above EKA ; rev. Incuse square containing orna-

Vé? é mented star, wt. 65 grs. (B. M Cat. pl. Xx1, 5); another, similar,
without legend on obv., same wf. ; Diobols (3), Head of lion; rev.

Star as on last piece, average wt 18 grs. ; and PHOCAEA, Dlobo]

Head of Athena in helmet, to left ; rev. Quadripartite incuse square,

wt. 18 grs., all fine and scarce {

192 MiLETUS, Stater, B.c. 250-190, Head of Apollo to left, laureate ; rev.
0{/ Lion standing to left looking back ; above, sun ; before, two mono-
7 grams; below, EIIIKPATHS, wf. 163 grs. (B, W Cat. pl XXI, 13),
%/ well preserved and rare %i s ek Z"’ en . cﬁ ~1
193 MiLETUS, Didrachms, similar type to the preceding, but on rev. magis-

72// trates' names, BASIAEIAHS, and ®IAISKOS, ut. 98 and 77 grs., the
¢ Jirst fine, the other well preserved 2

194 MivLeTUs, Didrachm, B.c. 300-250, same type as lot 192 ; but magis-

. trate’s name, AAMASIAS, ; Drachm, circa B.c. 350, Head of Apollo ;
0/47 7 rev Lion looking back; above, star; below, @EOIIPOIIOS,
wt. 54 grs. ; and Hemidrachms (2), same type, with magistrate’s

name, EYIIOAIS, wt. 25 grs. each, well preserved and scarce 4

FElectrum.

95 PHOCAEA, circa B.C. 400, Hecte, Head of Omphale in lion’s skin ; rev.
j/ — Quadripartite incuse square, wf. 39 grs. (B. M. Cat. pi. v, 5), fine

:d /(,tmd scarce %&///M/ G % % v(‘;} /2' = 1

/96 Pi0cAEA, Hecte, Head of Pallas to left in crested helmet ; rev. Quadri-

partite incuse square, wt. 40 grs. (B M Cat. pl. v, 2), ﬁne and scarce 1
s Rt Y ’
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Silver.

197 PRIENE, circa B.C. 250, Drachm, Head of Athena Polias in round crested

%:4 %Z:‘?f}}, ’ helmet to left; rew. TIPIH, Trident ; below, magistrate’s name,
LRI 2 Pz 3 /% AYZATO; all in maeander border, wt. 53 grs. (B. M. Cat. pl. XXIV,

) ‘% 7 G — 4) ; Triobol, same type and same magistrate’s name, wf. 26 grs.

;‘“ (éb. pl. XX1V, 6), both fine and exceedingly rare 2

A y/a e, IMYPNAIQN ; below, monogram of TEY; all in oak wreath,

A

/ 198 SMYRNA, B.C. 190-133, Tetradrachm, Head of Kybele to right, turréted. b %1/2

wt. 248 grs. (Hist. Num. p. 509), fine and rare NP

199 SMYRNA, B.C. 190-133, Tetradrachm, Head of Kybele, as on the pre-

éﬂ:;.c;jﬂé [%JM@—” ~ ceding coin ; rep. TMYPNAIQON, Lion walking to right ; in exergue,
7 %% A magistrate’s name, NIKOSTPATOS, ; all in oak-wreath, wf. 250 grs.

, /115
el ghecedons 7 _%, B. M. Cat. pl. XXV, 6), very fine and rare [Pl. II] 1

e = - S — e : v
#n2s ¢4 7’ 200 '§IYRNA, Tetradrachm, similar to the preceding coin, but on rev. mono-
/ / e gram of MTPA before lion; and in exergue, magistrate’s name,

S

/ 46, HPAKAEIAHS, wt. 254 grs., fine and rare /1 y
(2 * % i i v, Bt Bk Koy,
7/ »* From the Whittall collection. - gl Tk 7 ;g:;v
, i 201 TEos, before B.c. 544, Stater, Griffin seated, with curled wing¢ left
Wf 9 foreleg raised ; rev. Rough incuse square, wf. 183 grs., very fine and  “Ber—
Ca 76 ,/@ % J’/ extremely rare [Pl. II] 1
oD A~ //»/’Wé *.* From the Whittall collection.

202 TEos, Stater, same as the preceding, but the wing of the griffin slightly

AL 4

;/, _ less curled; behind and before lglfis right forepaw ME/, wt. 183 grs.,
eﬂ/ﬁﬁ%a”d excegdingly rare "W“!?/"';‘ - S i 1

7@%—' &7 Aond EI TG (BT
203 Tgols, Drac%f’g‘gd{ Z' f ! but no%xscription on

safie type as the preceding“coin,
AL op obv.,uwt. 88 grs%go w, B. M. Cat, p. XXX, 1), very fine gng, ror, 1
L. / = "’ e
204 Eosﬁ,ﬁﬁ. 544-494, téé?, s{nﬁfr typéﬂteorﬁ)”/ (ﬁ’:’ {fwmg of #riffin
7/ with indented curve ; before it, pomegranate; around, THION ;
[ and on rev. the incuse is quadripartite, wt. 180 grs. (B. M. Cat. pl.
P4 quadripartito, wt. 180 gre. (5. M. 0 ok

XXX, 4), well preserved and rare /ﬁ’f‘iz Bak, —

L ; ;
%"’ / *.* From the Wigan collection.
205 TEos, Stater, similar to the last coin ; but the griffin’s wings are pointed
Q /f/ not curled ; before it, uncertain circular object; no inscription,
. wt. 183 grs., in good condition, a very rare variety 1

\‘/%W 62206/ TEos, B.c. 394-300, Drachm, Griffin to right with pointed wing; left
K72 K%

/7

EEAy s e ‘;ﬁeﬂgreleg raised ; rev. Quadripartite incuse square, the divisions of
M ¥ which are inscribed THIQN ATNQN ; surface granulated, wt. 54 grs.

7/
?/ é (B. M. Cat. pl. xxX, 10); another, same obv. type; rev. THI, Kan-

tharos ; below, APISTON, wt. 54 grs. (ib. pl. XXX, 13) ; and Diobol,

same types but magistrate’s name on 7ev. AIOTENHE, wi. 22 grs., all
\%ﬂ/l ) Jine and very rave, especially the first piece 3
{1 lbee
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Bronze.

207 CrAazoMENAE, Head of Pallas to right or facing; rev. Ram to right,
magistrates’ names, APMIS and IIYOEOS, size 4 ; others, rev. types,
Anaxagoras seated (2var.), size 4 ; KAAZOMENQN in quadripartite

4@// square, size 3 ; Ram recumbent or standing, sizes 3-2 (3 var.) ; K in
v linear square, size 2 ; Imperial, Sabina ; rev. Aesculapius, size 5; and

Valerian ; 7ev. Female with turreted head-dress seated, ®EA
KAAZOMENH, size 7, all fine, some scarce 13

208 COLOPHON ; 7ev. types, Horseman; Apollo with lyre, KOAOPONIQN

(2 var.), all size 4; Forepart of horse, size 2; Imperial, Otacilia

Severa; rev. Cultus image of Artemis (Mionnet, Suppl. no. 166),
%7 size 7. EPHESUS, Bee; 7ev. Stag and palm-tree ; another, rev. Stag
kneehng, size b ; Imperial, Gommodus rev. Carpentum drawn by

two horses, e<1>€CIQN size 9; Julia Domna rev. Artemis running,

size 9 ; Caracalla ; rev. Carpentum drawn by two horses, EPECION

TPIC. NEQKOPQN, size 8 ; another, rev. Tyche, size 6, all fine, some
" scarce 11

209 EpHESUS, Sev. Alexander ; rev. Artemis slaying stag, size 5 ; Valerian ;
rev. types representing Artemis holding one or two torches, standing
0/% /7 or running (6 varieties), all size 6 ; Gallienus; rev. Artemis running,
size 6; or holding torch, size 4; or Carpentum with two horses,

% 5 size 6, all inferesting representations of the Ephesian Artemis 10

210 Epnesus, Commodus; rer. Cultus statue of Artemis, APTEMIC

. EPECION IIPQTON ACIAC, size 11 ; Gallienus ; rev. Artemis and

44

S

VZ/ EPECION, size 9, very fine; Trajan Decius, rev. Cow and calf, 20 <7

Wskleplos, size 10 (not in Mionnet), very fine, all extremely rare 3

211 ERYTHRAE, Head of Herakles; rev. Quiver and club, with various

magistrates’ names (12 var.), size 5 ; others (6) with name of magis-

0// /“ ‘trate and of city across field in four lines, size 3; another, rev.
Modius with corn, EPYOPAIQN, size 4, all well preserved, an

z o ,,% interesting series 19

212 GaAmBRIUM, Head of Apollo ; rev. Star, TAM (3 var.), size 3. HERACLEIA,
Julia Domna ; rev. Tetrastyle temple, size 8 (Mionnet, Suppl. no. 979) ;

-another, 7¢v. Female figure holding torch (%) size 5. MAGNESIA ; re.

j /// types, Bull butting ; Statue of Artemis, size 3 ; Imperial, Caracalla ;
rev. Tetrastyle temple, size 7 ; Gordian III; rev. Ram before conical
//I;/Leé bulldmcr (Mionnet, Suppl. no. 1112), size 9 ; another, 7ev. Three
Graces, size 8, all fine 11

se
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213 MErRrOPOLIS, Julia Domna ; 7ev. Kybele seated, size 8 ; Salonina ; rev.
Tyche of city holding figure of Emperor, size 7. MILETUS ; rev. Lion
crouching, MIAHCIQN, size 4. PHOCAEA, Head of Hermes; rew.

ﬁ/&‘7 Griffin, size 4; Dog seizing dolphin, size 4; Imperial, Bust of
A Senate ; rev. types, Serapis seated; Prow and caps of Dioscuri;

/ / ' L Otacilia Severa ; rev. Poseidon, size 5. PHYGELA ; 7ev. Bull butting,

“ A sizes 4,2 and 1 (3 wvar.); and Priene ; rev. Tripod &e., mostly fine,
some scarce 14

214 MAGNEsIA, Geta; rev. Temple seen in perspective, OMONOIA,

MATNHTQN, size 10, unpublished. PHOCAEA ; rev. Isis Pelagia in

. & vessel, size 8; Imperial, Caracalla; rev. River-god seated; below,
POKAEQN, size 10 (le 'nez no. 868), all extremely rare and mostly

well preserved 3

215 SMYRNA; 7ev. types, Homer seated (3 var.) with magistrates’ names,
%/z/ size 5 ; Aphrodite Stratonikis holding Nike (2 var.) ; Homer seated
OMHPOC, rare; Nike ; Griffin ; Prow of ship; River-god seated,

Az neenfsize 5, well preserved and interesting types 13
216 SMYRNA, similar to the preceding lot ; and others of smaller size with
// é rev. types, Lion, River-god, Humped bull, Hand, and Lyre ; others,
' Head of Senate ; 7ev. types, Temple (2 var.); Tyche (2 var.), size 6,
"7;”“’% mostly fine 19

217 SMYRNA, Head of Senate; rev. types, Temple (3 var.) ; Female figure
holding patera and cornucopiae ; Nike, sizes 7 and 6; Head of
Demos ; rev. Female seated holding two figures in right hand ;

O%/ & another, similar, but figure holds patera and cornucopiae, size 6,
rare ; another, Bust of female holding ears of corn and cornucopiae ;

/ Votatan rev. Amazon holding patera and bipennis, size 9 (Mionnet, no. 1177),
rare, all fine 324 9

218 SmYRNA, Homer seated, OMHPOC. ; 7ev. CMYPNAION in wreath,

size 5 ; Imperial, Antoninus Pius, Head of Emperor; rev. Pelops
/ 7 and Hippodamia in chariot; above horses, IIEAO¥, size 10
(B. M. Cat. pl. xX1X, 6) ; TE0s, Valerian ; rev. Tyche holding rudder
%%Wh “?,/nd cornucopiae, CTP. KAA. ITANKPATOYC. THIQN., size 3,
unpublished, all fine and very rare d 3

219 SMYRNA, Marcus Aurelius ; 7ev. Zeus Philalethes standing before Zeus

Smyrnaeos seated, ATTAAOC CO®ICTHC TAIC ITATPICI CMYP.

AAO., size 10 (Mionnet, no. 1299); Commodus; rev. Nike and

o /'y Athena facing each other/siz¢ 8 ; Julia Domna ; 7ev. Roma seated
holding temple and sceptre, size 8 (ib. g%f 1351) ; another, rev.
%%,, Temple with figure of Tyche, size 7 (ib. no1355) ; Geta ; rev. Two
Nemeses facing each other, size 6 (ib. 10213 Tranqulllma rev.

Amazon holding temple and bipennis/size 8 (zb 1423), mostly fine

and rare / " 6
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920 SMYRNA, Julia Domna ; rev. Roma seated as in last lot, but she holds

Nike instead of temple, size 8 ; Geta; rev. Two Nemeses, size 6, as

in last lot ; Gallienus ; rev. Amazon holding patera and bipennis,

Of/ Vi size 7; another, similar, but Amazon holds temple and bipennis.
Tios, Griffin ; rev. THIQN in wreath, size 3 (2 var.) ; Valerian 1II;

A S oent Tev. Anacreon seated, size 4 (Mionnet, no. 1511); Salonina; rev.

Tyche, size 6 (ib. Suggl 1950), mostly finesall rare 8
/’

ISLANDS OF IONIA.

Silver.

221 CHIOS, B.C. 478-412, Didrachm, Sphinx seated to left ; in front, large

ﬂ / amphora surmounted by bunch of grapes; rew. Quadrlparblte incuse

quare wt. 237 grs. (B. M. Cat. pl. XXXI11, 2 ﬁne and extremely rare

/J P [Pl II] ek, B ens R 2 Wx/v/ i 1
W n K * % From the Whittall collection.

222 CHios, B.C. 490, Drachm, same type as the preceding coin, but no

__. o~  grapes above amphora, which is much smaller, wf. 121 grs. (B. M.

/ /A Mng. pl. xxx11, 1), fine and very rare 1

223 Curos, Drachm, same type as the last piece, wt. 120 grs. ; Tetrobol,

/ 4 7 similar, but bunch of grapes above amphora, w?. 40 grs. (B. M. Cat.

i pl. XXX11, 5), both fine and rare 2

224 CHIos, Drachm, of later style, with amphora surmounted by grapes

before sphinx on obv. ; and on the rev. the surface of the square is

a//lz granulated, wf. 55 grs. (B. M. Caf. pl. XXX11, 7) ; another, similar,

with magistrate’s name, IANOKAHS, on rev., wi, 52 grs. ; another,

%( after B.C. 84, Sphinx seated to left ; before it, bunch of grapes ;

rev. X103, Amphora ; on left, cornucopiae ; on right, AEPKYAOS, ;

border of dots, wt. 55 grs. (ib. pl. XXX11, 12), all fine and scarce 3

225 SAMOS, B.C. 494-439, Tetradrachm, Lion’s scalp; rev. Bull’s head to

f ; right in incuse square, wi. 202 grs. (B M C’at pl XXSEIV 9), 'vergl//

fine and very rare By S — 3 A

L2y
226 “SAMOS/B.C. 439-394, Tetradrachm, Lion’s scalp; rev. SA above fore-
part of bull to right; behind, olive branch ; all in incuse square,
/7wt 201 grs. (B M. Cat. él XXX ‘l} extremely Jfine and very rare

Sont Pl. II] Ao o
227 108, Tetradrachm, s%e type as t precedmg c&m but beforeA‘f"ox;
2o Y e part of bull on rev. H., wt. 204 grs., fine and rare 1

228 SAMOS, B.Cc. 394-365, Tetradrachm, Lion’s scalp; rev. SA before

é forepart of bull to right; above, magistrate’s name, IIPQTHS, ; on
— left, olive-branch ; all in shallow incuse square, wi. 229 grs. (B M.

v //, / s Cat. pl. XXXV, 14), very fine and mr% andore %7

¢ v % 4 2’7
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,_- name, HTHSIANAE, and under bull, monogram of HA in a circle, =225

/29 Samos, Tetradrachm, same type as the last coin, but on rev. magistrate’s

74 1. 232 grs., fine and rare 1
230" Samos, Tetradrachm, same type as last coin and same monogram on
f» 7 b/~ rev., but the magistrate’s name reads HI'HSI only, wi. 232 grs.,
ﬁne and rare 1

231 Samos, B.C. 494-439, Drachm, Forepart of winged boar to left ; rev.

Lion’s scalp in incuse square, wt. 46 grs. (B. M. Cat. pl. XXX1V, 16);

another, similar, but boar to right, and on rev. Lion’s scalp within

/ dotted circle, wt. 44 grs. (ib. pl. xxX1V, 17) ; another, A#tic standard,
44 Lion’s scalp; rev. SAMI, Forepart of bull to right; under head,
olive-branch ; all in incuse square, wt. 64 grs. (ib. pl. XXXV, 12);

g another, Rhodian standard, similar to last; but on rev. SA, and
monogram under bull’s head; and above, HTHSIA, wi. 55 grs.

(ib. pl. XXX, 15) ; Diobol, Forepart of winged boar; rev. A3, Lion’s

head to right, wf. 20 grs.; and Obol, Lion’s scalp ; rev. Bull’s head

to left, wt. 9 grs., all fine and somewhat rave 6

232 SAMOS, B.C. 322-205, Didrachm, Lion’s scalp ; rev. Forepart of bull to

TR0 Lk ight ; below, ZA and olive-branch ; above, magistrate’s name,
6. 8712 AAEEHS, wt. 98 grs. (B. M. Cat. pl. xxxV1, 1); One-and-a-Half
%?‘/ / 57 - Drachm, Lion’s scalp within dotted circle ; rev. SAMIQN, Forepart
4+~6f bull to right; below, olive-branch and amphora, wt. 67 grs.

(¢b. pl. xXXVI, 6), both very fine and rare 2

233 SamMos, Didrachms, same type as that in previous lot ; but on rew.
magistrate’s names, ABONTISKOS, EPMOAIKOS and AAEEHS,

pcd
all well preserved and rare 3

Bronze.

symbols and monograms, all fine 13

235 Curos, Three Assaria Pieces, Sphinx seated, ACCAPIA TRIA ; rew.
/ # types, Apollo and Dionysos standing (2 war.); Diota in wreath,
2 ION ; Two Assaria Pieces, Sphinx seated ; rev. types, Diota in
0? wreath ; Naked figure facing, sizes 9 and 7, all fine and scarce 5
36 Curos, Three Assaria Piece and Two Assaria Pieces (3), similar to

/. //]w last lot, but large Diota on one of the latter pieces; and One
and a Half Assaria; rev. Two thyr51 crossed, ACCAPION HMV.,

all fine and scarce 5

237 Cwuios, Sphinx seated ; rev. Homer seated, size 3. OENOE, Head of

%/ Dlonysos rev. OINAIQN, Bunch of grapes, size 4. SAMos, Head

O/ 234/}HIOS, Sphinx seated ; re». Diota with various magistrates’ names,

/.? of He a; rev. Lion’s scalp (4 wvar.), size 2. Imperial, Avgustus ;
rev. Peacock SAMION, size 3; Commodus; rev. Statue of the
Samian Hera, CAMIQN, size 3, all Jine and very rare 9

&

&
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SAMOS. 31
238 Samos, Geta ; rev. Temple with statue, CAMIQN, size 8 ; Julia Maesa ;
rev. CAMIQN, Tyche, size 8; Gordian III ; rev. Statue of Hera and
ﬂ// A Nemesis, CAMIQN, size 9, pierced ; Gordian III ; rev. Tyche, size 8 ; <272
Philip IT; rev. River-god, Imbrasos, seated, size 6, all fine and
rare 5

239 Samos, Otacilia Severa; rev. CAMIQN, Warrior with shield, foot on
prow, size 8; Trajan Decius; rev. Same type as last, size 7; %o?”

/ ___Etruscilla; rev. IYOATOPHC. CAMIQN, Pythagoras seated before

OZ ! pillar with globe, size 8 ; Valerian ; rev. CAMIQN, Cultus statue of

Hera (2 var.), size 7, all fine and rare 5

CARIA.

Silver.

240 ALABANDA, under the name of Antiochia, B.c. 197-189, Tetradrachm,
Head of Apollo to right, laureate ; rev. ANTIOXEQN, Pegasos FP

2P galloping to right; below, magistrate’s name, AHMHTPIOS,
s wt. 248 grs. (Mionnet, Suppl. pl. VI, 1), slightly broken gt edge,
e AN e L s Saokise s

. A Ax oresyn. I /y,%éo/;?m TG
241 ANTIOCHIA AD ANDRU'{I, B.G. 1§‘%~ W‘%}E of Apollo ; rev.
ANTIOXEQN, g&fgg bull o' lett ; below, Maeager and ATIOA,

wi. 55 grs., rubbed. APHRODISIAS AN P__LA%AZDrlchm, ust of X e
phrodite veiled ; m%"ﬁfﬁ'%ﬁ%ﬁ% &e. Eag%fn‘i‘ Z uss Lo
07 /7" behind, cornucopiae ; before, MYQN. KAAAIIIOY, wt. 48 grs.
S HAI:ICA%ZSES% J, Head of Apollo facing ; rev. Head of Pallas; B RE
/ 7.~ behind, spear, 7. ot DYMé,_D%}}}I}‘,_ E{f@%gf;‘ll% facing, ;
4 rev. IAYMION, Figleaf within incuse square, t. b2 grs. ;%ff very
rare, mostly fine 4
242 CONiDUS (?) circa B.Cc. 650, Stater, Forepart of lion to left; O on
// 7] z/shoulder; rev. Incuse square divided in centre by straight line, ~P <&

! wt. 171 grs., very fine and very rare 1

243 CNIDUS, B.C. 650-550, Stater, Head of lion to right, mouth open ; rev.

, Head of Aphrodite to right, of Archaic style, within incuse square Z 5
3 . 4 4
0/“7 // ~ wt. 180 grs., well preserved and of the highest rarity, apparently unpub- e

1

% lished
”’?/ *+* From the Whittall collection.

244 CNIDUS, B.C. 550-500, Drachm, Head of lion to right; rev. Head of
Aphrodite to right in incuse square, wf. 97 grs. ; another, similar, 45 f

/ /7 with KNI around head on rev., wt. 94 grs. ; another, similar, with

’ head on rev. to left ; no legend, wi. 95 grs., all very fine 3

/%/1-»'



32 CARIA,

245 ONIDUS, Drachm, as in last lot, with rev. Head of Aphrodite, KNI,

wt. 94 grs. ; another, circe B.C. 400, Head of lion; rev. KNIAIQN,

' Head of Aphrodite to right, hair turned up, wt. 57 grs., very rare;
% 2. another, B.c. 250, Head of Aphrodite to right, wearing stephane ; %%

rev. KNI, Lion’s head ; magistrate’s name, @EYMEAQN, ut. 47 grs. ;

another, similar, but magistrate’s name, AYTOKPATHS, well pre-
served and scarce 4

246 COnNiDUS, Drachm, of early style, Head of lion ; rev. Hea.d of Aphrodite,
in incuse square, wt. 97 958, ?’IYNDUS ? {ﬁead of Z P é |
rev. MYNAIQN, Head-dress o Tois, Tk TPA { wl é /g/
ETRA EA, dra.chm % kate ; 7. %A lee
ng Z)O ggsI & ‘tﬁler f’?Z rlier Femafg}ﬁea. o le f;ez

a //f &y ETPATO .» Tripod, ut. 22 grs., all very rare, well preserved, the last

m M unpublished 4

247 TABAE, Drachm, temp. Nero, Head of Herakles to right; rev. APTE-
MON ITATIOY [AP] TABENQN, Cultus statue of Artemis facmgﬁ

/ /é between crescent and star, wi. 43 grs. ; another, similar, but on the
rev. Artemis standing to left, holding torch and bow ; same legend,

//// w/wt, 34 grs. well preserved and both of the hi est rar 1) N
/ L7 D & ,%A‘./ &7 /W@a‘j}’

/tu 1 & —
Bronze.

248 ALABANDA, Caracalla; rev. ANABANAEQN, Lyre, size 6, very fine;
another, rev. Laurel-branch, size 7. ANTIOCHIA, Gallienus ; rev.
]// /Z View of bridge and the Maeander, ANTIOXEQN (Mionnet, no. 97), %
size 10; Salonina; rev. River-god seated, size 6 (ib. mo. 100). <~
APHRODISIAS AND PLARASA, Female head; rev. Eagle, TIAAPA
A®POAL, size 3, all rare and some fine 5

~24 roDISIAS, Head of Senate ; rev. types, AGPOAEICIEQN, Agonistic
rn on table; Leafless tree ; Aphrodite holding apple and sceptre

sgilead of Demos ; rev. types, Agonistic urn on table ; The \({r
a/ /" Thret jces, sizes 7-5; Gallienus; rev. Emperor on horseba.ck 7t

«/? size T ; Salonma rev. types, Hermes and ram ; Tyche and statue
7 of Aphrodlte, all size 5, mostly fine and scarce 11

950 APOLLONIA, Head of Demos ; rev. ATTOAAQNIATON, Figure of Bacchus
with attributes, size 4 ; Faustina II ; rev. Aesculapius, size 8. BAR- % ;

0? ‘GASA, Salonina; BAPTACHNON, Aphrodite (%), size 5, extremely
5/ rare. BARGYLIA, Pegasos ; rev. BAPTYAIHTON, Ear of corn, size 3.

1asus, Jugate heads of Apollo and Diana ; rev. Child on dolphin,
? size 4, all very rare 5



HALICARNASSUS, ETC. 33

251 HALICARNASSUS ; rev. types, Lyre; Trident (with various magistrates’
names), size 3 ; Ceres veiled, holding ears of corn, in sunk square,
size 4 ; Lyre, size 2 ; Owl, size 1; Imperial, Gordian III ; rev. Female
747 __ figure facmg, sacrlficmg at altar and holding lyre, size 5 Myrass, <oz,

Sept. Severus; rev. MYAACEQN, Tetrastyle temple with figure,
size 5; Caracalla; rev. River-god seated, size 9; Balbinus; rev.
Tetrastyle temple, size 6, unpublished (1), mostly rare 13
252 MyNDUS ; 7ev. Branch, size 5; Fulmen, size 3. ORTHOSIA, Head of
Dionysos, OPOQSIEQN ; rev. Panther, size 3. SEBAsTOPOLIS, Head of

Z / . f/'Senate ; rev. Hunter seizing stag, size 6. STRATONICEIA, Severus and S
Julia Domna, Busts face to face; rev. Female figure holding patera
e mgnd torch, standing at altar, size 11, very rare ; Head of Senate;

rev. Tyche, size 6, all rare 6

253 TABA ; rev. Caps of Dioscuri, size 3 ; Head of Demos ; rev. TABHNQON,

Naked figure holding torch and bow, size 5, very rare ; Head of

Herakles ; rev. Lion, size 4 ; Imperial, Nero ; rev. Altar with caps of < /
% _—Dioscuri, TABHNON, size 3; another, 7¢v. TABHNON in wreath ;
Julia Domna ; 7ev. Tyche, size 6. TRIPOLIS ; rev. types, Jupiter;
%7/ Tyche, size 5; Head of Boule, turreted; rev. types, Artemis ;
Hygieia and Asklepios; and Dionysos, size 5, &c., all scarce, some
rare 12

DYNASTS OF CARIA.

Silver. gj
254 MAUSOLUS, B.C. 377-353, Tetradrachm, Head of Apollo, laureate, nearly wférz

0/ % facing ; rev. [M]JAYSSQAA[O]., Zeus Labraundeus holding bipennis 4 I APPIs
and spear, wallsgé to right, ut ‘)2 7S stt Num. p ), uell X ”f’/‘«f
Aass  preserved, rare /7%’}*‘ 5 I /'//‘/ 7‘“ L~
"55 MavusoLus, Drachm, same type as the precegding coin, . 55 7., well
/S /p(/& pa Ija « . &23«2/ g ‘7/‘ %«"é

— /7 preserved, rare Z ; 72 s<.
256 MAusoLus, Drachm, same type as%’f% but behind Zeus is aﬁeath, /
/ 4 a}/ 54 grs., in good condition, a rare variety il

207’ IDRIEUS, B.C. 351-344, Drachm, Head of Apollo, laureate, nearly facing ;
a% =2 re IAPIE ., Zeus Labranndeus, holding bipennis and spear, walk- §/ Zr
/gf > { or%t ht b‘?‘d M, wt. 56 grs., ]‘ /l preserve ng ffh;el’fﬁy rare 1 u{(/
XODAR -u3a, 1 rachm samoypo as the preceding coin, but P
3’/ 7 onrew. legend IIEZQAAPOY, wt. 109 grs.,very fine and rare[ P1.1I] I—Z p/m///m i
259 PixopArvs, Didrachm, same type as the preceding coin, but Lead of /’
a(/’/ / llo more inclined to right, wf. 108 grs., very fine and rare [P1. I1] 1 BE
‘)60 PIXO%RUS Didrachm, same type, but the head of Apollo is in rather
ﬂﬁl%vgver relief and more spread, wt. 107 grs., fine and rare 1 %1%
261 PIxé#DARUS, Drachm, same type as the preceding coin, but legend on %
—. 0 rev. [II]EQAAPO[Y], ut. 58 grs., well preserved and rare
\ %r D L Ma/ 9‘/;40'6
Vs 20«; A 0 V.
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THIRD DAY’S SALE.

ISLANDS OFF CARIA.

Silver.

LOT Mwi//f: %.»é f%«/ o V4
262 CALYMNA,Airce B.C. 350-335; Didrachm, Head of h#fjrdless W?ri%)f to ,,4/ é =

4 j/ﬂ// right, in crested helmet, with cheek-piece ; rev. KAAYMNION, Lyre;
{

all in dotted square, w?f. 101 grs. (Mionnet, Suppl. pl. viii, 1), ver =2
fine and rare [Pl. IT] é! - et /53447% a’j’é/ 77

0
263 CALYMNA, Didrachm, same M%receding coin, but the type rather

4 g wore spread, wt. 101 grs., fine and rare g

264 Cos, B.C. 480-400, Tetradrachm, KO3, Naked athlete towards right, 7z 7%
p// preparing to hurl the discus; behind him, tripod; rev. Incuse Ttz
/< /o~ square divided diagonally ; in centre, crab, uf. 258 grs. (Hist. Num. /f;,,/v, AL, 3
Kea p. 535), fine and extremely rare [PL. II]V%/W; 2%”/ W”“’é
265 YCos, circa B.C. 400, Tetradrachm, KO3, Naked athlete tow: ru‘)?t %%/
/ preparing to hurl the discus ; behind him, tripod on stand ; between = FaZ
/ 6 tripod and athlete, club; rev. Incuse square; in centre, crab;

\/ around, border of dots, wi. 255 grs., obv. well preserved, rev. very fine 1
a,ﬂ/na LR o %
266 Cos, circa B.C. 300, Tetradrachm, Head of young Herakles to right, in

27
j Wy lion’s skin ; rev. KQION, Crab and bow in case; between them 709_?2;
Vi /w’ magistrate’s name, TNQIIAIKOZ ; all within incuse square with<GZ7% 2

dotted border, wt. 227 grs., well preserved and rare 1 -

Y7 2 L "gos, circa B.C. 200, Didrachm, Head of young Herakles in IWé
; A yx’;ght; rev. KQION, Crab; below which, club and magistrate’s > %a%
f ~ name, KAEINOZ; all in dotted square, wf. 101 grs.; anothe ,%

S similar, but magistrate’s name, NIKQN, w. 83 grs. ; Drachm, sa 2=
. / % . Lype as last piece, but on rev. magistrate’s name, MENQN, wt. 51 grs. T
all well preserved and scarce /MWV”«Q 7o /}// 3

268 Cos, circa B.C. 100, Tetrobols, Head of Asklepios to right, laureate ;
rev. KQ, or KQI, Serpent erect; magistrates’ names, ANOES,

/X TIMOR EKATA, AAKIAA AEINIAS, KAEQN IIPOST, SYAAM.
ITPOST, average wt. 30 grs., all very fine 5

269 CAMIRUS, B.C. 480-408, Stater, Fig-leaf; rev. KAMIPEQN in incuse T

square divided into two pa{rt/f wt. iS}m, Jine, and of the highest
s — 1

/ / é — rarity [PL. IT] %w
/ ug marew 1%:(' . ’
A / | el 27 /{2 i% AP



CAMIRUS. )

270 CAMIRUS, circe B.C. 500, Drachm, Fig-leaf ; rev. Rough incuse square, y‘//
0/4{ Q wi. 93 grs., fine and very rare /Zv[ 2rear W’/} A0~ /{
271 ODES, B.C. 400-330, Tetradrachm, Head of Helios towards right, ;ﬁ% A// %z’ i
v ; nearly facing, of fine bold style ; rev. POAION, Full blownrose with _ 2} ~ <25
/ 76— bud to left and aplustre to right; below on left the letter ® Z2r Fr. ¢
ﬂﬂ? wt. 235 grs. (B, M. Guide, pl. XX, 38), eatremely fine and rare in this AR oZ5E —
state [P1. IT)] NS
** From the Merlin eollection.
272 RuopEms, Tetradrachm, same type and style as the preceding coin, but 25"
/ __on ren. to right of rose, owl, and below to left, 3, wt. 236 grs., fine gz afos sye Z
y and rare LAs _ >3 el
% %/M *+¥ From the Whittall collection. Loy JoEoU e = o7

273 RHODES, circa B.C. 250, Tetradrachm, Head of Helios facing towards Bl
right, of less severe style, and surrounded by rays; rev. POAION, _ OE///'%‘;% “;
/ f: Rose with bud ; on left, aplustre ; below, magistrate’s name, APIS- ' . 2 /
% TOKPITOS, wt. 206 grs. (Hist. Num. p. 540), fine and mr]e/% é .(QZ y -
o el . ) A
*+* From the Neligan collection. 4
274 Ruobes, Tetradrachm, same type as the last coin, but on rev. to left of B
ﬂ{ 24, /5 rose, prow ; magistrate’s name, AMEINIAZ, wi. 209 grs., fine and
3 rare 1
275 RHODES, Tetradrachm, similar to lot 273, but on rev. PO below rose;

y{ j/ 4+ above, magistrate’s name, APISTOKPITOS (1); on left, aplustre, zz
i wt. 194 grs., fine on oby, well prescrved on rev. 1 '

276 TRHODES, circa B.C. 400-304, Didrachm, Head of Helios facing, towards Bt 5
right ; 7ev. POAION, Rose with bud ; on left, bunch of grapes and ST o oD,
f / /5 E, wt. 107 grs. (Hist. Num. p. 539) ; another, similar, but on 7ev. to
/’73 »” f/ left of rose, fulmen and A, wt. 102 grs., both fine and scarce of this o

issue ‘f /p,, Y, 2
277 RHODES, (ﬁmlchm, same type, symbol &e. as the first piece in the
/ preceding lot, «f. 107 grs. ; Drachm, same type, but on 7ev. the rose. 5
/ % 7/ has two buds ; to right I, wt. 51 grs. ; and Hemidrachm, same type,
we but below rose PO and to left A, wt. 26 grs., all fine and rare 3
278 RHODES, B.C. 304-166, Didrachm, Head of Helios nearly facing, radiate ;
% rev. PO, Rose with bud; on left, hippocamp ; above, magistrate's ,
%’// name, 'OPT'O% ; others, same type, but symbols and magistrates’ “24
71 names, (1) bird, EPASIKAHS; (2) Athena holding aplustre,
/ /éf/ MNAZIMAXOS, average wt. 103 grs., all fine 3

279 RuobEs, Didrachms, same type as the preceding lot, but symbols and
, / /,Z magistrates’ names, (1) bird, EPASIKAHS ; (2) Athena holding <7 T
aplustre, MASIMAXOS,; (3) ear of corn, ANTIIATPOS, ; (4) bird,

W‘%}Z TIMO®EOS, all very fine 4
D 2
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280 RHODES, Didrachms, same type as lot 278, but symbols and magis-

27 s
How/

trates’ names, (1 and 2) Artemis with torch, ATHSIAAMOY, 2 var.,
one pierced ; (3) eagle, PAPSYTAS,; another, similar, but POAION
above rose; to left, Apollo with lyre ; below AKESIS, well
preserved : 1

281 RHODES, B.C. 304-166, Drachms (3) Head of Helios facing to right orleft ;

411

rev. PO, Rose with bud ; symbols, &c., (1) caduceus, AINHTQP; (2) bow
and quiver, TOPTOZ; (3) dolphin, SIMYAOS, average wt. 38 grs. ;
Hemidrachm, similar type ; symbol, fish hook, TOPTOS, wt. 20 grs. ;
also Attic Drachm, B.c. 88-43, Head of Helios towards left, radiate ;
rev. Full blown rose seen in front ; below PO, and ear of corn;
above, BASIAEIAHS, pierced, but fine ; another, similar, but head
towards right ; and on rev. below rose, leaf and ear of corn ; above,
ENIKPATHS, wi. 60 grs., mostly fine, the last two rare 6

282 RHODES, Drachms (4), B.c. 304-166, same type as last lot ; but symbols

Al
%y

and names, (1) torch, TOPT'O3; (2) bow and quiver, same name ;

(3) club, STASION; (4) caduceus, magistrate’s name uncertain ;
others, B.c. 166-88, Head of Helios in profile to right, radiate ; rev
PO, Rose, in shallow square ; symbols and magistrates’ names, (1)
aplustre, ATEMAXOZ ; (2) cornucopiae, APISTOKPITOZ ; (3) Lyre,
EENOKPATHS, mostly fine and scarce 7

283 RHODES, Drachms, same type as last, with head of Helios to right,

Pt et

radiate ; rev. Rose in sunk square ; symbols and magistrates’ names,
(1) head dress of Isis, APTEMON ; (2) tripod, ®PASYMENHS, ; (3)
club, APISTOBOYAOS ; (4) lyre, EENOKPATHZ (5 and 6) star,
STASION (2 var.) ; (7) owl, ®IAOCTPATOS, all ﬁne 7

Bronze.

284 CALYMNA, Helmeted head ; rev. KAA, Lyre, size 2.  Cos, Head facing ;

,///

7 ucqu

rev. KQION, Bow in quiver and club, size 4 ; Head of Asklepios ;
rev. Serpent-staff, sizes 6 and 3 (3 var.) ; Septimius Severus; rev.
Asklepios, size 6. NisYRoS, Female head ; rev. Dolphin and trident,
size 1. RHODEs, Head of Zeus; rev. Rose, size 4 (3 var.) ; Head of
Sol ; rev. Rose, sizes 7 and 4, well preserved 13

py

G

Gl o

G m

&AL

285 RuODES, Head of Helios facing, radiate ; rev. Rose seen from front, in p£77

LZ%//

wreath, size 10 ; Head of Helios to right ; rev. AIAPAXMON, Nike
crowning trophy, size 10 ; Head of Dionysos to right; rev. EII
ANTIIIA®OY TAMIA, Nike with trophy and wreath to left, size 10,
all very fine and rare 3

*4* All from the ngan collection.

V. 4
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286 Ruopes, Head of Dionysos to left; rev. POAION, EIII PAINIAA.,
/ g Nike to left with wreath and palm, size 10 ; Head of Helios to left ;
/ rev. EITI AAMAPATOY, Nike to right, size 10; another, similar, but 1354
Head of Helios to right ; same magistrate, size 10, well preserved
Vi %///' and rare 3
287 Ruobpks, Head of Helios to left; rev. Nike to left, and magistrate’s
name ; Head of Dionysos to left ; rev. Nike to right ; both size 10 ; <
Head of Helios ; rev. Rose, size 7 (2 var. with symbols on rev. hook,

and Phrygian cap), all fine and rare 4
LYDIA.
Silver. #
288 LYDIA, circa B.C. 550, femp. Croesus, Half Stater, Foreparts of lion and o e

) ~bull facing each other; rev. Oblong incuse divided into two parts, u
///f/ wt. 53 grs. (Hist. Num. p. 546); another, similar, but somewhat V:{‘;’« > /Z‘, :
// ﬁ/d/ﬂwvaned in details of type, wi. 52 grs., both fine und rare %é/ I Z
289 Lybia, Half Stater, same type as previous lot, wt. 53 grs. ; One- sm’ch
’ /. /2 Stater, same type, wt. 27 grs., both fine, the second a very rare: * 4
Jlss’y denomination not given in Hist. Num. 1. c. 2
290 %ISA Cistophorus, B.C. 110, The cista mystica with half open lid, from 'A{f 2L / e
which ‘issues serpent ; all within wreath of ivy; rev. Two serpents _sg - 7 98{ /
0%7 S erect ; between them, bow case ornamented with aplustre ; on left %&7~
NY; on right, female figure; between serpents’ heads, AN 1

‘/ P
% </ NEQTEPOS, ; toright, date KT (=23), very fine, unusually so for this %
/ coin, and exceedingly rare [P1, IT] e

*.* From the Merlin collection (1871) where it was sold for £10,
291 SARDE% circa B.C. 150, Cistophorus, same type as the preceding coin ; ,;Z/ ;{/5’47 p

but on 7ev. to left of serpents, AP ; to right, star; another, same 2, ., &lgm?
o? V4 type, but SAP mon. on rev., and symbo], a club, fine, both rare, >
9 2

/,g/ especially the first piece
*,.* The Cistophori of this city are amongst the rarest of the series.
292 SARDES, Cistophorus, usual type as lot 290 ; but on rev. CAP to left,
0/,7 e and swan on nest (?) to right of serpents; another, similar, but on
rev. AP mon., and symbol, a spear head, both fine and rare 2
293 SarpEs, Cistophorus, dafed, usual type with SAP to left and lion to right
0%‘7 of serpents; between their heads, cornucopiae and T'A; above, /Jf/ém
date KB (=22), very fine and very rare 1
*4* From the Whittall collection.
294 SARDES, Cistophorus, dafed, usual type with SAP to left and figure of
Dionysos holding bunch of grapes to right of serpents; between . _
pz/ /5 their heads, monogram, and within coil of serpent on left, date T a
(=6), well preserved and very rare of this early date 1
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295 Sarprs, Half-Cistophorus, Lion’s skin hanging over club ; all within
/ 4 vine-wreath ; rev. Bunch of grapes on vine-leaf ; below on right, %{ .-
&5 monogram of SAP ; and on left, thyrsos (?) wt. 93 grs. (Num. Chron.

S bar 1883, pl. X, 5), well preserved, UNIQUE (1) 1
296 TraALLES, Cistophorus, usual type, with cista mystica on 0bv. and ser- $
. é'// pents erect on rev. with elaborate bow case between them ; on lef Irecac
/ '/ of serpents TPAA ; on right, butting bull; another, same type but 7”’7%"" =p
///4;/@/“/83'mb01 on rev. laureate head of Zeus, both fine and rare 2 G

297 TraLLEs, Cistophorus, usual type ; on rev., head of Helios to right of
rpents; monogram below and star between heads; another, L,
/ Z. s "f/:‘f/x{xgﬂ%{"\vith maeander pattern to right of serpents, same legend as /2? ;
/ 7 before, both fine and rare A LT ofle To8cs 2
298 TrALLES, Cistophorus, usual type ; on rev.,, head of Ares helmeted to

j right of serpents ; A between heads; another, similar, with symbol
1 Eros, both fine and rare 2

299 TrALLES, Cistophorus, usual type; on rev., winged fulmen to right of
serpents, well preserved ; another, similar, with symbol, figure of
% 7 Athena (%) in niche ; and between heads of serpents, TIME, fine, both

//;r/ Lo o~ are, especially the second piece 2

300 TrALLEs, Cistophorus, usual type; on rev., ear of corn to right of
/ /3 serpents ; another, similar, with symbol, laureate head to right; 4{/

1 another, same, with symbol, eagle with open wings, well preserved

el g searce 3
301 TraiLEs, Cistophorus, usual type; on rev., Dionysos holding thyrsos,
0 / // 7 and vine-branch to rig.ht.of serp'ents ; between their heads, IIT(?A., 65 A
gery fine; another, similar, with symbol, armed figure facing;
between heads, ®@EOAL, fine, both very rare varicties 2
02 TRALLES, Cistophorus, usual type ; on rev., head of Zeus with sceptre % %
/ s2~ to right of serpents; another, same type, but symbol, bucranium,
Mm ;zie'ltl ﬂeserved 2
303 TraLLes, Cistophorus, Consular, B.C. 49-48, usual obv. type with cista
mystica ; and on rev. instead of bow case there is a circular temple
£ /2 surmounted by figure of Demeter between serpents ; on left, TPA ;
>, on right, branch; above, C. FAN. PONT. PR.; below, magistrate’s _
// M “/namegAPIETOKAH[C], well preserved, very rare V2 ,ef? — ‘7‘*;155 2 M":, 55;: s

<) * ¥ .
*

304 TravLes, Half-Cistophorus, Lion’s skin hanging over club ; all within
vine-wreath ; rev. Bunch of grapes on vine-leaf ; on left, TP and

, Z / [,eagle on fulmen ; on right, female figure (?), fine ; another, similar ;

. ; but on rev. TPA to left of leaf ; symbol, head to right; above,

/ /Z,'WPICTON, well preserved, both very rare, the Half and Quarter Cisto-
/ /' 1)171' are much varer, than the Cistophorus

2
() Rl Sa 77 Cleliphorns o K009
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305 TrALLES, Half-Cistophorus, same type as last lot, but on left of leaf

on rev. TP ; on right, Eros with bow ; Quarter-Cistophorus, same

%% o type ; bubt on rev. TPA to left, bird to right, and monogram below
b (Num. Chron. 1883, pl. X, 8), both fine and very rave, especially the

‘ %/d/ﬁ.vs‘eamd piece 2

Bronze.

306 ACRASUS, Geta ; rev. Statue of the Ephesian Artemis ; Pallas sacrificing,
size 5. APOLLONIS, Julia Titi (?); rev. AHOAAONIAEQN, Eagle,
size 6. ApoLLONOS HIERON, Nero; rev. AIIOAAQNIEPEITON,
L Apollo holding lyre, size 3. ATTALIA, Bust of Pallas; rev.
Z /G ATTAAEATQN, Tyche; Severus; ren. Asklepios, both size 4.

Bacrs, Hadrian; rev. €I AAOYKIOY (%) BATHNQN TO. T.,
/M/M/Zeus holding eagle; Caracalla; 7ev. same type, but reading

KAICAPEOQN BATHNQN, both size 6, and unpublished, mostly well
preserved, all rare 9

307 BrauNDUS (Phrygiae), Head of Demos ; rev. types, Tyche, size 7 ; Zeus, ;

size 5; Antoninus Pius ; rev. APX. KA. CYMMAXOY BAAYNAEQN.
/ MAKEAO, Apollo with lyre, size 9 (Mion. Suppl. 19, 75), Wigan

P Wk

“Goi

d collection ; Caracalla ; rev. Herakles slaying the lion &8, no. 1:?//; %
WV‘/HYPAEPA, Trajan Decius; rev. Juno Pronuba with extended arths, / ’%/

EIIL CTP. ®A. EPMOAAOY. YIIAIITHNQN. (ib. no. 3?/ nother ;
rev. Hexastyle temple with figure of Juno Pronuba (vef.

i 0. 3117
all fine and scarce types ,G/

308 Braunpus (Phrygiae); rev. Eagle (3 var.), size 5. CAYSTRIANI; rew.
Winged caduceus, size 3. GORDUS JULIA ; rev. types, Statue of

Artemis; Male figure holding kantharos, size 3; others of Julia

: ? f/Domna and Severus Alexander ; rev. Pallas, size 6. HERMOCAPELEIA,

3 Heads of Senate and Divinity of City, size 4. HIEROCAESAREIA,
//l/%w Bust of Artemis ; rev. Altar, size 3. HyPAEPA, Trajan Decius ; rev.

Juno Pronuba, size 5. MAEONIA; rev. types, Figure of Artemis;
Demeter, &c., sizes 5-4, all scarce and inleresting types 15

309 Magonia, Etruscilla; rev. Zeus holding eagle and sceptre, size 9

(Mionnet, no. 3/%9)., MAGNESIA AD S1pYLUM, Gordian IIT; rev.
Bull, size 5 (4. nofi}%z.)? Otacilia Severa; rev. Kybele seated, size 6
} (i. ng,%%; Gallieflus; rev. Agonistic urn, size 6 (ib, 44
" T NACrASA/M. Aurelius; rev. Statue of Artemis, size 4 (ib, 1z y ;
/Z/.-/z;../ Faustina II; rev. Tyche, size 8 (not in Mionnet). PHILADELPAIA 9

Head of Demos; rer. types, Lion; Artemis running; Seated
female, size 6, all well preserved, mostly scarce 12
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310 Nvsa, Head of Zeus, NYSAEQN; rev. Female figure, AYENIOS, (%)
OHNAT'OPAE OYPATH, size b, rare; Valerian ; rev. GEOT'AMIA in

wreath, size 7. PHILADELPHIA, Plotina ; rev. ®IAAAEAPEON in

// éwreath, size 4, very fine, Wigan collection. SILANDUS, Sept. Severus ; Tt

g /? rev. Pallas, size 6. TEMENOTHYRA, Head of Boule; 7ev. Jupiter
/Weated, size 7 (]l[ion_.__@._,)&?&.); Julia Domna ; rev. Tyche, size 6
(not in Mion.). THYATEIRA,hordian IIT ; rev. Pallas. TRALLES,Vale-

rian I ; rév. same type, size 7, Wigan collection, all scarce, mostly fine 8

311 THYATEIRA, Bust of the Senate to right ; IEPA CYNKAHTOY ; rev.
EIIl. CTPA. M. IIOAATIANOY. GYATEIPHNQON, Female figure

m é standing to left and holding statue of Hepha.ist?, /ize 13 (Mionnet,
p %f/ﬂ/ n9. 8 very fine and very rare N @srtercs 2 “/Mw ﬁ’ 1 wAE ‘/”7‘

*4* This fine medallion is valued by Mionnet at Y00 frs.

Lty

312 NysA, SAETTAE, SARDES, TABALA, THYATEIRA, various Autonomous {;Zé

? and Imperial coins, mostly of the smaller sizes, many interesting
j. 38 types, mostly well preserved 25
/7/)2
PHRYGIA.
Silver.

313 AprAMEI4, Cistophorus, The cista mystica with half open lid, from which
issues serpent ; all within ivy-wreath; rev. Two serpents erect, k. ‘?y’%ﬁ‘;
between them bow-case, ornamented with aplustre ; on left, AIIA ; /

/ / /5~ on right, double flute; between heads of serpents, magistrate’s A 27
name, ATIOAAQNIOY ; others, similar type, but with magistrates’ il
@%‘/ﬁ %es, ATTAAOY TIMQ and MI®OPA MYQN, fine and scarce (see
Num. Chron. 1883, p. 191) 3
314 AprAMEIA, Cistophori, same type as the preceding lot, but with magis- ‘/g 97/
p// /5~ trates’ names, AIOAQPOY, AIOTPE®OYS, and MANTIAIAO, fine
/ and scarce magistrates’ names Juet 3
315 AramEIA, Cistophori, same type as lot’ 313, but with magistrates’
A names, AITOAAQNIOY, MYTA, and 2QKPATOY, fine and scarce 3

316 ApaMEIA, Cistophorus, Consular, usual type, as lot 313, but outside /,//ﬂ/ osioe
/ _and between serpents’ heads, P. LENTVLVS. PR. IMPERATOR ;&/, Hars
/ )/'l// Vs below, MYISKOY ; another, similar, but between serpents’ heads%:/ ore
/’7 C. PVLCHER. PROCOS; below, same magistrate’s name, MYISKOY, ‘%
/‘éjéﬂp eserved, both rare 2 ‘
317 APAMETA, Cistophorus, Consular, usual type, as last lot ; outside and
between serpent’s heads, P. LENTVLVS. PR. IMPERATOR; below, /7 }z/
/{ //f/ KASTOPOS .. ... ; another, similar type, but on rev. instead of

7 bow-case, circular temple surmounted by figure between serpents ;
/4/ % above, C. FAN. PONT. PR.; below, M. ANTI®EOS. M. ANTIQEOY, //Z“jﬂ//«

%n?d rare, especially the second piece 2
A0
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318 Laobicera, Cistophorus, usual type as before, sce lot 313 ; but on rev.

to left of serpents, AAO ; to right, lyre (Num. Chron. 1883, p. 190);

/ another, similar; but to right of serpents, caduceus, and between
% / 4 their heads, APOBHTOZS, ®IAIIIIOY. ; another, same type, but no
> /i/ aduceus to right, and between serpents heads ma«rlstrates name,
KPATIIIIOY (ib. L. ¢.), all fine and rare 3

319 Laobicera, Cistophorus, usual type, as in last lot, with AAO to right
%/ and caduceus to left of serpents, and between their heads, IIIITIO-
o XAITHS AEINOMAXOY ; another, same type, but between ser-
m“‘pents heads, AIOAQPOY, both well prescrved, the second pierced, rare 2

320 LAODICEIA, Cistophorus, usual type, as lot 318, with AAO to left and
caduceus to right of serpents; between heads, TEYXIIS AIIIIOA-
AQNIOY TOY AMYNTOY ; another, Consular, similar type, but
outside and between serpents’ heads, P. LENTVLVS. PR. IMP.,
and below, APTEMIAQPOS AAMOKPATOY, both fine and rare,
especially the second coin 2

sld U

321 LaAobpicer, Cistophorus, Consular, same as second piece in last lot ;

with P. LENTVLVS. PR. IMP, within and without serpents’ heads,

// but below, KPATIIIIIOS ; another, same type, but between ser-
/ = pents’ heads, PVLCHER. IMP., below, ATIOAAQNIOS EYAPXOY
M(Num. Chron. 1883, p. 190), both fine and very rare 2

Bronze.

322 AcMONIA, Head of Zeus; rev. Asklepios, AKMONEQN, size 3 ; Head

of Demos; rev. Dionysos and Serapis, size 9 (not in Mionnet) ;

/ Imperial, Nero; rev. Zeus seated, 2 var. with magistrates’ names
‘ r — size 4, (Mion. nos 23, 24); Caracalla; rev. Seated figure holding
patera, size 7, (not in Meon.); Geta; rev. Demeter, size 4; Gordian ITI ;

////1/&%., rev. Asklepios, size 6 ; Sev. Alexander; rew. types, Tyche, size 10 ;.

and Artemis, size 6; Treb. Gallus; rev. River-god seated, holding
branch, size 6; Gallienus; 7ev. Herakles leaning on club, AKMO-
NEQN, size 8, mostly fine, an inferesting series of this city 11

323 AEzaNI, Head of Senate; rev. types, Cultus-statue of Artemis,

size 8 ; Pallas standing, size 7; Head of Artemis, size 3, all with

> AIZANEITON ; Head of Demos; rev. types, Helios in quadriga,
/ 2. £ sie 7} ; Hygieia, size 4 ; Head of Boule ; rev. Kybele seated, size 6 ;
Imperial, Claudius I ; rev. Zeus standing, holding eagle (3 var. with

// A//&(ém magistrates’ names) ; Gallienus; rev. Dionysos holding kantharos,

AIZANEITQN, size 7 ; Head of Roma ; rev. Zeus, size 8, mostly fine
and like the preceding lot, an inferesting series 12

/4

& 9

g3

N

“Zhz

2
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324 AwLiA, Gordian IIT; #ev. types, Lunus on horseback, size 6 ; Dionysos
holding kantharos, size 5 ; and Tyche, size 4, all reading AATHNQON,
all rare, in fair condifion. . AMoRriUM, Head of Demos; rew.
Female figure standing, size 4; Bust of Roma ; rev. Two hands

% ,,Cé clasped, size 6 (Mion. no. 137} ; Imperial, Augustus ; rev. Eagle with
/// / caduceus under Win'ge Swee 4 ; Caracalla; rev. Dionysos and figure
Z&4%w Folding pedum, EIII NITQNIOY AMOPIANON. APT., pierced (not

in Mion.). ANCYRA, Head of Senate ; rev. ANKYPANQN in wreath,

ize 8 ; Faustina Jun. ; rev. Cultus-statue of Artemis, size 4 ; Philip

Jun. ; rev. Tyche, size 6, all rare and in fair condition 10

325 ApramEIA, Head of Artemis; rev. Marsyas with panther’s skin on
shoulders, AITAMEQN, &ec., size 4; Head of Pallas; rev. Eagle on

(5 maeander pattern between pilei of Dioskuri; below, ATTAAOY
7&7’/ / BIONOPOS, size 8; others (8), similar types with various magis-
trates’ names, size 5; Head of Zeus; rev. Statue of Juno Pronuba

%ﬁ /.. (4wvar.), with magistrates’ names, size 5; Head of Boule; rev. Bunch
of wheat-ears, size 6 ; another ; rev. Tyche, size 6, all fine, some scarce 16

326 ATTAEA, M. Aurelius; rev. Eagle, ATTAITQN, size 4 ; Caracalla ; rev.
Poseidon and Asklepiosholdingright hands, size 7. ATTUDA, Helmeted

v female head, ATTOYAIQN ; rev. The Dioscuri (%) naked, standing
/7 4 facing, size 4 ; Salonina ; rev. Altar, size 5. BLAUNDUS, Head of
1 Demos ; rev. River-god seated, size 6. BRria, Head of Serapis; rev.
/éaf Isis, BPIANQN, size 4, very rare, but pierced. BruUsus, Gordian IIT;
rev. types, Eagle, BPOYZHNQN, size 4 ; Diana Lucifera holding

/ two torches, size 6 (2 var.). CapI, Claudius I; rev. Zeus holding

eagle (2 var.) ; Domitia ; rev. Statue of Artemis, KAAOHNQN, all

size 4, mostly fine and rare ‘ 12

327 CEerETAPA, Head of Boule; rev. Tyche, KEPETAIIEQN, size 6.
CisYra, Head of Domitian; rev. Dionysos holding kantharos,

ENI APXEIEQS KAAY. BIAN. .. KIBY, size 5 (not in Jlion.).

Zg/ CotiAEUM, Head of Demos ; rev. Kybele seated, KOTIAEQN, &c.,

. F sive 5 5 Imperial, Claudius ; rev. Zeus standing, EIII OYAPOY YIOY

OAEQS, size 4 ; Maximinus ; rev. Asklepios and Hygieia (Mion.

// /Ml. 476), size 8; Philip Jun., rev. Kybele in chariot, €I1I . . . KOA-
PATOY. YIOY. INITAPXOY. KOTIAEQN, size 8, all extremely fine,

the first two very rare, the last rare . 6

328 CIBYRA, Caracalla ; rev. Tyche, size 6; Julia Mamaea ; rev. Male figure

holding patera, and humped bull, size 8 ; Gordian III; 7ev. Tyche,
WA size 4. CIDRAMUS, Nero; rev. Juno Pronuba facing, ITOAEMON.

» CEAEYKOY KIAPAMHNQN, size 5 (not in Mion.). CIDYESSUS,
//1//34“

Julia Domna ; rev. Pallas, KIAYHCCEQN, size 6 (nof tn Mion.) ;

“ne, Caracalla; rev. Zeus, size 6; Geta ; rev. Asklepios, size 4. COLOSSAE,
My Head of Serapis; rev. Isis, KOAOCCHNQN, size 4. COTIAEUM,

G~

G4

S
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Lot 328-—continued,

Head of Demos ; rev. Jupiter seated holding eagle, size 6 ; Philip I';

rev. Kybele seated, holding patera, size 6 (comp. Mion. no. 4% ? ”
Dociviunm, Head of Boule ; rev. Temple, MAKEAONON AOKIM /

size 7. DORYLAEUM, Trajan; rev. Female seated holding patera,
AOPYAAEQN, size 6 ; &c., mostly well preserved and scarce 14

329 CipyEssus, Philip I and II, Their busts face to face ; rev. Zeus seated

L

before altar; on the other side stands Lunus, EIII. AYP. OYAPOY. ‘;{’”“f”z_ /Wy?fu
AOTICTOY KIAYHCCEQN, size 10 (nof in Mion.). CorIAEUM, Cara” jégyv/ ’__,E"'
calla; ren. Kybele seated, €IIL. I. IOYA., &c. KOTIAEOQN (Mion.

, Suppl. ; Philip Sen. ; 7ev. Hygieia and Asklepios standing,
////%/g’"/size 9, vty Jine. BUMENIA Ga!!ienus %, d’[‘}che, eYMeNeaN o0&
AXAIQN, size 10; mostfg?ive preserved, all, very veire 4

330 Epicrerus, Head of Pallas; rev. Horse, size 4. EUCARPIA, Head of

G

Al

Hermes ; 7ev. Crescent and star, size 3 ; Volusian ; rev. Artemis,
E€YKAPIION, size b (not in Mion.). EUMENIA ; rev. types, Pallas ;
-€YMENEQN in wreath ; River-god seated, TAAYKOS,; Nike ; and
Tripod, sizes 5-3 ; Domitian ; rev. Figure holding bird and bipennis,
EYMENEQN, size 5. HieraroLis, Head of Demos ; rev. Tyche,
size 9 (Mign_u.&ﬁ).; another, Female head, IEPATIOAEITON ; L{ %
rev. Tyche, €YIIQKIA, size 8 (not in Mion.); Head of Boule ; rev.
Amazon on horseback, size 6 (Mion. pno. ; &c., mostly fine, all
scarce : ﬂ-—‘g}}? 16

331 Laopiceis, Head of Lunus; rev. Eagle, KPOAINH. AZ, size 4 (Mion.

/ff

0. ; Head of Senate; rev. Two foxes, AAOAIKEQN NEQK-

OPOQNY size 7 (ib. no. T ead of Roma ; rev. Two hands joined,

size 4 ; Nero; rev. Zeus Philalethes, size 4 (1b._n ; Caracalla ;

rev. Tyche, size 6 (ib. n 720). LAODICEIA and SM?SZ/I;NA, in alliance,
Two heads of Emperors/face to face (Hadrian?); rev. Jupiter Cf#

- Wh}aodicenus holding bow and sceptre, size 7. Lysias, Gordian I1I ;

rev. types, Female figure seated holding patera, AYCIAAEQN,
size T (ib._n 2 war.; and Emperor on horseback, size 8
(ib. Suppl. no. —well preserved, all very rare 9

332 METROPOLIS, Valeri&; Sen. ; rev. Tyche, size 5 (Mion._no. §34)+- Gal-

lienus ; rev. Urn with two palms, €II. CP. OYA., &c., l\ﬁ‘{TPOIIO-

AEITON, size 7 (ib. Suppl. gg.,gé%}). MipAEUN, Caracalla; rer.
P /\ //The god Lunus holding apple (ib. uﬂ( 71/@;_5%?). NACOLEA, Trajan ;

ot

rev. Caduceus, NAKOAEQN, size 4. OTRUS,/f‘lautilla ; rev. Ceres,
OTPOHNQON. (ib. no. 876). PELTAE; rev. Lion, size 4 (ib 8;%9-)—, © Z.2
and IIEATHNON in°Wreath, sice 3 (ib. n PHILOMELFOM ;!%‘/
rev. Two cornucopiae, size 5 (ib ﬁﬂ/f’RYMNESSUS, Julia
Domna ; rev. Tyche, IIPYMNHCCGQN,/size 7 (not in Mion.), all
scarce, some rare, well preserved "9
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333 SaLA, Head of Senate; rev. Female figure leaning on column and
holding kantharos, size 5; Head of Pallas; 7ev. Cybele seated,
CAAHNQN, size 4 (3 war.); Sept. Severus; rev. Zeus Philalethes, &
size 6 (Mion. no. 939 D/Z/SEBASTE Head of Lunus ; rev. Asklepios, =

ej;/  size 4; Augustus ; eus seated, sizes 5-4 (3 var) STECTORIUM,
Phlhp I; 7ev. Pallas, CTEKTOPHNON, size 6 (Mion. no. 949

W ~ SyNaAUs, Nero and Agrippina ; rev. Herakles drawing arrow fro
FECENT quiver, size 4 (ib. no. 957, the last two very rare, the others mostly

rare ik

334 Sy~NNADA, Turreted female head ; rev. Zeus, size 4 (Mion. no. 9e)/
Claudius I; rev. Zeus seated, size 4; Lucius Verus; rev. Statu £

Artemis, size 6; Ceres, size 6; Aurehus, rev. Altar, size 2.
07 ¢ TIBERIOPOLOS, Trajan 5 Tew. The Ephes-ian Artemis, size 4 (Mion. N
y no. 1008 TIMBRIAS Geta; rer. Dionysos, TIMBPIAAEQN, £ v

% / g, size 5 (not m Mion.) TRraJANOPOLIS, Head of Senate; rev. Askle-
7 pios, size 6 (ib. mo. 1014 Hea,d of Demos ; rev. Lunus () on
horseback, size 4; &ec., ostlﬂare 10
335 SYNNADA, Lucius Verus ; rev. Temple of Dionysos, €IIL HPY. KAO-

T1€, &c., CYNNAAEQN, size 10 (Mion. no. 992 / allienus ; rev. Y
/ Modius in temple, siz Cﬂ% MENOTIIYRAE an GIS in alliance,
/ 54 Gallienus ; 7¢». The g Shus and Tyche standing facing each
other, KAISAPEQN. BATHNON. K. THMEMO®YPEQN OMONOIA.

/ﬂﬂiﬁ Mion. vol. 1v, p.ygﬁj all very rare 3
A

*.* The last’coin’is valued by Mionnet at 120 frs.

LYCIA.

lver. ;
Sile A £
336 UNCERTAIN DYNAST, Stater, circa B.C. 480, Forepart of boar to left ; rev. %/

Incuse square ; on three sides of which is a square projection, and
7 72 from the fourth spring two lines which meet and cross in the centre  Soes
of the field, wt. 142 grs. (var. Fellows, Coins of negent Lycia, pl. 1, f zﬂz
‘ no. 1), fine and very rare [P1, II] % A4 2 /{ﬂ

** From the Dupré collectlon.

/37 UNCERTAIN DYNAST, Stater, circa B.C. 450, Boar to left ; rev. Triskelis %7 f

_ within sunken square and surrou %ed by border of dots, wt. 130 grs.

?(Fellous, pl. 13, 7), ?;;e)mdr re %%7//-/ 5.4774 =~k /5
7. /i

338 UNXCERTAIN DyNAsT, ta.te/, czrcaZBC 4£7 Bull kneeh/ to right %

/j and looking back; rev. Ram’s head to left in sunk square, surrounded ? 474

by border of dots, ut. 145 grs., fine and very rare [Pl. 111 1

I ‘*“’/f%



DYNASTS OF LYCIA. 45

339 TUNCERTAIN DYNAST, Stater, circa B.C. 450, Boar walking to right ; rev.
‘ortoise in sunk square, and surrounded by border of dots, w?, 141

7 grs. (Babelon, Les Perses Achém. pl. X1, 13), fing and very rare
// [PL I11] Alovre 1ot Cste 2 T5itE A 2 72— 1
/" 340 TUNCERTAIN DYNAST, Stater, circa B.C. 450, Boar walking to right ; rev.

/ % Bull’s head facing in incuse square; on either side, a cross, ;‘7 Ay,
' % 7 wt. 140 grs. (Babelon, pl. X1, 9), fine and rare [Pl. 11T 1

341 TETHIVEIBIS, circa B.C. 410, Stater, Forepart of boar to left; rev. 7 <€

r ¥ et . o, T 0 ctrrs 7 er 5
/ 97 7 TMETXEFTEBE (Teththiveibi) around Triskelis; all in incuse™?2-~ /;4»(4.9 >

it. 131 grs. (Babeloy, pl. X111, 12), fine and very rare et i
square, wt. 131 "g ( y%,,. T o Y Ll e Pl
342 CHARITIMIS (), circa B.C. 400, Stater, Head of Pallas to right in

,/o;, crested helmet; rev. Head of Hermes to left wearing petasus ; %/ .
77 WG alllin i , wh. 125 grs. (Babel P -
before, traces of legend ; all in incuse square, wi. 125 grs. (Ba ‘30"1—;,//0, //c/oﬁé

% Aol X1V, 14), well preserved and rare

343 CrAcUS, Federal coinage, Hemidrachm, Head of Apollo; rev. Lyre 727 %, &3, .
between K P (2 var.), one with palm branch to left, the other to Dgééz P

i i < Ca, O
right of lyre. /%%&i‘lem\ldlach Jo,,5ame ty ut 131;/2;(1(‘%;/ 4»~.~/¢ s
4 /‘7 AYKION and vine-branch. LIM%, suglar, [}iﬁev‘ X
AYKION. MASICYTUS, similar, bu M3 an ﬁ'ipog'o/ Tev. %xfbﬁer??/ P
L9f same place, obv. Head of ugustus/; rev. Two 1%?5 between h

M A ; above, owl; between, palm-branch, mostly fine @ sca% 6

344 MASICYTUS, Federal coinage, Hemidrachm, Head of Augustus ; rev. Two

/ lyres ; below, M A ;.above, pecten ; between, plectrum (%) ; another, /,% / w

fjlmilar, but on 7¢v. one lyre only and to right, triped ; another,
/ imilar rev., but obv. Head of Apollo; others, similar, of OLYMPUS,

/, /M *‘Q{%EHH’ symbols on zev _helmet, shield and spear ; of PHASELIS,
/ @% 0, _ngféf pa%ranch; and CiBYRA (Phrygiae),
Draélim, Hélmeted male head; rev. KIBYPATON, Horseman to, . 5
right, mostly fine and scarce ‘//'é 2 ‘@/ "b{"’{;‘ /?‘ o

345 PHASELIS, Stater, B.c. 500, Prow of galley to left fashioned like the

forepart of a boar; rev. Rough incuse square, wf. 166 grs. (see
- Hunggr.Cat., pl. 1111, 8), fine and of the highest rarit 1
/i//j/%m AR B GLITLY  pael
AR/ 77 /

GG e
) Z Lead.
(il
346 LycrA, Uncertain Dynast, circa B.c. 450-400, Forepart of boar to left ;

f,frev. Head of lion to left with open jaw, in sunk square, size 1, fine
/M light green patina, UNIQUE [P1, III] 1

2. /. *+* This interesting piece, the obv. type of which is as Babelon
* 3
P %%'/ pl. X1, 1, appears to be a trial-piece or pattern. No coins of this’,

precise type are known.
//7
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PAMPHYLIA.
Silver. g5 — Aoor — Bkl —

347 ASPENDUS, B.C. 500-400, Stater, Naked warrior to right armed with
of 0?’ ___— roundshield and spear; rev. E3, Triquetra of human legs; all in incuse ?<
£ square, wt. 163 grs. (Hist. Num. p. 681), well preserved and rare 1
348 SPENDUS B.C. 400-300, Stater, Two wrestlers contending ; between Z f
/ 72 them, E3. ; rev. ESTFEAIIVS, Slinger; before, triquetra, wf. 169 2
grs ; another similar, but between wrestlers SA. ; on right, counter-

/;%% 7“ark, Gorgoneion () wt. 168 grs., both very fine 13704/2 A e a?é/ 72

349 ASPENDUS, Stater, same type as in last lot, but between wrestle

YMA ; and on rev. triquetra behind slinger and winged Eros’ before, f
7 o ut. 168 grs. PERGA, Drachm, circa B.c. 190, Bust of Artemis laureate

?/Wlth quiver at her shoulder; rev. APTEMIAOS, IIEPT'AIAS, Arte- iy /'fjfl
W igand doe, wt. 63 grs. ; and Hemidrachm of same t pe, wt. 26 grs., <
/ ﬂ%'p% first two fine, all scarce toe AL 47 iy
350 PERGA, circa B.C. 190, Tetradrachm, Head of Artemis to right, laureate,
quiver at her shoulder; rev. APTEMIAOS IIEPTAIAS, Artemis
/ ' __standing to left, Wreath in right hand, left resting on sceptre ; at

her feet, a doe, ut 262 grs. (H t. Nuyn. p. ¢ and extremely
rare [P1. III] é:;? f: )%j/f prdon ﬁffw
351 SIDE, temp. Dernes and’ S ye eszs, BG 400- 3_60 Stater, Palla@ndmg z{
to left, holding Nike in right hand and shield and spear in left ; ch ;‘.é
/p/ 7 before her, pomegranate ; behind, two Aramaic letters 1 B; rev. Ara-

Jpaic Jegend, Apollo sacrificing at Altar ; in left hand, sceptre, fromes, / /
whlch issue branches, wt. 163 grs., very ﬁne and very rare [P1. TIT] 1

ID B.C. 193-36, Tetradrachm, Head of Pallas in crested helmet ; rev.
lee walking to left, holding wreath ; before her, pomegranate a.nd 7%
ﬁ .AH ; another, similar, but on rez. KAEYX both fine

353 SIDE Tetradrachms as in last lot, but on the rev. of the first piece are %
o/ ers AK, both fine

354 SIDE, T radrachs (2) as inlot 352, but the first piece is countermarked
/ ,f/ ' on the obv. with an owl facing, and on the rev. with the Selencidan %f

anchor ; Drachms (3), of similar type, but on rev. of two the magis-

% ‘deeArates’ names PY and AIOA ; and the third piece is countermarked

/fg? on the obv. with/a bee (Ephesus %), mostly fine 5
S

IDE, Tetradrachms, usual type, but countermarked on obv., (1) A N on %

é 5 either side of lyre; (2) bow in quiver, AIIA (Apameia); (3) bow
and quiver, SAP (Sardes), well preserved and scarce 3

3566 SIDE, Tetradrachms, asual type, but countermarked on ob»., (1) bow in

ﬁ' quiver, SAP (Sardes); (2) bow in quiver, TPA (Tralles); (3) same
7= 3

. fs%nbo], EQE (Ephegus), scarce, the last rare
,% {
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57 SIDE, Tetradrachms, usual type, all eountermarked on obv. with bow in
./ ¥ quiver and with mint names (1) STPA. (Stratoniceia); (2) ITEP. \{(/’v

W (Pergamum) ; and (3) SYN. (Synnada), well preserved and scarce 3

358 SIpE, Tetradrachms, usual type, two countermarked on obv. with bow

/%ﬂ in quiver ; mint names, (1) IEP. Pergamum ; (2) ITA. Parium; m

and (3) with the Seleucidan anchor, mostly well preserved, scarce 3
Jrea F

Bronze.

359 AsPENDUS, PhilipI; rev. Zeus seated, ACIIENAIQN, size 9 (not in Mion.);
/ /Salonina. ; rev. ®@EMIAOC TO. E in wreath, size 8 (Mion. no. 18 77
ATTALIA, Herennius Etruscus ; rev. Statue of Artemis of Perg n/
//4 { temple, ATTAAEQN, size 6 (nof in Mion.). CASA, Gordian IIT ; rev. f g
b Pallas seated, KACATQN, size 9 (not in Mion.), well preserved and all
very rare 4
360 ATTALIA, Antoninus Pius ; rev. Asklepios, ATTAAEQN, size 5; Valerian
Jun. ; rev. IEPOC. ATTAAEQN. OAYMIIIOC. OIKOYMENIKOC,
in five lines, size 9 (Miow%_wbbed. PERGA, Vespasian ; rev.
/ 75 Artemis, size 4 ; Gordian III ; "#¢». Nike, size 7 ; Philip I ; rev. Statue %
of Artemis in temple, IIEPTAIAC. APTEMIAOC. ACYAOY,
%f/ﬁé{ wesize T (Mion. mo. 11 %another, rev. Spes, size 6; Another, rev.
Three vases on table, H/GIPI‘AIQN, size 5 (¢b. mo. ly),/mosily rare
and well preserved &l 7

361 PERGA, Valerian Jun., Bust to right above eagle; ren. Zeus seated,

ﬂ/ holding Nike, IIEPTAION NEQKOPQN, size 10 (nof in Mion.);
4

/Gallilenus 5 rev. Tyche, size 8 ; another, 7¢v. Three vases on a table,
////'WPPAIQN, size 9. SIDE, Salonina; rev. Artemis holding patera
and sceptre, CIAHTQN NEQKOPQN, size 8 (not in Mion.) ; Gallienus; S

rev. CIAHTON NEQKOPQN, within and without wreath, size 8 (nof

in Mion.), mostly fine, all rare 5

362 SIDE, Head of Pallas facing; rev. Pallas Promachos, size 3 ; Hadrian ;

rev. Zeus standing, size 6 ; Aurelian; rev. Athena holding palm and

// /é dropping stone (?) into vase, AGHNA. ACYAOC. CIAHTQN, size 7 (not

// / in dMion.) ; Valerian I ; rev. Female figure holding patera and sceptre,
// (4 IAHTQN, size 8 (not in Mion.); Gallienus; rev. Tyche, size 8. q 2w &

D SILLYUM, Philip I; rev. Head of Lunus, CIAYEQN, size 6. PATARA . "%

// / (Lyciae), Gordian III; rev. Apollo holding laurel-branch, &e.,

IMATAPEQN, size 7, dic. mostly well preserved and rare 9

363 SIDE, Maximinus ; rev. Galley with rowers, CIAHTQN, size 10, unpub-

lished. ~SILLYUM, Salonina, Her bust on crescent ; rev. Female figure
‘5/ /é with turreted head-dress seated, holding bunch of grapes, FE

7, /. CIAAYEON, size 10 (Mion. no. 259),two fine and scarce medallions 2
el S =5
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364 SipE, Valerian I; rev. Urn supported by two Victories, CIAHTOQN
// AEAPON OMONOIA, size 11 (Mion. ILLYUM, Salonina,
’// Her bust on crescent ; rev. Bust of Lurius t{?ight, CIAAYEQN, size

‘ /\%/ / 10 (ib. no. 260), both fine and rare medallions, especially the first
: which is value

y Mionnet at 100 frs. 2
et

PISIDIA.

Silver,

365 SELGE, circa B.C. 300, Stater, Two wrestlers contending ; between them
Z 4 KT (mon.); rev. SEATEQN, Slinger ; before him, club, cornucopiae
=

and triquetra, and betw/efen l715‘ legs, K ; wt. 122 grs., very fine and
¢ [PL. JIT) #iet- 4 1
' Bronze.

366 AntiocH, Antoninus Pius; res. The god Lunus holding Nike, &c.,
size 7 (Mion._mo. 4); Sept. Severus; rev. Female figure holding
cornucopiae and Branich, GENL COL. CAES. ANTIOCH., size 6 (ib.
no. 1 aracalla ; rev. types, Wolf and twins ; Emperor on horse-

/ Z/ﬂbfl{?/gg;le figure holding cornucopiae, reading COL. CAES.
% ../ ANTIOCH, &c., all size 9; Geta; rev. Nike, VICTORIAE AVG-
/‘4 GVSTORI. COL. ANT., size 10, scarce ; Gordian IIT; rev. Emperor
and Demeter holding hands ; Wolf and twins; Emperor on horse-

back piercing lion; The god Lunus, reading COL. CAES, ANTIOCH.,

all size 10, all well preserved, some fine 10

367 AnriocH, Philip I'; rer. River-god seated, ANTHOS. ANTIOCH. COL.,
size T (Mion. @%—wmme; Trajan Decius ; rev. Standards, size 6 ;

Philip II, same e. BARIS, Sev. Alexander; rev. Zeus seated,

/% y BAPHNQON, size 6 (ZIWB%, rare. CONANA, M. Aure-
: lius ; 7ev. Tyche, KONANEQN, st 4. CREMNA, Autonomus ; rev.
%// Wpes, Forepart of lion; Fulmen (2 var.); Imperial, Caracalla; rev.
Female figure holding patera and bucket, COL. IVL. -AVG. FE.

CREMNETI (%), size 6 (not in Mion.) ; Geta ; rev. Seated female, size 4.

IsINDUS, Autonomous, rev. types, Horseman (2 var.) size 4 ; Sword

case, size 2 ; and Hermes seated, ISINAEQN, size b, mostly well pre-

served and scarce 16

368 ApoOLLONIA, Head of young Herakles in lion’s skin, AAEXA. KTIC.

ATIOAAQNIA ; rev. River-god seated, IIITIOPOPAC, size 9 (Mion.
/ 4 Q@‘Lﬂa_ﬂfg;_ll]—)r— CREMNA, Aurelian ; 7ev. Turreted female figure
standing,/flolding head and leaning on sceptre, foot on captive?,

St aily/ FORTVN. COL. CREM, size 8 (Waddington, Voyages, p.99). SAGA-
LAssUS, Claudius II; rev. Lion racing to left, CATAAACCEQN, size

10 (Mion. Suppl. no. 178), all fine and very rare 4
.
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SAGALASSUS, ETC. 49

369 SAcaLAssUs, Claudius IT ; rev. Tetrastyle temple with figure of Tyche,

AD TAURUN, C]audlus II ; rev. Tyche, KAAYAIOC YKEQN, size

CATAAACCEQN, size 10 (Mion. Suwj_??,another rev. Apollo
%7 scated holding Iyre on pedestal, size 10 (zb WELEUC[A

9 (ib. Suppl. no. 193y Terrssus, Head of Zeus, TEPMHCCEQN <R
Z% AYTONOMON ; }’e/ Pallas holding Nike ; on right, trophy, TQN
MEIZONQN, size 10 (nof in Mion.), all very rare, mostly fine 4

370 LyrBE, Gordian III, rev. Tyche, size 7. SAGALASSUS, Nero; rev.
Dioscuri, size 4 ; Gallienus ; rev. Bust of Lunus, size 7. SELEUCIA,
0% / Claudius II; 7ev. The god Lunus standing with foot on prow,
KAAYAIOCEAEYKEQN, size 9 (Mion. no. 14! ?zre; Gordian I1T;

: ‘k rev. Head of Pallas, size 7. SELGE, AntoninusPius; rev. Two light- 7

/ iy houses on stand, size 6 (ib. no. 18 TERMESSUS, Autonomous ; rev. 24

types, Tyche, size 8; Marmﬁ); and IcoNtum (Lycaoniae),
Nero and Poppaea, Head of Nero ; 7¢v. Poppaea seated, size 6 (Mion.

n0. 9 d Gallienus ; rev. Herakles, size 6 (ib. no. 1 ostly well
Pr eso—rv" d and rare ’//‘c’ 11
CILICIA.
Silver.

371 CELENDERIS, circa B.C. 450-400, Stater, Naked horseman holding whip,

riding sideways on prancing horse to left ; below TA ; rew. KEAEN
e A g

/ Goat kneeling to left, logkin b? 41n exergue %%165 s., well
’ ;%:é ce preserved and very mreZ L T /e_zﬂ Lo
‘vj‘? / /é

372 CELENDERIS circa B.C. 450-400, Stater, Naked horseman, as on the
(}{ cedmg coin ; in exergue KEA ; rev. Goat kneeling to left, looking
//back above, astragalus, wt. 166 grs., fine and rare [P1. IIT] 1

373 YCELENDERIS, circa B.C. 400-350, Stater, Naked horseman, similar to lot
ﬁ f/iﬂ 1, but riding to right; rev. KEAEN, Goat knecling to right, looking
back, wi. 164 grs. (Hist. Num. p. 600), extremely fine and rare \EL
ﬂw? [PL. III] 1
*.* From the Dupré collection.
374 CELENDERIS, Stater, same as the preceding coin, but on the rev. Goat

/7 Z /é to left ; above, KEA. ; before on left M., wi. 160 grs., very fine and 2 4

are 1
%9&% *.* From the Whittall collection.

375 MALLUS, B.C. 425-385, Stater, Young male winged figure kneeling to

right on right knee, and holding with both hands a disk, orna-

/ a{ 5/ mented with flower; above his head ®; rev. MAP, Swan to left;

before tunny ; behind, the crux ansafa, wt. él grs. (Hist. Num
2. 606), very fine and very rare [Pl. IIT] o "/o%?év B f
d a

gay
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50 CILICIA.
376 NAcGIDUS, B.C. 380-333, Stater, Aphrodite seated to left, holding patera ;
before her, Eros ; in field, rose with bud ; under seat, jerboa; res.
ﬂ e f/ NATTAIKON, Dionysos standing to left, holding vine-branch and

thyrsos ; above, on left, EY, wi. 155 grs. (Hist. Num. p. 609), fine

and scarce Alorre
4 M / A Féﬂ%\Vhitta collection, A4 — 1%',,./.77
S

Gl OLI, B.C. 450-385, Stater, Head of Pallas to right, in crested helmet,

/ (= / /éornamented with griffin ; rev. Bunch of grapes within dotted square,
7. all in incuse square, wi. 146 grs., well preserved and a rare variety

/4// “lon without legend on rev. 1
378 E?/L;, Stater, similar to the preceding, but on rev. ZOAI, and type not
/// s n incuse square, wt. 163 grs., fine and rare 1

37 Léi‘)m, B.C. 385-333, Stater, Head of Pallas to right, in helmet with
large crest ; rev. 3Q, Bunch of grapes ; in field, kantharos, owl, and

y/j:/ 4 pmagistrate’s name, THNOZ, wt. 151 grs. ; Tetrobhol, Male figure
kneeling to left, holding bow ; around, vine-leaves; rev. SOAEQN,

/ unch of grapes; all in incuse square, wt. 47 grs. ; and Obol, Head

/ / //64"/3 Pallas ; rev. SOAEQN, Bunch of grapes, wt. 12 grs., first and last
fine, second piece well preserved 3

380 TARsuUs, Imperial, Hadrian, Tetradrachm, Bust of Emperor to right

Pl " 7 undraped, AYT. KAl ®E. TPA, &c., AAPIANOC. CE.; rev. TAP-
CEQN MHTPOIIOAEQC., The city, Tarsus, seated to left holding

LA palm and cornucopiae; at her feet, river-god swimming, size 6
(Mionnet, Suppl. no. 409), very well preserved and extremely rare 1

381 TaRsus, Imperial, Hadrian, Tetradrachm, similar to the preceding, but

) the bust of the Emperor is in armour, and rev. type, A lion to left de-

7 N vouring a bull, size 7 (Mionnet, no. 422), well preserved ayd very rare 1

P

Aoyt R
4”34/444/‘,{;

Y

ey /o’Z

W -4

* % d s Aler
A Fron? the Whittall collection. EAIE e AT,
382 Tarsus, Imperial, Hadrian, Tetradrachm, same as lot 380, bup/red. E7 & =

type, The god Sandon standing to right on a lion with horns, size 7
4 é} (not tn Mionnet), well preserved and extremely rare 1
& Hhe Bronze.

383 ADANA, Head of Zeus ; rer. AAPIANON AAANEQN, Half-length figure
of river-god, front, naked, the arms extended, size 4 (var. Mion.

Suppl. wz%e and yery rage. AxE :dnzzﬂead of Pallas ; rev.

a/‘f; rA ﬁ Goat (2 vardFsizes 43 ; Turreted Temale hoad ; rev. AITEAION THS
. IEPAZ, &c., Horse’s head, size 5 (Mion 3}~ Imperial, Geta ; rev.
/WMGOM within wreath, AAPIANON AII‘I%@M in Miom.), size 6.
ANAZARBUS, Caracalla; 7ev. AHMIOYPTIA ANTONEINON. €T. HS.,

in wreath, size 9 (nof in Mion.) ; Julia Domna (?) ; rez. Temple,

ANAZAP. ENAO. MHT,, size 7; Valerian Sen. ; rev. Emperors seated,

size 9 (Mion. Suppl. W scarce and mostly well preserved 8

=
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AUGUSTA, ETC. 51

384 AvcUSsTA, Augustus and Livia, Bust of Augustus; rev. Bust of Livia,
10YATA SEBASTH ATOYSTANQN, size 7 (nof in Mion.) ; Nero;

rev. Bust of Dionysos, size 6 (Jion. CoLyYBRrASSUS, Valer-
ian Sen., Bust of Emperor above ea.g}(' 7ev. KOAYBPACCEQN,
Pallas standing, size 8 (Mion Dr1ocAESAREA, Philip I,

, Radiate bust of Emperor ; rev. AM{ ATOKAICA. MH. KENAT.,
o é 67 ¢ Hercules seated to left, holding club, size 9 (vay, Mjon

IrENOPOLIS, Domitian and Domltla, Their busts Tace to Tace ; 70, /'

/%/ +2~ CIPHNOIIOAEITON. €T0. TM., Tyche, size 6 (M_zow_z@pl_ﬂo
259), mostly fine, all very rare 5

385 Corycus, Turreted female head ; rev. Hermes holding caduceus, &e.,
size 5 ; HiEropoLls, Turreted female head ; rev. Seated female
figure, IEPOIIOAITON, &c., size 5 (Mion. no. }X Movrsus, Hea
of Zeus ; rev. Lighted altar, MOYEATON, &e.{ sz*fﬁf (Mion. no. 25

¢ OLBA, A]SLX and Augustus, Head of Augustus; rev. APXIEPE
/ ATANTOS, &c., Thunderbolt, size 6 (Mion. no;(zg%ery rare.
’/é SELEUCIA, Head of Pallas; rev. Nike, SEAEY cON.” &c., size 6
/ (Mion. no. 288) ; another, rev. Forepart of herse, size 4. SOLI ; 7ew.
7 Caps of the Dioscuri, size 5. TaArsus, Turreted female head ; rev.
Pyramidal-shaped object, TAPSEQN (2 var.), sizes 7 and 5 ; another,
rev. The god Sandon on horned lion, size 3, mostly fine and some
rare 10

386 SELEUCIA AD CALYCADNUM, Sept. Severus and Julia Domna, their
busts face to face ; rev. Dionysos in biga of panthers, SEAEYKEQN,

&e., size 8 (Mion. no. 301), rare ; Gordian IIT; rev. Pallas holding

/// 4}/ é Nike, size 9 (ib. no%)"f’vﬂaﬂerian Sen. ; rev. Two goddesses face
to face, size 8 (ib. no Gallienus ; rev. Pallas hurling spear at

/// ' 0 4 e DO, size 8 (ib. m’(}laudms II; rev. Zeus seated, size 9

(’not tn Mion.). SYEDRA éﬁonma rev. Two wrestlers, CYEAPEQN
®EMIS, size 7 (not in Mion.) ; others, rev. types, Male figure seated,

oy holding spear and shield, size 8 (Mion. na._ﬂ};%}j—Large urn between -
two palm-branches, &c., CYEAPEQN T¥MNACIAPXIA, size 8

(Mion. no __3_85.),.scarce, mostly well preserved 8

387 TARrsvs, Aphxél te (?) seated ; rev. Zeus Nikephoros seated, size 6 ;
Impmal Hadrian ; rev. The City seated, holding wreath, &ec., szze!)

‘/Z/L s (not in Mion.) ; Gordlan IIT; rev. Tyche, TAPCEQN. MHTPO-
IIOA€QC, size 12; another; 7ecv. Horseman piercing lion with

/M‘/ spear, size 10 (Mwn n s- Trebonianus Gallus ; rev. Sel running

75 to left, size 9; Maxxmmus/' rev. Zeus and Aphrodlte (%, in charlot
/ /7 drawn by centaurs AMK. TAPCOY, &c., size 11 (not in Mion.)
Evarusas, Head of Zeus; rev. Nike, EAAIOYSIQN, size 4 ; &.,
mostly well preserved , : 10
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FOURTH DAY’S SALE.

SATRAPS OF CILICIA.
Silver.

PHARNABAZUS, B.c. 379-374.
LOT
388 Stater, Baaltars half naked, seated to left, right hand holding sceptre ;
behind, Aramaic legend, Baalfars; rev. Head of Ares in crested £, e 47 7
/ helmet to left ; behin /ramalc legend, wt. 161 grs. (B. pl. 1v, 7),»4’0'/0” Y /.z
qureserved and rare Ment. 54 é AL ﬁ/ 1 % »
*+* The references are to Babelon, Les Perses Achéménides. /@;57

DATAMES, B.c. 378-372.

389 Stater, Head of the nymph Arethusa, nearly facing, slightly turned to
left hair spread, necklet and earring ; rev. Dafames, in Aramaic
characters, Head of Ares to right, in crested helmet, wt. 161 grs. /Z4, /a?’ﬁ’v

W gé e AB. pl. 1v, 11), extremely fine and scarce [Pl. TIT] 1
390 Stater, same as the preceding, but head of Arethusa and helmet of Ares /,7 Jé‘

4 5 slwhtly varied, wi. 168 grs., fine 174
fszé :
391 ta.tg%ﬁead of the nymph Arethusa, nearly facing towards left, hair

/V spread, &ec., as in lot 389 ; rev. Head of Ares to left, in crested
2 he et ; before, in Aramalc characters, Datames, wi. 167 grs. (B. pl W dﬁ?

/ 2), extremely fine and rare in this state [P1. 11T %

7‘) tater, same as the last coin, but head of Arethusa and helmet of Ares
shghtly aried, wi. 167 grs., fine

O/ 393 S er, 51m11ar to lot 391, wt. 159 grs., in fair condition, has suffered ffrom 4\2, >

m dzsaiwn
394 %;gﬁé/ Baaltars seated to right, holding ear of corn and bunch of %/
grapes ; before him, thymiaterion ; under his seat, lotus flower ; 4?
é behind, Baaltars ; all within crenelated border ; rev. Datames seated
// to right, holding in both hands arrow; before him, bow and the /4,{ L
disc of Ormuzd ; behind, legend, Datames (B. pl. 1V, 15), well pre- Z/g

7 served but pwrccd very rare



MAZAEUS. 53

MAZAEUS, B.c. 361-333.

395 Stater, Baaltaars seated to left, holding ear of corn and bunch of grapes
in extended right hand ; left resting on sceptre; under seat, the
- crux ansate ; behind him in Aramaic characters, Baaltars ; rev. Lion/f:; “7{;;—/ d
lf/_,, devouring stag, both to left ; above in Aramaic characters, Mazaios ; e g:/ 71?;—’ -
below, M ; all surrounded by square dotted border and in slightly I 7
/ﬁz/ “zee—5unk square, wi. 165 grs. (var. B. pl. v, 3), fine and a scarce variety 1’; vore F .

396 Stater, similar to the preceding, but on rew. below the stag is the letter
/. b 9; the type is within a square slightly sunk; no border of dots, %L
wi. 166 grs. (B. pl. v, 1), well preserved 1

397 Stater, similar type to lot 395, but there is no symbol under the seat

05:/ of Baaltars ; and on the 7ev. the type is not in a sunk square, but B~ 5
' is surrounded by a plain circle; below the stag, the Aramaic

—
\%’""él tter M, wt. 164 grs. (var. B. pl. v, 4), very fine [P1, I1II] 1
gy 5 i
98 Stgfer; same type and same varieties as the preceding coin, but under Vi
/4 /7%, seat of Baaltars is a ram’s head, wi. 169 grs., very fine 1

899 /S%ﬁffamrs seated to left, head front, holding eagle on right hand,
/ left resting on sceptre ; before him in field, A; behind Baaltars ;
""" yev. Lion to left devouring stag; above, Mazaios; below, Ma
(initials of Mallus t), wt. 166 grs. (B. pl. v, 9), very fine and rare 1

400 Stater, Bust of Athena facing, slightly turned to left; rex. Baaltars
0{ 7 seated to left ; right hand resting on sceptre; on left, bunch of i s 327
¢ grapes ; on right, B ; beneath seat, I (initial of Issus), wt. 165 grs.==Z77 e Fees' ot {:/’
% s 2B PV, 1), fine and scarce 124 7 o 5 7
401 Stater, similar type to the preceding coin; but on obv. crested helmet ‘{'0‘5;'
: to left of head of Athena ; and on rev. bunch of grapes and ear of
% +/ corn before Baaltars ; behind, B and ivy-leaf ; under seat, T (initial
Jaipt Tarsus), wt. 165 grs. (B. pl. V1, 4), fine and scarce 1

402 Stater, similar type, but on obv. to right of head of Athena, T; and on’
? rev. bunch of grapes and ear of corn before Baaltars, and under

) ste/z:t),/wt. 163 grs., very well preserved 1
3 Tetradrachm, Baaltars seated to left, holding sceptre ; 7¢v. Lion walking#Zevee .29 2,
07’ __ toleft; above T, wt. 247 grs. (var. B. pl. Vi1, 3), fine and rare 1 7’“ <

B

404 Tetradrachm, similar to the last coin, but on rev. above the lion is an
P75 anchor, wt. 259 grs. (var. B. pl. Vi1, 12), well preserved 1

405 Tetra chm, similar type, but on the rev. above the iion is the name of
1 ,/ Mazaios in Aramaic characters, wt. 261 grs. (var. B. pl. vi, 17), in
A Z Sair condition and rare 1

e
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CYPRUS.
Gold.

406 Crrrud, Pumiaton, B.c. 361-312, Hemistater, Herakles to right,
brandishing club in right hand ; lion’s skin over left arm ; before,
the cruz ansata; rev. El-Melik Pymiafon (in Aramaic characters),

2. éﬂon to right devouring stag; in field, to right date WC (=30),

&l

- (;4 ggeg}/p 4x 1 ),%nd rare [P}%’I fégﬁ./%rlfw?.%‘\ p

7 4/,/ RPN SzlveT

407 Savawmis, Evelthon, B.c. 569-525, Stater Ram couchant to left ; above
d/// _and below, traces of legend e)\eﬁwve, rey. Plain, wf. 166 grs f 4

~ /%/ 4]3 plexvi, 1), fine and rare FF. A€ fz«@?
~408" "SArAMIs, Evelthon, B.c. 569-525, Tetrobol, same obv. type as the preced-
ing coin : but on rev. The crux ansafa in sunk square, wt. 54 grs. (B. %/%
¢//07 pl. xv1, 9) ; Diobol, similar, but rev. plain, wt. 27 grs. (ib. pl. XVvI,
5), and Obol, Head of goat to right; rev. The crux ansata, wt.
/9‘9/?/13 grs. (ib. pl. xv1, 13), all fine and scarce 3

409 Savamis, Evagoras II, B.c. 361-351, Tetradrachm, The king of Persia,

Artaxerxes III, half-kneeling to right, shooting with bow and
/,/érrow rev. The king Evagoras on horseback galloping to right

and brandishing spear ; behind, human head, wt. 218 grs. (var.
JVéa pl. XvI1, 15), well preserved, W AW laé@/f@ 3 7. %«/
410" IMPERIAL, Vespasian, Head of Emperor to left, laureate ; rev. ETOYC.
NEOY. IEPOY. H (year 8), Temple of Aphrodite Paphia, size 6
(Mion. mo. 9); Bronze, Trajan, Bust of Emperor to right; rew.
4 KOINON KYIPIQN, &c.; Jupiter facing holding patera, and on
J left hand, bird, &c., size 10 (ib. no. 29) ; Caracalla, Bust of Emperor %
/ to right ; rev. KOINON KYIPION, Statue of Aphrodite Paphic in
r“temple, size 9% (ib. no. 39), all well preserved and scarce 3

KINGS OF GALATIA.
Silver.
AMYNTAS, B.C. 36-25.
411 Tetradrachm, Head of Pallas to right in crested helmet ; rev. BASIAEQS, %" %

_~ AMYNTOY, Nike to left b%/ ﬁ re b d WltEE 2llet, ft'
/1%43 grs., very fine [P, IIT] J‘,- 1
radrachm, same type as the preceding coin, 'wt 242 s, fine 1
413 Tetradrachm similar to lot 411 ; but behind head of Pallas, EAA (mon.),
// /é anﬁ‘before Nike on rev. date IB (=12), wt. 243 grs., very fine 1

414 etradyhichm, same as the last, with same monogram on obv. and letters
on rev., wt. 247 grs., very fine 1

/7
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GALATIA.

IMPERIAL COINAGE.
Bronze.

415 ANCYRA, Antoninus Pius; 7¢v. ANKYPA, H. MHTPOIIOAIC, &ec.,
Amazon holding anchor and bipennis, size 7 (Mion. ng, 21)5Cara-
calla; rev. Female figure (Ceres) holding ears of corp’dnd sceptre,

af —  size 8 (8. Suppl. no. 22);-amother, rev. Octastyle temple, size 8 (2b.
Gt 0. 53)s  another, 1" Two urns with palms, MHTPOIIOA.
ANKYPAC. ICO. TIIY®IA, size 8 (nof in Mion.), all fine and scarce 4

416 PessiNus, M. Aurelius; 7rev. IIECCINOYNTION, Hygieia feeding
serpent, size 8 (Mion. no./l/l/%)—/ﬁlcius Verus ; rev. same type, size 8

O/ljf & (@b Suppl. n%f&noﬂlerﬁ/fw. Asklepios, CEBA. TOAICTO. PO.
MECCINOYNTE size 9 (nof in Mion.). SEBASTE (Ancyra), Domitian ;
/%%;/gn/rw. Three ears of corn, SEBASTHNQON TEKTOSATQN, size b

(Mion. no. i;B, scarce and well preserved 4

417 Taviuy, Julia” Domna ; 7¢v. Eagle on cippus between two standards,
TAOYIANQN, size 7 (var. Mion. no.,l;&,%;/%racalla; rev. types,

?Z Emperor in quadriga, size 7 ; Jupiter seated between two eagles,
/ ~size T (Mion. Suppl. no. 92);-and Eagle on cippus between two

/4'/1/ / standards, size 7 (nolmﬁ/zn TrocmI, Vespasian; rev. Zeus
seated CEBACTHNON TPOKMON, size 7 (nof in Mion.); and

Amyntas ; rev. Lion, BASIAEQS, AMYNTOY, size 5 ; another ; rev.
Stag, size 4, all somewhat rare, well preserved 7

CAPPADOCIA.

Silver.
KINGS OF CAPPADOCIA.

418 ARIARATHES IV, B.C. 220-163, Drachm, Bust of king ; 7¢v. BASIAEQS,
APIAPAGOY EYSEBOYS, Pallas Nikephoros standing ; in exergue,

T'A (=33), (2 var.); others of Ariarathes V, same type, but

- / / $IAOMHTOP; dates H (=8) and A (=30) ; Ariarathes VI, same type,
but EINI®PANOYS ; date A (=30) ; Ariobarzanes I, same type, but

/;z{ reading BASIAEQS APIOBAPZANOY ®IAOPQMAIOY ; date KA
”? (=24), all fine 6

(k{// {

&

L
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IMPERIAL COINAGE.

no. 23), very rare ; others of Trajan ; rev. types, Club ; Tyche (YIIAT. S
B.), Mons Argaeus (YIIAT A. €.Y.T.); and Trldrachm rev. Sheaf

/ 419 CAESAREIA, Vespasian and Titus, Didrachm, Their busts (Mion. Suppl. cArse., /y
of corn (YITATO. G), well preserved and scarce 5

420 CAESAREIA, Trajan, Tridrachm ; rev. Female figure holding branch and

~ reed; at her side, bird (YIIAT. €); Didrachm ; rev. Female figure

/ holding ears of corn and sceptre (YIIAT. B); others of Hadrian ;
rey. types, Mons Argaeus (YIIATOC. T'); Club between star and

%/ // rescent, same date ; and Head of Helios (YIIA. IIAT. IIATPIAOS),
mostly fine and scarce 5

21 CaAEsAREIA, Hadrian, Didrachm; 7ev. Mons Argaeus (YIIATOC. T');
/Z _others of Marcus Aurelius, rev. type, Mons Argaeus (YIIATOC B
" and T), (3 var.) ; and Commodus ; rev. Club, TEPMAN. CAPMAT.,

n“ﬂ,l’l/ very fine and scarce 5

42" CAESAREIA, Marcus Aurelius, Didrachm ; rev. Mons Argaeus (YIIATOC.
T) ; Commodus ; rev. Nike (YIIATOC. T') ; Caracalla; rev. types,
/ Nike (YIIATOC T) ; Mons Argaeus (YITATOC. A); another, as last

/ﬁ ch, but date €T. K, all fine 5

423 CAESAREIA, Trajan, Drachms (5); rev. types, Mons Argaeus; Nike ;
Two lyres ; Two hands holding standard ; and Female figure hold-
mg branch, &c. ; Half-Drachms (2) ; 7ev. types, Nike ; and Head of
Ammon Hadrlan Drachms (2); rer. types, Camel, and Mons

Z%’ aeus, another of M. Aurelius; rev. Mons Argaeus, mostly well
preserved .10

424 CAESAREIA, Sept. Severus, Drachms; rev. types, Mons Argaeus; and

4 Seated figure holding branch ; others of Julia Domna ; rev. types,

o Nike ; Mons Argaeus ; and Tyche ; of Caracalla; rev. types, Mons

Argaeus (3 var., €T. €, €T. IT); and of Geta; rev. Mons Argaeus,
/%/ i fair condztzon 9

Bronze.

425 CAESAREIA, Sept. Severus; rev. Mons Argaeus, €T. I' (=13), size 8
(2 var.) ; Ear of corn on altar, €T. IA (=14), siz¢ 6 ; Three ears of

/ ? corn, eT T (=3), size 5 ; Caracalla ; rev. Mons Argaeus [MHTPO]-
IIOA KACCAPIAC. NEQKOPO. €T 1€ (=15), size 10, rare; Geta;

/é/ % rev. Mons Argaeus, €T. Z. (=T), size 7 ; Sev. Alexander ; rev. Bars of

corn on cippus, €T. €. (=5), size 6. EUSEBIA Head of Herakles ;
rev. Temple, EYSEBIAS, K€, size 5, all well preserved, some fine 8
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KINGS OF SYRIA.

Silver.
SELEUCUS I, NICATOR.
B.C. 312-280.
426 Tetradrachm, Head of young Herakles to right, in lion’s skin; res.
BASIAEQS SEAEYKOY, Zeus secated to left, holding eagle and ‘ Jox £
sceptre; before him, monogram of MYP (%), Myrina; under seat, Alin A, a,’? RS
ﬂj monogram,ut. 263 grs. (B. M. Cat.no.5), very fine and rare [P1.IIT] 1 & aé"‘/—? P

¥ The references are to Brit. Mus. Cat., Kings of Syria (B. M. Cat. )"’{w i
and Babelon, Rois de Syrie (B).

427 Tetradrachm, same type as the preceding coin, but on rev. helmeted
head of Pallas before Zeus, and crescent under his seat, wi.

/{é 259 grs. (B. M. Cat. no. 12), fine and scarce %J%?ﬁoﬁe/—’d %{?

ﬁ?/ *_ % From the Northwick collection.
428 tradrachm, usual type as lot 426, but on rev. monogram of HAP

/ﬁ before Zeus, and under his seat another of APK, wif. 261 grs. ;
anobher similar, but before Zeus, same monogram and doll_hm,a.ud—%/ agfj I-
2, d«n/tl/ der seat monogram of ANB., wi. 260 grs., both very well preserved 2

/2 Tetradrachm, usual type as lot 426, but on rev. NO in field before

/Ws, wt, 163 grs., fine /%&/ 2
etradrachm, usual type as log'426,99t o r¢v. Zeus holds Nike in

Vot
02\///// his right hand ; before him, NO in large letters, and under his seat, & ff
* 7S (struck at Laodicea), wt. 163 grs. (B. M. Cat. no. 22), very fine and
1

%’7 are vag;
/ ;} }; *_* From the Whittall collection.

431 Tetradrachm, same type as the last coin, but on 7es. monogram of
4 XPK in CII‘c]e (B. M. Cat. no. 23), and under seat, KP, wt.

263 grs v e anigare variety 1
/‘ ;%etra rac]yg to right, laureate ; rev. BASIAEQS, SEAEY- Zperrec.? /iyj,{‘f

0Y, Pallas Promachos in quadriga of elephants to right ; above, |
anchor between AY monogram and O, wf. 25 jis (B. M. Cat. no. 26, % ey

T/Z@d h}, very well preser@'ed and very rare Aot . V.5~ /6/511// ‘?7‘

433 w%u , similar type to the preceding coin, but on rev. Pallas is

/ é in a biga of elephants ; above, anchor ; before, monogram in circle, i 4
ut 262 grs. (B M. Cat. pl.1, 8), in good preservation and exceedmgly rare 1

/ * From the Huxtable collection.
434 etra@? ad of Seleucus to right, in helmet of skin ; horn and 2 2 L
7 ‘;,QM' of bull at side; lion’s skin round throat; rev. BAEIAEQE ¥ 2 5B

SEAEYKOY, Nike placmg wreath on trophy ; in centre, monogram 7 4 B,
f IIPY, wt. 244 grs. (B. M. Cat. pl.1, 11), in fair condition and very rare 1

/ﬁ’%/
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ANTIOCHUS I, SOTER.
B.C. 293-261.

435 Tetradrachm, Head of young Herakles to right, in lion’s skin ; rev.
BASIAEQS, ANTIOXOY, Zeus seated to left, holding eagle and
/ / é sceptre ; before him, monogram of AIAT (%) ; under seat, monogram

of APK, wi. 250 grs. (B. M. Cas. pl. 111, 1), in fair condition, ve
?/w i W,/«//mgm Lo D/ it
436 Tetradrachm, Head of Antiochus<l to right, diademed, middle-aged
portrait in high relief ; 7¢0. BASIAEQS ANTIOXOY, Apollo
/ ., — naked, holding arrow and bow, seated to left on omphalos ;

on right, monogram of HP ; under omphalos, monogram of

/ é’;«/é'ﬂmﬂ’, wt. 263 grs. (vgr. B. M. Cat. pl. 111, 4), extremely fine
///fzwe VA ﬁ.q%“’ -7 4 st

437 etrad’x’;ch YSimilar tyfe to the preceding coin, but head of 0w not

% 4 é in such high relief; and on rev. monogram of IIAO to left, and XA

to right, wt. 259 grs., extremely fine and scarce 1
# oo g y Ji

4
43/ Tetradrachm, similar to the last, but on rev. monogram of H¥ to
%é, s left and AQPY to right of Apollo, wt. 263 grs. (B. M. Cat. no. 15),
? extremely fine 1

'z

7 ' *.* From the Whittall collection.

439 Tetradrachm, similar, but on r¢v. monogram of H¥ to left and AQP to
/ right of Apollo, wt. 264 grs. (B. M. Cat. no. 16) ; another, similar,

/) /% but with monograms on 7¢v. AP and XY in circle, wf. 263 grs.

/, (,Z/(ib. pl. v, 4), both very well preserved 2
440 Tetradrachms, similar, but monograms on rev., (1) AP to left and
/ / P to right, wi. 264 grs. (B. M. Cat. no. 6); (2) AP to left and
"/F XP in circle to right, wi. 263 grs. (ib. no. 7), both very well pre-

% served 2

441 Tetradrachm, similar type, but the portrait of Antiochus is older, and
on rev. to left of Apollo, monogram of MOH (%); and to right, that
of AE, wt. 262 grs. (comp. B. M. Cat. no. 13), very well preserved and
scarce) _ 1

442 Tetradrachm, similar type, but middle-aged portrait of Antiochus in
high relief, and on 7ev. Apollo holds two arrows in right hand ; on
left, monogram of IIA, and on right, that of HP, wt. 263 grs., very
fine and a very rare variety [P1. 11T 1
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. 443 Tetradrachm, Head of Antiochus to right diademed, in advanced age,
with strongly marked features and with a bull’s horn above the
ear ; rev, BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo naked seated to left on
omphalos, holding bow in right hand, left resting on omphalos;

;7/ — before him, monogram of AI, and in exergue T, wf. 262 grs. (Num.
Chron. 1883, pl. 1v, 1), very fine and of the highest rarity [P1. III] 1

7
3 y/ /{:* This coin is from the Ivanoff collection (1863). Sir Edward
Bunbury has described it in the Num. Chron. 1883, p. 67, seq.

444 Tetradrachm, Elderly head of Antiochus to right diademed, in low
, relief; rev. SQTHPOS, ANTIOXOY, Apollo seated to left on omphalos,

0{ -— holding arrow and bow, usual type, wt. 256 grs. (B. M. Cat. pl. 111, T),
e ;‘bwell preserved and extremely rare 7= Vgl Pre — 1
% € 4 o

445 Tetradrachm, same as the preceding coin, but slightly varied in the
portrait and details of the type, pierced, well preserved, extremely
% 4% > rare . 1

’,
Vs !
W‘m” ““  ANTIOCHUS II, THEOS.

B.C.-261-246.

446 Tetradrachm, Young head of Antiochus II to right, diademed ; rev.
BASIAEQS ANTIOXOY, Apollo naked seated to left on omphalos,
3 a? J’/t;wo arrows in right hand, left holds bow ; before him monogram of
ITA ; behind, another of HP, wt. 264 grs. (figured in Num. Chron.
1883, pl. 1v, 3), fine and 'tremelyy rare LR g S "q"f' 1
*«¥ Professor Gardner (Z’./ . Cat. Kn{g:s of Syria, p. 8, no. 3) attributes
this coin to Antiochus I on account of the rev. type being probably
from the same die as another of his coins (see lof 442). Sir Edward
Bunbury (Num. Chron. 1883, p. 76) considers the portrait to be
that of Antiochus II, who in that case would have nused one of his
father’s reverse dies. A Hood. CZnfoocleses Z- L. /.4"4/4- KL~ we X Jéﬁ
447 Tetradrachm, Youthful head of Antiochus to right, diademed ; rev.
¢X/ //\, 24 BASIAEQZ ANTIOXOY, Apollo naked seated to left on omphalos, 57~
y 7 > holding arrow and bow ; before him, owl, wi. 263 grs. (var. B. M.
- LA Cot, pl. v, 1), extremely fine and rare [Pl. IV] 1

448 Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but portrait older,
7/# and on rev. torch and forepart of Pegasus before Apollo; and in ;4
% exergue, £, wt. 263 grs. (B. M. Cat. pl. v, 1), cxtremely fine and

/ﬂ7 rare 1

449 Tetradrachm, similar type to last lot, but on rew. torch before Apollo,

7/ and in exergue, monogram of IIXP (%) and uncertain symbol,
: /Z ~—wt. 260 grs., very fine and rare 1

%

TPttt
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450 Tetradrachm, same type as before, but on rev. monogram of IIY before
Z j Apollo, and forepart of Pegasus in exergue, wi. 258 grs., well ok

presem;ed

451 Tetradrachm, Head of Antiochus to right, diademed, with wing of
Hermes ; rev. BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo seated to left hold-

/,%’ s#~ing arrow and bow ; behind, & ; in exergue, horse feeding to left << 4 Z
and behind it monogram of l'IXY wt. 263 grs. (var. B. M. Cat.

'/ﬁ‘ pl. v, 2), extremgly fine, @ery rare, struck at Alezandria Troas
V; [PL IV] AL ot e«?r 1
*+¥ From the Whittall cdllection.

52 Tetradrachm, same type as the last coin, but on rev. before Apollo,
K, and monogram of MHO (%) and below, horse feeding to right,
/ ¢
zgé/zlﬁ grs. (B. M. Cat. no. 6), very fine and rare 1

45/ ﬂ{etradrachm, same type and varieties as the preceding coin, but on
rev. the monograms before Apollo are differently placed and

/7%' there is an exergual line below Apollo, wt. 247 grs., fine and
Adearce 1

454 Tetradrachm, Head of Antiochus II to right, diademed; rev. BASIAEQS
ANTIOXOY, Herakles seated to right on lion’s skin, placed on rock ;
/ '7. _his right hand rests on club ; in the exergue, two monograms of M¥

¢.e0d HP, wt. 261 grs. (B. M. C’at pl. 111, 2), very ﬁne\%da yery rare
/ tye [PL Anre Lo A 2SS W7 "‘"’4"’
Ype [ IV] Dre /4 W,@e{'?‘; % 7y ;é#'

'

*«¥ Professor Gardner (B. M. Cut. p. 82) attributes this coin “to
Antiochus I ; a classification which Sir Edward Bunbury did not
endorse (see Num. Chron. 1883, pp. 77-78).

455 Tetradrachm, similar type to the preceding coin, but on rev. the lion’s
f A skin partly encircles the loins of Herakles ; before him, one-handled ﬁé
L cup; below, two monograms of ®T and IIAP (%), wi. 260 grs

S var. B. M. Cat. pl. v, 6), fine and rag
<4 P ¥, By 2 %‘%/ St 3.
*+¥ From the Whittall co lectlon

456 Tetradrachm, same type as the last coin, but on the rev. kantharos on
/%/ /1. é right behind Herakles, and below, monogram of AI and arrow- hea.d %
‘ ‘ /{ &64 grs., very well preserved and rare

457 tradrachm, with portrait of Diodotus of Bactria, Head of Diodotus
to right, diademed ; rev. BASIAEQS ANTIOXOY, Zeus naked to

/%}(, // left, hurling thunderbolt ; over left arm, aegis; at his feet, eagle; 2/;’&

before him, monogram, and between his feet, disk-shaped ornament,

% wi. "5 rs (B M. Cat no. 20, pl. v, T), well preserved and very
rare —Haoye fﬁ(f 7//094 1
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SELEUCUS II, CALLINICUS.

B.C. 246-226
458 Tetradrachm, Head of Seleucus II to right, diademed ; rev. BASIAEQS, A4 pe‘! H e
/{ SEAEYKOY, Apollo naked standing to left, resting left arm on % 4“2 4
/ /{ Mtnpod arrow in right hand ; on left, monogram, MYP, wt. 264 grs, XL
é/ a very fine portrait, scarce [Pl IV] an//éf’ -~ ?«’ b LS5 /

* % From the Huxtable collection. >R

/ 4/‘/‘
% 'Tetradrachm, same type as last coin, but on rev. monogram to left, HA ; =
7%4/ // to right, MP, wt. 263 grs. (B. M. Cat. pl. V1, 1), fine and scarce 1 ° 77
etradrachm, same type as lot 458, but on rev. to left, NA, wt. 259 grs. b
/ (figured in Num. Chron. 1883, pl. 1v, 8), a fine portrait and rare with 4
77, >

letters on the reverse instead of monogram 1
,}/ Sir Edward Bunbury (Num. Chron. 1883, p. 82) considered the
letters on the reverses of this and the followmg coin to be dates.
461 Tetradrachm, same type as lot 458, but on rev. before Apollo, the
777 — letters AS and NI, ut. 261 grs. (figured in Num. Chron. 1883, pl. 1v,

7), fine and very rare 1
462 Tetradrachm, same type as lot 458, but on res. monogram to left,
VZ‘A/// EAA to right, &, wt. 255 grs., well preserved and scarce 1
/ *  ANTIOCHUS HIERAX.
B.C. 227.

463 Tetradrachm, Young head of Antiochus Hierax to right, diademed ; =
rev. BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo, naked to the waist, seated to 674/

left on omphalos; bow in right hand, left rests on omphalos ; no A T~/
0///4/7, —  monogram in field, wf. 260 grs. (figured in Num. Chron. 1883, pl. 1v, ‘% ’/f Z/ét

9), well preserved and very rare W{
;** Prof. Gardner (B. M. Cat. pp. 20-21) has classed other tetradrachms
with similar portrait to the above, but with rev. Apollo holding

arrow, to Antiochus Hierax ; but Sir Edward Bunbury attributed
them to Antiochus III (see Num. Chron. 1883, pp. 89-93, and lots
469-472, Class I1).

SELEUCUS III, CERAUNTS.
B.C. 226-222.

464 Tetradrachm, Head of Seleucus III to right, diademed, slight whisker ;
VZ/ rev. BASIAEQS, SEAEYKOY, Apollo naked, but for slight drapery

P ~over right leg, seated to left on omphalos; arrow in right hand,
M bow in left ; on left, rose and monogram of EY; on right, PW,
wt, 263 grs. (B. M. Cat. pl. v, 6), fine and extremely j rare
%///4»/.—-5}”\/‘;7,%?«{ @a{f‘(
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ANTIOCHUS, SON OF SELEUCUS IIL
B.C. 222,

465 Tetradrachm, Head of the child Antiochus to right, diademed ; fillet
border ; 7ev. BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo naked seated to left
/é{/ on omphalos ; arrow in right hand, bow in left; to left in field,
tripod ; in exergue, monogram, wt. 262 grs. (B. M Cad. pl VIII 1),
well preserved and very rare ~ e K Fa —
» Y 7% AR xff'/ g

*.¥ From the Loscombe collection.

ANTIOCHUS III, THE GREAT.
B.C. 222-187.

466 Tetradrachm, Class I, Head of Antiochus III to right, diademed, slight
whisker ; rev. BASIAEQS ANTIOXOY, Apollo naked, but fo
drapery over right leg, seated to left on omphalos; arrow in right
hand, bow in left; in field on left, monograms of PW and EY,

ﬁf/ wt. 261 grs. (gﬁgumd Num. Chron. 1883, pl. v, 3), fine and rare
[PL. IV] AL -~ /é«/ S
*¥ Sir Edward Bunbury divided the coinage of Antiochus the Great
into five principal classes according to the portrait of the King,
which, in his opinion, marked the various issues of the chief dis-
tricts of his extensive dominions. This classification, which Sir
Edward Bunbury published and illustrated in the Num. Chron. 1883,
pp. 86-94, has been adopted in the present instance. Class I
Sir Edward Bunbury considered to belong to the first eoinage of

this reign.
467 Tetradrachm, Class I, similar to the preceding coin, but on 7ev. on left,
one monogram, =Y only, wt. 262 grs. ( figured in Num. Chron. 1883,
,g/ s, 7 .., Pl Y, 1), well preserved and rare 1
/g /{etradrachm, Class I, similar type to lot 466, but portrait slightly
8% varied, and on the 7¢v. monograms (3) on left, on right and in the
] exergue, wl. 262 grs. (figured in Num. Chron. 1883, pl. v, 2), fine,
/f £ 2« with good portrait and rare 1

Tetradrachm, Class II, Head of Antiochus IIT to right, diademed, no
whisker ; rev. BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo naked, seated to left
on omphalos, arrow in right hand; bow in left, wt. 258 grs., very

/‘/ /(// Jine and rare [Pl. TV] 1
The coins with this portrait are those which Prof. Gardner attributed
J% to Antiochus Hierax.

0 Tctradrachm, Class I, similar type and portrait as on the preceding coin;
but on the rev. in field, monogram of EAA, wi. 263 grs., fine and
rare

/a,

P

“

/

s

Sk
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471 Tetradrachm, Class II, similar type and portrait to lot 469, but of rather

finer work ; on the obv. the head is surrounded by a fillet border ;

% é and on the rev. before Apollo the letter I, wi. 257 grs. ( figured in

%jb/ Num. Chron. 1883, pl. v, 4), very fine and rare 1

92 Tetradrachm, Class IT, similar type to lot 469, but on the obv. the head

of the king is in higher relief and the portrait a little older, and on

2 ,77 7 the rev. drapery over right leg of Apollo and on omphalos ; in field
=

~—
s.,73 on left, monogram of HA, and on right Y (B. M. Cat. p. 20, no. 10),
/ wt. 263 grs., fine and rare 1

473 Tetradrachm, Class II, same type and portrait as the preceding coin ;
/%/ P74 but on 7ev. monograms, on left HA; on right HA, wi. 260 grs.
: \% 4(9; ZI/I. Cat. p. 20, no. 9), well preserved, rare 1
474 Tetradrachm, Class III, Head of Antiochus III to right, diademed,
portrait without whisker, but not young; one end of diadem falls
%%{J/ 'y~ on shoulder; fillet border ; rev. BASIAEQS ANTIOXOY, Apollo
seated to left on omphalos ; drapery over right leg ; he holds arrow
/ . and bow; in field on left, tripod, wf. 263 grs. (figured in Num.
2 Chron. 1883, pl. v, ), very fine and rare [Pl, IV] 1
*.* The peculiarity of this class is that there is always a fillet border on

the obv. and a symbol instead of a monogram on the reverse.

~ 475 Tetradrachm, Class II1, same type and portrait as the preceding coin,
/// g but symbol on the rev. a cornucopiae before Apollo, wt. 260 grs., fine
7 £ A rare 1
476 Tetradrachm, Class I11, same type &c. as lot 474, but symbol on 7¢v. on
;% left, anchor, wt. 263 grs. ; another, similar, with symbol on rev, bow
T in case, wf. 238 ) ed and

ase, wt. grs., well preserved and rare 2

//f e/z:u/ *+* Both from the Chaudoir collection.

477 Tetradrachm, Class IV, Head of Antiochus III to right, diademed, no

‘é whisker (so-called Hicrax type); fillet border; rev. BASIAEQS,
% * 7 ANTIOXOY, Apollo naked, but for drapery over right leg, seated to
/,//,’/Zf,é «.teft on omphalos, holding arrow and bow ; on left, monogram
OM. (%); on right, uncertain monogram, wi. 259 grs. (figured in

Num. Chron. 1883, pl. v, 6), extremely fine and rare 1

478 Tetradrachm, Class IV, Head of Antiochus III to right, diademed,
somewhat older than on the preceding coin ; no fillet of border ;

ygj’ 7 & BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo seated on the omphalos as on
/g the preceding coin ; before him, torch ; under omphalos, eagle and

monogram, struck at Cyzicus, wt. 263 grs. (B. M. Cat. pl. vii, 3),
extremely fine and rare [Pl. IV] 1

*+* Both Gardner and Babelon give this coin to Antiochus Hierax.

B
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478% Tetradrachm, Class IV, similar type and portrait as on the preceding
% S coin ; but monogram, on left MP; on right IIAP., wi. 260 grs. %
) >~

/ (figured in Num. Chron. 1883, pl. v, T), well preserved and scarce 1

479/ Tetradrachm, Class IV, similar type to lot 478, but with still order
portrait of king, and on rev. Apollo is naked, no drapery over leg ; /7)
/ before him, lighted altar ; behind, mask ; in exergue, monogram of Z
0{ . }Z IIMP (%), wt. 261 grs., extremely fine, wide-spread type, unpublished
[PL. IV] b 1
480 Tetradrachm, Class 7, Head of Antiochus III (%) to right, diademed ;
rev. BASIAEQS ANTIOXOY, Apollo with drapery over right leg,

seated to left on omphalos, holding arrow and bow ; on left, mono-
y{z 7z gram of KA ; on right AL, wt. 259 grs. (B. M. Cat. p. 20, no. 11), ?ZC
Srea Jine and rare ]

«¥ Sir Edward Bunbury considered this and the following coins to lot
483 to be of Bactrian fabric; the portraits are all dissimilar and
not of Antiochus III (Num. Chron. 1883, p. 93). The above coin is
attributed by Prof. Gardner to Antiochus Hierax.

481 Tetradrachm, Class 7, similar to the preceding coin, but the head of

ag é __ the king is smaller and not in such high relief, and on the rev. ﬂ%
M Z m&e/ letters AI are in the exergue; no monogram on left,
o wt. 261 grs. (figured in Num. Chron. 1883, pl. v, 8), extremely fine and
rare [Pl IV] 1

482 Tetradrachm, Class ¥, similar to the preceding coin, but the head larger
7 7. € and of the Hierax type; usual rev. type, but no monogram, «#.263 grs. %

ﬁ (figured in Num. Chron. 1883, pl. v, 9), extremely fine and rare 1
483 Jetradrachm, Class V7, similar type to lot 480, but the head of the king
islarger and the features are very strong and of pure Bactrian type ; %
fé: —usual rev. type, but on left AL, wi. 262 grs., somewhat coarse work,

20/ 7 very fine and rare [Pl, IV 1

SELEUCUS 1V, PHILOPATOR.

B.C. 187-175.
484 Tetradrachm, Head of Seleucus IV to right, diademed ; behind, wreath ; Z/
/é y, 4~ rev. BASIAEQS SEAEYKOY, Apollo naked, but for drapery over g /
g right leg, seated to left on omphalos, holding arrow and bow ; in é{

, AN, wt, 263 grs. . B. M. Cat. pl. X, 6),
e P8 D
\

Ge ekl 5T S S0 Ut Ll g TS s
485 Tetradrachm, sande as the Srecedir{g‘ cfﬁ, buf no wreath b nd head on
/ j obv., and around, fillet border ; on rev. palm-branch on left before g

4 ; /é Apollo, and in the exergue, monogram of NP, wt. 260 grs., very well < " 5

//I// thM/ preserved, rare 1
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486 Tetradrachm, similar type to the preceding coin; but on the rev. on
% £ left SA above club, and on right, monogram of IIA, wf. 256 grs., fine, (L
and a very rare variety 1 z &
/ *.* Prof. Gardner (B. M. Cat. p. 111) attributes a coin of Antiochus IV
with the same letters on the rev. to Salamis in Cyprus.
487 Tetradrachm, similar type to lot 485 ; but on the obv. the head of the
king is older and more widespread ; and on the rev. Nike holding_ éf g
7 ’ wreath before Apollo, wf. 264 grs., fine, but with slight cut, a rare

/;7 variety 1

ANTIOCHUS IV, EPIPHANES.
B.C. 175-164.

488 Tetradrachm, Head of Antiochus IV, diademed to right ; fillet border ; ﬁ <
;9,-/ é rev. BASIAEQS, ANTIOXOY, Apollo naked, but for drapery-over &
4 /?’ right leg, seated to left on omphalos, holding arrow and bow ; on “Feegs Ko 7o

/,%ﬂn/ left, lyre, wt. 261 grs., very fine and rare [Pl. IV 1., »: ".fa/-'; e

*,* From the Northwick collection. At T
489 Tetradrachm, same type as the last coin and same symbol on the rew. ; N ok

but in exergue monogram of 1A, wt. 264 grs. (var. B. M. Cat. pl. x1, €€

‘ e é
f;}; 2), fine and rare .
490%3tradrachm, Head of Antiochus IV to right, diademed ; fillet border ; ;gz%/yg ,}’%1 b7
rev. BASIAEQS ANTIOXOY EMISAN[OYS], Zeus seated to left, 4% 2 2 .
/é —, holding Nike, who crowns him, and sceptre, ut. 251 grs. (se¢ Num. “\Fppwe, S~ %
A Chron. 1883, pp. 97-98), fine, and a very rare variety 1 «Z%dre R
: . ) X A .
491 “Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but legend on the rev.; Consl % o
}/ 1 ASIAEQS ANTIOXOY OEOY EIII®ANOYZ; and in' exergue, o &
3 monogram of IA, wi. 256 grs. (B. M. Cat. pl. X1, 8), very fine and
i scarce [Pl IV] 1
492 " Tetradrachm, same type as the preceding coin, and same legend and
Zé ____monogram on rer.; but the portrait of the king slightly varied, %
i wt. 260 grs., very fine and scarce S
& *,* From the Loscombe collection.

493" Tetradrachm, same type as lot 490; but on the rev. Nike to left
— ¢ and legend BASIAEQS ANTIOXOY GEOY EIIIPANOYS, and ﬁé
& in exergue NIKH®OPOY; in field on left, monogram of IA,
/4 wt. 258 grs., very fine and scarce ul s
494" Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but on obv. behind head
of king, monogram of AB; and on rev. Nike crowns Zeus, and legend
Z , __ arranged infive lines behind and before him ; on left in field, palm ; .77 r
and in exergue, monogram of AB and AS, wt. 260 grs. (B. M. Cat.
Spas / pl. X1, 7), very fine and scarce 1
*+¥ From the Whittall collection,
F
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ANTIOCHUS V, EUPATOR.

B.C. 164-162.
495 Tetradrachm, Head of Antiochus V to right, diademed ; fillet border ; 7
é rev. BASIAEQS ANTIOXOY ; below, EYITATOPOY; in field on left,

IIT (mon.) (Ptolemais), w?. 258 rs. (B. M. Cat. pl. X111, 12), very fine
Somy -2* ofﬁ/zg—a& p/ )’%ryﬁ

jea,/ and-rare [PL, N]%J%IH%‘?‘Z « 7 /0,/,/

496 Tetradrachm, same as the pr. n; but head of kmg larger an
on rev. 1A (%) (mon.) in field on left, wt. 257 grs. (B M. pl. xu11, 14), FE ﬁy‘

/n wvery fine and rare
497 Tetradrachm, same type and same monogram on the 7ev. as on the

% = preceding coin; but head of king larger and more spread, w?. 255 grs “GA
07/ well preserved and rare
- 6%440”-/
DEMETRIUS I, SOTER.
B.c. 162-150.
AAL, 2

- 498 Tetradrachm, Head of Demetrius I to right, diademed ; border of dots ; W__,
/ ,7  rev. BASIAEQS AHMHTPIOY, Apollo naked, seated to left on
omphalos, holding arrow and bow ; on left IIP (mon.), wt. 259 grs.
ﬂg/’"”'h(]} M, Cat. pl. X1V, 3), well preserved exceedingly rare 1 e

499 Tetﬁlrachm Head of Demetrius I to right, diademed ; border of laurel-  » ,,4
; wreath; rev. BASIAEQS AHMHTPIOY, Tyche sea.ted to left oww
%// round seat, ornamented with two winged monsters, holding sceptre
and cornucopiae ; on left 1A 2 %on ) wi}58 grs., egremely Jine an(k/ «7 Z/
/ a very rare variety [PL. V] e
.&r S o Bl T Sid3 = Pra
500 Tetradrachm, similar type to the p ecedmg coin ; but on 7rev. Tyche is Sk
ated on throne supported by one winged monster on left, mono-
, gram and club; and on right, AC (mon.) and wing, wt. 258 grs. %/b
\ (var. B. M. Cat. no. 35); another, similar; but on rev. legend,
7 yos/ BASIAEQS AHMHTPIOY SQTHPOZ ; on left, mons. ITA and ANT
/ (Antioch), and in exergue, date EP (=160), wt. 257 grs. (B. M. Cat.
no. 11), both very fine 2
501 Tetradrachms, same types as the preceding lot; but (1) on rev. on left,

/// 10T (mon.) wt. 257 grs. (B. M. Cat. pl. X1V, 2); (2) on rev. on left,
mons, ITA and HP (Heracleia), and in exergue, date AEP (=161),

/ t. 259 grs. (B. M. Cat. no. 17), both fine 2
502" Tetradrachms, usual type as lot 500 ; but both with legend BASIAEQS,

AHMHTPIOY 3QTHPOS,; (1) mons. of IIA and AII (Apameia) in
7 field on left, and date ®NP (==159) in exergue, wt. 259 grs. (B. M.

%/ é Cat. mo. 7) ; (2) mons. of ITA and HP (Heracleia) in field on left, and
date HNP( =158) in exgéye wt., 257 g7s., both fine 2

24 3&7/ / / /_;*% ~ oy
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503 Tetradrachm, same type as last lot ; but on rev. on left, ITA (mon.) and

0/ ~ ITO (mon.) (Ptolemais), and in exergue, date BEP (=162), _ -
. f/ wt. 258 grs., @ rare mint; another, similar, but on rev., legend, 57/
W SQTHPOS, in exergue; no date; on left HP (mon.) (Heracleia),

wt. 257 grs., & rare variety, both fine

504 Tetradrachms, same types, mints, and varieties as in the previous lot /();'
/ 7  but on the second coin on left on rev. palm-branch and mon. HPK

/fa %7 (Heracleia), wts. 259 and 256 grs., both fine and rare

ALEXANDER I, BALA.
B.C. 152-144.

505 Tetradrachm, Head of Alexander I to right, diademed ; fillet border ;
: rev. BASIAEQS AAEEANAPQOY GEOIIATOPOS EYEPILETOY, / ¥
s / h/é %} Zeus, seated to left, holds Nike, who crowns him, and sceptre ; in

exergue, mon. of HPAK (Heracleia), wt. 256 rs ver ne andyrare
f éﬂ'ﬂ/ 2 53) - /k

05/ 506 Tetradrachm, 51m11ar type ang ege as the precedlng coin ;
‘,,, exergue, A, wl. 258 grs., very fine and rare 1 éz// L,

- the rev, IIPO, wt. 261 grs. (see Num. Chron. 1883, p. 98), very fine and &7
ewrdi'e counter-struck on the obv. with an eagle, the mark of the Este family 1

Tetradrachm, same type and legend as lot 505 ; but on rev. on left, cornu- L
copiae and monogram of AITIO; and in the exergue, date I'EP
/n~ (=163), wi. 255 grs., very fine and rare 1
Tetradrachm, same type and legend as before; but on rev. in the field
)y e before Zeus, ATO (mon.) ; and in the exergue, date AEP (==164) and
0D Ut 260 grs., very fine and rare 1
510 %;radrachm, same type and legend as before ; but on 7ev. in the field
= before Zeus, IIAXPO (?) (mon.); and in the exergue, date EEP

// (=165) and mon. ATI (Apameia?), wi. 239 grs., well preserved and rare 1 %(/
511 Tetradrachm, same type and legend as before ; but on rev. in the field f 3

before Zeus, AO (mon.); and in the exergue, date GEP (=166)and

« = &, wt. 258 grs., fine and rare 1

*+* From the Thomas and Northwick cellections.

A w
512 Tetradrachm, Head of Alexander I to right, laureate, slight drapery
// around neck ; border of dots; res. BASIAEQS AAEEANAPOY, z/? ‘fn/é/zy

/ Tetradrachm, same type and legend as lot 505 ; but in the exergue on

N\

Eagle standmg to left on prow ; over its shoulder, palm ; before lt‘%y/ Aee o Tice
monogram of TYP (Tyre) on club; behind it, H and date I‘:.PW ¥ /4/ A

g%% (=163), wt. 218 grs., very fine and rare [P1. V] 1 G —
*4* Tetradrachms struck at Tyre, &ec., with the Eagle type, are of the €2

Phoenician standard. SediE, T
F 2 .
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13 Tetradrachm, same type as the preceding coin, and with the same
42 monogram before and date behind eagle ; but below date, monogram
, f HP, wi. 218 grs. (B. M. Cat. no 1), fine and rare 1

7.
1,4': Tetradrachm, same type as lot 512; but on 7ev. monogram of TYP (Tyre)
/ 2 on club before eagle, and behind it THP (mon.) and date AEP
(=164), wt. 217 grs., fine and rare 1

515 Tetradrachm, same type aslot 512 ; but on rev. monogram of TYP (Tyre)

= / on club before eagle, and behind it monogram.of XB(?) and date
Z EP (=165), wt. 218 grs. (comp. B. M. Cat, no. 4), fine and rare 1

516 Tetradrachm, same type aslot 512 ; but on rev. monogram of TYP (Tyre)

on club before eagle, and behind it THP (mon.) and date LEP

%{_ (=166), wt. 217 grs., fine and rare 1

7 'Petradrachm, same type aslot 512 ; but on rer. monogram of TYP (Tyre)
7 2 on club before eagle, and behind it LXB (?) (mon.) and date GEP
(==166), wt. 217 grs. (comp. B. M. Cat. no. 4), extremely fine and rare 1

18 Tetradrachm, same type as lot 512 ; but on rev. monogram of TYP (Tyre)
. 3 on club before eagle, and behind it THP (mon.) and date TEP
c/ . S (=167), wt. 216 grs., extremely fine and o fine portrait [Pl. V] 1

19 Tetradrachm, same type aslot 512 ; but on rev. monogram of TYP (Tyre)
/ Y o club before eagle, and behind it LXB (¥) (mon.) and date TEP
(=167), wt. 219 grs. (B. M. Cat. no. 4), fine and rare il

520 Tetradrachm, same type as lot 512 ; but no drapery around neck, and
a on rev. no beak of vessel under eagle’s feet, and before it, date TEP
— A =163), and behind, ZIAQ and aplustre, sfruck af Sidon, wt.

pM% grs. (comp. B. M. Cat. no. 6), well preserved, but plated, a very rare
mint 1

521 Tetradrachm, same type and mint name as the preceding coin; but

—~ VB before eagle, date TEP (=166), wi. 201 grs., well preserved and very
rare 1

522 Tetradrachm, usual type, as lot 520 ; but no drapery around neck, and

j f/ on the rev. there is no palm over the shoulder of the eagle,

: before it, monogram of AW¥O (?) and date I'EP (=163), and behind

ﬂ it, winged trident, struck af Berybus, wt. 218 grs., very fine and very
rare 1

' 523 Tetradrachm, same type as the preceding coin, and same monogram and

¢/ _ symbol on rev., but date GEP (=166), struck at Berytus, wt. 217 grs.,

M 7 /. extremely fine and very rare [Pl. V] 1

X

G
G
7
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FIFTH DAY’S SALE.

KINGS OF SYRIA (continued).
Silver.

DEMETRIUS II, NICATOR.
FirsT REIGN, B.C. 146-138.
LOT
524 Tetradrachm, Head of Demetrius IT to right, diademed ; fillet border ;
rev. BASIAEQS AHMHTPIOY @EOY ®IAAAEA®OY NIKATOPOS, L
, _— Apollo naked, seated to left. on omphalos, holding arrow and bow ;
before him, ITA (mon.) and palm-branch, and in exergue, date I::.P

(=167) and MYA (mon.) wt. 261 grs., extremely ﬁne and very rare N —Frer. s
[PL. V] G216 %4 A orors JEA

*.* Frém the Wigan collection. _// £ 3. /J//@
25 Tetradrachm, same type as the precedmg coin ; but on rev. before Apollo,
0% monogram of HY (?), and in the exergue, date TEP (=167) and

% HT' (mon.), wt. 253 grs., fine and rare 1
526 tradrachm, same type as lot 524 ; on rev. same monogram before

. /Apollo and same date as on last coin; but monogram in exergue % /f

IITO (%), struck at Ptolomais, wi. 250 grs., well preserved, but
/7 pierced 1
T

etradrachm, Head of Demetrius II to right, diademed ; around, fillet
border ; rev. BASIAEQS AHMHTPIOY &®IAAAEA®OY NIKA-
4 /£ TOPOS, Tyche seated to left, holding sceptre and cornucopiae ; in A '”/ /
P AY (mon.), wt. 254 grs. (B. M Cat. pl. XvilLL, 2), extremely _/ /
/7 fine, and @ very rare type of this reign s ?’,z/ M// %3 4/__ %
528 Tetradrachm, Bust of Demetrius IT to right, diademed and draped ;

border of dots ; rev. [AHMHT]PIOY BASIAEQS, Eagle to left with
f/ _— palm ; before it, A (mon.) and date @EP (=169) ; behind, aplustre

Ao i and name of mint 3TIAQ (Sidon); between its legs TP (mon.) ut,
/ 213 grs. (comp. B %gl xvir, 7 ), very fine and arave type of this
mint [P1. V) o — B~ Vel Ahcosia Lo

529 Tetradrachm, similar type to the precedmg coin ; but on the rev. Eagle
L stands on beak of galley, before it TYP (Tyre) (mon.) on club ; be-
hind ITHP (mon.) and date TEP (=167), wt. 212 grs., fine and scarce 1

L,



70 KINGS OF SYRIA.

530 Tetradrachm, same type, mint and date as the preceding coin; but
behind eagle, thyrsus (), wt. 218 grs., fine ; another, similar, but on
07 — rev. Eagle stands on palm branch; before it, A¥O (mon.), and

/ behind, date TEP (= 167), and winged trident, siruck af Berytus,
7 wi. 212 grs., well preserved, the second a scarce mint 2

ANTIOCHUS VI, DIONYSUS.
B.C. 145-142. y

531 Tetradrachm, Youthful radiate and diademed head of Antiochus VI to «M‘g‘/’g
f / __ right; fillet border; rev. BASIAEQS ANTIOXOY EHI®ANOYS o o-r3)

AIONYZ0Y, The Dioscuri on horseback charging to left ; behind 4% pf%ﬁ
WM{PY (Tryphon) and AX (mon.); below, date ®EP (= 169), and & JEc 1
STA (Staphylus); all within floral wreath, wt. 261 grs. (B. M. O'at 7 /"%

pl. X1x, 1), a very ﬁr%rtmzt and 7;2 [Pl é /5 f’ W"%’ :
32 Tetradrachm, same type, ate, &c as he 65{ ding coin ; buf behind
Dioscuri, HAP (mon.), wt. 257 grs., a fine portrait, and rev. very fine, f B

—a rare 1

533 Tetradrachm, same type and date as lot 531 ; but behind head of king,
% .s% star; and on rev. behind Dioscuri, TPY, and IIIP and HP (mons.), A

/ wt. 248 grs., a fine portrait, rev. well preserved, rare 1

TRYPHON, DIODOTTUS.
B.C. 142-139.

534 Drachm, Head of Tryphon to right, diademed ; res. BASIAEQS TPY-
PONOS, AYTOKPATOPOS, Spiked helmet ornamented with ibex- /%
j + — horn; before it, monogram of ®, % 63 grs. (B. M. Cat.
\ 4 wB5P4

Pl XX, 2), extremely rare, fi
/Z/? %’/az‘éé Fore Mé/a/v
ANTIOCHUS VII, SIDETES.
B.C. 138-129.

535 Tetradrachm, Head of Antiochus VII to right, diademed ; fillet border ;
. rev. BASIAEQS ANTIOXOY EYEPTETOY, Pallas to left, armed f 74
/ /:{ and holding Nike ; before her, A and AI (mon.); all in laurel- v

wreath, wi. 257 grs. (comp B. M. Cg. pl. XX, 6), extremely ﬁne
/"7"/ [PL V] ‘a%gr Pl . B //é - wLZ
*.* From the Northwick collection. Wé ,‘;{,/ 4 % ,é/

536 Tetradrachm, same type, &c. as the preceding coin and same monogram %L
Z / /4~ onrev. ; but behind Pallas, ®, wt. 251 grs., very fine 1 :

77
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537 Tetradrachm, same type as lot 535 and same legend, monogram, &e.
7 /4 on rev. ; but before Pallas O ; behind her A, wt, 253 grs., fine 1 %o

538 Tetradrachm, same type and legend as lot 535, but before Pallas,
Ozé/ % monogram of TYP (Tyre) on club, which divides the legend IEP /.
77 AZY, wt. 259 grs., fine and o very rare variety 1

539 Tetradrachm, Bust of Antiochus VII to right, diademed, wearing
chlamys; dotted border; 7ev. ANTIOXOY BASIAEQS, Eagle with

ﬂ palm, standing to left on beak of galley ; before it, monogram of
TYP (Tyre) on club, and APE ; behind, ASY and date TOP (=177);

and between its legs, TH (mon.), wi. 219 grs., very fine and scarce
/’7 [PL V] 1

*.* From the Northwick collection.

540 Tetradrachms, same type as the preceding coin, and same mint ; but

VZ{//; dates ITP (=180), and T'TIP (= 183), wts. 216 and 219 grs., bothﬁne,

the first a rare date 2
%&7 Tetradrachm, same type, &c. as lot 539 ; but on rev. before eagle, date

Py IOP (= 177), and ATI® (mon.) ; behind, SIAQ and aplustre, struck
% at Sidon, wt. 214 grs. (B. M. Cat. pl. XX, 4), very fine, and a very rare
mint of the reign 1

542 Tetradrachm, same type as lot 539, and same mint (Tyre), but with
/. 77~ dates behind eagle, HOP (= 178), and @OP (= 179), both well

‘/(g/%"' Myesem'ed 2

543 Tetradrachm, similar type, struck at Tyre, but with date BIIP (=182);
/ é another, with rev. Pallas holding Nike, same as lot 535 ; before her,
A, and monogram of Al in fair condilion 2

544 Didrachm, Bust of Antiochus VII to right, diademed and wearing
chlamys ; 7ev. ANTIOXOY BASIAEQS, Eagle with palm standing

// — to left on beak of prow ; before, PE and monogram of TYP (Tyre) on
s, ,/{g/ club; behind, ASY and date COP (=176), and between its legs, 3,
wt. 109 grs., very fine and an extremely rare denomination [P1. V] 1

DEMETRIUS II, NICATOR.
SEcoND REIGN, B.C. 130-125.

545 Tetradrachm, Head of Demetrius II to right, diademed, with slight
beard and moustache ; fillet border ; rev. BASIAEQS AHMHTPIOY
7{ %, - ©EOY NIKATOPOS, Zeus seated to left, holding Nike and seeptre ;
under right arm AN ; in exergue, date TTIP (=183), wt. 254 grs.
( Sigured in Num. Chron. 1883, pl. V1, 4), fine and of the highest mnty,
probabl ly UNIQUE with this portrait [Pl. V]

,~ W'.% - 9’54/
%j/ . S '/éﬂmf/a/g

Allrt . FF st

S
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546 Tetradrachm, similar type to the preceding; but the king has a long
p‘«; 2./6 beard and thick locks of hair; and on res. NA below seat of Zeus, 7 4
/ and in exergue, date AIIP (= 184), wt. 241 grs., fine and scarce 1
547 Tet

radrachm, same type and portrait as the preceding coin ; but on ob.

Tl 17. fillet border ; and on rev. SI (Sidon %) under seat of Zeus; and in >~ ‘;—
L ! exergue, date EIIP (= 185), and MY (mon.), wt. 241 grs., very fine
3 and rare 1

548 Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but on rev. before Zeus,

% /7 4 monograms A® AY, and under seat HA (mon.); and in exergue,
date TIIP (= 187), wt. 253 grs., extremely fine and rare in this state

APV 1
549 Tetradrachm, same type as lot 547 ; but on rev. before Zeus, I'T, and
a{.?. /f/ under seat AP (mon.), wt. 249 grs., very fine and scarce . 1

550 radrachm, Bust of Demetrius to right, beardless, chlamys on
/%j shoulder ; border of dots; rev. AHMHTPIOY BASIAEQS, Eagle
. with palm standing to left on beak of galley; before it, APE and
/M7 mon. of TYP (Tyre) on club; behind, ASY and date AP (= 184),
and between its legs, I'Ill (mon. ), wt. 220 grs., exiremely fine [PL. V] 1

51 Tetradrachm, same type and varieties as the preceding coin; but on
7" rev. date CIIP (= 187), and between legs of eagle, MY (mon.),

Wk at Tyre, wt. 218 grs., very fine 1

5562 Tetradrachms, same type, &c. as lot 550; but on rew., (1) date TTIP

— (= 183), and TII (mon.) between legs of eagle; (2) date AIIP
M(= 184), and MY. (mon.) between legs of eagle, both struck at Tyre,
wt. 217 grs. each, both well preserved 2

553 Tetradrachms, same type, &c. as lot 550 ; but on rew., (1) date EITP
X A (=185), and TII (mon.) between legs of eagle; (2) date TIIP

(=187), and MY (mon.) between legs of eagle, wts. 217 and 219
%‘17 grs., both well preserved 2
5b4

Tetradrachm, same type, &e. as lot 550 ; but on rev. Eagle with palm

% é __ stands on fulmen (?) ; before it, MY. (mon.) and date EIIP (= 185);

: behind it, SIAQ (Sidon), and aplustre, wi. 213 grs. (figured in

4/ um. Chron. 1883, pl. VI, 8), very fine and probably UNIQUE, as no

specimen is mentioned in Mjonnet, nor in B. M. Cat., nor by Babelon,

Rois de Syrie [Pl. V] Zadle —— 1

555 Tetradrachm, Head of Demetrius II to right, diademed and with long

% beard ; border of dots; rev. AHMHTPIOY BASIAEQS, Eagle to
//v' . é left on thunderbolt ; before HA (mon.) and IITO (mon.), struck at 4”4

Plolemais ; behind it, date EIIP (= 185); and between its legs

Q//Aa i e MY (mon.), ut. 216 grs. (see Num. C%., 1883, p. 102), fine and of

the highest rarity Gaf, — ~ — w/ /é/-/v‘?, }/oﬂ/ (4’/
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556 Didrachm, similar type to lot 550; with obv. Beardless bust of
Demetrius II to right, diademed and draped ; and on rev. Eagle

/z/ with palm on beak of vessel ; before it, APE and TYP (Tyre), mon.
A on club ; behind, ASY (mon.) and date TTIP (= 183) ; and between

its legs ZB. (mon.), wf. 106 grs. ; another, same ; but on rev. date
y ”;“// AIIP (= 184), and between legs of eagle M, wi. 107 grs., both fine:
p)

and very rare

ALEXANDER II, ZEBINA.
B.C. 128-123.
557 Tetradrachm, Head of Alexander II to right, diademed ; plain border ;

rev. BASIAEQS AAEXANAPOY, Zeus seated to left holding Nike @,%@
Do rF s

V{ % —— and sceptre ; on left, HAPY (mon.) ; below seat, HAY (mon.); and

S2

in exergue, date XIIP (= 187), wt. 251 grs. (figured in Num. Chron. « 4o <. 5\’,:
/ 1883, pl. V1, 6), fine and extremely rare [Pl, V] 1 V//,,,; pwe
—Arrg. K/Z/i

y 558 Tetradrachm, same type as the preceding ¢oin ; but on the rev., on left,
Oé’/ 7 ot HAP (mon.); below seat, IIAY (mon.) ; and in exergue, date ®IIP
= 189), wt. 250 grs. well presecrved and extremely rare 1
4 ., ev. Zeus seated, same type as lot 557 ; but before Zeus IZ], and
¢ under ‘seat, star above A, wif. 257 grs. (figured in Num. Chion.
1883, pl. V1, 5), extremely fine and scarce 1

*.* From the Bale collection.

%59 Tetradrachm, Head of Alexander II to right, diademed ; fillet border;

560 Tetradrachm, same as the preceding coin; but with larger head, and
Xé Z 4 onren. below seat of Zeus, star above flower, wt. 257 grs., exiremely
Jine and with excellent porirait 1

56¥ Tetradrachm, same as last coin ; but on rev. before Zeus, ITAP (mon.);
oz///o? 7 and under seat, star above A, wf. 260 grs., very fine and scarce 1
. ad
62

(]
%radmchm, same as lot 560 ; but on rev. before Zeus, T ; and under
¢7 j/ seat, 3 (retrograde), wt. 257 grs., very fine and scarce 1
1 *.% From the Huxtable collection.

CLEOPATRA anxp ANTIOCHUS VIIL
B.c. 125-121.
563 Tetradrachm, Busts of Cleopatra and Antiochus VIII conjoined to right ;
she is diademed and veiled; he is diademed; dotted border;
/ _— 7o BASIISSHY KARONATPAS GEAS KAI BANIAEQY
//'/ % ANTIOXOY, Zeus scated to left, holding Nike and sceptre; in

exergue, date ®IP (= 189), wi. 250 grs., fine, extremely rave, and
unpublished with this date (Pl. VI| Zanpse Z76 v 1

F

TEL o B T bt~ E Gy —

e ) Sl
_/%../.ozfm/[&'fy‘ «
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/ 564 Tetradrachm, same as the preceding coin; but with larger heads of
Queen and King, and no date on rew., wt. 251 grs., fine and very rare 1

(%
etradrachm, same type as last coin; but on 7ev. ®EAS omitted in
legend and before Zeus IE, and under throne A, wi. 255 grs., very

//’ Vs

fine and very rare 1

ANTIOCHUS VIII, GRYPUS..

B.c. 121-96.
566 Tetradrachm, Head of Antiochus VIII to right diademed ; fillet border ;
/ e rev. BASIAEQS, ANTIOXOY ENIPANOYS, Zeus Ouranios draped,
standing to left, holding star and sceptre ; before him ZIAQ IEP %g
// AZY (mon.), and E3, (mon.), struck at Sidon ; in exergue, date CIP

(= 196), all within laurel-wreath, wt. 253 grs., very fine but for /%
slight oxydation on gbv, an ex;remel y rare uzth mznt name [P,

].%o/ue/é ,‘, /

L //
67 Tetradrachm, same type as preced{/g com% o{mv us 18 na,ké/1
before him, AP and THAP (mons.), and in exergue, da.te AIRYH=

194), wt. 253 grs., no mint name, fine and rare 1

/56i%etradrachm, same type as lot 566 ; but on rev. before Zeus, ABand ®A

% 4 ,/é (mons.) ; and in exergue, date CIP (= 196), wt. 251 grs., extremely
o fine and rare 1

569 etradrachm, same type as lot 566 ; but on rev. IIA and ®A (mons.)

/ before Zeus ; and in exergue, date I4P (= 197), wt. 250 grs., well

T preserved ; another, similar, but on 7ev. before Zeus IE and A., no

7 date, wt. 257 grs., fine and scarce 2

570 Tetradrachms, undated, similar type to lot 566 ; but on rev., (1) Zeus
2 Lomrs naked, before him AP and HAP (mons.); (2) Zeus draped, before
him IE and A, wis. 250 and 257 grs., both very fine and scarce 2

71 Tetradrachms, undated, same type as lot 566 ; but on rev., (1) Zeus
6?/ ,7  draped, before him M ; (2) another, same, but Zeus naked, wts. 255
% and 251 grs., both fine and scarce 2

(P 2d

572 Tetradrachm, Head of Antiochus VIII to right, diademed ; fillet border ;
é rev. BASTAEQS, ANTIOXOY EMI®ANOYS, Pallas standing to left,
y holding Nike and spear and shield ; before her IE and NHQ (mon.) ; W F

‘/Z/ g,a/all Wlth %!aurel-wgaﬁbh Y JZO g? extremely fing,a rare Jpe of re ‘é /
.M g

Tetra.drachm, ad of Antlochus as on last om rev. BASIAE
ANTIOXOY ENI®ANOYS, The Altar of Sandan; in field on left, two
monograms, wi. 253 grs. (comp. B M. Cat n0. z}jnd pl. XXIV 3),

Jine and very rare [Pl. VI /
/%./, I s
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574 Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but on rev. monograms
ﬁ//f% \zr’it(eﬁ(as B. M. Cat. no. 22), wt. 246 grs., fine and rare 1
575 tradrachm, Head of Antiochus VIII to right, diademed ; border of

; dots; rev. ANTIOXOY BAZSIAEQS, Eagle standing to left on
% ﬁ/ﬁ s — thunderbolt ; before, M ; behind, date EAP (= 195), wt. 218 grs.,
/ /,‘/(v/ar. B. M. Cat. pl. xx111, 8), extremely fine and a very rare type [Pl
7 v N B2 i dore Car— 1

576 Tetradrachm, same as the preceding coin, but date on rev. TIP (= 193),

~ wt. 207 grs., somewhat rubbed, very rare 1
//% 07'9‘,’ ;
7rrc €

ANTIOCHUS IX, CYZICENTUS.

B.C. 116-95.
577 Tetradrachm, Head of Antiochus IX to right, diademed ; fillet border ;
rev. BASIAEQS ANTIOXOY ®IAOIIATOPOS, Zeus seated to left,
? — holding Nike and sceptre ; on left, letters E, A and A; all

within laurel-wreath, wt. 253 grs. (comp. B. M, Cat. pl. XXV, 1), very
’ %/ fine and a rare type [P1. VI] ‘é’% Ny, & /7 1
* % From the Northwick collection”

oé% 578 Tetradrachm, same type as the preceding coin, and same letters on
4 é A, e rev., wi. 248 grs., fine and rare 1

Tetradrachm, Head of Antiochus IX to right, diademed, slight whiskers;

fillet border ; res. BASIAEQS, ANTIOXOY SIAOIIATOPOS, Pallas

/ /5~ standing to left, holding Nike and spear and shield; before her 31AQ
ﬂ? (Sidon) IEP, A3Y and E3, (mon.); below, date 3 (= 200); all within

2

ﬂj// wreath
, wt. 253 grs. (comp. B. M. Cat. pl. XXI ¢ and extremely
rare with mint name, %‘/ ;‘% g"" ?9)‘;/]5‘ 1

.

,ﬂyn Lo, L O > X7t
580 Tetradraghm, s%tﬁ)p/%;p/e as%héﬁe%ix{c(oin; %n“r";. ‘c’fo\re a, a.{'ﬁr

e > // star and AAP (mon.) ; and in exergue, date 3 (= 200), wt. 246 grs.,

fine and rare g

&%ﬂﬁavn/ *.* From the Merlin collection.

581 Tetradrachm, same type as lot 579 ; but before Pallas, monogram of

AIO and letter A, no date, wf. 247 grs., well preserved ; another,

V%AZ 7 same obv., but rev. Tyche standing to left holding tiller of rudder and
7 cornucopiae ; before her, E and AI (mon.) ; behind her, rose ; and in

exergue, EI(?) and date 3 (= 200), wi. 250 grs., in fair condition,

the second a rare type Dy , Arper Aot ortepre Zows 2

582 Tetradrachms, same typesas in the precedinglot; but (1) on rev. before

/ Pallas HP (mon.) (Heracleia ?) and cornucopiae ; (2) on rev. before

/ = Tyche, E and AI (mon.) ; behind her, rose ; and in exergue, date H3,

/’%%‘/‘1/(= 208), wis. 249 and 247 grs., both in fair condition 2

Arye.,
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SELEUCUS VI, EPIPHANES.

B.C. 96-95.
583 Tetradrachm, Head of Seleucus VI to right, diademed, no beard ; fillet
v border ; 7ev. BASIAEQS, SEAEYKOY EIIIPANOYS NIKATOPOZS, -
7% <% Pallas standmg to left, holding Nike and spear and shield ; before 2 ie

///Mr, MEAH ; on left, palm-branch, wi. 247 grs. (comp. B. M. Cad. pl - )
XXV I%ne and extremely rare [Pl VI
-// P/ % fr 1 ‘/00/,,2(,, %Jrz
Z 584 tradrach same type as the preceding coin and safne symhbol, palm- >

branch, on rev., but before Pallas NEISI, wt. 246 grs., fine and an un-
/ﬁ*é ~ published variety 1

585 Tetradrachm, Head of Seleucus VI to right, dlademed fillet border ;
rev. BASIAEQS SEAEYKOY EIIIPANOYS NIKATOPOE Zeus
Zf seated to left, holding Nike and sceptre ; before him on left, AKP
/,J’ (mon.), and under his seat, C; all in wreath, wt. 252 grs. (comp. B. M. \,7//‘;’
Cat pl XXVIII 11), wel, pwsmzeci/wl very rage

2% / t—/ %M %
586 Teu%irachm, %e type /a‘gthe pAcdmln, and same monogram, %= %

0% on the rev., but the king’s portrait has short beard, wt. 237 grs., well
f — preserved and very rare 1

587 Tetradrachm, same type as the last coin, and same portrait of king with

0{%/ T/short beard, wi. 234 grs., well preserved and very rare 1
e%amu/

ANTIOCHUS X, EUSEBES.
B.C. 94-93.

588 Tetradrachm, Head of Antiochus X to right, diademed, whisker ; ﬁllet%%f/j

/ // border; rer. BASIAEQS ANTIOXOY EYSEBOYS &QIAOHA-d@%ne a0
TOPOS3, Zeus seated to left, holding Nike and sceptre; on left, 7 M_
traces of monogram ; all in wreath, w?. 238 grs. (comp. B. M. Cat. pl

}?’;/6} @Z‘%)@dw (my’;{%f Detre #2 /d//% A2\ Spt9e
ANTIOCHUS XI, PHILADELPHUS.

B.C. 92.

589 Tetradrachm, Head of Antiochus XI to right, diademed ; fillet border ;
f/ rev. BASIAEQS ANTIOXOY EII®ANOYS, Zeus seated to left
/ /e holding Nike and sceptre ; before him on left, EP (mon.) and A ; and

under seat, AI (mon.); all within wreath, w?. 25 ’{qrs (comp B. M Cat,
pl. XxXV1, 3), very fine and very rare [PL, % w"ﬁ/ {é&»«’f 7.p
590 Tetradrachm, same type and same monogra.m,/&c on 72{ /?( theﬁ /’ :
v{/ // ceding coin, ut. 251 grs., very fine and very rare
4

s
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PHILIPPUS, PHILADELPHUS.
B.C. 92-83.

591 Tetradrachm, Head of Philip to right, diademed ; fillet border ; rev.
BASIAEQS, QIAIIINIOY EIII®ANOYS, PIAAAEAPQY, Zeus seated

f/ // to left, holding Nike and sceptre ; on left NA ; under seat AI (mon.) ;

Bon b all in wreath, wf. 247 grs. (B. M. Cat. pl. XXVI, 9), very fine and rare

[Pl. VI] 1
592 Tetradrachm, same type as the preceding coin ; but of different work ;
0 f/ l@re Zeus, T, wt. 233 grs., well preserved 1

TIGRANES OF ARMENIA.
B.C. 83-69.

593 Tetradrachm, Bust of Tigranes to right draped and wearing Armenian #%0rs.

tiara, ornamented with star between two eagles; fillet border; = & " 72 22

7{/ /4. & rev. BASIAEQS TITPANOY, Antioch wearing mural crown, seated 7,;?44 I2 6
to right ; holding palm ; at her feet swims the river Orontes ; before—+Z4 £ FlE—y
ﬁ.sz

& 7% her 10 (mon.), and under her scat XP (mon.); all in wreath, wt. 4 2./2=—
255 grs. (B. M. Cat. pl. XXVIL, 6), fine and very rare [Pl VI] 17207 y//‘:{t
*.* From the Northwick collection. ? Ui

e The following are chiefly Drachms.

594 SEeLEUCUS I, Drachm, Head of Zeus to right, laureate ; rev. BASIAEQS,
SEAEYKOY, Pallas in quadriga of elephants, wf. 64 grs.; another,

%ﬂ /7/ Head of horse ; 7ev. same legend, Anchor, wt. 61 grs. ; Hemidrachm,
M Head of Seleucus in helmet of skin ; rev. BASIAEQS, SEAEYKOY,

Nike crowning trophy, wt. 32 grs.; Obol, Tripod ; rev. Bow and

% quiver, wt, 10 grs., the last three picces fine and extremely rare 4

595 ANTIOCHUS III, Drachms; rev. BASIAEQS ANTIOXOY, Elephant
/ (2 var.) ; others of Antiochus IV ; rev. Apollo seated on omphalos,
>4 holding arrow and bow (2 war.); Demetrius I; rev. BASIAEQS

AHMHTPIOY SQTHPOS, Cornucopiae (4 var.), with dates @NP
g%n, (=159), EP (=160), AEP (=161), and various monograms; another;

rev. Apollo seated on omphalos, average wi. 62 grs., all ﬁné 9

596 ALEXANDER I, Drachms (3) ; rev: BASIAEQS AAEEANAPOY @EOIIA-
TOPOS EYEPTETOY, Apollo seated, usual type; in exergue, A,

HPK (mon.) (Heracleia), average wt. 62 grs.; Hemidrachm, Rude head

K / of king ; rev. BASIAEQS AAEEANAPOY, Apollo standing, holding

. arrow and bow, wt. 27 grs., very rare. ANTIOCHUS VI, Drachms (3),
\j{%n, rev. Apollo seated ; dates HEP (=168), ®EP (=169), and OP

(=170) ; another, rev. Helmet, average wt. 60 grs., mostly fine 8
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597 AnTIocHUS VI, Drachms (3), as in last lot, with rev. types, Apollo
seated (2 var.); and Helmet ; others of Antiochus VII ; rev. BASI-

// AEQS ANTIOXOY EYEPTETOY, Nike to left (2 var.), very rare ; and
// of Antiochus IX; rer. BASIAEQS ANTIOXOY SIAOIATOPOS,

Tyche holding rudder and cornucopiae; in field on left, MAIL,
%exmmely rare, average wt. 61 grs., mostly fine 6

Bronze.

598 SELEUCUS I; rev. types, Pallas Promachos (2 war.); Nike standing ;
Horse’s head ; Tripod ; and Butting bull, sizes 5-4. ANTIOCHUS I ;
j . — ren. types, Elephant (2 var.); Pallas Promachos; Apollo seated
3 var.) ; Tripod, sizes 4-3 ; another, Head of king; rev. Tripod,
8 d ize 5, all very fine 15

599 Serevcus II; rev. types, Apollo seated or standing (3 war.), size 4.
AntrocHUS III ; rev. types, Horse feeding; and Elephant, size 6 ;

Z 07’ Nike, size 4. SELEUCUS IV ; rev. Galley (2 var.), sizes 5-4; and
Apollo standing, size 5. ANTIOCHUS IV ; 7ew. types, Zeus standing ;
%‘M Cybele seated ; Eagle to right or left, size 4. DEMETRIUS I; rev.
types, Elephant’s head ; and Bow and torch, size 3, mostly very fine 18

600 AcHAEUS, Head of Apollo ; 7¢ev. BASIAEQS AXAIOY, Eagle, size 2, very
rare. ALEXANDER I; rev. types, Apollo with arrow and bow;

Nike ; Pallas; Tripod (2 2ar.), sizes 43-2. DeMETRIUS II; 7ev.

/of /2 types, Apollo scated (2 var.), sizes 6-5; Forepart of galley (2 var.),
size 4% ; Tripod, size 4. ANTIOCHUS VI; rev. types, Elephant

(3 var.), size 5 ; Amphora, size b ; Panther, size 4, all fine 16

601 ANTIOCHUS VI; rev. types, Elephant (2 var.), size 5 ; Amphora, size 4 ;
pé/ Apollo standmg, size 4, TRYPHON; 7ev. Helmcb (3 var.), size 3

ANTtIocHUS VII; 7ev. Helmet (5 var.), size 3 ; and Trident, size b,

AncentPil fine 13

602 TRYPHON; rev. type, Helmet (2 vaz.), size 3. ANTIOCHUS VII; 700.
types, Helmet (2 var.), size 4 ; Club (2 var.), size3. ALEXANDERII;

4 rev. types, Cornucopiae ; Apollo standing, size 4. CLEOPATRA AND

. AnTiocHUS VIIT; rev. types, Owl (4 var.), dated P9 (=190), and
/%’M,‘é&‘IP (=191); and Helmet, all size 4. ANTIOCHUS IX; 7ew. types,
Zeus seated ; Fulmen, size 4, all fine 17

OY3: (7 var. ), sizes 12-5, from the Northwick collection. DEMETRIUSII;

203 ANTIOCHUS IV ; rev. Eagle, BASIAEQS ANTIOXOY ©EOY EIIPAN-
= - rev. Tnpod size T, all very fine and rare : 9
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COMMAGENE, CYRRHESTICA, &c.
Bronze.

604 COMMAGENE, Regal Series, ANTiocHUS IV, A.D. 38-72, Head of Anti-
ochus diademed, to right; rev. KOMMATHNQN, Scorpion ; all
in wreath, size 7 (3 var.) ; another, Head of king ; rev. Capricorn in

= / 7 wreath, size 5. I0TAPE, Bust of Queen ; rev. Capricorn in wreath,
: size 6. EPIPHANES AND CALLINICUS, Two horsemen ; rev. Capricorn
W in wreath, size 4. LACANATIS (Ciliciae), Head of Antiochus IV, as

: d"’va’bove, rev. AAKANATQN, Scorpion ; all in wreath, size 7, mostly
well preserved, all rare 7

605 SAMOSATA, Imperial, Philip I ; rev. Seated figure holding eagle, size 10.
ZEUGMA, Antoninus Pius, Bust of Emperor to left; rev. ZEYI-

MATEQN, Temple on hill, size 6 ; another, similar, but bust of Em-

05? 4 peror to right, size 4; another, similar type, of PhilipII. BEROEA (Cyr-
! rhesticae), Antoninus Pius; rev. BEPOIAIWN B in wreath, size 5

% WCYRRHUS’ Trajan ; rev. KYPPHCTWN in wreath (2 var.), sizes 6-4.
Higroproris, Antiochus VI; rev. Zeus standing, IEPOIIOAITQN,

size 4, rare. GABALA (Syriae), Caracalla; rev. TABAAEQN, Pallas

holding Nike above altar, sizz 7. LaAopicElA, Head of Antio-

chus VI (%); rev. Artemis, size 6. SELEUCIA, Head of Zeus ; rev.
SEAEYKEQN, Winged thunderbolt, size 6 ; Head of Antiochus VI ;

rev. Fulmen, &c., size b, mostly fine, some scarce 12

SELEUCIS AND PIERIA.

Silver.

606 ANTIOCHIA AD ORONTEM, Tetradrachm, Augustus, Head of Augustus

to right, laureate; rev. ETOYS HK (=28) NIKHS, City seated

4 to right, holding palm ; at her feet the river god Orontes swim-
* — ming; before her, TAX and YIIA (mons.), and date IB. (=12),

wt. 236 grs. ; another, similar, but on rev. date, ETOYS @K (=29),
2 Zos's /2~ and before Antioch, YIIA. (mon.), and date II' (=12), wt. 228 grs.,
the first fine, the second well preserved, both scarce 2

607 ANTIOCHIA AD ORONTEM, Tetradrachm, Augustus, same type as last lot ;
but on rev. date ETOYS A (=30) NIKHS, and before Antioch, TAX

_ and YITA. (mons.), and date IT' (=12), wt. 230 grs., well preserved ;
y/% /2 another, Vespasian, Head of Emperor, laureate ; rev. ETOYS NEOY
IEPOY B., Eagle with wreath in its beak standing on club ; before

%{ 7 it, palm, wi. 234 grs., very fine, both scarce 2

/{m,.z}a



80 SELEUCIS, ETC.

608 ANTIOCHIA AD ORONTEM, Tetradrachm, Nerva, Head of Emperor ; rev. 7, “P
ETOYS NEOY IEPOY B., Eagle standing to right ; before it, palm, N
/ 4wt 227 grs., in fair condmon another, Sept. Severus same type,
/2/ but Eagle standing front, Wreath in beak, AHMAPX., € YITATOC:
A« T0, T, wt. 200 grs., very fine ; and others (2), of Caracalla, 51m11ar¢ %ﬂ
type, with Head of Emperor, and Eagle to right or left, fine Az, ”g_/‘
609 SELEUCIA, Tetradrachm, Head of Tyche to right, turreted ; fillet bor-
der; rev. SEAEYKEQN THS IEPAS KAI AYTONOMOY, Fulmen
on throne ; below date ZI (—;/7) a% M, wt. 229 grs., fine and g P
very rare date o 0=
e /fr [ Codie ﬁ/%@#&)/g oy
’/‘O’I'LZB.

610 ANTIOCHIA AD ORONTEM, Head of Antiochus VI ; rev. Zeus standing,

size 4 ; others, Head of City ; rev. types, Ram (3 var.), Altar (2 var.),

/ S size 3% ; Imperial, Vespasian ; rev. Head of city, size 5. Philip I;
rev. ANTIOXEQN MHTPO. KOAQN., Bust of City; above,. ram
/fm var.), size 8. Philip Jun. ; rev. Eagle, size 7, all fine 11

PHOENICIA.
Silver.

611 ARADUS, Stater, B.C. 370-350, Head of Melkarth to right, laureate ; g
rey. Galley with rowers on waves; above in Phoenician letters, &=

// ‘(/ Dlelek: Arad. eb;/:t 164 grs (st }) yﬁne and v j rare
PL V) o s
612 Arapus, Tetradfachm, B.c. 136({ Bust of Tyche of Aradus to
i right, veiled and turreted ; rev. APAAIQN, Nike standing to left, W’/y
ﬁ s holding aplustre and palm-branch ; before her, date AAP (=131)

W and ®N ; all in laurel-wreath (comp. Hist. Num. p. 667) ; another,
same, but on rev. before Nike, date TAP (=133), Phoenician letter

and OC., both well preserved 2
*.* The average weight of this and the following similar pieces is
230 grs.

613 ARrADUs, Tetradrachms, same as the preceding lot; but on rev. before
%// 4 Nike, (1) dato AAP (=134), 9 and @C.; (2) date BMP (=142)
Phoenician letter and AN, the first well preserved, the second in good
condztwn 2

614 ,ARADUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rev. before Nike,
%‘d (1) date BEP (=162), Phoenician letter and ®N; (2) date AEP

,é /b 4 (=164) 9 and OC, the first well preserved, the second fine 2
6156 ARADUS, Tetradrachms, same type as lot 612 ; but on rev. before Nike,

- /6 (1) date HEP (=168) A and AC. ; (2) date TOP (=173), Phoeni-
%j& cian letter and M3, both somewhat oxydised, but well preserved 2

~
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616 ARADUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rev. before Nike,

/g (1) date BIIP (=182) A and MS3; (2) date AIIP (=184) 9 and
MS, both fine 9

617 - ArRADUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rev. before Nike,

B /é (1) date €EIIP (=185) A and M3; (2) date OIIP (=189), Phoenician

< letter and MZ, both well preserved 2
618 ARADUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rev. before Nike,

- et (1) date BIP (=192) 9 and M3 ; (2) date T'IP (=193) A and M3,
. 7 both well preserved 2

619 ARraDUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rev. before Nike,
zﬂz Jf/(l) date GIP (=196), Phoenician letter and AN; (2) date ZIP
(=197), Phoenician letter and AN, both fine 2

620 ARraDUS, Tetradrachms, same type as lot 612, but on rer. before Nike,
//// (1) date Z9IP (=197), Phoenician letter and €C; (2) date HIP
198) A and A3, the first fine, the second well preserved 2
62 ADUS, Tetradrachm, same type as lot 612, but on res. before Nike,
A (1) date ®IP (=199), Phoenician letter and EZ, well preserved ;
/ ¥

Drachm, Bee, N and NP (%) mon. at sides of head ; rev. APAAIQN,
Stag standing near tree, wt. 63 grs., both fine, the last rare 2

622 BysLus, Tetradrachm, B.c. 400-315, Galley with three armed men ;. ZBasze”Z <. -

’é 7 /‘f/below, hippocamp ; rev. Lion devouring bull, Phoenician legend, Aoz . '
- é; Caond. | e
lpaal Melek Gebal, wt. 200 grs., in fazr condition, very 1016 g L TR L ‘

....r/&

623 SIDON temp rtaxerxes III, Doub/Stater, B.C. 359 338, Galley with
/é/ Z rowers on waves ; above I; rev. King in quadriga with charioteer ;
) behind walks attendant with sceptre and flask, wt. 399 grs. (comp.
Hist. Num. p. 672), in fair condition, very rare 1
624 SIDON, femp. Artaxerxes ITI, Double Stater, similar to previous lot,

but on obv. above galley, III ; and on rev. above quadriga, go (ini-
/Z j 2 tials of the name of Straton), wt. 397 grs. (Hist. Num. p. 672), in
Joair condition, very rare 1

IDON, Tetradrachm, circa B.c. 100, Head of City to right, veiled and 257 /> s zpa.
/Z /// s turreted ; rev. SIAQNIQN, Eagle with palm-branch standing to left /47~ 4’ £ % oe‘.j”
L on beak of vessel ; before it, date LE (= year 5), and PA (mon.), e Ao
%,,7 wt. 216 grs., fine and very rare [Pl. VI] W{/J ‘//W/]Z’ o5 ‘7/”_,’
626 / TrrpoL1s, Tetradrachm, circa B.C. 156, Busts of the Dioskuri to right,
laureate and draped ; above the head of each, star; fillet border ;
rev. TPIIIOAITON THZ IEPAS KAI AYTONOMOY, Tyche tur-
4 yé reted, standing to left, holding rudder and cornucopiae; before
her, AI (mon.), and in exergue, date AS, (= 201); all within laurel-
wreath, wt. 226 grs. (Babelon, Les Perses Achéménides, pl. xxx111, 21),
" well preserved and of the ]ngh t wml _/ 1
Z/é s —
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627 TYRE, Stater, B.c. 405-309, Melkarth holding bow, riding on sea-horse
to right ; beneath, waves and dolphin ; rev. Owl to right, head

% 4‘7 2 facing, holding Egyptian scept e a ;ﬂ wt. 203 grs, B%/abelon,

pl. xx%V, 11), fine and rare

z. % 1
628 TyRE, Didrachm, B.c. 312-275, same type as th€ preceding coin, but on
rev. before owl, date II™~ O (= 32) ; and on both sides, crenelated

: border, wt. 134 grs. (Babelon, pl. XXXV, 18, very fine and rare
%/// -

V[BL VI] Aot 5 r5— / ?/
629 TyRE, Tetradrachm, B.c. 126—A.D. 57/ Head of Herakles to rlght

laureate, and with lion’s skin on shoulders; rev. TYPOY IEPAS
s -3 /é KAI ASYAOY, Eagle to left with palm-branch standing on beak
of vessel; before it, club and date L B (= 2); behind, TIIP

/,W%/(mon) (stt Num. p. 675), fine ; another, same type ; but on re.
before eagle, date L I' (= 3), and between legs ZB (mon.), well

preserved 2
*.* The average weight of these and the following Tetradrachms is
220 grs.

630 ' TYRE, Tetradrachms, same type as the preceding lot ; but on rev., (1)
/. before Eagle, date L A (= 4); between legs MY (mon.); (2)
/// Wfore Eagle, date AI (= 14); behind ZB (mon.), the first well

preserved, the second fine ] 2

631 TvYRE, Tetradrachms, same type as lot 629 ; but on rev., (1) before

'// & Eagle, date L A (=4); between legs ZB (mon.); (2) before
/{ ’ Eagle, date ©1 (— 19); behind it, HPA (mon.), the first well pre-
served, the second fine 2

632 TyRE, Tetradrachms, same type as lot 629; but on rew., (1) before
/ 7 Eagle, date L X (= 20) ; behind it, ZB (mon.) ; (2) before Eagle,
’ date AK (= 21); behind it, HPA (mon.); between legs, Phoeni-
%5/5 cian letter, the first fine, the second very fine 2
633 TvYRE, Tetradrachms, same type as lot 629; but on rew., (1) before
_g 2/ 2 Eagle, date AK (= 24) ; behind it, MY (mon.); (2) before Eagle,
date T'E (= 63); behind it, ®A (mon.); between legs, Pheenician
gﬂ/mnﬂ.letter, both very fine 2
634 TYRE, Tetradrachms, same type as lot 629 ; but on rev., (1) before Eagle,
date ®N (= 59) ; behind it, ®A (mon.) ; and between legs, Pheeni-

cian letter ; (2) before Eagle, date I'E (= 63) ; behind it, PA (mon.)

/? and Phoemcmn letter between legs, both in fair condition 2

TYRE, Tetradrachms, same type as lot 629; but on rev., (1) before

/ Eagle, date EE (= 65); behind it, AY (mon.); between legs,
:Z Vid

Pheenician letter ; (2) before Eagle, date OB (= 72) ; behind it, Z;
between legs, Pheenician letter o, the first very fine, the second well
) %’,/ gs, 9, the first very fi

"‘“yesemed 2

ﬂ%/
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. 636 TyRE, Tetradrachms, same type as lot 629; but on rev., (1) before
Eagle, date OT' (= 73); behind, ®A (mon.); between legs, Pheeni-

/ /j cian letter ; (2) before Eagle, date ITA (= 81); behind it, BY
/ (mon.) ; between legs, Pheenician letter, the first fine, the second very

Jine 2

637 TyYRE, Tetradrachm, same type as lot 629; but on rer., date PIA

(= 114) ; behind XP and ZII (%) (mon.); between legs, Pheenician

z ,y 4 letter, fine; Didrachms (2), same type; but on rex.,(1) date AK (= 21),
and APK (mon.); (2) date AK (= 24), and MY (mon. ), wt, 102
and 107 grs., well preserved, the Didrachms are rare 3

o

638 BERYTUS, Imperial, Caracalla; rev. types, COL. IVL. AVG. FEL. BER.,

Temple of Astarte with her statue (2 wvar.), sizes 8-6; Neptune

'_é % raising kneeling woman, size 7 ; Two birds, COL. BER. in wreath,

4 size 4; Macrinus; rev. Temple of Astarte, &ec. as before, size 8.

ByBLus, Caracalla; rev. IEPAC. BYBAOY, Temple with figure of

/ cond Astarte, size 6; Diadumenian, same type, size 6, rare and fine.
SIDON ; rev. types, Europa on bull ; Nike standing ; Nike seated on

prow, size 5. Imperial, Hadrian ; 7ev. Europa on the bull, SIAQNOC.

®EAC, size 6 ; Caracalla ; rev. same, but reading SID. CO. METR,
size T, all fine 12

7z 2 v

Bronze.

639 TrrpoLIs, Imperial, Julia Domna ; 7ev. TPIIIOAITQN. ZK® (= 527),

Temple of Astarte, size 7 ; Caracalla, rev. same type (2 var.), size 7 ;

Macrinus, same type, size 8; Diadumenian; res. TPIIIOAITON

z = OK® (= 529), The Dioscuri standing, each holding bunch of grapes,
d size 6. TYRE, Elagabalus; rev. TVRIORVM, Astarte facing, her
(//’,' -/é/ hand on trophy; on right, Nike on column, size 8; Severus Alex-
/ ander ; 7ev. COL. TVRO. MET., Male figure standing holding Nike,
size 9, mostly fine and scarce 7

JUDAEA.

Silver.

640 S1MON MACCABAEUS, B.C. 143-135, Shekel, Shekel Israel, Cup or chalice;
above, date 4\W (= year 2); rev. Jerusalem Kedoshah, Branch
J /I/Wlth three buds, wt. 208 grs. (Madden, p. 68); well preserved and
rare 1

G 2
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641 .SMON MACCABAEUS, B.C. 143-135, Shekel, same type as the preceding

lot ; but above cup on obv, date J\W (year 3), wi. 219 grs.

og 3 /,é (Madden, p. 68), very fine and rare 1
Treasy '

642 SivMoN ¥MACCABAEUS, B.C. 143-135, Shekel, same type as lot 640 ; but 2
j\. f/ above cup on obv., date 4\ (= year 4), wi. 208 grs. (Madden, “z

(/;?/ t'Z‘)/GQ), fine and rare 1
4

SiMoN MACCABAEUS, B.C. 143-135, Half Shekel, same type as lot 640 ; .

t reading on obv. Chatzi ha-Shekel (i.e. Half Shekel); above cup ‘Z 2
,CZ j /7" on obw., date 4A\W (= year 2), wt. 109 grs. (Madden, p. 68), well

k?/ o Areserved and rare 1

Bronze.

644 SIMON MACCABEUS, B.C. 143-135, Cup or chalice, “ The Redemption of
Zion ;” rev. Shenath Arba (= in the fourth year), Bundle of
branches between two ethrogs, size 4 (Madden, p. 72, 3). HEROD
AcrippA I, Umbrella, BASIAEQS, ATPIIL ; rev. Three ears of corn
between date L. G (= year 6), size 3 (ib. p. 131, 1). ANNIUS

; Rurus, Procurator, A.D. 12-15, Ear of corn, KAICAPOC; rev.
éa é Palm-tree, and date L. A® (year 39), size 4 (ib. p. 175, 3) ; another,
k same, but date L. MA. (year 41), size 3. NERO, Palm, L. €. KAI-
Vincens CAPOC ; rev. NEPWNOC in wreath, size 3 (ib. p. 185, 4). SIMON
BARCOCHAB, A.D. 132-135, Palm-tree dividing legend, Simon ; rev.
Vine-leaf, “The Deliverance of Israel,” size 7 (ib. p. 240, 21).
Trrus, Head of Emperor ; 7¢v. Trophy, size 5 (ib. p. 217, 2). GAzA, %

Nero (%); rev. Fortuna and City (%) grasping hands, TAZEIWN, 4
size 5. EDEssA (Mesopotamia), Imperial, Gordian III; rev. King
Abgarus presenting Nike to Emperor seated, size 10, all rare and an
interesting series 9

PARTHIA.
Silver.

645 PHRAATES IV, B.C. 37, 2, Tetradrachm, Head of king; rev. King

receiving palm from Tyche, BASIAEQS, BASIAEQN, &c. ; another%f 0. 58
7% 9.7 5 of Vologeses IV, A.D. 147-190, similar type; and Drachms of /
S Tiridates, Mithradates I (4 var.), Orodes I, and Vonones I; and
ﬁ others (2) of Satraps of Persis under the Parthians, mostly fine 11
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PERSIA.
Gold.
646 XERXES, B.C. 485-465, Daric, King clad in long robe, kneeling toright %,/ 65 #7
4 3 on one knee and holding spear and bow ; rev. Irregular incuse, Ay g5 i
Y wt. 127 grs. (comp. Babelon, pl. 1, 16), very fine and rare 1 2o 3 87~

647 ARTAXERXES I, B.C. 465-425, Daric, similar type to the preceding coin, P

2 % L y P but on the rev. the incuse is oblong and less irregular, wt. 127 grs.,
(comp. Babelon, pl. 1, 22), fine and rare 1

648 ARTAXERXES I, B.C. 465-425, Daric, same type as the last coin, but the

incuse on the 7ev. is oblong and still less irregular, wt. 127 grs., fine
ofj X nd rare - 1

"%i‘”é/ Silver.

649 DARr1vUs I, &c. Sigloi (2), King kneeling to right on one knee, holding

oé' ” 4 / spear and bow ; 7ev. Rough incuse square ; others (4), similar, with
/W oblong incuse, average wt. 83 grs., fine 6

/4

BACTRIA.

Gold.

650 Diopotus, circa B.C. 250, Stater, Head of king to right, diademed ;‘W
/’Z . &  rev. BASIAEQS AIOAOTOY, Zeus striding to left, hurling thunder- - et
; bolt; aegis on left arm ; before him, eagle and wreath, wt. 128 grs. ¥ —

ﬁ P (B. M. Cat. pl. 1, 4), well preserved, slight cut on head, very rare 1
651 Kappuises 11, circa A.D. 40, Stater, BACIAEYCOOH MOKAA®ICHC, fZa1fms 757,
/ _ Half-length figure of the king to left, holding club; rev. Pehlevi Ldoe R 7%
.7r legend, Siva standing to left, holding trident &c., in right hand }_ .S

- fe and gourd and tiger’s skin in left ; before and behind, monograms, Ak, 35523
/4 wt. 121 grs. (B. M. Cat. pl. XXV, 9), fine and rare X ‘?Z‘

652 KANERKES, circa A.D. 90-120, Stater, PAONANO PAOKA NhPKIKO-
PANO, King standing to left, holding goad over altar ; in left hand, _
ﬁ /4 spear; rev. NANA, Nanaia standing to right, holding sceptre and %2{1/ 73 °2"/1
patera ; before her, symbol, wt. 123 grs. (comp. B. M. Cat. pl. XXVI, / ,Z/?/
11), well preserved and scarce 1
653 KANERKES, circa A.D. 90-120, Stater, same obv. type as the preceding
Ogﬂ% s coin; but on rev. OKPO, Siva standing to left, with four arms,
¥ y holding vase, thunderbolt, trident and goat; on left, symbol,

/o Wt. 123 grs. (B. M. Cat. pl. XxXvI1, 13), well preserved and scarce 1
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654 Kusuan KiNG, circa A.D. 200, Stater, King standing towards left,
sceptre in left hand ; on left, trident and altar ; blundered legend ;

7/4% i rev. OKPO, Siva standing, facing in front of bull, trident in left
hand, wt. 120 grs. (comp. B. M. Cat. pl. XXI1X, 12), fine and scarce, @

/%?ﬁ 2.5, blundered imitation of Kanishka's coinage 1

Silver.

6565 EutHYDEMUS I, circa B.C. 220, Tetradrachm, Head of king to right, Gt 23
D. 5 diademed ; rer. BASIAEQS EY®OYAHMOY, Herakles seated to By

A
Z left on rock, in right hand, club which rests on rock, wt. 251 grs. ;;?}/’@é
W
// (comp. B. M. Cat. pl. 1, 11), @e and st B [PL. V; o %/ ’
656 EuTHYDEMUS I, circa B.c. 220, Tefradrachm, similar to the preceding ;
/ but with different portrait on obv., and on rev. PK (mon.) behind
/Wzﬁeus, wt. 254 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 4), well preserved and rare 1
57 Euvrtaypemus II, circa B.c. 185, Tetradrachm, Bust of king to right,
diademed and draped; rev. BASIAEQS, EYOYAHMOY, Herakles L

J‘/ — facing, ivy-crowned, holding wreath in right hand and club arnd

/,\/llons skin in left ; to left, PK (il;g,n ),gui 22 grs. (B. M. Cat. pl. 111, LSS S

o35 slaves IPT7 7
/ 3), fine and very rare [P1. VI] ‘//5' 7 // %,//&/

T o
658 EUCRATIDES, circa B.c. 181-147, Tetfadrachm, Bust of king to rlght dia-

demed and draped ; fillet border ; rev. BASIAEQS EYKPATIAOY, %7 Fde

Apollo wearing chlamys, standing to left, holding arrow and bow ;.5 &7. -co@
p{j /+ — before him, HA (mon.), wf. 256 grs. (B. M. Cat. pl. v, 4), very ﬁne

and very rare [Pl. 'VI] Zrg4 Ao, . /ﬁ-/ZéJ/ )

659 EUCRATIDES, circe B.C. 181-147, Tetradrachm, Bust of king to rlght
dlademcd and wearing crested helmet, ornamented with ear and & ——
,f/ﬂ /0" horn of bull, drapery over shoulders; rer. BASIAEQS METAAOY L (2
f//EYKPATIAOY The Dioscuri chargmg to right, holding spears and"est 905~ Mo
/ palms ; under horses, HAC mon.);zu{;t. 259 agfrs (var. B. M. Cat. pl. v, P50

T), very fine and very rare 7~ KX A3 ﬁ"?/ SOty

660 HELIOCLES, circa B.C. 150, Tetradrachm, Bust of king to right, dia-
demed and draped ; fillet border ; rev. BASIAEQS HAIOKAEOYS
/é/ /5 AIKAIOY, Zeus laureate, facing, holding winged thunderbolt and /4/;, f/},
sceptre ; on left, HKP (mon wt. 261 grs (B M. Cat. pl. vi1, 1), very
© fine and very rave -{ aZZ//.{ A INAY %4/
ANTIALCIDAS, circa B.C. 135, Drachms, Bust of king helmeted ; rev. Zeus
seated (3 var.) ; others (2), similar, but bust not helmeted. LYsIAsS,
circa B.C. 147, Drachm, Bust of king wearing elephant’s scalp ; rev.
/Xo? Herakles crowning himself, rare. APOLLODOTUS, circa B.C. 110, f 4
Drachms (4), Elephant; rev. Indian bull; all with different mono-
ﬂa f grams on obv. ; another, Head of king diademed; rev. Pallas
Promachos, all fine and scarce 12
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662 MENANDER, circa B.C. 110, Drachms (2), Bust of king in helmet; rev.
Pallas Promachos ; others (2) similar, but with bust of king not
helmeted, and spear in right hand. ANTIMACHUS II, Drachm, Nike ;

7%7 // “rev. Horseman. HERMAEUS, Drachms (2), Bust of king ; rew. City
! seated. AZES, circa B.C. 40, Drachms (2), Horseman ; rev. Pallas
* Promachos or Herakles crowning himself. AZILISES, circa B.c. 20,

Drachms (2), Horseman ; 7¢v. Nike; and another of VONONES,
Horseman ; rev. Zeus, mostly fine 12

663 HIPPOSTRATUS, circa B.C. 70, Tetradrachm, BASIAEQS SOTHPOS _-pre 7505,
IIOIIOSTPATOY, Bust of king to right, diademed and draped ; rev.
Horseman, Pehlevi legend, wt. 150 grs. (B. M. Cat. pl. X1v, 4). HER-
// MAEUS, Tetradrachm, BASIAEQS SOTHPOS EPMAIOY, Bust of
‘ ,5/ king diademed and draped ; rev. Zeus seated, Pehlevi legend, ut‘z/“/ 25K 5w
143 grs.  AzEs, circa B.C. 40, Tetradrachm, BASIAEQS, BASIAEON Ave 78 7 4
METAAOY AZOY, Horseman with spear, rev. Zeus, wi. 151 grs.; D?fa? SO esran
another simiiar, but rev. type Nike, wf. 133 grs.; and AZILISES,%M,/‘,: sk
circa B.C. 20, Tetradrachm, BASIAEQS BASIAEQN METAAOY
AZIAIZ0Y, Horseman with spear ; rev. Nike, Pehlevi legend, ut‘//wff‘ 7& x:
115 grs., mostly fine and scarce 5

Bronze.

664 PANTALEON, Female figure ; rev. Panther, size 43. AGATHOCLES, others
(2), same type. EucrATIDES, Head of king; rev. Dioscuri
on horseback (4 var.), sizes 5-2 ; others (2), Head of Elephant ; rev.

03, — Club, size 3. ANTIALCIDAS, Head of Herakles ; rev. Caps of Dios-
curi and palm-branches (3 var.), size 4. DIOMEDES, Dioscuri standing;
%ﬁ / rev. Humped bull, size 4. ApoLLODOTUS, Apollo with arrow and

" bow ; rev. Tripod (4 var.), sizes 5-4, all square coins, mostly fine, some
rare 17

665 AroLLODOTUS, Apollo; rev. Tripod, size 7. MENANDER, Head of king;
rev. Nike, size 3 ; Head of elephant ; rev. Club, size 2, both square.
PuiLoxeNus, Tyche ; rev. Humped bull, size 5. HERMAEUS, Head

,// /6 d’/ of king ; rev. types, Zeus seated ; Herakles standing, size 6. MAUES,
Head of elephant; rev. Caduceus, size 7. SPALIRISES, King on
horseback ; rev. Herakles naked, seated on rock (2 var.), size 5, square;
Panther ; 7ev. Humped bull, size 7. GONDOPHARES, Bust of king ;
rev. Nike (2 var.), sizes 5-4, some fine and rare 13

666 ‘“DBasileus Soter Megas,” Kadphises, Kanerkes, &c., various types,
7 E mostly well preserved 21
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SIXTH DAY’S SALE.

AFRICA,
KINGS -OF EGYPT.
ALEXANDER 1V, AEGUS, B.c. 323-311.

Silver.
LOT

667 Tetradrachm, Head of Alexander to right, wearing elephant’s skin,

aegls around neck ; 7ev. ANEEANAPOY, Zeus seated to left, holding

/é? /f/ eagle and sceptre ; before, fulmen ; under sept, monogram, wi. 265
grs., well preserved and very mre%i/ /em merest 1

668 Tetradrachm, Head of Alexander to right, wearing elephant’s skin;
aegis round neck ; rev. AAEEANAPOY, Pallas Promachos to right,
spear in right hand, shield in left ; before her, eagle on fulmen ; in

i field on either s1de, monogra /as B. M. Cat. pl. 1, 8), wt. 238 grs.,
/w«a fine and scarce B Af)/g 7% 4 G .4%,, :Ifa’(‘,é/ Y

* ¥ From the Northwwk collection. 7% — ook, W

669 Tetradrachm, same type and same monograms as th preceding coin,

/ J/ but the face on the obv. is countermarked with a star, wi. 241 grs.,
f very fine and scarce [P1, VIT] il

670 Tetradrachm, same type as lot 668, but countermark on king’s face, and

/ 7 on rev. helmet above eagle ; and in field on left, star; on right, HP
: (mon.), wt. 236 grs., fine and scarce 1

671 Tetradrachm, same type as lot 668, but on 7ev. helmet above eagle, and
/ before Pallas ®AO (mon.), wt. 243 grs., fine and scarce 1

672 Tetradrachm, same type as lot 668, but countermark on king’s face, and
V{/ 3 on rev. above eagle, AT (mon.) ; and in field on left, ITA (mon.) (Pa-
7 phos) ; on right, ®AO (mon.), wt. 243 grs., very fine and scarce 1

673 Tetradrachm, same type as lot 668, but on 7¢v. before Pallas MHP (mon. ),
wt. 241 grs. ; Drachm, same type, but on 7rev. in field on left, AT
Z /3 (mon.); on right, EY, wt. 57 grs., both well preserved, the second a very

/ E'are denomination 2
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PTOLEMY I, SOTER.
B.C. 323-284.

Gold.

674 Pentadrachm, Head of king to right, diademed and wearing aegis ; rev. <@~ ~@ —# .25

TITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle to left on thunderbolt; befor

/?, — it IIA (mon.) and ear of corn; behind, countermark, wt. 275 ) J1S:s
e Jine and extremely rare of this denomination [Pl. VI i e

675 Stater, Head of king to right, diademed and wearing aegis; rev.
IITOAEMAIOY BAZIAEQS, Quadriga of elephants to left, the

% /G charioteer (Alexander) holding thunderbolt ; in the exergue ®TIA,
wt. 110 grs. (B. M. Cat. pl. 11, 10), fine and very rare 1

676 Quarter Stater, Head of king to right, diademed and wearing aegis;

7, 72~ rev ITOAEMAIOY BASTAEQS, Eagle standing to left on thunder-

W; before it A (Alexandria), wt. 27 grs., very fine and very rare 1
6 Quarter Stater, same type as the preceding, wt. 28 grs., fine and very

rare 1,
025/ //?:4/4,/ Silver.

678 Tetradrachm, Head of king to right, diademed and wearing aegis;

- ev. ITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle standing to left on thunder-
,7. /lfolt ; on left, IIY (mon.), wt. 223 grs. ; others (2), similar type, but

no monogram on rev., both varied, wt. 220 grs. each, all very fine 3

PTOLEMY I AND PTOLEMY II
B.C. 305-284. s

Silver.

679 Tetradrachm, Head of king to right, diademed, wearing aegis; rev.
IITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle standing to left on thunderbolt ;

J
___ -/% Defore, ZA (mon.) (Salamis); others, similar, but on rev, (1)

o 2 T o /5 A2
Sikassey SO 255,

-4
../f‘é(,’

1 ‘&@‘/’/’vy«_‘

before eagle, MY (mon.); (2) before eagle, XA (mon.), average wt. .

228 grs., all fine 3

680 Tetradrachms, same type as the preceding lot, but on rez. before eagle,

RSy (1) IITY (mon.) and P; (2) AP (mon.) and P; (3) XAP (mon.)
aud P, fine 3

PTOLEMY II, PHILADELPHUS.
B.C. 284-247.

Gold.

681 Pentadrachm, Head of king to right, diademed and wearing aegis ;
rev. T OAEMAIOY BASIAEQS, Iiagle standing to left on thunder-
bolt; before it, shield and MI' (mon.) ; between its logs A, wt, 274 grs.,
extremely fine and very rare [P1, VII] 1

i e ars nie ~
.I‘/ el X
Méﬁ_
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Silver.

682 Tetradrachm, Head of king to right, diademed and wearing aegis;
rev. IITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle to left on thunderboit ;
before it, club and TYP (mon.) (Tyre); behind it, KA (mon.);
others (2), same, but (1) before eagle, AQ (mon.) and HT (mon.)
(Ptolemais) ; behind, shield; (2) before eagle, shield and MI' (mon.),
all fine J 8

=i

683 Tetradrachm, same type as the preceding lot, but on rev. shield and
MTI' (mon.) before eagle ; others (2), similar, but reading IITOAE-

MAIOY SQTHPOSZ and, (1) before eagle, club and TYP (mon.)
/ 7 (Tyre) ; behind, A and monogram ; (2) before eagle, club and TYP

/ (mon.) (Tyre); behind A and AB (mon.); between legs, N, all
. @e 3

684 Tetradrachms, same type as lot 682; all reading IITOAEMAIOY
-~ 2QTHPOZ; and on rev., (1) before eagle, club and TYP (mon.)
¢/% /l&(Tyre); behind, A and AB (mon.); between legs, A ; (2) before
eagle, MN (mon.) and 3I (Sidon) ; behind KO. (mon.); (3) before

/ ¢, eagle HPA (mon.), AN (mon.) and TIT (Ptolemais); and between
legs, KT (mon.), mostly fine 3

685 Tetradrachms, same type and legend as last lot, but on rev., (1) before
eagle, club and TYP (mon.) (Tyre); behind, A and AB (mon.);

ﬁ //?/between legs, @ ; (2) before eagle, AI and SI (Sidon); behind, A,
chipped ; Drachms (3), similar type, but reading ITOAEMAIOY

/ BASIAEQS, and two with P before eagle and 1B and 1Z behind it,
well preserved s 5

PTOLEMY II AND HIS FAMILY.
Gold.

686 Octadrachm, Busts conjoined to right of Ptolemy II and Arsinoé II ; he

4/// // is diademed and draped, she is diademed and veiled ; behind, %%« —

6 shield ; above, AAEA®QN; rev. Busts conjoined to right ofg.. g5 2
/ Z Ptolemy I and Berenice; he is diademed and draped, she i% %
/‘ diademed and veiled ; above, ®@EQN, wi. 428 grs. (B. M. Cat. ; E

P ¢ iAot - R _ Gy
pl. VI, 2), fine and very rare ~Hess go - groidil _% % 4

*,¥ From the Northwick collection.

687 Tetradrachm, same type and legends as the preceding coin and same
f/~ symbol, shield on obv., wi. 214 grs. (B. M. Cat. pl. vii, 1), very fine
) but for slight cut on rev., very rare [Pl. VII] 1

%

.
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ARSINOE 1I, PHILADELPHUS.
B.C. 285-247.

Gold.
688 Octadrachm, Bust of Arsinod to right, diademed and veiled ; behind,

/Z// ~ ©; rev. APSINOHS ®IAAAEAPOY, Double cornucopiae with fillet,
\5// wt. 426 grs. (B. M. Cat. pl. vii1, 1), fine and rare [Pl. V1I] 1
/ ceede *.* From the Whittall collection.

689 Octadrachm, same type as the preceding coin, but behind head on
3 //j,{ obv., K, wt. 426 grs. (B. M. Cat. pl. vi11, 4), very fine and @ rare type,

in higher relief than the last 1
G5 A o s * % From the Whittall collection.
690 Octadrachm, same type as the preceding coin and same letter on ob.
j f/.(/ behind head, wt. 423 grs., fine and rare 1
Silver.
691 Decadrachm, Head of Arsinoé to right, diademed and veiled ; behind,

QQ ; rev. APSINOHS ®IAAAEA®OY, Double cornucopiae with fillet,

/ f-/ -
/i/ wt. 547 grs. (B. M. Cat. pl. vi11, b), fine and very rare [Pl, VII] 1
%
2 D

ecadrachm, same type, &c., as last coin, but behind head, AH,

/ / wt. 526 grs., in fair condition, has suffered from oxydation 1
fﬂ 'WWW\/
PTOLEMY III, EUERGETES.
B.C. 247-222.
Gold.

693 Octadrachm, Bust of Ptolemy III to right, wearing radiate crown and
/ / aegis ; behind, trident ; rev. ITOAEMAIOY BASIAEQS, Radiate
/// cornucopiae with fillet ; beneath, AL, wf. 429 grs. (B. M. Cai.
L/"‘kp/l X11, 4), very ﬁne}g&d very rare [PL, VII] 1
C % T M/C . . Foo 7 g

Silver.

694 Tetradrachm, Bust of Ptolemy I to right, diademed, and wearing aegis ;
ev. BASIAEQS SQTHPOZS, Eagle standing to left on thunderbolt ;
/z/ ? /7~ Defore it, OH ; others (2), same type and legend, but on rev. one
with ITA in field to left, the other with IIA in exergue, all extremel
Jine 3
®

“z“’.zé/k-}'(
s Fros. sl
G » T ac<y
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PTOLEMY V, EPIPHANES.

B.C. 204-181.
Silver.
695 Tetradrachm Young bust of Ptolemy V to right, diademed and draped ;
v. ITOAEMAIOY BAZIAEQS, Eagle standing to left on thunder-
/? 5 before it, M, wt. 220 grs. (B. M. Cat. pl. XvII, 5), very fine
and very rare [Pl. VII] 1

696 Tetradrachm, Bust of Ptolemy I to right, diademed, wearing aegis ;
rev. ITOAEMAIOY SQTHPOS, Eagle to left on thunderbolt ; before
/,/ j/ it, AP (mon.); behind, spear-head ; another, similar, but on rev,
before eagle, AE and IIT (mon.) (Ptolemais); behind it, A and K,
the first well preserved, the second fine, rare 2

PTOLEMY VI, PHILOMETOR.
B.C. 164-146.

Silver.

97 Tetradrachm, Bust of Ptolemy I, diademed and wearing aegis; rev.
NITOAEMAIOY BASIAEQX, Eagle to left on thunderbolt ; before

o/ / it, KI and date L T' (year 3) ; others, similar, bt on rev., (1) before
afﬂ/w ’z}aagle, date LE (year 5) ; behind it, KI; (2) before eagle, date, LT
(year 7); behind, KI; (3) before eagle, KI and date, L I®

(year 19), all struck at C'itium, very fine 4

698 Tetradrachms, same type as the preceding lot, but on 7ew., (1) before

eagle, date LA (year 30); behind KI; (2) before eagle, date LAT
% 3  (year 33), and helmet; behind KI; (3) before eagle, date LAE

(year 35); behind KI; (4) before eagle, date LAH (year 38) and

/ 4. _orown (%) ; behind K, (all struck at Citinm) ; (5) before eagle, date
44 LA (year 4); behind SA (Salamis); above on either side, cap of
Dioscuri, all very fine 5

699 Tetradrachms, same type as lot 697, but on rev., (1) before eagle, date

LA (year 4) and SA ; behind, helmet ; above on either side, cap of

Z /. 7z~ Dioscuri ; (2) similar, but date LE (year 5); helmet before and SA
227, behind eagle ; (3) before eagle, date LI® (year 19); behind 3A;

/ i '24/1) same but date LAT' (year 33), all struck at Salamis, fine 4

700 Tetradrachms, same type as lot 697, but on rev., (1) before eagle, star and
/¢ date LAA (year 31) ; behind A ; (2) same, but date LA® (year 39),
both struck at Salamis ; (3) before eagle, date L E (year 5); behind
%;.5 11 ; (4) same but date LZ (year 7), both struck at Paphos, all
Sine 4
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701 Tetradrachms, same type as lot 697, but on rev., (1) before eagle, date

LZ (year 7); behind II (Paphos ?); (2) before eagle, date LA

%\/ (year 1); behind ITA; (3 and 4) same, but dates LB and LZ

(years 2 and 7), struck at Paphos, well preserved and scarce 4

702 Tetradrachms (5), same type as lot 697 ; all struck at Paphos, with TIA

2L

behind eagle ; dates LKA, LKE, LAA, LAT, and L A® (years 24,

525, 31, 33 and 39), fine and scarce 5

PTOLEMY VIII, EUERGETES II, &e.
B.C. 170-117.

Silver.

703 Tetradrachm, Head of Ptolemy I to right, diademed and wearing aegis ;

P2
Hons

rev. TITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle to left on thunderbolt ;
before it, date LA (year 1); behind IIA (Paphos); others (4)
similar, but with dates LZ, L®, LI, LIB (years 7,9, 10 and 12), all
well preserved ! 5

704 Tetradrachms, same type and mint as the preceding lot, but with dates

.,{J.//j

Lo, Léﬁ% L10, LKA, LKH (years 9, 13, 19, 21, 28), well preserved 5

705 Tetradrachms, same type as lot 703 ; but on rev., (1) before eagle, date

24

LNT (year 53) ; behind ITA (Paphos) ; (2) before eagle, date LKH ;
behind KI (Citium) ; (3) same, but before eagle, date LAT' (year 33)
and sceptre with fillet; (4) before eagle, date LMA (year 44);
behind KI ; (5) before eagle, date LAT (year 33), and sceptre with
fillet ; behind 3A (Salamis), well preserved 5

PTOLEMY XI, &c. 3
B.C. 114-88.

Silver.

706 Tetradrachm, Head of Ptolemy I to right, diademed and with aegis;

05?2/%

rev. ITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle standing to left with palm ;

before it, date LK® (year 29); behind IIA (Paphos); Didrachm,
Dionysiac bust to right, head bound with ivy, thyrsos over left

Y 74{4‘/ shoulder, draped; rev. ITOAEMAIOY BASIAEQS, Eagle to left

on thunderbolt, wt. 101 grs. (B. M. Caf. pl. XXVII, 12), extremely rare
and fine ; Ptolemy XIII, Tetradrachm, usual type; but onrev. Eagle
with palm ; before it date L IB (year 12); behind IIA (Paphos),
the first and last well preserved, rare 3
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Bronze.

707 ProrLeEmY I and ProremY IT, Head of Zeus ; rev. Eagle, various symbols
,{ / s»  and monograms (8 var.), sizes 13-4 ; others (3) Head with elephant’s
T

/ skin ; rev. Eagle (3 var.), size 5, oll fine 13
708" ProrLEMY I and ProLEMY II, similar to the preceding, but varied with
/ >4 7 » two eagles on rev. or eagle holding sceptre, all fine 14

709 Proremy III, Head of Zeus; rev. ITOAEMAIOY BASIAEQZ, City
ﬂ{/ o facing, wearing modius (3 var.), sizes 7-4. PToLEMY VIII, Head of
4 / Cleopatra as Isis ; rev. Eagle (5 var.), size 8-3 ; and others of various
reigns and various types, mostly fine 21

710 ProremY V, Young bust of king to right ; rev. Eagle (2 var.), size 5.

/PTOLEMY VIII, Head of Zeus Ammon ; rev. BASIAEQS, IITOAE-

QZ// g~ MAIOY EYEPTETOY, Eagle on thunderbolt ; before it K (Citium),

/ size 9 (2 var.). CLEOPATRA VII, Bust of queen to right, Ptolemy

é%/zh.,,&VI as Eros in her arms; behind her shoulder, sceptre; ren.
KAEOITATPAS BASIAISSHS, Double cornucopiae ; another, bust

of queen toright; rev. Eagle to left ; before it, cornucopiae ; behind -

1T (Paphos 9), all well preserved and interesting coins 6

711 CreorATrRA VII, Bust of queen to right; rev. KAEOIDATPAS
BASIAISSHS, Eagle to left ; before, cornucopiae; behind, II

ﬂ 7/ (Paphos), size 7 (2 var.) ; others (2) similar, but behind eagle on rev.
M, size 4 ; another, Cleopatra and Marc Antony, obv. BACIA. OEA.
M%A-Né in three lines ; rev. ANTW. YIIA. T in three lines, size 74, all
well preserved and interesting pieces, rare 5

ALEXANDRIA.
Large Brass.

N

712 TRAJAN; rev. types, Zeus seated on eagle ; date LI (year 10); Victory
in biga ; date LIB (year 12); Trophy, same date ; Spes, date LIA.
of//f(y/ea.r 11) ; Quadriga of elephants; date LIA (year 11); River-god,
Nilus, reclining ; date, LIE (year 15); Emperor in quadriga of
% b 2

lephants ; date LIE (year 15); Emperor in quadriga of horses,
same date, all extremely fine 8

713 TRAJAN ; rev. types, River-god, Nilus, reclining; date IG (year 16);
Abundantia and Pax holding hands, same date; Nike crowning

/g# Y7 emperor, same date ; Sphinx, date LIH (year 18) ; Hadrian ; rev.
4 types, River-god, Nilus, reclining, date LIG (year 16); Fortuna,

Z' “rseeodl date LIZ (year 17) ; Isis Pharia holding sail ; before, Pharos ; date
LIH (year 18) ; Sphinx, same date, all very fine 8
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714 HADRIAN ; 7ev. types, Zeus and Emperor standing at altar within temple,
date LIH (year 18); Gateway of city, date L. €ENNEA. K. A

(year 19) ; Head of Serapis, same date ; River-god, Nilus, reelining,
/ af no date (?); Antoninus Pius; rev. types, Aequitas seated, TPIC,
KAL A (year 13); Nilus rechmng, L. €NATOY (year 9); Roma
seated, same date ; Faustina II; rev. Cybele seated, L. A (year 4),
all very fine 8

Second Brass and Potin.

715 Avucustus and TiBERIUS, Their busts ; Augustus; rev. L. M in wreath ;
Nero and Poppaea, Their busts ; Nerva ; rev. Serpent and caduceus ;

Antinous; rev. Horseman; Severus Alexander; rev. Serapis, L.

Véf /7 TIEMIITOY ; and others of Philip I, Otacilia Severa, Gallienus,
Salonina, Valerian and Aurelian, with various reverse types, all

" fime 14

716 Nomgs, Hadrian ; Arsinoite, rev. Head of king, APCI. LIA ; Herakleo-
polite, rev. Head of Herakles, HPAK. L. IA ; ’\Iemphn;e, rev. Isis,”
/Z//Ay €M®I. LIA ; Prosopite, rev. Harpokrates, IIPOCLU LIA ; Saite,
ev. Serapis, EOIT L. IA ; Tentyrite, rev. Goddess holding ha.wk and
%ceptre, TENTYP. LIA. &c all fine and very rare 7

CYRENAICA.
Gold.

717 CYRENE, B.C. 431-321, Stater, KYPANAION, Male charioteer in
quadriga to right; above, star; rev. Zeus seated to left holding
/%J //,? eagle in right hand ; before him, thymiaterion ; behind, magistrate’s
/é name, XAIPIOS, wt. 133 grs. (var. not in Miiller), fine and very rare 1
cevy’ The references are to Miiller, Numismatique de UAncienne Afrique,

vol. I.

718 CYRENE, B.C. 431-321, Stater, Nike in quadriga to right; above in
straight line, KYPANAION; rev. Zeus standing to left, holding
7522 __patera and seeptre ; before hlm, thymiaterion ; behlnd him, magis-
trate’s name, [[IOJATAN®OEYS, wt. 133 grs. (var. DMiiller, no. 191),
é%‘/ Vﬁne and very rare [Pl. VII] /J_é‘”(’ﬁ;é};_& 27 2Lk Ao 2 6.
5 e
719 CYRENE, B.C. 431-321, Stater, KyreneA quadrlga toéf/f t; in e{';gﬁ%; Ve
magistrate’s name, APISTATOPA ; rev. KYPANAION, Zeus standing
/ 70 to right, sceptre in right hand ; left resting on his hip ; at his side,
sz, Tam, wt. 132 grs. (var. Miiller, no. 194), well preserved and very rare 1
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720 CYRENE, B.C. 431-321, Half-Stater, KYPAIP. (sic), Horseman to right ;

rev. Silphium plant dividing legend, KYAIOS, wt. 65 grs. (Miiller,
%X '/// no. 200), very fine and very rare [Pl, VII] “%f 2%s /5 o2kq,
I ears?

AN

A A e Tl
** From the Loscombe collection. 44-«, ot
Alocre 22 X % 2% a2 ) T AEC. B, —

/721 CYRENE, B.C. 431-321, Half-Drachm, Head of Athena to left, helmeted;
yg 4/ /7 behind AA; rev. Three silphium plants radiating from one centre,
f it. 32 g1s, (var,%]l%l—er, g;%w), 'ﬁjz flzd very rare 1

7 YRENE, B.C. 431-321, Male Head to right, bearded, with ram’s horn ;

g rev. Female head, Kyrene, to right, wf. 13 grs. ; another, similar, but
% / v head on obv. to left, wt. 12 grs. (Miiller, no. 214), both fine and rare 2

Silver.

723 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right ;
Z behind K ; below I; before magistrate’s name (%) ; rev. Silphium
/‘/' — plant, wt. 206 grs. (var. not in Miller), fine and rare 1
724 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right,

/é? 4 hair and beard in thick curls; rev. KYPANA divided by silphium
M q/ﬂlgut,/ wt. 200 grs. (Miller, no. 127), well preserved and rare 1

725/

CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, same type as the preceding coin,
./,2 £ Jut hair and beard wavy, wt. 202 grs., well preserved and rare 1

/726 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon toleft ; re.

4/' y; / KYP (retrograde) divided by silphiua plz.mt,_ ““;.2,95 Vg‘]ls.&(]lgller,. A

. 131 d rare [Pl. VII : : 1
glu 00 I e LY Dy Pritr  d g s
727 /CYRENE, B.C. 431-321, Tetradx{chm, same %e as the pfeceding coin,

/ / / ut head of different style and diademed, and on rev. the legend

/ YPANA (retrograde) encircles the silphium plant, wt. 206 grs.

%,4 . (var. not in Miiller), fine and very rare A 1
*,* From the Bompois collection.

728 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to left;
/ ___behind magistrate’s name, TOMHAEOS, ; rev. KYPANA, divided by

Z/y ZAF

%silphium plant, wf. 206 grs. (Miiller, no. 140), well preserved and rare n

729 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right ;

in front, magistrate’s name, NIKIOZ; rev. KYPA (retrograde)

/gé — divided by silphium plant, wt. 197 grs. (Mller, no. 138), fine and
rare, but obv. of rough work 1

730 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, same type and same magistrate’s
name as on the preceding coin, but of better work, and on the rev.
% __ the legend is not retrograde, wt. 201 grs., obw. fine, rev. in fair con-

dition, rare 3 1
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731 CYRENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, similar type to the preceding coin,
Zy/ 7 but magistrate’s name on ol NIKIOZ (%) reads upwards, wt. 196
ﬂgrs., somewhat rubbed and scratched 1

32 CY_RENE, B.C. 431-321, Tetradrachm, same type as lot 729, but no
: j /7 [magistrate’s name on obv. and no name of city on rev., wf, 205 grs.,
* % well preserved but chipped at edge 1

33 /(%NE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to left;
/Z J 5 hind, two laurel-leaves ; rev. Silphium plant ; around which, magis-
: trate’s name AIBYSTPATO, wi. 203 grs. (Miiller, no. 41), fine and

/g a very rare variety [Pl. VII] ~Hre - (ag 1

734 CYRENE, B.C. 321-308, Didrachm, Young head with ram’s horn to left;
) behind, traces of magistrate’s name ; rev. KYPA in two lines divided
4// 7 by silphium plant, wt. 129 grs. (var. Miiller, no. 143), fine and rare

W%, [Pl. VII] 1
735 CYRENE, B.C. 321-308, Didrachm, Young head with ram’s horn to left ;

az/ ’?/rev. KY PA in one line divided by silphium plant ; above on either
side, star, wi. 121 grs. (Miiller, no. 153), fine and rare 1

736 CYRENE, B.C. 321-308, Didrachm, similar type and legend as the pre-
/Z/// ceding coin, but on rev. STO (mon.) to left and star to right of
;fj ilphium plant, wi. 117 grs. (Maller, no. 156), fine and rare 1

737 CYRENE, B.C. 321-308, Didrachm, same type and legend as lot 735, but
/ /// on rey. star to left and =T (mon.) to right of silphium plant, wf.

Z 122 grs. (Miiller, no. 158), well preserved and rare 1
738 CyB£LNE, B.C. 321-308, Didrachm, Young head with ram’s horn to right ;

/ f/ g TreKY divided by silphium plant, wt. 119 grs. (var. Maller, no. 148),

Jine and rare [P1. VII] 1
73%@ B.C. 300, Didrachm, Head of Ptolemy, son of Lagus, to

right ; behind, spear-head ; before, aegis (?) ; rev. Silphium plant and
;i palm-tree divided by legend KYPAN reading upwards, wt. 124 grs.
/g/ﬂ 0~ (var. Miller, no. 183), fairly preserved, a unique variety 1

@,* Miiller 1. c. figures a similar coin in the French collection, and at
p- 65 describes it as unique. He considers the silphium plant and
palm-tree to denote the re-union of Cyrenaica and Libya under the
sceptre of Ptolemy, son of Lagus, whose portrait may be shown on

the obverse of the coin.

740 CYRENE, B.C. 530-480, Drachm, Head of Zeus Ammon to left; rew.
/%/ / Z/ Silphium plant, wt, 50 grs. ; Half-Drachm, similar, but head of Zeus
g Ammon to right, wf. 24 grs. ; another, Fruit of silphium ; rev. Fruit
/é of silphium in incuse square, wt. 26 grs., all fine and very rare 3

H
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741 BARCE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right
7 within dotted circle ; all within incuse square, in the corners of which
/ ? __ are the letters BAPK ; rev. Silphium plant ; below on left and right,
the letters’ A X, wt. 254 grs. (Miller, no. 291), fine, but oxydised,
4’? extremely rare %/,/ ettty TBIP ~ 720 2 TS
P, '547/(4/ — f

42 BARCE, B.C. / 31-3 Tetradrachm, Head of. Zeus{:&mmon t‘(')ﬁr'igﬁ'i?)

/ before, BAP; border of dots; all within sunk circle ; rep. Silphium

Z /:;/plant, wt. 257 grs. (Miller, no. 292), well preserved and rare 1
% 47/ *.* From the Northwick collection.

3 BARCE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right, hair
in curls; before, magistrate’s name AKEZIOZ ; border of dots;
—7en. B A divided by silphium plant; border of dots, wf. 195 grs.

Muller, no. 318), fine and very rare [Pl, VII] 1

*.¥ From the Dupré collection.

744 BARCE, B.C. 431-321, Tetradrachm, Head of Zeus Ammon to right;
rev. BAPKAION (retrograde)in four lines divided by silphium plant,
% ¢ —wt. 196 grs. (Miiller, no. 313), fine and rare [P1l, VII] 1

e f *.* From the Northwick collection.

7 45 BARCE, B.C. 431-321, Drachm, Head of Zeus Ammon to right ; border of
dots the whole within incuse square, at the corners of which are the

ters BAPK ; rev. Silphium plant, wt. 51 grs. (Miiller, no. 287); and
/ s EUESPERIDES Drachm of /precisely the same type, but on obv. at
corners of incuse square are the letters EYES, wt. 51 grs., both very

// a / fine and extremely rare, especially the second coin 2

*.* No. 2 from the Wigan collection.

Bronze.

746 CYRENE, in genere, Head of Dionysos ; rev. Silphium plant ; another,
similar, but obv. Head of Apollo ; Horse’s head ; rev. Wheel, all size 5

pﬁ/ CYrENE, Head of Zeus~Ammon; 7ep. Silphium plant dividing
SO KVPINON (5 var.), size 6; others, rev. types, Palm-tree and
% silphium, KYPA (2 var.) ; Lyre (2 var.) ; Running horse, all size 3 ;
Wheel, size 2. Roman, Bust of Artemis; rev. L. LOLLIVS, Stag,

size 7; Ram, above ANTICTPA ; below L ; rev. IOYHIOC TAMIAC,

Curule chair, staff, &c., size 5 (Miiller, no. 423), moslly fine and
scarce 16

\\@1



LIBYA. 99

LIBYA, SYRTICA, &o.

Silver.

747 Lisva (Macae), circa B.c. 200, Didrachm, Head of young Herakles to

left in lion’s skin ; rev. Lion walking to right ; above, Phoenician
/ letter «|; below, AIBYQN, wi. 114 grs., well presemed and exceedingly

mre 1

Bronze.

748 Lerris MAeNA, Head of Dionysos; rev. Club and Punic legend in
wreath, size 5 (Miiller, no. 2) ; Turreted female head ; rev. Club and
thyrsus crossed ; around, Puniclegend, size 4 (Miiller, no. 7). OEA,

Imperial, Tiberius, His bust; rev. Bust of Apollo; before it, lyre ;

; / 77 wreath border (2 var.), size 8 (Maller, nos. 36, 37) ; Bust of Livia ;
ev. Bust of Pallas, size 7 (ib. no. 34). SABRATA, Augustus, Head of

”~Emperor ; behind, CAESAR ; before, lituus ; rev. Head of Serapis,

Punic legend, size 6 (Muller, no. 58). CARTHAGE Imperial, Julius
Caesar- and Augustus, Their heads conjoined; rev. Tetrastyle

temple, size 9 (Maller, no. 319) ; Tiberius ; rev. Temple, size 6, mostly
Jine, all rare 8

NUMIDIA.
Silver.

49 MASINISSA, B.C. 202-148, Didrachm, Young male head to left, bare ;
o rev. Horse standing to right in front of palm-tree, wif. 113 grs.
72 (DLiiller, mo. 1, p. 13), very well preserved and exceedingly rare 1

% *.* The coins of Masinissa, Micipsa and Jugurtha have been of late
. kd*‘"ﬁls}te;red to Spain by M. Zobel (see Hist. Num. p. T44).

N_ Gy Ars . -

50 JUGURTHA, B.c. 118-106, Didrachm, Head of king to left, laureate;
rev. Elephant to right ; in the exergue, Punic letter, wt. 99 grs., well
ﬂéf 4/ preserved and extremely rare et FIn LK. S FES 5‘4"”“‘/&
% Cof. ads Fosconns frraill Siuiitle)o £um5) KB I )
51 Jusa I, B.c. 60-46, Drachm, Bust of king to right, REX IVBA; rev. a2 g/
Temple, Punic legend, wt. 48 grs. (Iist. Num. p. 744). JUBA 11, Z 4.
ﬂ &B .C. 25-A.D. 23, Head of king to right, REX IVBA. ; rev. Elephant,~ ~ " — oHesme.
wt. 60 grs. ProLEMY, Head of king, PTOLEMEVS REX ; rev.
% RAX LI, Curule chair and axe, «t. 32 grs., all fine and rave \,f' Was d’}'
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DBronze.
752 MicipsA, B.c. 148-118, Bearded head to left, laureate; rev. Horse
galloping to left (4 var.), size T (Miiller, no. 25, &c.). Jusa I, Head
of Zeus; rev. Elephant, Punic legend above, size 8 (ib. no. 56).
a./ // Jupa II, Head of king; rev. Crocodile, size 8. SALVIANA, Bust of
Turo-Chusartis ; r7ev. Horse galloping, size 5 (ib. no. 80). TINGIS,

@Head of Baal ; rev. Two ears of corn, size 7 (¢b. no. 216) 8

ISLANDS OFF AFRICA.

Bronze.

753 CossURA, Female head with Egyptian head-dress, crowned by Nike ;

rev. COSSVRA in wreath, size 5 ; others, similar, but with Punic

// legend on rev. (4 var.), sizes 7-5. GAULOS, Veiled female head ; rev.
Three divinities of Egyptian appearance (2 var.), size 8 ; others,

rev. types, Ram’s head ; Warrior, size 4. MELITA, Head of Isis,
MEAITAION ; rev. Four-winged Egyptian figure (4 var.), size 7;

another, Veiled head of Demeter ; rev. Tripod, MEAITAIQN, size 5,

mostly fine and scarce 14

APPENDIX.

Gold.

764 TArReNTUM, Half Litra, B.C. 330-272, Head of Helios full face ; rev.
7 72 Fulmen; above TAPAN ; below AIIOA, wt. 6 grs. (B. M. Cal. Iialy,

% p. 164), very fine, and a very rave litile coin 1

754% ATHENS, Stater, Head of Athena to right, crested helmet; rev. AGE,
Owl], head facing, wi. 131 grs., false 1

A4 B |
. Silver.

755 AGRIGENTUM, Tetradrachm, Eagles on hare; rev. Quadriga, much
yg rubbed ; Didrachms (10) of Velia, Metapontum, Neapolis, Tarentum,
¢ 7 &c. ; and Drachms, &c. (7) of Massilia, Poseidonia, Tauromenium,
Corcyra, &c., some in fair condition 18

756 ALEXANDER THE GREAT, Tetradrachms, usual type, with letters and
symbols, (1) A under chair; (2), wreath under chair, on left MI;

/g (3) IA under chair, on left helmet and MA ; (4) helmet and AA
"2 /7" before Zeus ; (6) rose and STASION before Zeus ; PO under chair,

&e., well preserved, some of spread fabric 6
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757 ALEXANDER THE GREAT, Tetradrachms, usual type, (1) helmet and

AA before Zeus ; (2 and 3) helmet and .MA before Zeus (2 var.) ;

y%% /é (4) amphora, vine-branch and ITAE before Zeus; (5) monograms
MH and ITA on left; (6) AA before Zeus, KO under seat, well pre-

served, of spread fabric 6

758 ALEXANDER THE GREAT, Drachms of the usual type' with various
/A &~ symbols, monograms, &ec. on the reverse, in fair condition 26

759 ALEXANDER THE GREAT, Drachms (10) as in last lot ; and Athens,
Drachms (9) and Half-Drachm, of early and later styles, in fair

/</A //fzndition 20
760 THEBES, Stater, Shield ; rev. FAST, Amphora, above which corn grain,
/ fine ; Gortyna (Crete), Tetradrachm, Europa seated in tree ; rev-

/ j/Bull seratching itself ; around AOR (%) ; all in square, rubbed ; and
L4 Alexander Aegus, Tetradrachm, with r¢v. Athene Promachos ; before
@ her, monograms and eagle, in fair condition 3
761 “Tetradrachms, of Thasos, Athens, Ephesus, Cyrcne, and Eucratides of
% %’%ia, usual types, and Stater of Aegina, somewhat rubbed 6
e
2 762 ~ Cistophori (§) of Ephesus, Parium, Tralles and Laodiceia with various
i @ symbold and magistrates’ names, mostly rubbed ; Caesareia (Cappa-

£ dociae), Tetradrachm of Trajan, rev. Female figure with camel ;
7’ e Didrachms of Hadrian and Aurelius ; and Drachm of Caracalla, re.

The Mons Argaeus, in fair condition 10

Z%S Drachms, Hemidrachms, &c. of various cities of Italy, Greece and Asia,

oé » /' some in fair condition 36
c,gf 764 Others, similar 39

765 Tetradrachms of Amphipolis, Archelaus I of Macedon, Athens, Lyttus,
Antiochus IV of Syria, Hippostratus of Bactria &c. ; Didrachms of
Tarentum, Enna, Eretria, &c., and various smaller picces, Roman
Denarii, &c., all false 30

Bronze.

766 CArMO (Hispaniae), Helmeted head ; 7ev. CARMO between two ears of

corn, size 10; CAENA (Siciliae) Griffin ; rev. Free horse running,

/// /. / K.AINON, size 6 (4 wvar.); SYRACUSE; rev. types, Horse, Fulmen,
*7 . sizes 7-6 ; TAUROMENTUM, Head of Apollo ; rev. Lyre, size 8 (4 var.) ;

others (2) ; rev. types, Butting bull, Tripod, size 6, mostly fine 13

767 AGRIGENTUM, Titras, in form of Tooth, with marks of value : : at base 4

/Z/ b also an Astragalos, both fine and rare 2
Y



102 APPENDIX.

768 CAMPANIA, rev. types, Horse galloping, Horse’s head, Lion, Pegasus
ﬂ &c., with ROMA or ROMANO, and others of Agrigentum, Rhegium,

Syracuse (tem_p. Agathocles, &c.), various sizes, all fine 38

/{ 769 Autonomous &c. coins of various districts of the Greek world, mostly
/

< rubbed 110

2. 2710 Others, similar _ 110

K27 #T1 Others, similar 114

p{ /. 7#72 Others, similar 88

L1 /7773 Others, similar 123

774 PrerRINTHUS (Thraciae), Imperial, of Domitian, Trajan, Sept. Severus,

Severus Alexander &c.; Rhoemetalces I (Thraciae) and Augustus,
ﬂ{/ /¢ Their busts (3 var.), size 4; another, similar, but with busts of

Rhoemetalces and his queen conjoined, size 6 ; others, Imperial, of
@// Perga (Pamphyliae) ; Lysias and Tiberiopolis (Phrygiae); and

Tralles (Lydiae), &c., some well preserved 19

775 Greek Imperial of various cities of the first and second brass sizes,

?é mostly rubbed 42

776 Others similar, some of smaller size 39
L

ROMAN AND BYZANTINE.

Lont < loA. 2&‘%« WG Eg'/% ,/ib(«/@éz—aé Zz/‘/é = 3’&}—:
77 ANTONIA GENS, Marc Antony and AugdStus, Aureus, Head of ~%ece. 242
* /o~ Antony, ANTONIVS IMP.; rev. Head of Augustus CAESAR #Zer Z£2
, )éMP., (MM vol. I, p. 163), in fair condition, rare 1

e
ﬁg‘ Hirtia GENs, Aureus, Head of Pietas veiled, C. CAESAR COS.
j /3 TER. ; rev. Lituus, praefericulum, and hatchet, A. HIRTIVS PR.
(Babelon, vol. I, p. 543), well preserved and scarce 1

779 AucustUs, Aureus, Head of Emperor, CAESAR COS. VII. CIVI-
j /.5~ BVS SERVATEIS; rev. Eagle facing, holding wreath, AVGVSTVS,

% well preserved, rare 1

780 ZAucustus, Aureus, Head of Emperor; below, AVGVSTVS; rev.

'7% 4/ < ) Cgpricorn, SIGNIS RECEPTIS, in good condition, very rare 1
78

Byzantine, Leo I, Solidus, Bust of king, holding spear; rev. Victory
/é’/ holding cross, VICTORIA. AVGG. N. CONOB. (Sab. pl. v1, 22) ;
i X another of Zeno, same type &e. (Sad. pl. Vi1, 18), both very fine 2

782 Focas, Solidus, Bust of king facing, holding orb ; rev. Victory facing,
// holding cross and orb, VICTOR1A AVGy€E. CONOB (Sab. pl
A XXVI, 27) ; another of Heraclius, same obv. type, but rev. Cross on
steps (Sab. pl. xxv11I, 8), both fine 2
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783 HErAcLius AND HERAcCLIUS CONSTANTINE, Solidus, Their busts
facing ; rev. Cross on steps, VICTORIA AVGy€. CONOB (Sab.

/ ” pl. xx1%, 18) ; another of Constantine IV, Pogonatus, Bust facing
bolding orb; rev. as last, but reading AVGY. I, unpublished, both

%g very fine 2
784 LEo III and CoNSTANTINE V, Solidus, Their busts (Szb. pl. XXX1X, 20) ;

/{/ /another of Constantine XIII, Ducas, Bust of Emperor facing,
/holding orb ; rev. Bust of the Virgin (Sab. pl. L, 5), both well pre-
. served 2

785 CoNsTANTINE XII, Monomachos, Solidus, Bust of Emperor holding
T X cross and orb ; rev. Bust of Christ holding book, IHS. XPS., &ec.
: (Sab. pl. XLIX, 5), very fine and rare 1

786 THEODORA, wife of Constantine XII, Solidus, Full-length figures of
/ Theodora and the Virgin holding labarum ; rev. Full-length figure
Z ¢ — of Christ holding book, IHS. XIS, &ec. (Sub. pl. X11X, 13), fine and
Z jery rare 1

787 Romanus IV, Eudocia and her sons Michael, Constantine and An-
dronicus, Selidus, Eudocia and Romanus crowned by Christ ; reo.

~__Three full-length figures of Michael and his brothers (Sab. pl. L, 11) ;
/%/ & another of Alexius I, Comnenus, Emperor and Saint holding cross ;
rev. Full-length figure of Christ, KEPOH®EI (Sab. pl. L1, 17), both

Jime and scarce 2

788 Solidi of Heraclius and Heraclius Constantine (Sab. pl. xx1X, 18);
Nicephorus and Stauracius, Their busts on obv. and rev. (ib. pl. XLI,

Pg/ / 17) ; and Basil IT and Constantine XI, Their busts holding cross ;
rev. Bust of Christ (ib. pl. xLvIn, 10), pierced or rubbed 3

Silver.

789  Republican Denarii of the Caesia (re». Dii Penates), Coelia, Cornelia
and Servilia gentes ; others (2) of the Social War, Female head,
7 7 LITELIV; rev. Female holding spear ; at her feet, ox; and others,

/&Impm’al, of Geta (rev. Securitas) and Hostilian (rev. Two hands
joined), some fine and rare 11

790 Siliquae of Leo V and Constantine VII (Sab. pl. xr11, 9) ; Theophilus

&({ and Michael IIT (i. pl. xL1V, 5); and Basil I and Constantine IX
s (4. pl. XLV, 1), all rare and well preserved 3

791 Siliquae of Leo VI (Sab. pl. xLv, 12) ; Nicephorus II (ib. pl. xLVII, 13),

. and Basil I and Constantine XI (ib. pl. xLvit, 17), all rare and in
— A8 fair condition 3
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Bronze.

792 Aes Grave, Triens of Venusia (rev. Lyre) ; Quadrantes of Central Italy

J/ (Open hand with club, 3 var.); Sextans of Hadrian (Shoe, HAT;

— -/ rev. Cock); Uncia of Central Italy (Astragalus) and Semuncia
% (Acorn ; rev. ), &c., some well preserved 8

793 Early Roman, Republican, Trientes, Quadrantes and Sextantes, some
—7C ¢ fne 33
794 Imperial, First, Second and Third Brass Coins of early and late

ﬂé‘/ Emperors ; some Byzantine; 2 false of Otho and Trajan; also
« = Copper Denarii, many fine 55

795 Electrotypes of silver coins of various cities of Italy, Syracuse, and of

Alexander the Great 26
796 Electrotypes of silver and copper coins of Sicily, Thrace, Macedon,
Athens, Stymphalus, Phrygia, &e. 39
797 Electrotypes of silver and copper coins of Dyrrachium, Elis, Crete,
Pontus, Lampsacus, Tenedos, Chios, &c. 39
798 Others of gold, silver and copper coins of Caria, Syria, Persia, Egypt,
Cyrene, &c. 39
CABINETS.
799 A wellmade mahogany cabinet, fitted with 22 trays, pierced various
sizes height 11 in., width 10 in., depth 9% in.

800 Another, similar, but fitted with 21 trays, same size

801 Another, similar, but fitted with 22 trays

802 Another, same size

803 Another, same size

804 Another, same size

805 Another, same size

806 Another, same size

807 Another, similar, but fitted with 21 trays, same size

808 Another, same size, chipped :

809 Another, similar, but fitted with 22 trays, chipped
height 11 in., width 10% in., depth 93 in.

810 Another, same as last, but chipped

END OF SALE.

Drypex Press : J. DAvy & Sowns, 137, LoNG ACrRE, LONDON.
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